Beethoven, A Life 9780520975026

The authoritative Beethoven biography, endorsed by and produced in close collaboration with the Beethoven-Haus Bonn, is

160 3 21MB

English Pages 680 [668] Year 2020

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

Beethoven, A Life

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

Beethoven A Life

Beethoven A Life

Jan Caeyers Translated by Brent Annable

university of califor nia pr ess

University of California Press Oakland, California © 2020 The Regents of the University of California Originally published as Beethoven: Een Biografie by De Bezige Bij, Amsterdam, © 2009 by Jan Caeyers. This book was published with the support of Flanders Literature (

The music examples were prepared by Bryce Cannell. Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Names: Caeyers, Jan, 1953– author. | Annable, Brent, translator. Title: Beethoven : a life / Jan Caeyers ; translated by Brent Annable. Other titles: Beethoven. English Description: Oakland, California : University of California Press, [2020] | Originally published as: Beethoven : een Biografie by De Bezige Bij, Amsterdam, ©2009 by Jan Caeyers. | Includes bibliographical references and index. Identifiers: lccn 2020010304 | isbn 9780520343542 (cloth) | isbn 9780520975026 (epub) Subjects: lcsh: Beethoven, Ludwig van, 1770–1827. | Composers—Austria— Biography. Classification: lcc ml410.b4 c2313 2020 | ddc 780.92 [B]—dc23 LC record available at Manufactured in the United States of America 28 27 26 25 24 23 22 21 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1


For Armand Caeyers (1924–1995) Karl Heinz Füssl (1924–1992) Frans Verleyen (1941–1997)

Geniuses are the most absurd of all creatures. Absurd, because of their normality. They are as everybody ought to be: a perfect synthesis of means and end, of challenge and capacity. Paradoxically, this means they do what others cannot—they fulfill their purpose. eg on f r i e de l l

con t en ts

Foreword by Daniel Hope xiii Prologue xv pa rt on e

t h e a rt ist a s a you ng m a n (1770 –1792) 1

Louis van Beethoven: A Grandfather Figure 3


Jean van Beethoven: The Absent Father? 10

3 4

6 7


The Early Years 15

Christian Gottlob Neefe: The Mentor 23 5


The Young Professional 29

Bonn Turns to Vienna 34

Beethoven’s First Crisis 42

A Second Home, and New Horizons 48

Renewed Vigor and the First Major Works 54 10

Farewell to Bonn 62

pa rt t wo

a t i m e of prov i ng (1792–1802) 11 12

Vienna in 1792 71

Beethoven’s First Patron: Karl von Lichnowsky 79


Haydn and Albrechtsberger 89

14 15


In Anticipation of Greater Things 124


Lobkowitz’s “Center of Excellence” 130

The Immortal Beloved: Episode One 138


The Road to a Broader Public 144

20 21

Career Plans 97

Family, Friends, and Loves in Vienna 111


A Word from the Critics 155

The Disciples: Carl Czerny and Ferdinand Ries 161 22

The Heiligenstadt Testament 168

pa rt t h r e e

t h e m a st e r (1802–180 9) 23 24 25

A “New Way” Forward 181

The Laboratorium Artificiosum 186

Publishing Pains and the “Warehouse of the Arts” 191 26 27 28 29

Composer in Residence 199

Salieri’s Opera Lessons 213

The Mystery of the Eroica 217

The Immortal Beloved: Episode Two 231

30 31

In Search of the Perfect Piano 246 Leonore: A Work in Progress 254 32

The Golden Years 267 pa rt fou r

crow ds a n d pow e r (180 9 –1816) 33

A New Social Status 297

34 35 36 37

An Imperial Pupil 311

Beethoven and Goethe 318

The Immortal Beloved: Episode Three 330

38 39


Music for the Masses 353


A Lucrative Sideline 363

From Leonore to Fidelio 369

From Coffee and Cake to Congress and Kitsch 381

44 45

Se non è vero . . . 337

The End of the Classical Symphony 344

42 43

New Prospects 306

The Fight for a Child 390

From the “Immortal Beloved” to a “Distant Beloved” 401 pa rt f i v e

t h e lon e ly way (1816 –1827) 46


Longing for Greater Things 411 Post-Congress Vienna 420

48 49

London Plans 425

A Faustian Sonata and a Diabolical Contraption 431

50 51

The Missa solemnis: A Mass for Peace 442

The Circle Is Complete: The Late Piano Works 455 52


Estrangement 468

Encounters with the Younger Generation 474 54

55 56

An Ode to Joy 482 •

Decline 495

Karl’s Emancipation 499

57 58

Money Matters 509

The Discovery of Heaven: The Late String Quartets 514 59

Comoedia finita est 532

Acknowledgments 541 Notes 543 Bibliography 601 Illustration Credits 611 Index of Works 615 Index of People 620 Plates follow pages 22, 214, and 406

for ewor d

The music of Ludwig van Beethoven has always been very much an integral part of my life, in my school days, as a member of the Beaux Arts Trio, and as a soloist. How often have I plunged into this cosmos, which is simply inexhaustible for my instrument? I was able time and time again to feel all the freedom, the conflict, and the optimism that emanates from this unique music. Nevertheless it continues to challenge me. I have never felt that I have grasped it completely. On the contrary, I am forever discovering new aspects to it. This is the fascination of Beethoven’s music. It never fails to thrill me. The jubilee year BTHVN2020 offers us a wonderful opportunity to celebrate Beethoven’s magnificent music. But at the same time it invites us to make a closer study of the man behind the music. To this end we are promised a very special journey through time by way of this biography by the Belgian conductor and musicologist Jan Caeyers, which as a result of close cooperation with the Beethoven-Haus is published here for the first time in a revised edition in English. Rarely has Beethoven been portrayed in such a knowledgeable, enthralling, and entertaining fashion. Caeyers places Beethoven in the context of a time of transition, that was sparked by the French Revolution and that was fundamentally challenging the established courtly society. In the light of this period of transition, Caeyers describes how Beethoven matures not only musically and culturally but also politically into a figurehead of the new and emancipated bourgeois era. By paying attention to the family members, friends, and patrons who accompanied and supported Beethoven throughout his life, the biography presents a particularly vivid character portrait. The composer is not glorified as a genius, but instead is experienced in all his inconsistency. xiii

I hope that this biography will provide you with stimulating reading and that your fascination with Beethoven’s life and work will increase with each page of the book! Daniel Hope President, Beethoven-Haus, Bonn


for e wor d

prologu e

Mechelen (Belgium), Saturday, March 29, 1727. Michiel van Beethoven sits at his windowsill, reflecting on life. Having turned forty-three the previous month, he now feels he is getting old, and he yearns for new challenges. For twenty long years he has been rising early to run the bakery that once belonged to his father-in-law, and that novelty has well and truly worn off. In fact, he has derived far more enjoyment in recent years from the purchase of property in Mechelen, the city where his father had come to settle fifty years before. In addition to his own home on Jodenstraat, he has managed to acquire two others on the same street (albeit with the aid of a hefty mortgage). He inherited an additional two houses from his father’s side— Meersman and the Appolonia Guild—and will soon take possession of a third (Molenkarre). His penchant for real estate has put him in the footsteps of his great-grandfather Hendrik, who had done exactly the same a century before, only on a more modest scale, as he had made it as a major landowner in Boortmeerbeek, a small village nestled between Mechelen and Leuven. Most of Michiel van Beethoven’s fortune, however, came from his (only slightly shady) dealings in antique furniture and artworks. This is the one area where he now wishes to expand, although he also has his sights set on the lucrative market for Mechelen lace. The risks, he knows, are substantial; earning real money in the lace sector would mean importing cheaper lace from Brussels and Courtray (Kortrijk), which in turn would require sizeable investments and the use of tenuous promissory notes. But he is determined to take the plunge, to satisfy his desire to enter high society and to secure a place among the city’s wealthiest. Michiel’s motivation is also fueled by a score that he has to settle with history. Over a century earlier, his great-great-grandmother Josyne van xv

Beethoven was burned at the stake after having been accused of witchcraft by her neighbors. Josyne was a unique woman: emancipated, self-assured, and idealistic. She also had a lively and independent spirit, which hardly worked in her favor at a time when the lines between faith, naïveté, and superstition were very fine indeed. Paradoxically, this characteristic was precisely what prompted the suspicion that she had concluded a pact with the devil. A small, targeted campaign by several jealous villagers was all that was needed to gather the necessary evidence, and the deadly cocktail of intrigue, slander, and gossip worked its own magic. Josyne van Beethoven was arrested, and after initially refusing to confess (further proof of her diabolical collusion) and subsequently being subjected to horrendous torture, she finally submitted and was publicly executed. For a while it also seemed that all the property belonging to her bewildered husband would be seized, but that fiasco was staved off by a combination of dexterous diplomacy and Beethovenian tenacity. This traumatic experience was deeply etched into the memories of the Van Beethovens, who went on to nurture a deep-seated and healthy distrust of society in general. At the same time, it also became a source of strength, as all the Van Beethovens possessed an unshakable conviction in their own beliefs and ideals, a quality that they owed to their ancestral mother and martyr, Josyne. Michiel van Beethoven passed on this ethos to his two children. The eldest son, Cornelius, showed great promise. With his level head, sense of duty, and innate knack for business, he was certain to make a surefooted way through life and the world. The younger son, Louis, was the black sheep of the family. He had a fine voice and as a six-year-old was accepted into Het Koralen Huis, the choirboys’ school attached to St. Rombout’s Cathedral in Mechelen. Once his son’s voice had broken, Michiel drew up a private teaching contract with cathedral organist Antoine Colfs, who was to instruct Louis further on the organ and teach him basso continuo. For make no mistake: Michiel might let his son pursue music, but not without ambition. A mere organist’s post at some far-flung parish church was out of the question.

Vienna, Thursday, March 29, 1827. Ludwig van Beethoven died three days ago. Today is his funeral. Because of the many guests expected to attend— townsfolk and visitors from outside the city—the ceremony has been reschedxvi

prol o gu e

uled for the afternoon. But the turnout far exceeds all expectations; despite the cold (and even the odd remaining patch of snow), an estimated twenty thousand people from all levels of society flock to the House of the BlackRobed Spaniards (the Schwarzspanierhaus) near the city wall, close to Schottentor Tower in Alservorstadt. Beethoven’s coffin lies prepared in the inner courtyard, and police have been called in to hold back the pressing crowds at the entry gate. Four trombonists and sixteen singers perform a special arrangement of the Equali for Four Trombones (WoO 30), which Beethoven had composed for All Souls’ Day in 1812 in Linz. Another arrangement follows, of the funeral march from the Piano Sonata in A-flat Major (op. 26). The music, with its Beethovenian darkness and chilling penetration, stirs the emotional crowds to the very core. The majestic cortège sets off at three-thirty that afternoon. Led by a bevy of priests, the richly decorated coffin is borne by eight singers from the opera, surrounded by as many Kapellmeisters wearing white stoles, and joined by about forty other friends and fellow artists—poets, actors, composers, and musicians including Schubert, Czerny, Schuppanzigh, and Franz Grillparzer. All are dressed entirely in black (right down to the gloves), with a white lily in their left hand and a decorated floral torch in the right. Next comes a delegation of conservatory students (the schools are closed as a sign of mourning), and the procession concludes with an impressive assembly of dignitaries. The entourage presses its way through the undulating crowds with great difficulty, taking an hour and a half to travel five hundred meters and reach the Minorite Church of the Holy Trinity on Alsergasse. After the funeral service, Beethoven’s body is placed in a beautifully ornate hearse carriage led by four horses, and driven to Währing Cemetery, escorted by an impressive caravan of around two hundred coaches. At the gates of the cemetery, in a solemn, stirring voice, actor Heinrich Anschütz reads the funeral oration composed by Grillparzer. Graceful and elegant, and with the perfect blend of grandiloquence and pathos, Grillparzer speaks on behalf of the nation and of German-speaking peoples everywhere. He talks of Beethoven, who “is now among the greatest men of all time” and who “inherited and surpassed the immortal fame of Handel and Bach, of Haydn and Mozart.” He foretells that all those succeeding Beethoven can go no further, since their predecessor “ended where art itself ends,” and concludes with words of consolation to all those present: “Look back to this moment and remember: we were there when he was buried; and when he died, we wept!”1 prol o gu e


The crowd listens with bated breath, and tears are shed. Once the coffin, bedecked with three laurel wreaths, has been lowered into the ground, several hundred copies of memorial poems by Castelli and Schlechta, printed specially for the occasion, are distributed. As the last of the crowds trickle out of the cemetery, the sun sets.

Leuven, Thursday, March 29, 2007. With a sense of wonder, I picture the spectacle that took place exactly one hundred and eighty years ago around the Schottentor in Vienna. Even if the estimated crowd of twenty thousand is a little dubious, the massive turnout and all the pomp and circumstance must have lent an exceptional allure to the occasion. In Vienna such a funeral is what people would call a scheene Leich—literally, a “pretty corpse.” There can be no doubt that nowadays such a funeral would be televised live, to the great satisfaction of the Viennese, who have always held a fascination for both death and the theater. Another sign of Beethoven’s importance was the sheer level of hypocrisy demonstrated that chilly afternoon. The surging crowds and emotions were, after all, directly at odds with the marginalized existence that Beethoven had led toward the end of his career. For nearly fifteen years before Beethoven’s death, the Viennese cultural scene had been dominated by the common tastes of the Biedermeiers, who wallowed comfortably in their cocoons of simple, pedestrian, nonthreatening art. They were captivated by the brilliant, effortless, and effervescent music of the next generation: Joseph Lanner and Johann Strauss senior, in particular. It was music that titillated the senses but placed no demands on the mind. Beethoven stood for the opposite of Biedermeier values and had long ceased to be a man of his time. His later works were the very antithesis of agreeableness and elegance. It was willful music, requiring much effort to write, to perform, and to hear—very different from the works he had written for performance at the Congress of Vienna more than ten years before, which were pleasing to the ear and had earned him the greatest fame and fortune he had ever known. Eyebrows might also be raised at the Italian opera singers who literally bore Beethoven to his grave, since not a single note of the late master’s music had crossed their lips for over fifteen years. Vienna was under Rossini’s spell and had fallen head over heels for his light and bubbly “champagne music.” Beethoven and Rossini were musical antipoles, living in different times and xviii

prol o gu e

writing for different audiences. Rossini’s remarks during their only meeting in April 1822 most likely fell—both literally and figuratively—on deaf ears. And what of the eight Kapellmeisters who with great humility (and possibly even greater relief) accompanied Beethoven to his final banishment outside the city walls? Among them, only the Bohemian composer Johann Nepomuk Hummel could boast enough talent, personality, and success to be justified in his effulgent words and estimation of Beethoven. And yet there are reasons why so many Viennese felt the need to bid farewell to a man with whom they fundamentally shared little, and whom for years they had treated almost exclusively as a local curiosity. They must have known that Beethoven’s principal works were being performed in Europe’s major capitals. The Missa solemnis had premiered in St. Petersburg, and by 1827 the Ninth Symphony had already been aired in London, Frankfurt, Aachen, Leipzig, and Berlin. They might also have already caught wind of the fact that Beethoven had declined a potential commission from Boston, in far-off America. They knew that Beethoven—born as a common citizen in an age that was extremely sensitive to the subtlest shifts in social hierarchy— had succeeded in penetrating the uppermost echelons of society. The list of emperors who knew and appreciated his music and who commissioned or even played his works was long indeed: Emperor of Russia Alexander I, Kings Frederick William II and III of Prussia, King Frederick Augustus I of Saxony, King Jérôme Bonaparte of Westphalia, and King Charles XIV John of Sweden—not to mention the Hapsburgs, among whom the Archduke Rudolf stood out as an excellent pianist and Beethoven interpreter. And although by then the noblest aristocrats had already withdrawn into their complacent bubbles of seclusion and social irrelevance, Beethoven’s status as an icon of their elite cultural identity must still have appealed to the common people. I too am fascinated by the sheer dimensions assumed by Beethoven’s fame within the space of only a few decades. Nowadays the notion of a “meteoric rise to fame” is all too familiar: stories of children making it from paperboy to media tycoon or escaping abject poverty and neglect to become a head of state. But such tales were unimaginable in the eighteenth century, when society was far more static and lines of communication infinitely slower. In this context, the legend of how the great-grandchild of a provincial Belgian baker came to be one of the most illustrious residents of the Viennese musical metropolis, as well as a pivotal figure in European cultural history, captures our imagination—even today. prol o gu e


It is this exceptional tale that I wish to tell: of the journey made by the little boy from Bonn; of the abundance of improvised ideas cascading from his piano and captivating the minds of those around him; of the subsequent struggle to channel his creativity effectively as a piano virtuoso in Vienna; of a tragic auditory condition that forced him to give up his career as a performer and seek renewed and deeper meaning as an artist by devoting himself exclusively to composition; and finally, at the end of his life, of Beethoven the Tonkünstler (or the “tonal artist,” as he wished to be known), who had obtained such a mastery of his craft that—in complete liberation, utter detachment, and full self-assurance—he could once again give free rein to his imagination despite, or perhaps because of, his deafness. I also wish to describe the perilous nature of his journey: the many obstacles and setbacks that Beethoven was forced to overcome, as well as the bouts of uncertainty, desperation, and crippling doubt to which he fell victim more than once. I will occasionally even suggest that things might have turned out differently, as Beethoven’s fate was not always in his own hands. Several weeks after Beethoven’s death, Georg August von Griesinger (a Saxon diplomat in Vienna, friend to Beethoven, and Haydn’s first biographer) had the right notion when he claimed that the principal driving force in Beethoven’s life was his profound genius.2 Genius is hardly a guarantee of world fame, however. The same can be said of a genius as of a child prodigy: no gifted child ever becomes a wunderkind through sheer force of will alone. The child’s surroundings, support base, upbringing, and circumstances—even marketing—are all factors that help exceptional talent achieve exceptional status. I therefore wish to unravel the networks that influenced Beethoven’s career, to paint portraits of those who supported him, and to outline the many interests (both direct and indirect) that were at play. Of course, no Beethoven biography would be complete without an examination of how the nineteenth-century music scene—and indeed music itself—was radically altered by his influence. After Beethoven, nothing was the same. Composers were no longer the default performers of their own music; musical scores became straightjackets, granting fewer liberties to performers; the onus of creativity had shifted from improvisation to interpretation; composition had become a separate discipline, subject to loftier abstract and aesthetic ideals; music was infused with greater complexity and gravitas, forcing audiences to take a different approach to listening; the gap between connoisseurs and ordinary music lovers widened; and composers enjoyed a new social status, accompanied by the associated economic perils and prosxx

prol o gu e

pects (we need only recall Beethoven’s rocky dealings with the increasingly influential publishing world). In short, composers had evolved from craftsmen into artists, a fact of which they were themselves only too aware. In Beethoven’s case, one sign of this mindset was the fact that he rarely threw away a single score, draft, or sketch—he was cognizant of his own “oeuvre” from the very beginning. It is an intriguing realization that this metamorphosis took place within the span of one man’s career, a man who fought constantly and mercilessly against the limitations of his time. Of course, these shifts in society were already brewing to some extent. But is genius not characterized by the ability to grasp latent and nebulous trends and bring them to expression with brevity and clarity? Any Beethoven biographer, therefore, cannot sidestep the analysis of what Egon Friedell dubbed the “complicated and inscrutable reconciliation between a genius and his time.”3

Beethoven biographers are also expected to pepper his life story with other commentaries on that very story. Biographers are, of course, at the mercy of the arbitrary manner in which history covers its tracks, and the portrait one paints is largely determined by whatever information still happens to be available. (One can only imagine how different this account would be if, for example, we still had access to the ten thousand or so letters that specialists believe were sent to or by Beethoven, of which only slightly more than two thousand remain.) In Beethoven’s case, the view afforded us is especially blurry due to the egregious treatment suffered by many of the source materials immediately following his death, supposedly with the aim of protecting his image. The perpetrator of these acts was a man named Anton Felix Schindler. He was a prototypical sycophant, obsessed with infiltrating the famous composer’s intimate circle of friends in the hopes of somehow—if not during Beethoven’s lifetime, then at the very least afterward—deploying his status as a “Beethoven watcher” to catapult himself out of his own mediocrity. (The fact that Schindler warrants extensive discussion in this very prologue is a testament to his unwavering dedication in this respect.) Schindler claimed to have worked as Beethoven’s personal secretary from 1816 until the composer’s death and to have done so unpaid, thus earning him the rare and privileged title of ami de Beethoven.4 That he did perform secretarial duties for Beethoven cannot be denied (although it should be noted that matters of genuine import were attended to by others). Beethoven’s supposed regard for prol o gu e


him as a true friend, however, is a barefaced lie. In reality Schindler was a source of irritation, and Beethoven was usually cold and abrupt with him. In their mutual correspondence, Schindler was one of the rare figures on whom Beethoven never wasted a term of address or even a friendly greeting, and his tone barely rose above a snarl. Schindler was also seldom tolerated at the table. And the more Beethoven rejected Schindler’s attentions, the more Schindler longed to be a meaningful presence in his life. Along with Beethoven’s trusted friend from Bonn, Stephan von Breuning, Schindler eventually succeeded in spending the final few weeks of the ailing composer’s life at his bedside and thus became a privileged witness to the grim battle with death waged by one of the most important figures of the day. What is more (according to Schindler), several days before Beethoven’s passing, he and Breuning had been charged with the solemn responsibility of preserving his creative legacy and reputation. They were asked to see that the right person was appointed to write his biography so that Beethoven could be certain that his name and body of work would not be tarnished by his many enemies who stood to benefit. To this end, Breuning and Schindler were permitted to leave with important documents in hand: Breuning took the papers of a more commercial nature, and Schindler took the rest. Two months later, however, Breuning himself passed away, and his death marked the disappearance of the only eyewitness who could testify to Beethoven’s (extremely profitable) bequest to Schindler. The suspicion that Schindler did not receive but rather appropriated his biographical remit and the accompanying documents would shadow him forever. In September 1827, Schindler asked German music critic Friedrich Rochlitz to do the final editing for the first Beethoven biography. Schindler claimed it had been Beethoven’s express wish; it was more likely Schindler’s own confection. Rochlitz refused, citing health reasons. Franz Wegeler, a doctor from Koblenz and a childhood friend of Beethoven’s, was also asked to supply the material for part 1 of the biography, but ceased collaboration once he saw that Schindler was making little headway with the publication. Wegeler suspected that Schindler had a hidden agenda, and in 1834 he began work on his own biography project. Almost immediately he was joined by Ferdinand Ries, a former pupil of Beethoven’s whom Schindler had asked not long before to write about Beethoven’s early years in Vienna (to replace the deceased Breuning). But Ries felt it was also important for readers to learn about the great artist’s less congenial qualities, and on that score he had several juicy anecdotes of his own to tell. This met with a veto by Schindler, who was deterxxii

prol o gu e

mined to keep his deathbed vow to Beethoven; the book was to be a hagiography, plain and simple. As a result, Schindler was ultimately isolated. The circumstance was not entirely to his disadvantage, as he thus retained the exclusive rights to an official biography supposedly authorized by the composer himself, although this can never have been Beethoven’s real intention.5 The truth is that Schindler was not in a position to bring the project to a successful end. He had only known Beethoven for a short while, after all, and most of the accounts at his disposal were secondhand at best. He also knew too little about music to write effectively on Beethoven’s works, and all evidence suggests that his claim of having taken lessons from Beethoven was a further concoction. When his Biographie von Ludwig van Beethoven appeared in 1840, the reviews were scathing. Schindler’s authority in general was called into question, which troubled him deeply given his primary aim of putting himself in the spotlight. He defended himself by appealing to the unique source materials in his possession, which he called his “magic books”—the nearly two hundred conversation notebooks that he had scavenged from Beethoven’s lodgings after his death.6 Beethoven had been almost completely deaf since 1818, with no choice but to communicate with others in writing, especially in public spaces where for reasons of discretion or to avoid embarrassment he wished to avoid having people bellow into his ears. Occasionally he would use a slate, which was periodically wiped clean. But generally he would resort to small notebooks, in which mainly his interlocutors but sometimes he himself jotted down words and phrases. Like his musical scores and sketches, Beethoven held on to these notebooks, clinging to artifacts from the past as though they could compensate for a lack of human contact. The notebooks are a rich source of information, although they usually contain only half of the “conversation,” and it is sometimes impossible to guess what Beethoven himself might have said. (The notebooks can probably best be compared to cassette tapes used to record only one half of a telephone call.) Schindler had access to this unique body of material, and in the second edition of his biography he included an appendix with key citations from the notebooks, in an attempt to show how implicitly Beethoven trusted him (Schindler even compared their friendship to that between the mythical heroes Orestes and Pylades7), and also to demonstrate the elevated caliber of their discourse. Scholars worked out early on that Schindler—in his well-intentioned attempt to keep Beethoven’s image intact—had destroyed many of the prol o gu e


conversation books and ripped pages out of others that he believed contained compromising material. But it was not until the 1970s that a far more serious offense was unearthed: the addition of fictitious exchanges between Beethoven and Schindler himself. It was then that researchers from the criminology department of Berlin’s Humboldt University made one of the most important discoveries in all of Beethoven research. Using techniques that were originally developed to decipher terrorist communications and letter bombs, they not only demonstrated that many of the notebook entries had been added later by Schindler, but through meticulous analysis of the ink they could also date the forgeries to the precise period between 1840 and 1845. Their forensic expertise also revealed that the culprit’s personality had changed in the meantime; whereas Schindler had previously been a timid and subservient party to the conversation, by 1840 his handwriting had changed to that of a scared, threatened, and even neurotic man who, with his back against the wall, doctored the facts to suit his fiction. The discovery sent shockwaves through Beethoven scholarship, as it proved that much of the information used to sculpt his likeness over the previous 150 years had been falsified and could be relegated to the scrapheap. Even certain seemingly incontrovertible theoretical insights about Beethoven’s music—which had provided the basis for an entire tradition of Beethoven interpretation—could no longer be maintained. But possibly even more distressing is the fact that all of the events reported faithfully by Schindler in his biography are now enveloped in a shroud of uncertainty and are the subject of endless and futile debate between believers and nonbelievers. Conscientious Beethoven biographers will often—and far more often than they would like—face agonizing choices, and the temptation is great to perpetuate fabricated or embellished anecdotes for the sheer pleasure they give in the telling. The stories about Beethoven are, after all, as much a part of the Beethoven story as the story itself.


prol o gu e


Louis van Beethoven a grandfather figure

louis van beethoven’s student contr act with Antoine Colfs in Mechelen expired in the spring of 1727. What he did immediately afterward is unknown, but we do know that in November 1731 he took a job as a “tenorist” at St. Peter’s church in Leuven. Several positions had become vacant there following an enormous clearing-out of staff, when all those suspected of Jansenist sympathies were shown the door.1 This purge had been championed by Rombout van Kiel (himself originally from Mechelen), who in his capacity as university rector always carried out the archbishop’s directives to the letter. As thanks for his diligent service, van Kiel had been promoted to canon at St. Peter’s church in June 1731. He was a former classmate of Michiel van Beethoven’s, and we can assume that it was he who facilitated the relocation of Michiel’s son Louis to Leuven. Music at St. Peter’s was also led by another former Mechelen resident, Louis Colfs, who helped his cousin Antoine’s expupil settle into his new position quickly. And successfully: several weeks after his arrival in Leuven, Louis was asked to step in for the choir conductor, who had taken ill. Louis van Beethoven did not stay in Leuven for long. Following a successful audition in August 1732, on September 2 he was appointed as a singer at St. Lambert’s Cathedral in Liège. The transfer from Leuven to Liège was facilitated by the close ties that had existed between the two cities for centuries. Many professors in Leuven were originally from Liège, and vice versa; the university in Leuven enjoyed appointment privileges for religious posts in the Prince-Bishopric of Liège, and many of the appointments there were arranged in Leuven. A key figure in these transactions was theology professor Jean-François Stoupy, director of the College of Liège in Leuven


and a colleague, friend, and neoconservative comrade of Rombout van Kiel’s. It was likely he who put Louis van Beethoven forward for the position in Liège. Louis van Beethoven’s time in Liège would likewise only last several months: in March 1733 he was transferred to Bonn, the residential city of the archbishop-elector of Cologne. The elector himself had probably been charmed by the warmth of Louis’s voice during one of his many visits to the Prince-Bishopric (which had been under Cologne rule for several centuries). Clemens August of Bavaria was a connoisseur and had a nose for musical talent. In accordance with proper aristocratic tradition, he had received a thorough grounding in music and was a passionate player of the viola da gamba. During his many travels, he had also become well acquainted with music from both Italy and France, and when expanding his own musical forces he always strove to engage the best musicians from these two countries—a fact that would be of no small consequence for the musical development of the young Ludwig van Beethoven several decades later. By attracting and supporting elite musicians, Clemens August perpetuated a long family tradition. In the second half of the sixteenth century, his two forebears the dukes of Bavaria Albert V and William V had amassed the most prestigious musical ensemble in Europe by importing the best Dutch and Italian musicians to Munich. In the late eighteenth century, Elector Charles Theodore (of the same house, Wittelbach, albeit from the Palatinate branch) followed suit in Mannheim. His orchestra, which recruited musicians from far and wide, was considered the finest in Europe and set a new standard for ensemble discipline. The group was also instrumental in the life of the young Mozart, who was invited to compose his opera Idomeneo for the star troupe (and equally stellar vocal ensemble) in 1780, several years after Charles Theodore had also become Elector of Bavaria and had moved the orchestra to the capital in Munich. Perhaps the most striking example of such musical idolatry was provided by King Ludwig II, whose adulation of Wagner in the second half of the nineteenth century prompted him to build his own private Odeon in Bayreuth, centered entirely around the composer’s unique talents. The Wittelbachs had a reputation for being ingenious, megalomaniacal, and occasionally slightly mad. They were also fully aware that they could not compete politically with other ruling houses (the neighboring Hapsburgs, in particular), which drove them to develop fertile, niche ambitions in the less


L ou i s va n Be e t hov e n

treacherous domains of representational art and music, where their efforts were unconditionally productive and inspired.

When Clemens August of Bavaria was appointed archbishop-elector of Cologne in 1723, his position seemed hardly enviable. Consisting as it did of five separate miniature states—none of which even shared a border, and whose secular and religious groupings did not coincide—the archdiocese and electorate of Cologne was difficult to govern. To make matters worse, electoral Cologne was situated in very sensitive European territory. Not only did part of it occupy the area known as the Left Bank of the Rhine (making it a constant bone of contention in French-German border conflicts); it was also a buffer zone and a thoroughfare for attacking troops during times of war. The elector of Cologne’s chief political duty was therefore to adopt as neutral a position as possible in the strategic game of diplomacy being played by the powers that be, which in practice boiled down to constantly raising the price of the neutrality on offer. Here Clemens August was in his element: he took the electorate’s structural weaknesses and turned them to his maximum financial advantage. It was no surprise that he developed a rather unflattering reputation as a Wetterfahne, or “weathervane.” In addition to the copious winnings landed from this diplomatic game of poker, Elector Clemens August had yet another, centuries-old source of funds: the Teutonic Order, or the Order of Brothers of the German House of Saint Mary in Jerusalem. Over the centuries this knightly order, originally founded on lofty, Christian-inspired ideals, had degenerated into a kind of spectral, extragovernmental framework that existed alongside the various duchies, principalities, dioceses, and districts. It also acted as a lobbying group advocating the interests of rulers and major landowners. Although the order’s once-palpable political and ideological significance had since dwindled to almost nothing, the Teutonic Order still maintained a real estate portfolio that generated considerable rental income. This alternative flow of funds worked like a magnet on the German aristocracy, as it provided a means for their second-born sons and daughters to maintain a lifestyle befitting their status. And just as in the military and the church, the Teutonic Order was also subject to another age-old aristocratic principle: the higher up one was in the pecking order, the more flexible the appointment and promotion criteria became. It was thus that Clemens August was appointed

L ou i s va n Be e t hov e n


grand master (a kind of secretary-general) of the Teutonic Order in 1732. And so, roughly ten years after his installation as elector of Cologne, he also stood at the head of one of the most influential networks in central Europe, furnishing him with plenty of additional funds to divert into his mini-Versailles by the Rhine. Clemens August made no attempt to hide the fact that he was primarily interested in the more ceremonial aspects of his post. The story goes that while studying in Rome, he was once plagued by doubts regarding his spiritual calling. It was only following a personal intervention by the pope himself, who made him the dual promise that he would be permitted to (a) concentrate mainly on the secular aspects of his position, and (b) take a fairly liberal view of his vows of poverty and chastity, that he finally accepted his promotion to archbishop.2 It is believed that he thus obtained a kind of papal sanction to thenceforth adorn and conduct his life as though it were a piece of French theater. Amid the sumptuous decor of brand-new and lavishly appointed castles, churches, theaters, and parks, Clemens August orchestrated life at court in such a way that the boundaries between actual theater and theatrical representation, between fiction and feigned reality, became increasingly indistinct. The day would commence with an extravagant mass, the archbishop occupying center stage. Next the horses were saddled for a hawking party—the archbishop’s true specialty. Dinner followed in a specially appointed palace restaurant, fitted with bespoke theatrical machinery that raised the bountifully laden tables up out of the floor. The day concluded with theater or dance performances, with or without the participation of the aristocrats themselves. A typical example was the so-called country wedding (a bucolic cousin to the traditional masked ball), in which the aristocrats drew lots for the roles of bride, groom, parents, pastor, village notary, and local peasantry—on the express understanding that the central role of the innkeeper was, of course, reserved for the elector. This was the weird and wonderful world to which Louis van Beethoven, a baker’s son from Mechelen, was introduced in 1733. His life had clearly taken a turn for the better, as had his earnings (especially after a promotion in 1746), enabling him to live comfortably and with some prestige. But he was ambitious and hoped someday to become Kapellmeister, the musical director at court. His disillusionment was therefore profound when not he but the Frenchman Joseph Touchemoulin was appointed as the new Kapellmeister in 1760. Louis van Beethoven boasted a longer period of service, true; but Touchemoulin really was the obvious choice. A brilliant violinist, he had 6

L ou i s va n Be e t hov e n

been the elector’s favorite for many years. Besides having studied with Tartini in Italy, he had also earned some distinction as a composer in Paris. Louis van Beethoven’s references paled somewhat by comparison. He also had a double handicap, so to speak, being “merely” a singer and probably never having composed a single note in his life. Of course, there were examples in the eighteenth-century musical landscape of Kapellmeisters who were themselves not instrumentalists (Hasse in Dresden, and Graun in Berlin), yet these were composers of outstanding international repute. In any case, Louis could not resign himself to this state of affairs. He lodged an official appeal in the form of a long letter, which was summarily dismissed by the elector.3 Just when it seemed that Louis van Beethoven’s career had plateaued, Elector Clemens August unexpectedly passed away on February 6, 1761, sending Louis’s life in a new direction. The archbishop-elector of Cologne died as he had lived, collapsing and perishing in the arms of Baroness von Waldendorf, one of his many mistresses, during a ball at Ehrenbreitstein.4 The appointment of his successor, Maximilian Friedrich von KönigseggRothenfels, represented a break with tradition in Bonn. Like his predecessor, the new elector was no great proponent of asceticism and took equally few pains to suppress his interest in members of the opposite sex. Nevertheless, he understood fully that perpetuating the flamboyant lifestyle of Clemens August would undoubtedly put the electorate on the road to bankruptcy, the more so since the changing political landscape (the Seven Years’ War, which raged from 1756 to 1763) had dried up all international sources of funding. Maximilian Friedrich economized where he could, and one of the first casualties was Kapellmeister Touchemoulin, whose princely income was reduced by two-thirds. Naturally this was unacceptable to Touchemoulin, especially since he was well aware of other available options. He promptly resigned and left for Regensburg. Louis van Beethoven saw his opportunity and gladly accepted the proposition to combine the roles of singer and Kapellmeister for more or less the same salary (his raise was a mere 30 percent). But the rationale of those in charge—the belief they could fill two vacancies for the price of one—was rather naïve and shortsighted. It ignored the simple truth that a tutti violinist who becomes concertmaster will always remain a tutti player in the eyes of his colleagues, and a concertmaster-turnedconductor will never be deemed a real conductor. For a choral singer, any such attempt to rise through the ranks was positively death-defying. But there could have been no doubting Louis van Beethoven’s dedication. Lacking the L ou i s va n Be e t hov e n


natural authority of raw talent, in an attempt to survive he resorted to the qualities traditionally instilled in middle-class children: diligence, discipline, and organization. By all accounts, however, these were not enough. Although there are indications that Louis van Beethoven lobbied earnestly for the interests of the instrumentalists and singers, there were also reports of repeated incidents where the authority of the new Kapellmeister was so severely called into question that the elector himself was forced to intervene. The wine-trading business that Louis van Beethoven had been running for some time was not affected in the slightest by his new social status. He primarily supplied to Dutch clients and kept a generously stocked cellar. Consequently, private consumption in the Beethoven household increased markedly, allowing alcoholism to take a fatal hold on the family. The first victim was Louis’s own wife, who spent her final days in an insane asylum. His only son, Jean, was later stripped of his paternal rights due to excessive drinking, and when Louis’s grandson (the composer Ludwig van Beethoven) died in 1827, his liver was all but destroyed. Exactly how much Louis van Beethoven earned from his wine business is unknown. We do know that after his death in 1773, his son Jean was left in the difficult position of negotiating both the settlement of outstanding debts (for which he was even called to court in 1774) and the collection of moneys owed, not all of which had been properly recorded. The final balance was most likely a profit, however; recent research has shown that Jean van Beethoven inherited quite a sum of money, which allowed him to live in relative comfort for some years. The traditional belief that Ludwig van Beethoven grew up in poverty is therefore romanticized and inaccurate.5 The Beethoven family’s general inability to handle money seems to have been hereditary. Louis’s parents were prosecuted for conducting illicit trade for the first time in 1732, and in an attempt to multiply their assets they subsequently dived ever deeper into a maelstrom of loans, mortgages, and bills of exchange, finally hitting bankruptcy in 1740. Their court conviction in 1744 occurred by default, for in 1739 they had fled Mechelen for Kleve, settling afterward in Bonn where they both passed away in 1749. Incredible tales of the Van Beethovens’ creative entrepreneurship can also be found later in history, of how they nimbly walked the thin line between the possible and the permissible. The late-nineteenth-century business career of a certain Ludwig van Beethoven represents a spectacular low in this family tradition. Ludwig, the only son of Beethoven’s nephew Karl and thus the famous composer’s great-nephew, was sentenced to four years in prison on 8

L ou i s va n Be e t hov e n

major fraud charges. He fled to America, where he initially worked for some time in the railway industry. He then ran a messenger service in New York, Chicago, and Philadelphia and finally embarked on a futuristic, original, and lucrative venture: a wheelchair service for retirees and the disabled at the World’s Columbian Exposition in Chicago (1893). Some years later, Ludwig hung up a sign outside his Fourth Avenue offices in New York, bearing the proclamation “New York Commissionaire Company—Louis von Hoven, Managing Director.” He ultimately returned to Europe (presumably to Paris, but he may have also visited Brussels) and died penniless and destitute early in the twentieth century. The misery was compounded for his only son, Karl Julius van Beethoven, who wasted away in a Viennese military hospital in 1917. As he was the only remaining scion of the family, his demise also spelled the sad end to the Mechelen branch of the Van Beethoven name. Since grandparents are usually exempt from childrearing responsibilities, to children they generally appear more likeable than their parents. This was certainly the case with Beethoven, who nurtured boundless admiration and affection for his grandfather, despite hardly having known him at all (Beethoven was barely three years old when Louis van Beethoven died on Christmas Eve in 1773). Beethoven cherished his idealized memories, and he dutifully transported his grandfather’s official portrait like a relic from one house to the next, all his life. For a long time, Beethoven’s greatest ambition was to follow in his grandfather’s footsteps and become Kapellmeister (preferably in Bonn or, failing that, at some prestigious court or other). But although things would ultimately take a different course, nothing could change the fact that the virtual presence of Beethoven’s grandfather served as beacon and buoy to him throughout his life.

L ou i s va n Be e t hov e n



Jean van Beethoven the absent father?

beethoven’s gr andfather louis generally receives gracious treatment by most Beethoven biographers and is portrayed as a respectable citizen: competent, dedicated, moral, kind wherever possible, and firm when necessary. Jean van Beethoven1—the only surviving son of Louis, and Ludwig’s father—fares very differently. He is invariably portrayed as an outright failure: a frustrated, career-less, and debauched musician patently incapable of caring for his family, and the source of all of Beethoven’s childhood traumas. The stories are legion of the brutal, even tyrannical first music lessons given to Ludwig, of the way Jean supposedly projected his own failed musical ambitions onto his obviously gifted son. Nevertheless, a little perspective is in order. Leaving aside the obvious difficulties we face in relating to any eighteenth-century childrearing methods, it must be kept in mind that extreme forms of child discipline will always come across as objectionable, especially if administered by a parent. The fact that Beethoven, at five, received his first piano lessons standing on a footstool may have been unpleasant but was probably unavoidable. Forbidding Beethoven to play without a score or to improvise freely may have been cruel, but it was understandable in view of a training method that valued reproduction over production. Jean also quickly relinquished responsibility for young Ludwig’s musical education, much to his credit. Jean van Beethoven’s negative image is primarily the result of the destruction wrought on his character toward the end of his career—particularly following his wife’s death in 1787—and the tendency among musicologists to extrapolate this tragic decline across his entire life. In reality, at least the first half of Jean van Beethoven’s career was completely normal. After primary school and a failed preparatory year at the Jesuit college, he was accepted into 10

the electoral Kapelle as a soprano at the age of twelve. His father had given him a thorough grounding in singing, keyboard, and violin, and he was adequately equipped for a life as a professional musician. After his voice broke, he was appointed court musician in 1756 (at the age of sixteen). The position entitled him to a salary, but it would be 1764 before he earned enough to make ends meet. While it was common at the time for children to follow in their fathers’ footsteps, under the circumstances it is a fairly safe assumption that the adolescent Jean van Beethoven had a difficult time escaping the clutches of his ever-present and domineering father, who controlled his life both at home and at work. The release offered by his late-night jaunts in his father’s absence are therefore more a sign of a healthy mind rather than of depravity. The fact that these juvenile escapades had no effect on his work and reputation at the time is evinced by the private lessons he gave for many years, not only to the daughters of court officials and members of the aristocratic elite but also to the children of discerning colleagues. By all accounts he acquitted himself of his teaching duties most adequately. Around the year 1770, two events took place that would leave a lasting impact on the rest of his life. In 1767, when he was twenty-seven and still unmarried (a rarity for the time), he met Maria Magdalena Keverich. A twenty-one-year-old from Ehrenbreitstein (Koblenz), she had already suffered many a misfortune. She lost her father and four of her five siblings at an early age, then married at sixteen, only to be bereaved of both her husband and her only son several years later. Louis van Beethoven initially objected to the match and even refused to attend the celebrations at Fort Ehrenbreitstein—clearly he considered the bride to be beneath the station of the Van Beethovens. Such was not the case, however; her deceased father had been head chef at the court in Trier and therefore enjoyed the same social status as a Kapellmeister in Bonn. Louis’s objections were more likely fueled by fears that the arrival of a young woman on the scene might undermine his authority within the family. The second key event occurred in the spring of 1770, when Jean van Beethoven was offered a lucrative opportunity to join the Kapelle at St. Lambert’s Cathedral in Liège—further evidence that he was still functioning well at the time. He was eager to accept the invitation, perhaps in order to finally lead a life of his own (his father had already moved out, but lived on the same street and was still Jean’s immediate superior at court). Why Jean remained in Bonn is unknown; what we do know is that the elector objected to the transfer, and since there were no employment tribunals in the J e a n va n Be e t hov e n


eighteenth century to represent workers’ fundamental rights and freedoms, Jean van Beethoven was forced to spend the rest of his career in Bonn. This turn of events gives rise to a rather haunting prospect. If the transfer had gone ahead and Jean van Beethoven and his wife had moved to Liège in 1770, Ludwig van Beethoven would not have been born and raised in Bonn but would instead have been exposed to an entirely different set of experiences, influences, and career opportunities. He would have undoubtedly become a very different composer, if he had become a composer at all . . . Some sources claim that in 1774 Jean van Beethoven submitted an application to succeed his deceased father as Kapellmeister.2 This seems unlikely, as his curriculum vitae paled in comparison to those of Cajetan Mattioli and Andrea Lucchesi, who that year were appointed director of music and Kapellmeister, respectively. These brilliant Italians succeeded in breathing new life into music at the court in Bonn, in part by securing several prominent musicians for the ensemble who would later play a key role in the musical development of the young Ludwig. Such a feat would have been genuinely beyond Jean van Beethoven, and those responsible for the appointments undoubtedly knew it. From that point on, Jean van Beethoven’s career fell into gradual decline. His rising alcohol consumption compromised the quality of his voice, and it was only his friendly relationship with Cologne’s first minister Kaspar Anton von Belderbusch that spared him any immediate repercussions. Like the Van Beethovens, Belderbusch had Flemish roots, and was also a family friend and even godfather to one of the children. We will delve more deeply into this intriguing individual’s extraordinary career later on, but suffice it to say that the questionable protection he offered to Jean van Beethoven was one of the few generous abuses of power that he exhibited during his many years in the electorate. Jean van Beethoven collapsed utterly in 1787 when both his wife, Maria Magdalena, and his only daughter, Maria Margaretha, died within the span of several months. As a result, the family responsibilities landed squarely on the shoulders of the eldest son, Ludwig van Beethoven. This arrangement was later formalized by an electoral decree of November 20, 1789, which forced Jean van Beethoven not only to retire early (he was not yet fifty years old) but also to surrender half of his family support payments to his eldest son. This uncommonly drastic measure came at the request of Ludwig van Beethoven himself, who had been urged to take this step by several of his closest friends—Count Ferdinand von Waldstein and the von Breuning family— 12

J e a n va n Be e t hov e n

following several interventions on his own part to save his inebriated father from arrest. The traumatic effects of this measure, which essentially removed Beethoven’s negligent father from the family equation, cannot be underestimated. It would leave a lasting mark on Beethoven’s psyche and was without a doubt one of the causes of a permanent sense of melancholy in his heart. Jean van Beethoven died, marginalized and dejected, on December 18, 1792. Rumors say that on hearing of his death, the elector lamented that the city’s alcohol taxes would undoubtedly see a substantial decline, a remark that would stain poor Jean’s reputation forever.3 And yet Beethoven never wrote a bad word about his father or his failure as head of the family. On the contrary, Beethoven’s friends attested to him exploding with rage at anyone who dared to speak ill of his name. A copy of C. P. E. Bach’s Morgengesang am Schöpfungstage bears the touching inscription, “Transcribed by my dear father.”4

Quite a few commentators are of the opinion that the origin of Jean van Beethoven’s later psychological problems lay in the contempt (and even rejection) shown to him by his overbearing father Louis. Rumors even attempt to establish a link between this harsh treatment and the vague circumstances surrounding Jean van Beethoven’s birth. They suggest that Louis was the legal but not the biological father of Jean, and that Louis never truly accepted his adopted son. The main source of these rumors is the absence of any available record—either in Bonn or in the surrounding villages— legitimizing Jean van Beethoven’s birth. It is also suspicious that Jean had no middle name, which was highly exceptional for the time. (Louis van Beethoven’s two eldest children, who died in infancy, each had two Christian names: Maria Bernardina and Markus Joseph.) Some therefore conclude that before his birth, Jean van Beethoven’s mother traveled far from the city where, in complete anonymity, she bore an illegitimate child. Beethoven biographer Claus Canisius even posited that this traumatic experience was what drove her to drink and was responsible for her demise in a mental institution.5 This fantastical theory leads us conveniently to another baseless anecdote that circulated during Beethoven’s lifetime. In 1810/11, a curious passage was published in an article about Beethoven in the (otherwise well-researched and -documented) Dictionnaire historique des Musiciens by historians Alexandre-Étienne Choron and François Fayolle. According to the editors, J e a n va n Be e t hov e n


Beethoven was rumored to be the biological child of the Prussian king William II, implying that his exceptional talent could be attributed to exceptional breeding. The story quickly spread throughout Europe. For five editions (until 1830), the notorious Brockhaus Lexikon managed to list both hypothetical fathers alongside one another—the commoner from Bonn, and the king from Berlin—leaving the choice up to the reader’s imagination. Opinion was nudged in a certain direction, however; Ludwig’s original surname was first changed from “Van Beethoven” to “v. Beethoven,” and in the new edition (from around 1820) it officially became “von Beethoven,” leaving no doubt as to his aristocratic heritage.6 Several friends informed Beethoven of this persistent attack on his mother’s honor and tactfully suggested that he take action to put the rumors to rest. Beethoven’s friend Franz Wegeler was especially insistent and wrote him several letters on the matter. But for whatever reason, Beethoven always put off his response. Did the prospect of blue blood perhaps tap into some deeply cherished desire of Beethoven’s to belong to the aristocracy? In a letter dated December 7, 1826, he writes: “You wrote to me that I have been proclaimed the natural son of the erstwhile King of Prussia. I have heard similar reports before. But my policy is never to write anything about myself, nor to respond to anything written about me. I am therefore happy to leave it to you to inform the rest of the world of the virtue of my parents, and of my mother in particular.”7 Beethoven “forgot” to post this letter, and it was only in response to a second letter from Wegeler dated February 17, 1827—roughly one month before his death—that he consented to issuing an official denial.


J e a n va n Be e t hov e n


The Early Years

jean van beethoven and his wife, Maria Magdalena, had a total of seven children, only three of whom survived to adulthood: Ludwig (1770), Kaspar Anton Karl (1774), and Nikolaus Johann (1776). The eldest son’s given name bore a heavy legacy. By naming him after his highly respected grandfather Louis (or Ludwig, in German), his parents not only gave Beethoven the unspoken duty to follow in his footsteps, but also expressed the secret hope that a child from the third generation might succeed where the second had failed, and perhaps even surpass the first.1 Ludwig van Beethoven was probably born on Sunday, December 16, 1770, in Bonn. Because civil birth registries were not introduced until the Napoleonic era, there is no extant document that can verify his birth date with any certainty. We do know that Beethoven was baptized on December 17, and because the custom at that time was to baptize children one or two days after their birth, December 16 is generally taken as Beethoven’s birth date.2 Beethoven’s own indecision concerned not the day but the year of his birth. On various occasions he is known to have claimed to be one or two years younger, and even after receiving an official copy of his baptismal certificate in 1810, he steadfastly continued to deny his real age. Of course, less importance was attached to one’s precise age in that era, for unlike contemporary practice, eighteenth- and nineteenth-century citizens were not required to identify themselves at every turn or to constantly supply proof of their address, date of birth, and marital status. Beethoven’s desire to be a few years younger may simply be typical of high achievers, many of whom have difficulty accepting the rapid passage of time. The Beethovens’ address in 1770 was Bonngasse 515.3 Several years later they moved to Rheingasse 934—where grandfather Louis had lived for many 15

years beforehand—into a stylish and spacious apartment occupying the second floor of a house belonging to the Fischer family. The Fischers ran a bakery, and their business had unavoidable ramifications for the biorhythms of all who lived in the building, including the Beethoven youngsters. No music making was allowed in the afternoons, for example, to allow Mr. Fischer to sleep. The Fischers and the Beethovens were good friends, and their warm relationship is extensively documented in the memoir written between 1837 and 1857 by Mr. Fischer’s son Gottfried and his elder sister Cecilia: the Aufzeichnungen über Beethovens Jugend (Notes on Beethoven’s youth), which constitutes the primary scholarly source of information on Beethoven’s childhood. There is a need to tread carefully with this “Fischer Manuscript”; it was compiled roughly sixty years after the events it describes, and it is safe to assume that it bears the influence of the many clichés about Beethoven’s character that had emerged in the meantime (including those regarding his paranoid tendencies, for example). What remains sincere is the touching nature of the day-to-day scenes it recounts, such as the youngsters’ childhood antics, the jolly mood of the family festivities, and Beethoven’s early fondness for the outdoors. It quickly becomes apparent just how important nature was to the young Beethoven, as it offered an oasis, refuge, and escape from the stress of the city and the pressures of “ordinary” life. An anecdote about Beethoven’s use of a telescope while out walking, allowing him to see “seven hours into the distance,”4 is a telling metaphor. It would seem that Beethoven began cultivating his visionary capacities at an early age. The Fischer Manuscript also gives the first eyewitness accounts of Beethoven’s complex psyche and his tendency to withdraw into himself, a behavior that other contemporaries even labeled as “misanthropic.”5 We read that he suffered a case of smallpox, which would leave his face scarred for life, and there are discreet references to bedwetting. The account is punctuated by some spectacular events that undoubtedly left a lasting impression on the young Beethoven: the fire in the electoral palace in 1777, and the massive flood of 1784 in Bonn. The Fischer Manuscript reveals little about the two youngest children, Kaspar Anton Karl and Nikolaus Johann (confirming the biased perspective from which it was written), or their relationship to their elder brother. The parents, on the other hand, are portrayed in greater detail. Beethoven’s mother is depicted as a hardworking woman who unquestionably ruled the roost (as the story goes, it was she who coordinated the household evacuation during the flood of 1784, while her paralyzed husband looked on helplessly), and who 16

T h e E a r ly Y e a r s

raised her children in a sensible and businesslike manner. The sad consequence of her frugal approach was that the Beethoven children often appeared rather unkempt and neglected (which in that particular stratum of society was more often the rule than the exception). She was well liked and respected, however, and “answered to all, both high and low, in a refined, adept and intelligent manner.”6 And yet she seemed to experience little joy in life. Cecilia Fischer even stated that she could not remember ever having seen Maria Magdalena laugh. Beethoven’s mother most likely inherited this downcast tendency from her own mother, whose strict, morbid lifestyle of penance following the death of her husband eventually became so ascetic that the family saw no option other than to have her committed. Beethoven thus had two grandmothers who spent their final days in an asylum. Beethoven’s mother seems to have held a rather pessimistic view of marriage. Cecilia Fischer claims to have been advised by her never to marry; that marital bliss is extremely short-lived and can only ever end in misery. On another occasion Maria Magdalena is reported to have said that many young people marry in a frivolous, indifferent, or careless fashion, and that they would never even consider it if they knew what trials lay ahead of them. Cecilia concludes that the mother’s cynical attitude to marriage is the reason Beethoven himself never took a wife; she suspected that his mother’s lamentations had been drummed into him throughout his youth, and that he bore her advice in mind.7 The references to Jean van Beethoven in the Fischer Manuscript (his excessive drinking aside) generally concern young Ludwig’s musical education. We read that the Beethovens owned two keyboard instruments: a harpsichord in the living room facing the street, and a quieter clavichord that was probably in the children’s bedroom. We also learn that Beethoven was so short when receiving his first lessons that he needed a footstool to reach the keys. There are also accounts of a heavy-handed and tyrannical approach on the part of his father. Beethoven often stood in tears at the keyboard; his father regularly boxed his ears, mercilessly rapped his wayward fingers, and showed no hesitation in locking the poor stammering child up in the basement. Later, when Jean van Beethoven had handed over the teacher’s baton to his colleague Tobias Pfeiffer, there were multiple tales of the two men arriving home drunk around midnight, dragging the wailing child out of bed, and forcing him to play new pieces for hours. In general, however, Beethoven enjoyed playing the piano very much—free improvisation most of all, to his father’s considerable chagrin—and practiced diligently.8 His enthusiastic participation years later T h e E a r ly Y e a r s


in the many drunken musical reunions that took place in the van Beethoven household is therefore not surprising. The general lack of empathy exhibited by Beethoven’s father in the pedagogical approach to his son’s education gives rise to several psychological considerations. One noteworthy proposition comes from Maynard Solomon, who claims it was no coincidence that these rather grim scenes played out almost immediately after the death of Beethoven’s grandfather Louis. According to Solomon, Jean van Beethoven may have taken advantage of this opportunity to establish his supremacy within the family home.9

If we learn one thing from the Fischer Manuscript, it is that Ludwig van Beethoven grew up in circumstances that were more or less typical for a lateeighteenth-century family of musicians. The Beethovens knew their place in society, harbored no illusions of grandeur, and calibrated their ambitions accordingly. They knew that their career opportunities were limited, and that the most direct path to a stable life lay in the perpetuation of the craft from grandfather, to father, to son. Study of a more advanced nature was therefore not only unrealistic but also quite unnecessary. Ludwig’s general education went no further than primary school (the Tirocinium), where pupils were instructed in the basic principles of mathematics, literacy, religion, and Latin. With the exception of those who would proceed to the Gymnasium preparatory college and then to university—and such cases were exceptional indeed—no further education was necessary. But even the brief time Beethoven spent at school was far from a resounding success, and there is no evidence to suggest that he even completed it. We do know that in 1780 he was tutored privately in Latin, French, and Italian by a Gymnasium student—Beethoven was therefore willing to learn, but not on command. Later in life he was primarily an autodidact. One detrimental consequence of his brief formal education was that he grew up lacking several fundamental literacy and numeracy skills. It is known, for example, that his arithmetical ability was limited to addition and subtraction—any multiplication problem therefore became a tedious (and comical) set of additions. Such a patent lack of abstract mathematical ability did nothing to stop him from taking a firm stance in financial discussions, however. Beethoven may have been unable to compute, but he could count all the better for it. Writing also remained a problem. Thomas Mann once described Beethoven’s handwriting as follows: “I gazed long at them, those jagged, 18

T h e E a r ly Y e a r s

scrawled lines, the desperate orthography, the utterly half-crazed lack of articulation.”10 Beethoven allowed himself a great many liberties when it came to spelling, applied copious and often incorrect punctuation, and his word order was often convoluted. He would leave out parts of sentences, replacing them with dashes of varying lengths, underlining words and occasionally entire sentences. He also constantly flouted the German convention to capitalize all nouns; his uppercase letters functioned more as an alternative to underscoring, serving to highlight a particular word’s emotional import (whether it happened to be a noun, adjective, or adverb). This made Beethoven’s writing “affected” in the true sense of the word—that is, artistically expressive rather than contrived. His written communications can therefore only be properly understood by analyzing their visual appearance as well as their semantic meaning. (In Beethoven’s defense, it should be noted that there were no established spelling standards in the eighteenth century, and regional differences could be considerable.) For a long time it was believed that Beethoven’s lack of penmanship was attributable to his being left-handed and having been forced to write with his right hand. The reality was that Beethoven simply had too little patience— his hands were too slow for his mind—and he was too much of a nonconformist to capitulate to the conventions of neat writing. He also had a deepseated aversion to expressing himself in writing at all. Although he occasionally did demonstrate an ability to compose letters in accordance with proper etiquette—in obsequious missives to dignitaries, for example— Beethoven detested letter writing his entire life. He would employ any excuse to avoid the chore, and exaggerated about his health many a time to confect an alibi for his procrastination. Countless of his letters begin thus: “I trust that you will forgive me my tardy response. I had taken extremely poorly for some time, as well as being incredibly overburdened by work. I am also far from an avid letter-writer, let that fact also speak in my defense.”11 Beethoven was predestined to earn a place in society through musical rather than academic achievements, the more so since his above-average abilities were quick to manifest. Ludwig’s progress at the keyboard was so rapid, in fact, that his father arranged his first public appearance in Cologne at a very young age. On March 26, 1778, the following advertisement was distributed: On this day, the 26th of March 1778, at the University Concert Hall in Sternengasse, Cologne court tenor Messr. beethoven

T h e E a r ly Y e a r s


shall have the honour of presenting two of his pupils, court alto Mlle. Averdonc and his own six-year-old son, the former presenting various beautiful arias and the latter performing diverse piano concertos and trios. Messr. beethoven flatters himself to thus offer the nobility such entertainments, particularly since both artists have already had the opportunity to play before the entire court, to the full enjoyment of those present. The concert shall commence at 5 p.m. Ladies and gentlemen without a subscription will pay one guilder. Tickets are available from the above-mentioned University Concert Hall, and also from Messr. Claren auf der Bach in Mühlenstein.12

Unfortunately, most Beethoven biographers present this concert in a negative light, condemning it as a sign of Jean van Beethoven’s ambition to raise Ludwig as a second Mozart. The fact that, in 1778, he dared to bill his son as a six-year-old is cited as proof of his selfish intentions. In reality, Ludwig, who was born in December 1770, had turned seven only several months before. His father-manager had therefore doctored his age by a “mere” four months, which—at least in marketing terms—is a negligible distortion of the truth. The 1778 concert was not the sole opportunity afforded the young Beethoven to demonstrate his musical talents. The Fischer Manuscript, for example, talks of “large concerts” that were often organized in the van Beethoven household, and the young Ludwig performed regularly at private concerts hosted by music lovers in Bonn and surrounds. These successes must have had a large impact on the psyche of such a shy and introverted little boy. In any case, it became clear that music offered Beethoven the ideal medium with which to shape his own identity, first within the family circle and later beyond. His father, too, became aware of the immense possibilities and is once purported to have firmly proclaimed: “My Ludwig, my Ludwig. I can see it now, in time he will grow to be a great man in the world.”13 At the same time, Jean van Beethoven quickly realized, much to his credit, that he could not be the one to lead his son down the path to greatness. As a singer he was of course familiar with the fundamental principles of music making (competent singers always respond naturally to questions of melodic shape and take an intrinsic approach to musical storytelling); however, he lacked the technical background necessary to transfer these basic principles to the keyboard or the violin. Moreover, he must have sensed that it is in a student’s best interests for 20

T h e E a r ly Y e a r s

the teacher to listen and observe in calmness and objectivity, a role that is difficult for a father to adopt. These insights, too, speak in his favor. The main problem with Beethoven’s musical training was the lack of structured education programs in eighteenth-century Germany. Teachers were selected from the limited pool of professional musicians who happened to be in the area, and lesson content was chosen according to an intuitive sense of the student’s needs. Between the ages of eight and ten—a crucial time in the development of musical talent—Beethoven thus became the guinea pig in a somewhat random musicopedagogical experiment. At an age when Mozart had toured Europe, visited royal courts in London, Paris, and Vienna, and was being introduced to the greatest composers of his day, Beethoven’s educational fate was entrusted to a delightful assortment of colorful characters from the Bonn musical potpourri. We know of at least six such figures, who with the best of intentions all did their part to help mold young Beethoven’s musical destiny. The first was the eighty-year-old Gilles van den Eeden, an old friend and colleague of grandfather Louis’s, who gave the young Beethoven lessons in organ and continuo. After his death, the task fell to organists from the various local churches, who also happened to be clergymen: the reverends Koch, Hanzmann, and Zensen. Not only did they familiarize Beethoven with valuable methods and techniques for day-to-day organ practice, but they also introduced him to the less enjoyable aspects of the profession, such as playing for mass at six in the morning. These gentlemen were succeeded by violinist Franz Rovantini, a cousin of Beethoven’s mother, who had come to live with them as a newly hired member of the Kapelle in Bonn. By all accounts he was an excellent and well-respected musician, and he gave Beethoven violin and viola lessons. This training ceased abruptly upon Rovantini’s untimely death in 1781. The last (but certainly not the least) to arrive on the scene was the theatrical jack-of-all-trades Tobias Pfeiffer. He was a bona fide performing machine: young, tall, stylish, versatile, imaginative, and ever-so-slightly mad. He was a singer, a gifted comic actor, an excellent oboist and pianist, and even had some experience with composition. In 1779 he joined the theatrical troupe that was resident in Bonn, from which he was expunged one year later due to reports of “poor conduct.”14 Like Rovantini, Pfeiffer lodged with the Beethovens throughout this period, and shared the father’s fondness for the occasional tipple. In exchange for room, board, and alcohol, he thus became teacher to the young Ludwig. But it was not the lessons as such that left their mark on Beethoven: Pfeiffer and Rovantini could play and improvise together T h e E a r ly Y e a r s


for hours on end (in modern terms, this might be called jamming), and the young Beethoven was regularly permitted to join in. It was here that he developed a skill that would be of inestimable value later on, and where he learned that imagination is an essential ingredient in compelling artistry. This realization may very well have been the key influence of this chaotic period on the composer’s later development. By escaping the tutelage of dedicated but mediocre teachers, Beethoven learned the fundamentals of the profession without being subjected to the crippling confines of a formal system. Instead, at a crucial time in his life, the young Beethoven learned to trust in the power of his imagination—a quality that would later be attributed to his “willful” character.


T h e E a r ly Y e a r s

Beethoven in 1802

Mechelen town center, mid-nineteenth century

The Electoral Palace in Bonn

Coadjutor Maximilian Francis’s visit to Bonn, 1780

View of the Rhein and Siebengebirge Mountains, Bonn

Garden view of Beethoven’s birthplace in Bonn

Beethoven at age fifteen

Silhouette of the von Breuning family

Grandfather Louis van Beethoven

Helene von Breuning

Franz Anton Ries

Franz Gerhard Wegeler

Promenade at the Vienna city limits

Kohlmarkt Square, Vienna

Letter from Beethoven to Franz Gerhard Wegeler, June 29, 1801

Heiligenstadt in the early nineteenth century


Christian Gottlob Neefe the mentor

despite the lively cavalcade of available teachers, Beethoven was still in need of a long-term coach, a mentor who could hone the young man’s skills and help raise his intellect and performance to new heights. This need was met in the person of Christian Gottlob Neefe, who is generally considered to have been Beethoven’s first real teacher. It is difficult to glean precisely how much the young pupil actually learned from him, however, as Neefe’s own musical achievements (in composition and in other areas) were rather limited. He was a self-taught musician, and one with a strong theoretical bent. Nevertheless, his intellectual and ideological background allowed him to exert a major influence on Beethoven’s artistic temperament, and his commitment to the cultivation of social relationships and networks was of particular benefit in launching Beethoven’s professional career. Neefe was born in 1748 in Chemnitz and studied law in Leipzig. He then became a lawyer, graduating with the virtually autobiographical dissertation “Whether a father may be permitted to disown his son for dedicating his life to the theatre.” His conclusion was in the negative. Neefe put this theoretical proof into practice by embarking on a rather successful musical career, thanks in part to the support of Johann Adam Hiller, one of the most powerful figures on the Leipzig musical scene at the time. Hiller had earned a reputation as the spiritual father of the singspiel, a new form of half-sung, halfspoken musical theater that gained rapid popularity due to the need in Germany for a homegrown brand of entertainment. Neefe thus entered the theater world, and via several intermediate posts became, in 1779, musical director of the Grossmann Troupe, a private theater company that operated first in Frankfurt and later in Bonn. In 1782 he was appointed court organist in the latter city, and some time later, as Kapellmeister, became responsible 23

for all musical matters in church and at court. He was a busy man and earned a reasonable living, which was accompanied by no small measure of power. As one of Germany’s most cosmopolitan cities, Leipzig had a major influence on Neefe’s own development. Its many trade fairs worked like a magnet, attracting bankers and rich merchants from all over Europe and lending the city a dynamic allure. The old aristocratic customs and traditions in this “miniature Paris” had long since made way for a new lifestyle. People dressed in the modern “galant” style and were extremely sensitive to the latest trends and fashions. Leisure time was also freed from the shackles of old. Citizens went to the theater or to concerts out of a genuine desire to do so, not to satisfy imposed and outdated social and hierarchical structures. For their entry fee audiences felt justly entitled to material that they could at least understand. In this light the singspiel was a perfect fit, as it presented real-life stories featuring everyday, vulnerable characters of flesh and blood, who spoke and sang in the vernacular. So, unlike Dresden—where the tone was still set by the court, and day-today life was dominated by stale, aristocratic etiquette—in Leipzig the winds of change were blowing. Adam Friedrich Oeser, the director of the art academy, had emerged as the guru of an entire generation of artists, composers, and writers (including Winckelmann and the young Goethe) who were searching for what they had dubbed a “gospel of beauty,” a creed dedicated to good taste and pleasing aesthetics. A movement was born that is now commonly defined as Weimar Classicism, based on a specific interpretation of art forms from classical antiquity and derived from the axiom of “noble simplicity and silent greatness.” Here was a new conceptualization of perfect beauty in response to the core inquiry into the meaning and ultimate purpose of modern art. All adherents of Oeser were steeped in these ideas, and Neefe too referred back to his own spiritual mentor throughout his life. Beethoven’s early sensibility to the artist’s lofty, utopian purpose can therefore perhaps be traced back to his teacher’s ideological roots in Leipzig. But Leipzig was first and foremost the city of the Bach family. Of course, Neefe cannot have known the “old Bach,” Johann Sebastian, personally, and it is even doubtful whether he ever met his son, Carl Philipp Emanuel. Neefe knew and appreciated the music of both and had thoroughly studied C. P. E. Bach’s Essay on the True Art of Playing Keyboard Instruments (Versuch über die wahre Art das Clavier zu spielen), in its day the best-selling standard work on both music in general, and on keyboard playing in particular. 24

C h r i s t i a n G o t t l ob N e e f e

In the latter half of the eighteenth century, Carl Philipp Emanuel Bach was known as the “great Bach” and enjoyed more popularity than his father. His music was modern, not only due to its unrivaled blend of various styles (learned, galant, and sentimental), but also because its fleeting melodic phrases, interplay of light and shadow, daring harmonies, and brusque changes of mood all served as an effective vehicle for individual expression. Carl Philipp Emanuel Bach was thus deemed to be an Originalgenie, or “original genius.” According to contemporaries, his improvisations at the clavichord were known to bring about moments of trance, a sense of the infinite, and loss of awareness. In essence, they represented a departure from the rational. Although Neefe lacked both the talent and the inventiveness for composing music to match the imaginative likes of Carl Philipp Emanuel Bach, he nonetheless subscribed fully to the latter’s aesthetic doctrine and based his later teachings on the principles of the Essay. This approach was crucial to the development of the young Beethoven, who learned at an early age that all musical performance relies on clear and expressive execution, and that all good musicians must think like singers and sing like actors. It is no coincidence that the categories later used to describe Beethoven as an “original genius” can be traced back to the musical philosophy that he inherited, via Neefe, from Carl Philipp Emanuel Bach. Beethoven, too, was regarded as a musical polyglot; his playing flirted with the irrational, and his compositions exhibited bizarre, daring, and unconventional traits. Thanks to Neefe, it was impressed on Beethoven from the outset that good music constitutes the infinite expression of the “hyperindividual.”1 Beethoven remained true to this doctrine and continued to study the music of C. P. E. Bach throughout his life. He carried a copy of the Essay wherever he went, and advised his pupils to do the same. Carl Czerny writes, for example, that after being accepted as Beethoven’s pupil in 1801, Beethoven insisted that he obtain a copy of the Essay and bring it with him to every lesson.2 In addition to the music of the “great Bach,” in Leipzig Neefe of course also became acquainted with the music of the “old Bach,” whom he held in high academic and pedagogical esteem. Neefe believed it was essential for all music students to make a thorough study of Bach’s Well-Tempered Clavier. Beethoven too was confronted early on with this collection of preludes and fugues, and in March 1783 Neefe published an article in Cramer’s Magazin der Musik (a Hamburg-based journal that published reports on musical life C h r i s t i a n G o t t l ob N e e f e


in the various German cities), stating that his pupil had learned almost all of the great master’s magnum opus: Louis [Ludwig] Van Beethoven, son of the aforementioned tenor, is a boy of 11 years and of very promising talent. He plays the keyboard with great skill and power, reads fluently at sight, and in a nutshell: he plays almost the entire Well-Tempered Clavier by Johann Sebastian Bach, to which he was introduced by Messr. Neefe. All those familiar with this collection of preludes and fugues in all keys (which might easily be considered the non plus ultra of our art) will understand the significance of this fact. Messr. Neefe has also given him some instruction in figured bass, as much as his other activities would allow. He now teaches him composition, and as a means of encouragement, has had his set of Nine Variations on a March for the keyboard published in Mannheim. This young genius deserves support, so that he might travel. He will undoubtedly become a second Wolfgang Amadeus Mozart, if he continues as he has begun.3

This article (the focus of which was naturally more on the teacher than the student) was of great visionary significance due to its Mozart reference and the subtle insinuation that Bonn as a city was too small for Beethoven. (In both 1787 and 1792, Neefe would be instrumental in convincing the elector to allow Beethoven to travel to Vienna.) Most of all, the article highlighted the importance attached by Neefe to the study of early compositional techniques. In addition to the Well-Tempered Clavier, Neefe also brought other Bach works with him from Leipzig, and we can assume that Beethoven played and studied these too, the fruits of which were borne out toward the end of his career.

Neefe was asked to take charge of Beethoven’s education on his arrival in Bonn, a task that he undertook with conviction for several years.4 He can be credited with broadening Beethoven’s intellectual, musical, and cultural horizons, as well as laying the groundwork for Beethoven’s strong professional work ethic. Neefe’s dedication, however, was motivated to no small degree by a spiritual mandate of primarily Masonic origin. Neefe had been a devoted Freemason since his student years in Leipzig. It was through this avenue that he had secured the friendship and protection of Johann Adam Hiller, one of the leading figures in the Leipzig Masonic world, and been introduced to Frankfurt theater director Grossmann, who hired him and took him to Bonn. There Neefe continued his twofold career as a Freemason; 26

C h r i s t i a n G o t t l ob N e e f e

he joined a traditional lodge in Neuwied—a prestigious chapter with connections to the lodge in Vienna, where Joseph Haydn was a member—and also joined the Illuminati, who were based in Bonn itself. The Illuminati were a secret society with their own structures and rituals. Unlike the ordinary Freemasons, they also had a clearly defined political agenda. Driven by a humanist worldview, their aim was to overturn the old social and political order and (quoting the founder Adam Weishaupt) to transform “humankind into one big family, and the world into a home for the wise.”5 Their objective was to reorganize the state from the inside out, and they therefore attempted to infiltrate key government and religious positions. Because of their lofty principles (the fight against evil and injustice, and the restoration of virtues considered lost), fostering the moral qualities of their members had become a core aspect of their program, which involved a rigorous and systematic approach to personality development. It is for this reason that the Illuminati introduced a rigorous system of psychological self-analysis, and members were obliged to draw up personal “psychograms” based on questionnaires that asked them to confess their innermost feelings. They were also forced to accept that their conduct would be constantly monitored by their colleagues, which ultimately led to institutionalized mutual espionage. The Illuminati society (which in view of the above was essentially a fundamentalist branch of the Freemasons) quickly amassed a relatively large following in Germany and Austria. In the early 1780s, the society counted at least two and a half thousand highly placed officials, university professors, lawyers, and artists. The confidential member lists included the likes of Goethe, Herder, and Viennese first minister Kaunitz. In Bonn, too, most personalities were both Freemasons and Illuminati, including several musicians who would later figure notably in Beethoven’s career: violinist Franz Ries, and horn player and music publisher Nikolaus Simrock. Neefe, who had already cultivated a reasonable Masonic résumé, rose rapidly through the ranks of the Bonn Illuminati, known locally as the Minervalkirche Stagira. His exemplary efforts, diligence, and maturity meant that he quickly completed his trial period, and in 1781 he became an official member. Two years later he was appointed to the rank of prince (Princeps), thereby becoming de facto director of the Bonn chapter. But he also made many enemies and was accused of both opportunism and a lack of inner conviction very early on. It was said (perhaps not entirely without justification) that his entire musical career had been propelled using Masonic resources, and he was criticized for his conceit, pride, and lack of C h r i s t i a n G o t t l ob N e e f e


discretion. These recriminations would prove to be irrelevant, however, as the parent Grand Lodge in Munich was forced to close in 1786, and the Bonn Illuminati order disbanded one year later. For most members, establishing a Lesegesellschaft, or “literary society,” was the only remaining option for continuing their (still clandestine) activities. The Illuminati attached great importance to the efficient recruitment of young (i.e., malleable) adherents. All members were instructed to act as the spiritual guide for one young candidate, who in the greatest obeisance and psychological dependency was to be subsequently brainwashed. These young men were essentially told what they could and could not read, how to behave, and what they were permitted to think. According to Beethoven biographer Hans-Josef Irmen, this is the context in which Neefe’s relationship with Beethoven should be understood. While Neefe deemed it his noble duty to help launch his young pupil’s career, Beethoven was also the chosen target for Neefe’s Illuminist conversion efforts. It was to be expected that Beethoven’s personality would ultimately resist such treatment, and in 1785 the relationship between teacher and the adolescent pupil turned sour. Given that the Illuminati order also disbanded shortly afterward, Beethoven was never formally initiated. Yet we can still assume that this period left its mark on him, to some extent stimulating his spiritual potential and sharpening his ethical awareness. He emerged with several musical contacts (the Masonic network would benefit him in later years), while the process also bolstered his skepticism toward people in general. Lastly, according to Irmen, the possibility cannot be excluded that the movement’s underlying misogynistic leanings served to considerably complicate his relationship with the opposite sex.6


C h r i s t i a n G o t t l ob N e e f e


The Young Professional

neefe threw the young beethoven to the proverbial musical wolves early on, regularly passing on odd jobs in the conviction that experience is the best teacher. This strategy also served Neefe’s own interests. Neefe was a busy man and did what many musicians do: they bite off more than they can chew and outsource the less pleasant engagements to their most talented pupils, who in turn develop an early taste for earning a living. This is one way teachers discourage their students from seeking instruction elsewhere while simultaneously quashing potential frustrations arising from any pedagogical nonchalance. The rising public demand for music and theater had given Neefe a full schedule. The sweeping austerity measures from the early years of Maximilian Friedrich had abated, and the orchestra had plenty of work performing Italian operas, symphonies, and religious music. From 1779 on, its repertoire was further supplemented by the inclusion of the latest German works. In Vienna, Joseph II had given the singspiel an upgrade, redubbing it officially as the Teusches Nationalsingspiel (German National Musical Theater) and sparking a desire in many other German-speaking cities to follow suit. The switch was made possible in Bonn through one of the earliest known examples of public-private partnership: the court engaged a private theater company (the Frankfurt troupe run by the Grossmanns) and supplied its own orchestra. The various powers and interests quickly intermingled, which led to Neefe—who had come to Bonn as a member of the Grossmann company—not only being appointed court organist but also becoming involved as both conductor and director of the regular Italian opera productions. In addition, the contract between Gustav Friedrich Grossmann and the court also permitted the theater group to perform elsewhere, further lowering the 29

overhead for the court in Bonn. All of this meant that Neefe was frequently on tour and needed a replacement back home. This was Beethoven’s big opportunity. He was first asked to stand in for Neefe when he was only ten, and in June 1782—at around eleven and a half— he was appointed Neefe’s official deputy.1 He was not paid to do so, a practice that was fully in keeping with the conventions of the day. Young musicians (called “accessists”) were always required to complete a trial period before being offered paid employment, which usually only happened when an older musician passed away. In such cases, the candidate would submit a servile letter of application to the elector and await his gracious reply. Beethoven had to wait until the spring of 1784 to submit his initial application. The prospects seemed favorable, but the elector’s unexpected death on April 15, 1784, and the resulting administrative vacuum delayed the response until June. From that point on, Beethoven was the official deputy court organist and received an annual salary of 150 guilders, raising the basic income of the entire Beethoven family by 50 percent. Beethoven gradually eased into full-time work. In the morning he would play the organ for masses and other religious ceremonies; before noon he rehearsed with singers; and in the afternoons and evenings he was employed as a continuo player in operatic and orchestral productions. His work as a repetiteur at the piano was particularly grueling, as he was required to reduce and play entire opera scores at sight. Taxing though it was, it was also a valuable learning experience, as it allowed Beethoven not only to train his reading ability but also to consolidate his understanding of the language of music. When asked later where he got his capacity to sight-read the most fiendishly difficult piano scores, and how on earth he could play faster than he could read, Beethoven replied that reading all the notes simply wasn’t necessary— fast readers, he claimed, are not distracted by the many typographical errors in the score. Skimming the music like this is only possible, however, if one is already familiar with the language at hand. Beethoven must have possessed incredible self-assurance to shoulder such a level of musical responsibility at such a young age. There is a telling anecdote how, as a fourteen-year-old, he managed to utterly derail the bass Ferdinand Heller (who was well known for his unwavering ear) by improvising an extremely complex piano accompaniment entirely on the spot. After that, the elector warned him to keep things simple.2 Pulling off such antics requires not only considerable musical skill but also a great deal of nerve.


T h e You ng Prof e s s ion a l

The fact that his first published compositions appeared around this time is further evidence for Beethoven’s early musical self-awareness, although it is clear that Neefe was the one who encouraged the eleven-year-old Beethoven to compose the Nine Variations on a March by Dressler (WoO 63) and the three early Electoral Sonatas (WoO 47) dedicated to Elector Maximilian Friedrich. Neefe—in suitably high-blown style, in accordance with the prevailing etiquette—wrote the dedication to the elector, and it was certainly also he who decided that Beethoven’s debut work should be a set of variations. It was common eighteenth-century teaching practice to have composition students write new melodies to a given bass line, in the belief that the variation was simply the most indispensable of all compositional techniques. We know, for example, that Mozart’s father had young Wolfgang improvise on minuets whose melodies had been omitted, and that C. P. E. Bach, Neefe’s guru when it came to the keyboard, had published a set of sonatas “with varied reprises.” Beethoven also felt very much at home in the genre, as composing variations was merely an extension of improvisation, a skill that he had developed very early on (we need only recall the “jam sessions” with Pfeiffer and Rovantini at his family home). It is therefore no coincidence that in his younger years, Beethoven produced more sets of variations than sonatas. Beethoven the Composer would need time to emerge from the shadow of Beethoven the Pianist. Neefe was also undoubtedly the one who suggested Dressler’s somewhat inane march theme for Beethoven’s first set of variations. It met all the necessary criteria: clear structure, unambiguous harmonic and tonal progression, several distinctive rhythmic patterns, and—most importantly— very little in the way of substance. Neefe therefore must have been the one to teach Beethoven one of the cardinal and seemingly paradoxical laws of composition: it is better to write good variations on poor themes than the other way around, since good themes are less accommodating of alterations or additions. Neefe thus sent Beethoven off well prepared, with a thorough practical grounding in many facets of the profession. Unlike Mozart—whose extensive travels and numerous contacts from the uppermost echelons of society had given him an idealized sense of the musical world—the young Beethoven had no choice but to slave away and survive in the harsh musical ecosystem of a provincial orchestra. He did have one lucky star to thank, namely the fact that day-to-day music making in Bonn was of a very high caliber. Under the leadership of the Italians Lucchesi and Mattioli, the ensemble in Bonn had

T h e You ng Prof e s s ion a l


evolved into one of the best in Germany. They played in the “modern” style, which included great attention to articulation and declamation, large contrasts, and a more flexible approach to bowing. Despite the orchestra’s extreme discipline (which was itself quite uncommon for that era), its performances were renowned for their vitality and spontaneity. In a report on the Bonn orchestra published in 1783 in Cramer’s Magazin der Musik, Neefe even ventured a comparison to the Mannheim orchestra, undoubtedly one of the finest in Europe at the time. At this early stage, Beethoven’s ear thus became preprogrammed with a high degree of musical sensitivity to orchestral color.3

The young professional Beethoven led the life of a court musician. He enjoyed wearing the electoral uniform: a set of sea-green tails, a vest with golden buttons, white knee-length trousers, and white silk stockings. On his left side he carried a dagger on a silver sword-belt. Beethoven was not exceedingly tall, but he was slender and powerfully built. He had a florid, pockmarked complexion, black hair, thick eyebrows, and piercing eyes, earning him the nickname “The Spaniard.”4 He was a proud adolescent and marched through the streets in elegant, fashionable attire. His status as a young professional in service of the state had boosted his confidence, and music had become his road to self-actualization. In the autumn of 1783, Beethoven left his familiar Bonn surroundings for the first time and accompanied his mother on a trip to the Netherlands.5 The excursion began as a personal affair, as mother and son wished to visit relatives in Rotterdam. Still, the Beethovens made good use of the opportunity to have young Ludwig give several concerts, not least—according to the Fischer Manuscript—because of the attractive financial opportunities. One of their Rotterdam acquaintances would later reveal that Beethoven performed in many houses of note, astonishing listeners and receiving valuable gifts wherever he went. The Beethovens, however—unlike the Mozarts several decades earlier—relayed no news of their triumphs to the home front, and so no further details are known about these performances. We know only of a single important concert given by Beethoven on November 23, 1783, in the stadtholder’s quarter of the Binnenhof in The Hague. A recovered copy of a receipt provides evidence that Beethoven performed a piano concerto on that day, accompanied by the orchestra of Prince William V of Orange-Nassau, under the baton of the famous contemporary Kapellmeister 32

T h e You ng Prof e s s ion a l

Christian Ernst Graaf. For his performance he was to receive the sum of sixty-three guilders—nearly half his annual salary in Bonn—plus several nonmonetary gifts. And yet on his return he was heard to complain about the Dutch mentality: “Those Dutchmen are such cheese-parers, all they care about is money. I will never set foot there again.”6

T h e You ng Prof e s s ion a l



Bonn Turns to Vienna

on august 5, 1784, beethoven got a new boss. It was on that day that Archduke Maximilian Francis of Austria, the youngest brother of Emperor Joseph II, was inaugurated as archbishop-elector of Cologne. Since Maximilian Francis, now twenty-seven, had already been waiting in the wings for four years as “coadjutor,” the appointment came as a surprise to nobody, but for electoral Cologne it did mean severing historic ties with France in favor of a new alliance with the Hapsburgs. The political ramifications of this diplomatic change of course were far-reaching, and the effects on the cultural scene were palpable. In a broader sense, it is impossible to imagine what would have become of Beethoven’s life and work had Bonn maintained its connections with Paris. This about-face was but the tip of a historical iceberg, whose crystallization began with the unexpected death of Clemens August in 1761. The Bavarian house that had supplied an unbroken chain of claimants to the throne for one hundred years suddenly had no suitable candidate available, so an alternative was necessary. Europe was in the midst of the Seven Years’ War, struggling for stability amid the rapid rise of Prussia, and was therefore in no position to find a successor to Clemens August who could simultaneously serve as both grand master of the Teutonic Order and elector of Cologne. Given the circumstances, it was only barely feasible that the Austrians might orchestrate the appointment of Charles Alexander of Lorraine (Maria Theresa’s brother-in-law) as grand master. But the position of the archbishop-elector of Cologne was of a separate order entirely and could only be negotiated within a broader context; fundamental discussions on the future of the religious principalities were inevitable and would necessitate a major exchange of territories involving the Austrian Netherlands and 34

Poland. Eventually a provisional course of action was chosen, and the Swabian Maximilian Friedrich von Königsegg-Rothenfels was appointed. He ticked all the boxes: he was fairly neutral and low-profile, which would limit the extent of any potential damage, and because he was advancing in years and was not expected to live much longer, his appointment would buy precious time during which a more permanent solution could be arranged. The decision proved to be a case of best-laid plans: the placeholder elector reached the age of seventy-seven and ruled for over twenty years, and so— contrary to all expectations—the interregnum period was strongly marked by his own brand of politics after all. But because Maximilian Friedrich’s personal ambitions were rather modest (like his predecessor, his chief concern was the maintenance of hormonal rather than political balances), they left all the more room for those of his immediate subordinate, Count Kaspar Anton von Belderbusch. Belderbusch, a powerful background figure and a political force to be reckoned with, executed silent but ruthless machinations in the game of behind-the-scenes macropolitics. For twenty-five years it was Belderbusch who wielded real power in electoral Cologne. He was a particularly colorful personage: charming yet coldblooded, visionary yet pragmatic, generous yet calculating, and most of all, corrupt to the very core. He was a family friend of the Beethovens’ and godfather to Beethoven’s youngest brother, whose namesake he shared (the godmotherhood had gone to Belderbusch’s mistress, abbess Caroline von Satzenhofen). When Belderbusch died, however, and all who had known him wished to deny any and all previous association, Kaspar Anton Karl van Beethoven felt the need to bury his compromising connection to the former First Minister by thenceforth being known solely by his third name, Karl. Belderbusch came from a region close to Verviers, a small city in the Prince-Bishopric of Liège, and had studied law in Leuven. His parents, of modest extraction, saw a career with the Teutonic Order as the only means of climbing the ranks of society. This path led him first to Aachen and later to Bonn, where he entered the service of Clemens August and gradually won his trust. His sharp mind, enormous efficiency, cunning, flair, and sense of diplomatic timing meant that by the 1750s he had worked his way to the very top of the political establishment. It is noteworthy that when Maximilian Friedrich took the helm in 1761, Belderbusch was the only member of the old guard who was permitted to remain. He ensured continuity, and his thorough knowledge of state finances made him both the brains and the driving force behind the new elector’s plans to overhaul the administration. B on n T u r ns t o V i e n n a


Belderbusch also chalked up some diplomatic successes of his own, earning him the title of first minister (a position that he himself often misinterpreted as “Sole Minister”). He was a control freak and interfered wherever he could, even appointing himself theater manager and taking charge of the austerity measures in the Kapelle. He was therefore directly responsible for the ousting of Touchemoulin and the appointment of Louis van Beethoven as new Kapellmeister; he had a hand in both the ups and the downs of Jean van Beethoven’s career and provided ample support to aid the rise of the young Ludwig van Beethoven.1 Where Belderbusch truly excelled, however, was in the manipulation of the major European powers. Like Clemens August, Maximilian Friedrich was dependent on foreign sources of funding. Since most countries had been all but bankrupted by the astronomical costs of the coalition war, Belderbusch turned to the only two countries who were still prepared to buy influence in the Rhineland outright: the Republic of the United Netherlands, and England (whose king, incidentally, was from Hannover). The Austrians would not take this lying down and made attempts to banish Belderbusch— who meanwhile had further ascended in the ranks of the Teutonic Order—to the Commandery of Alden Biezen in Belgian Limburg. Their efforts were in vain. Ultimately, external factors drove Bonn into the hands of the Viennese regardless, a development for which Austrian diplomats could take no credit whatsoever. The unrest in America and the eventual Declaration of Independence in 1776 forced England to withdraw from the European stage, in turn prompting Belderbusch to open the doors to Austria after all (France had become far too unstable by that time). In 1775 Belderbusch gave the first signal to Vienna that he was prepared to consider Archduke Maximilian Francis, the youngest son of Maria Theresa, as a candidate for the next elector of Cologne. The offer came at a convenient time for Maria Theresa. Not only did she have certain territorial interests to protect, but she was also in need of dynastic solutions for her ample progeny—two historical birds that were often killed with one stone, under the old Austrian adage, Bella gerant alii, tu felix Austria nube.2 She had managed to pawn off most of her daughters to the various dukes of Bourbon in Italy, and her crowning achievement was the fatal marriage of Marie Antoinette to French crown prince Louis XIV in 1770. No solution had yet been found for her youngest son, however. Although Maria Theresa had been successful in making him coadjutor and


B on n T u r ns t o V i e n n a

official successor to the grand master of the Teutonic Order in 1769 (the fact that Maximilian Francis came to stand at the head of this immense organization, without having completed even the most basic initiation, was a formality to be rectified later), so far she had been unable to find him a suitable appanage. She and her prince regent Emperor Joseph II therefore jumped at Belderbusch’s offer and paid handsomely for the privilege. This circumstance led to one of the greatest bribery and corruption scandals in all of Austro-German history: to have Maximilian Francis “elected” as the successor to the throne in Cologne, Vienna paid around one million guilders (roughly equivalent to thirty million euros3), around one third of which disappeared straight into Belderbusch’s pockets. One undeniable consequence was the shift in Bonn’s attentions to Vienna as of 1776, manifested by the rise in prominence of German-language theater productions (among other developments). The associated intellectual, cultural, and musical ramifications were considerable and would serve to benefit Beethoven in the long term. Maximilian Francis established himself as coadjutor in Bonn in 1780 but did not take on full responsibility until the death of his predecessor Maximilian Friedrich on April 15, 1784. Belderbusch had also died several months previously, giving the elector a clean slate to start afresh. He first needed to pick up both the physical and the proverbial pieces, as the city had suffered greatly from the February floods of that year and was still in a sorry state. The economy also needed an overhaul, and following the example of his eldest brother, Maximilian Francis set to work in a pragmatic fashion. He imposed strict austerity measures, slimmed down the government apparatus, cut privileges, and slashed the ever-excessive ceremonial and entertainment budget. His vision for rebuilding the state was what today might be described as liberal left-wing. The elector was devoted to the belief that his duty was to rule in the interests of his subjects in an unprejudiced manner, regardless of rank or standing. He also made a conscious choice to dress in ordinary, inconspicuous, and even provocatively unkempt clothing. His wig was symbolically cast off, and he traded in the electoral palace for a more modest civilian address on the banks of the Rhine.4 Maximilian Francis also upheld the conviction that the key to a higher standard of living lay in improvements to basic education. In other words, he believed that the maximum height attainable at the top of an education pyramid—namely, the quality of higher education—was determined by the breadth of its base. He therefore launched

B on n T u r ns t o V i e n n a


a major education reform that left behind the formalism of traditional Jesuit programs, concentrating more on teachers’ academic training and fundamental improvements to their working conditions. Only once these ground-level reforms were in place did Maximilian Francis direct his attention to the formation of an intellectual elite. In 1786 he founded a new university that immediately became known for its distinctly progressive character. The body of professors included several “enlightened” philosophers, to whom Maximilian Francis had given carte blanche to disseminate the latest ideas and theories under the banner of intellectual independence. The elector even demanded the secularization of certain professors, forcing them to leave their respective religious institutions in the interests of free speech and thought. This of course quickly led to conflicts with the sister university in Cologne, which was a bastion of Catholic reactionaries. On multiple occasions, the Cologne chapter and curia put pressure on Maximilian Francis to take action against the unorthodox teachings of the university in Bonn, pressure which he steadfastly resisted. He may have been an archbishop, but his lack of a traditional religious upbringing (he had grown up in nonclerical milieus) meant that his mental programming was strongly antidogmatic. He was more a proponent of practical Christianity based on personal confession, and eschewed the tyranny of Roman doctrine. It is therefore no surprise that Maximilian Francis consistently supported his professors, virtually never forcing them to leave the university or to modify the content of their teachings. Maximilian Francis adopted a similar attitude of tolerance—and even encouragement—toward the Lesegesellschaft, or “literary society,” that was founded in 1787. The society originally served as a haven for the ex-Illuminati but quickly evolved into a club where intellectuals and artists could engage with the latest books and journals (including French writings) and discuss the most recent political and ideological developments. The members included virtually all prominent figures in Bonn, among them many of Beethoven’s friends and colleagues, including Neefe, Antonin Reicha, Ries, Simrock, and recent Bonn import Count Ferdinand von Waldstein (who even served as society president for some time). Elector Maximilian Francis adopted a moderately positive attitude to the Lesegesellschaft. He was a regular visitor and even provided venues for the group to meet. His benevolent interest had several possible origins. Unlike his brother, Maximilian Francis was firmly against secret societies of any kind. He condemned Freemasonry, dismissing it as a waste of time for bored intellectuals, labeling their rituals as comical, 38

B on n T u r ns t o V i e n n a

ceremonial theater, and was skeptical of all forms of overorganized contemplation.5 He was more inclined toward the literary society, on the other hand, because of the absence of ethereal rituals and the higher degree of intellectual honesty and transparency. The latter would have been of especial importance, because—just like his brother in Vienna—Maximilian walked a tightrope between the need for enlightened politics on the one hand, and fears of the political and social system being undermined on the other. Under these conditions, by the late 1780s Bonn had developed into a bulwark for progressive intellectuals. Ideological debates (including those in response to certain condemnations from Cologne) were by no means confined to the academic sphere; new philosophical beliefs, such as Kant’s idealism, were eagerly assimilated; and artists were encouraged to express themselves freely. Moreover, because Maximilian Francis’s character was less imposing than that of his brother or his spiritual father in Vienna, his interventions were less drastic, met with less resistance, and paradoxically enough achieved greater impact.

Like all the Hapsburgs, Maximilian Francis was an excellent amateur musician. He was an outstanding singer, played a range of instruments, and also curated an extensive and carefully catalogued library of opera scores. According to Neefe, the elector even took pleasure in leafing through them after fulfilling his government duties of an afternoon.6 We can therefore surmise that his grasp of composition was sufficient for him to make an informed judgment on the subject. Further evidence of his commitment to music was the fact that, rather than using the austerity measures (which unavoidably affected the music sector) to whittle away the Kapelle, he saw them as a vehicle for elevating both the standard and the image of the ensemble. The reorganization efforts therefore focused not on downsizing, but instead on improving quality and the return on investment. To this end the elector had the entire Kapelle audited by a human resources manager avant la lettre, Count Salm-Reifferscheid. A comprehensive evaluation was compiled of each and every musician, listing their strengths and weaknesses and family circumstances alongside a detailed character analysis. Some, for example, were described as a little skittish or given to drink. Beethoven’s evaluation said that he was young, talented, showed exemplary conduct, and was quite poor.7 On the basis of these reports, Maximilian Francis drew up a new strategy for the orchestra. A number of privileges and abuses were done away B on n T u r ns t o V i e n n a


with, particularly those pertaining to “paid leave.” Following the example set by his colleague in Salzburg (who several years earlier had fought a legendary battle with the Mozarts, both junior and senior, on precisely this matter), he withdrew all permissions enabling musicians to moonlight by taking on additional engagements elsewhere. Directors Mattioli and Lucchesi were summarily recalled from their sojourns abroad; the former was fired on the spot, while the latter took a substantial pay cut and was obligated to play during all services from then on. Mattioli’s dismissal presented an ideal opportunity for Maximilian Francis to hire Wolfgang Amadeus Mozart as the new musical director. The two of them had been friends since childhood. The Mozarts’ first trip to Vienna and their visit to the imperial court was the scene of the well-known anecdote of the young Wolfgang sitting on Maria Theresa’s lap, and running riot in the castle with the young prince Maximilian Francis. Their mutual amity had remained (which included a shared aversion to court rituals and etiquette), and they never lost contact with one another. A gala performance of Mozart’s Il re pastore was organized in the prince’s honor in Salzburg in 1775, for example, and after Mozart settled in Vienna in late 1781 they met many times in a warm and cordial atmosphere. On one such occasion, Maximilian Francis is believed to have expressed the wish to take Mozart with him to his new residence in Bonn.8 But it was not to be; on June 28, 1785, the Bohemian cellist Joseph Reicha was appointed as the new musical director. We can only guess as to why Mozart’s transfer to Bonn never eventuated. Perhaps it was a question of money, and Maximilian Francis’s austerity policy could not accommodate the expense of such a high-profile celebrity from Vienna. The most likely explanation, however, is that when Maximilian Francis acceded to the elector’s throne, Mozart was on such a winning streak that a transfer to the provinces was simply out of the question. His piano concertos and string quartets had become exceedingly popular, and he had just begun work on The Marriage of Figaro, the first of the three great Da Ponte operas. He thus had good reason to entertain hopes of soon succeeding the aging Bonno as Kapellmeister at the court in Vienna. At this juncture we are once again forced to consider a turning point in Beethoven’s career and ruminate on what might have occurred if Mozart had moved to Bonn in 1785. Leaving aside the fact that musical history would most likely have taken a turn for the worse if Mozart had left Vienna (and Beethoven had likewise never traveled to the Austrian capital), we can say 40

B on n T u r ns t o V i e n n a

with almost complete surety that in this case, fate was kind to Beethoven. Of course, the alternative scenario fulfills the fantasy of Beethoven having taken lessons from the most gifted musician of the age, placing him in close proximity to the very source of the cutting edge in composition. On the other hand, we can assume that Beethoven, as a fourteen-year-old pupil, would simply not have withstood the avalanche of Mozart’s talent.

B on n T u r ns t o V i e n n a



Beethoven’s First Crisis

beethoven was confronted with the harsher aspects of a musical career early on. After an initial flying start, events in 1784 triggered a series of setbacks and disappointments that effectively stalled his compositional activities for about five years, from 1785 until around 1790.1 The first of these events was the death of Belderbusch in January 1784, and of Elector Maximilian Friedrich several months later. For a brief period the electorate of Cologne was without governance (the new elector would not be appointed until August), during which time several courtiers and musicians seized the opportunity to spin webs of deception and intrigue in order to gain a personal advantage. In a veritable climate of postwar oppression, the court was divided into two camps, and lists exposing the so-called sleuthhounds and spies from the former regime were put into circulation. Owing to his close ties with Belderbusch, Jean van Beethoven was named on one such list of collaborators.2 In climates of uncertainty it is the leader who must take the fall. Beethoven’s teacher Neefe had made himself unpopular by the means he had employed to rise up through the ranks, and could only look sadly on as various colleagues attempted to orchestrate his downfall. A sore point for the young Beethoven was the fact that the rebels were advocating him as the new candidate for principal organist, thrusting him into direct competition with his own teacher. The newly appointed elector eventually intervened and insisted on retaining Neefe as principal organist, on the painful condition that he surrender part of his salary to the deputy organist, Beethoven. Neefe briefly considered trying his luck elsewhere but ultimately accepted the proposal, remaining with the ensemble in Bonn until it was disbanded in 1794. 42

Matters were compounded by the ever-widening psychological rift between Beethoven and Neefe. As Beethoven’s temperament revolted ever more strongly against Neefe’s oppressive attempts to groom him for the Illuminati, the authoritarian and somewhat narrow-minded Neefe struggled with Beethoven’s headstrong and passionate disposition. Beethoven was also vexed by his teacher’s critical assessment of his newest compositions. Some time would pass before Beethoven saw the events of 1784 and 1785 from a clearer perspective. Nearly ten years later he wrote a letter to Neefe from Vienna, expressing gratitude for his dedication as a teacher: “I thank you for the wealth of advice that you often issued to me in the pursuance of my divine art. If ever I should make something of myself, it will be due in part to you.”3

Other factors also contributed to Beethoven’s compositional hiatus. At a time when he was already confounded by the fuss surrounding Neefe and the other court intrigues, Beethoven received a scathing review in Johann Nikolaus Forkel’s Musikalischer Almanach, which dismissed his compositions as the paltry attempts of a novice and compared them to essays written by third- or fourth-grade pupils.4 This devastating commentary must have dealt him quite a blow, and the fact that his newly composed Piano Quartets (WoO 36) were refused for publication (unlike the Dressler Variations and the Electoral Sonatas) must have been equally discouraging. It is a peculiar paradox that the most headstrong personalities generally have the greatest difficulty accepting negative criticism. Beethoven’s limited output during these few years does not mean that he was entirely inactive.5 Despite the strict ordinance preventing any more leave requests, in the spring of 1787 he was given permission to travel to Vienna. It is generally surmised that the principal aim of this trip was to meet Mozart and to take composition lessons from him if possible.6 We can also assume that Beethoven wished to network with other composers active within the establishment of the institutionalized Viennese court, such as Gluck and Salieri—a move that could have done no harm to his career prospects in Bonn (or elsewhere). We are poorly informed of Beethoven’s trip to Vienna, not least because Beethoven himself (according to Schindler) was “generally unforthcoming and often uncertain or confused about events that had taken place in the distant past, if he spoke about them at all.”7 All evidence seems to suggest Be e t hov e n ’s F i r s t C r i s i s


that Beethoven left Bonn before the new year in 1787, taking the traditional post-chaise route via Frankfurt am Main, Würzburg, Nuremberg, Regensburg, Passau, and Linz, and arriving in Vienna after a journey of nearly one thousand kilometers on or around January 14.8 Beethoven’s time in Vienna is shrouded in the mists of theory and speculation, particularly as regards his encounters with Mozart, which was presumably the main purpose of the whole undertaking. Whatever can be said of their meetings, it is certain that none could have taken place until mid-February, when Mozart returned from conducting several performances of The Marriage of Figaro in Prague. For a description of the meetings themselves we are primarily reliant on the accounts by Schindler and Jahn, which were not committed to paper until many years after Beethoven’s death and should therefore be treated with extreme caution. In accordance with proper eighteenth-century tradition, Beethoven is said to have improvised during their initial introduction, first on an original theme and later on a fugal subject chosen by Mozart—quite a tour de force, and one which Beethoven is said to have mastered “supremely.” Mozart supposedly gave a succinct response, saying that Beethoven would make his mark on the world someday.9 Equally fascinating is the impression that Mozart reportedly left on Beethoven. Czerny writes that Beethoven did indeed hear Mozart play on several occasions.10 We might imagine, for example, that Beethoven was present at the Kärtnertortheater on February 23, 1787, when Mozart performed during the farewell concert for famous soprano Nancy Storace. Czerny notes that Beethoven disdainfully characterized Mozart’s playing as “choppy” and not sufficiently adapted to the capabilities of the modern fortepiano.11 Indeed, all evidence points to the existence of an enormous pianistic gulf between Beethoven and Mozart. Mozart would undoubtedly have furrowed his brow at the tempestuous, unpolished, rough-hewn, and even sloppy way Beethoven let loose at the keyboard. His playing may have been expressive and brilliant, but its powerful impact came at the expense of subtlety and nuance. Beethoven, who originally trained as an organist, also had a preference for a more fully sustained tone. All who heard him play were struck by his ability to play legato, even when playing sequences of chords. And his generous use of the knee lever (the forerunner to the modern sustain pedal) is evidence of an acoustic aesthetic that clearly differed markedly from Mozart’s own.12


Be e t hov e n ’s F i r s t C r i s i s

We shall probably never know whether (and if so, to what extent) Beethoven took lessons from Mozart. For this reason, some Beethoven biographers tend to downplay the significance of this first trip to Vienna.13 Nor can we disregard the fact that at the time, Mozart was working on Don Giovanni and grappling with problems of a personal nature, and may not have been especially disposed to investing much time in a young musician from Bonn, however talented he may have been. On March 28 at the latest, after staying for over two months, Beethoven left Vienna. Sources suggest that for whatever reason, he made the return journey via Munich, making an additional detour via Regensburg—again, for reasons unknown. It is tempting to speculate that he applied for a position at the House of Thurn and Taxis, whose court orchestra was among the most renowned in southern Germany. An even more seductive supposition is that Regensburg Kapellmeister Joseph Touchemoulin—the predecessor of Beethoven’s grandfather in Bonn—had a hand in matters. On his homeward journey Beethoven also called in at Augsburg, where he met organ and keyboard builder Johann Andreas Stein. The encounter must have left a deep impression on Beethoven, since Stein had a reputation as a builder of high-quality pianofortes. He earned eternal fame for perfecting the Prellzungenmechanik, or “flipping action,” a new mechanism that allowed the hammer to strike the string quickly and with great sensitivity. German pianos (and later their Viennese counterparts) owed their reputation as light, responsive, flexible, and expressive instruments to this new mechanism, which is what set them apart from the heavier, louder pianos from England and France. Like Mozart, Beethoven was a great proponent of Stein’s instruments. We can only imagine Beethoven’s giddiness at walking around in Stein’s studio—the very epicenter of modern piano development. It was there that Beethoven also met Stein’s daughter, Anna Maria (Nannette). She was herself an outstanding pianist—Mozart praised her playing greatly—and had inherited her father’s affinity for piano construction. In the early 1790s she married pianist Johann Andreas Streicher and moved to Vienna, where her own piano factory grew into one of the biggest in Europe, under the Streicher name. She would later come to play an important role in Beethoven’s life. Augsburg was also where Beethoven took his leave of government official Joseph Freiherr von Schaden, who is thought to have provided logistical and diplomatic support for Beethoven’s journey both to and from Vienna. Schaden

Be e t hov e n ’s F i r s t C r i s i s


was the ideal foothold between Bonn and the Austrian capital. Not only had he married into the Austrian aristocracy, but he also had like-minded Masonic friends in both cities; plans to set up a local chapter of the Illuminati in Augsburg were initially what had put him in touch with Neefe. Schaden also lent the young musician a sum of money to help finance the final leg of his return journey—a debt that Beethoven almost certainly never repaid. On September 15, 1787, Beethoven sent Schaden a long and impassioned letter, begging for more time to settle his debt. He explains in minute detail how a report of his mother’s ailing health left him no choice but to hasten back to Bonn, and how her death on July 17 affected him both emotionally and physically: “She was such a kind and loving mother to me, she was my best friend [ . . . ] Since my return I have been arrested by shortness of breath, and I fear that consumption may not be far away. Melancholy also weighs down heavily upon me, and is almost as oppressive as my physical ailments.”14 From the viewpoint of a biographer familiar with Beethoven’s entire body of correspondence, this letter—the earliest from his own hand that has survived—foreshadows many hundreds to follow in which Beethoven is forced to explain his precarious financial situation and provide excuses as to why he cannot meet his obligations. The possibility can therefore not be excluded that this letter, too, is imbued with feigned melodrama intended to move the reader to a certain measure of sympathy, and should therefore be interpreted with due caution. Nevertheless, virtually all biographers have accepted Beethoven’s dramatic version of events and attribute his hasty departure from Vienna to alarming reports of his mother’s health. Ignoring for a moment that it would be highly uncommon in the eighteenth century to undertake a hazardous ten-day journey on hearing of the illness or death of a close family member, the newly reconstructed itinerary of his return trip proves that Beethoven was in no rush to reach the city where his mother was ailing. The eventual death of Beethoven’s mother remained a heavy blow, however, not least because it marked the moment when he was forced to shoulder full responsibility of his entire family, his father included. The adolescent Beethoven thus lost his innocence, leaving him not only in a sad state of mind but also obsessed with the Novalisian thought that death is never far away. Twenty years later he wrote: “It is a fool who is not prepared for death! This I knew as a boy of fifteen.”15 One week after his wife’s death, Jean van Beethoven applied to the elector for an advance on his salary. When he was refused, his financial need became 46

Be e t hov e n ’s F i r s t C r i s i s

so great that he saw no option but to sell his late wife’s clothing via an intermediary on the secondhand market. He even briefly pawned the cherished portrait of his father, Louis, and to cap off his misfortunes, his only daughter, Maria Margaretha, died in November at the age of one and a half, thus robbing the Beethoven household of its last female member.

Be e t hov e n ’s F i r s t C r i s i s



A Second Home, and New Horizons

beethoven weathered these hard times with the support of a few trusted friends who in their own ways helped prevent him from sinking into the depths of despondency. His greatest source of support was Franz Anton Ries, one of the more accomplished players in the Bonn orchestra. The Ries family had maintained close ties with the Beethovens for decades. The father, Johann, played trumpet and violin in the Kapelle, initially as a colleague of Louis van Beethoven’s and later under his direction. His children— Anna, who was a singer, and Franz Anton, a violinist—were appointed later by Louis and were thus colleagues of Beethoven’s father, Jean. Both families also lived on the same street, which provided a strong sense of community since their daily lives were closely intertwined. Franz Anton Ries was a gifted violinist, and nothing would have stopped him from making a career as an international soloist. But despite a successful visit to Vienna in 1779, he chose to return home and contribute to the growth of the ensemble in Bonn, much to the joy of the elector. Ries was also a member of the Illuminati, and after it was disbanded he joined the newly founded literary society (Lesegesellschaft). After the death of Beethoven’s mother and the many problems with his father, Ries saw it as his proper duty to use his court contacts to help the struggling family in any way he could. Later, during Beethoven’s initial years in Vienna, Ries also took care of Beethoven’s brothers, Karl and Johann, who had remained in Bonn. Beethoven was eternally grateful to Ries for doing so and in turn took Ries’s son Ferdinand under his wing. The support provided by Ries was thus chiefly of a practical nature. For genuine warmth and affection, Beethoven’s first port of call was always the Breuning family. The mother, Helene von Breuning, had been widowed in 48

January 1777 when her husband, court adviser Emanuel Josef von Breuning, perished during a conscientious and overzealous attempt to rescue as many archives as he could from the blazing electoral palace. She was only twentyseven and survived him with three young children: the five-year-old Eleonore and her two younger brothers, Christoph and Stephan. Not only that, but she was pregnant with her fourth child, Lorenz, who was to be born in August of that same year. In her attempts to make the best of a bad situation, she effectively transformed her home into a kind of cultural salon, where guests made music, painted, wrote poetry, gave recitations, and engaged in genial and intelligent conversation. The young Beethoven was hired as a piano teacher, first for Eleonore and later also for the young Lorenz. When Beethoven’s mother died, Helene embraced him as an adopted son. He became part of the family, spent time there during the day (occasionally also spending the night), and was invited along on summer outings, some of which lasted several days. It was here that the orphaned Beethoven found a second home and enjoyed a sense of freedom, liberated from the troubles of his own family. It is important to realize that the Breunings’ world was entirely new to Beethoven: they were relatively well-off, daily life ran smoothly, and family members always had time for one another—notions that were altogether foreign to Beethoven in his own home. We might also imagine that he rather enjoyed the role assigned to him within the Breuning familial tapestry. He was the “odd one out,” the splash of color that brightened up the superficial, somewhat beige conviviality of upper-middle-class family life. Franz Wegeler later reported how Beethoven diverted the assemblage with his inspiring piano playing, and was “often asked to impersonate some character or other.”1 Beethoven would later tell Schindler that his ersatz-mother, Helene Breuning, also tried to offer him pedagogical and psychological guidance. She regularly corrected his behavior and succeeded in keeping him away from certain acquaintances—“like an insect from flowers”—who awakened his vanity with excessive praise and posed a threat to the natural development of his talent.2 At the same time, however, she responded tenderly to his notorious eruptions of pent-up frustration and perceived injustice, a pattern of behavior that we will see more of later. Helene Breuning was familiar with such episodes, knew how to read them, and had accepted that living with the darker aspects of Beethoven’s character was necessary in order to enjoy his brighter qualities. The main way she defused Beethoven’s outbursts was by giving them a name, referring to them as his raptus.3 Beethoven found the A S econ d Hom e , a n d N e w Hor i z ons


designation almost flattering and continued to use the term throughout his life, both ironically and as a means of dulling some of his sharp edges. Time went on, and very soon the inevitable occurred: for the first time, and certainly not the last, Beethoven developed warm affections for his female pupil, which—more to the point—were reciprocated. And here, too, on the first of many occasions, things ended badly. Eleonore bore little guilt in the matter, except that she was perhaps a little too insistent in expressing her adoration. She regularly wrote little notes in which she teased Beethoven; discreetly at first but gradually making less and less effort to disguise her true feelings (one such occasion being New Year’s Day 1791). Beethoven, who seems to have been terrified of commitment, found it all too much; he felt suffocated and fled.4 Eleonore always retained a special place in his heart, however; he later wrote her several touching letters asking her to try to understand his position, in an attempt to keep her friendship at the very least.5 He also dedicated several compositions to her 6 and carried her portrait with him his entire life. Further support for their ongoing connection was the fact that many years later she married Beethoven’s best friend, Franz Wegeler. Beethoven continued to express his unabated affection for her, concluding a letter to Wegeler in 1810 with “Embrace and kiss your dear wife,” and in 1826, “Please give your dear Elly and the children a big hug and a kiss from me.” He was prone to expressing his nostalgia for times gone by: “I still keep a silhouette of your Elly, which shows how I continue to cherish all that is good and dear to me from my youth.” Eleonore, too, had no hesitation in expressing her fondness for Beethoven: “A visit from you would fulfil one of my deepest longings.”7

Beethoven also spent many a happy hour at the Zehrgarten—the “Garden of Refreshment”—a restaurant and inn on the Bonn market square. The Zehrgarten was a traditional German tavern, a sparsely furnished venue offering food and drink at democratic prices. A fairly pungent odeur locale hung in the air, made up of a mixture of alcohol, tobacco, and greasy comestibles. It was a hub of communal enjoyment, where men ruminated for hours on the meaning of life, solving society’s problems one by one as the hours went by. The Zehrgarten was run by Anna Koch, a good friend to both Helene von Breuning and Beethoven’s parents. Originally she worked alongside her husband; when he died, she expanded the business into a literary café-cum-book50

A S econ d Hom e , a n d N e w Hor i z ons

store. The Zehrgarten, which also happened to be close to the university, thus became a regular haunt for the city’s intellectual elite. All names of repute frequented the establishment, including influential university professors, the more highly placed officials at court, artists, poets, and several of the more culturally minded musicians from the Kapelle. Of course, it was also the place where the members of the literary society met to discuss matters in a more secular setting. But first and foremost, it developed into the meeting place par excellence for fanatical left-wing intellectuals steeped in Enlightenment philosophies, who were eager to discuss new political ideas and ideologies. At the Zehrgarten, as at many ordinary taverns, the daughter of the house was the belle of the ball. Wegeler described Barbara Koch (Babette) as “a lady who, of all the members of the fairer sex I have met throughout the many years of my eventful life, came closest to the ideal of the perfect woman. All who have ever had the pleasure of her company agree.”8 It therefore goes without saying that she was courted by many men, not least by the elector himself. Beethoven also pursued her, and her lack of response to two letters that he sent to her from Vienna vexed him immeasurably. When the news eventually reached him of her impending marriage to the immensely wealthy Carl von Belderbusch—nephew to the former First Minister, a French collaborator, and the future mayor of Bonn—Beethoven responded in his furiously cynical manner: “The change in Koch does not surprise me. Fortune is fickle, and does not always favour the best or most deserving.”9 Although Babette Koch’s enticing presence at the Zehrgarten should not be underestimated, it was primarily Beethoven’s intellectual curiosity and the satisfaction of belonging to a circle of like-minded peers that drove him to the market tavern. These peers were the same friends who suggested he enroll at the university in 1789 to take courses in philosophy and classical literature.10 This may seem surprising given Beethoven’s minimal prior education, and the fact that his intellectual milieu had hitherto been limited more or less to the musicians’ canteen. But Beethoven had caught up tremendously at the Breuning household, aided by canon Lorenz Breuning, Helene’s brother-in-law, who had moved in with the family to take charge of the children’s intellectual upbringing (among other things). He taught Beethoven how to read and interpret the writers from antiquity and was particularly taken with Plutarch’s Parallel Lives. Like many of his contemporaries, Beethoven viewed the study of history as a form of moral training and as a source of inspiration for his own life. He was especially fascinated by the psychological portrayal of great figures from the past, and by the motivations A S econ d Hom e , a n d N e w Hor i z ons


underlying their actions. Beethoven thus developed a strong awareness of his own ego, and his identification with the Greek and Roman heroes gradually fed the realization that he, too, might one day grow into an exceptional individual with an almost divine purpose in life.11 Like most of his Zehrgarten friends, Beethoven was also very much a devotee of Kantian philosophy. The notion of the “categorical imperative” was one that he held close to his heart and which featured in many of his letters. In fairness, we should add that Beethoven’s enthusiasm for Kant was rather faddish and superficial, and his contributions on the matter were usually limited to the regurgitation of a few terms and aphorisms gleaned from eighteenth-century philosophical anthologies and quotation collections. His real icons, however, were the heroes of the theater which—mainly thanks to Grossmann’s troupe—had been gaining popularity in Bonn since the turn of the decade. An impressive list of works filled the theater programs: alongside masterpieces by Lessing, Molière, and Carlo Goldoni, new works by the French enfants terribles Voltaire and Beaumarchais were also presented. Even Shakespeare’s plays were programmed regularly, including Richard III, King Lear, and Macbeth. These performances undoubtedly “set the scene” for Beethoven’s lifelong fascination with Shakespeare. He owned the Opera Omnia in German translation and entertained the notion for some time of writing an opera on Macbeth.12 Schiller, too, also featured prominently on the stage. At a time when this controversial author had the greatest difficulty even being performed (let alone understood), audiences in Bonn embraced him utterly. Both The Robbers and Fiesco had already seen productions by 1783, while Intrigue and Love was performed in 1784 shortly after Grossmann had returned from directing the world premiere in Frankfurt. It is intriguing that Fiesco flopped in many parts of Germany but enjoyed great success in Bonn, most likely due to the republican winds blowing through the city at the time. It is impossible to overstate the extent of Schiller’s influence on Beethoven. It was through Schiller that Beethoven learned much about the grammar of the stage: how dramatic gestures can be systematically codified and channeled, the relationship between rhetoric and architecture, and by extension, the interplay between form and content. As a composer, Beethoven may have learned more about the nature of his calling by analyzing Schiller’s work than by performing the symphonies of Danzi, Dittersdorf, Gyrowetz, or Pleyel. Another crucial influence on Beethoven was Bartholomeus Fischenich, a lawyer who had befriended Schiller during his student years in Jena and 52

A S econ d Hom e , a n d N e w Hor i z ons

maintained contact with him ever since. When he later became a university professor in Bonn, Fischenich cultivated the habit of peppering his lectures on natural and international law with recitations of Schiller’s poetry. It was thanks to Fischenich that Beethoven came to know Schiller’s “Ode to Joy,” the end result of which speaks for itself.

A S econ d Hom e , a n d N e w Hor i z ons



Renewed Vigor and the First Major Works

maximilian fr ancis quickly put the state’s finances in order, and cultural life at court flourished. After several years of pared-down policy, the elector now had the resources at his disposal to launch new initiatives and to realize his predecessor’s dream of establishing a permanent local opera company. Previously, Bonn’s only options had been to hire itinerant theater and opera troupes or to embark on joint productions, both of which involved compromises on performance quality. The old theater received a complete overhaul, including the installment of several additional rows of box seats. The grand reopening on January 3, 1789, featured a production of The Tree of Diana, the hit opera by famous composer Vincente Martín y Soler.1 The everpresent Neefe pulled out all the stops during his speech for the occasion, extolling the elector in every way he knew how. The growth in opera productions and the resulting workload brought with it a much-needed expansion of musical forces. An ensemble of around twenty singers was formed;2 Joseph Reicha was promoted to the position of opera director; Neefe became general director and continuo player; and Beethoven received an official contract as a violist and Kammermusicus (“chamber musician”). No fewer than fifteen additional players were recruited, including several heavyweights on the scene: flautist and violinist Antonin Reicha, violin virtuoso Andreas Romberg, and his cellist cousin Bernhard Romberg. The preponderance of musicians from Bohemia was particularly striking, and their high degree of musical sensitivity and sensuality exerted a major influence on the orchestra’s sound. They also had a reputation as consummate melodists and were masters in the production of bittersweet phrases—a talent that Beethoven himself would continue to develop throughout his career. 54

By around 1790 the Bonn Kapelle employed roughly fifty contracted musicians, making it one of the largest in the German-speaking world; only the court orchestras of a few European metropolises (Paris, Berlin, and Milan) boasted greater numbers. The scope of the orchestral winds in particular was remarkable: all the winds were doubled, including the clarinets, which was more often the exception than the rule in the eighteenth century. The orchestra owed its bountiful winds to the Viennese roots of Maximilian Francis. On his installation in 1784, he immediately followed his brother Joseph’s example by establishing an imperial Harmonie, an eight-man wind ensemble, which though independent also served to augment the orchestra. Wind octets of this type, consisting of doubled oboes, clarinets, horns, and bassoons, were very popular in Vienna for around two decades and were liberally deployed for a wide variety of purposes (including open-air concerts). They were particularly in vogue among members of the lower aristocracy and the bourgeois nouveau riche. By hiring these miniature private orchestras (sometimes even in a sextet version without oboes), this middle layer of society could effectively attempt a sociocultural upgrade, motivated by aspirations to identify with the more elevated aristocracy. Music for this new market, whether original or arranged, was therefore in high demand. Beethoven himself composed two works for wind octet during his time in Bonn—the well-known Octet in E-flat Major (op. 103) and the lesser-known Rondo in E-flat (WoO 25)—giving him a thorough introduction to the instruments’ technical and expressive capabilities. The sense of instrumental balance that he thus developed—the more emancipated role of the clarinet as a solo melodic instrument, for example—was crucial in his later work as an orchestral composer. With a few minor exceptions, all of his symphonies and concertos draw from a fundamental sound ideal that was galvanized by his experiences in Bonn.

Maximilian Francis was extremely proud of his Kapelle and seized every opportunity to put his elite musicians on display. So it was that in the autumn of 1791 the stars of the troupe (including Beethoven) accompanied him on a three-month trip to Mergentheim, to attend the congress of the general chapter of the Teutonic Order. En route to Mergentheim—a journey that was made by boat, where the musicians’ boisterous, unruly behavior rivaled that of touring schoolchildren—an encounter took place in Aschaffenburg between Beethoven and pianist Johann Sterkel, a far more renowned pianist R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s


who was twenty years Beethoven’s senior. Abbé Sterkel was Kapellmeister in Mainz and had earned some regard as a pianist in Germany and Italy with a piano technique typical for its time. Some described it as galant and elegant; others dismissed it as mannered, even “effeminate.”3 Mozart, too, was annoyed by his superficial and indulgent tempi.4 Following an exchange of the usual courtly platitudes and compliments (sincere or otherwise), Sterkel performed one of his own sonatas in his characteristic style, accompanied on the violin by Andreas Romberg. Afterward, Sterkel rather provocatively proposed that Beethoven regale the company with his set of recently published Righini Variations, as he was convinced that the work was unplayable. After some initial hesitation, Beethoven then performed—completely unprepared and entirely from memory—the full set of variations, improvising several additional ones to boot. Much to the amusement of his fellow colleagues Romberg, Ries, and Simrock, Beethoven then proceeded to imitate and caricature Sterkel’s playing, mercilessly demonstrating his own pianistic and musical superiority.5 Having arrived in Mergentheim, the orchestra gave several concerts, and the woodwinds performed various works for Harmonie. Beethoven also made some appearances, albeit only in private circles since the only pianos available for public performance were, in his view, not suitable. Heinrich Philipp Bossler’s musical journal, Musikalische Korrespondenz, printed an extensive review of Beethoven’s playing, in which the reporter claimed not to know of “any shortcomings that might prevent him [Beethoven] from becoming a great artist.” The nigh-inexhaustible wealth of his musical ideas, his expressive, unique style of playing, and his virtuosity in works both fast and slow were also praised, and it was casually noted that Beethoven was admired by all of his colleagues, who listened intently whenever he was at the piano. All of this was followed by the prophetic words, “His playing differs so greatly from the traditional approach to the piano, it seems as though his aim has been to break entirely new ground, in order to achieve the goal of perfection before which he currently stands.”6 This flattering summation was penned by a critical commentator, writer and amateur musician Carl Ludwig Junker. But despite having heard Germany’s finest orchestras and soloists on many occasions and having developed a thorough, well-informed understanding of the musical landscape, not even Junker could have suspected just how much Beethoven’s unique approach to the piano (and by extension to music in general) would alter the course of musical history. Junker’s only real purpose had been to point out 56

R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s

that the twenty-year-old Beethoven was already moving up in the world, from which we might conclude that the time was gradually becoming ripe for his departure from Bonn. Beethoven is likely to have sensed as much himself, although he later wrote that Junker’s evaluation dated from a time when he was “all innocence, and nothing more.”7

It is interesting that Junker’s appraisal of Beethoven’s musicianship was limited to his piano playing. The same had been the case one year earlier in a review of the elector’s Kapelle (also in the journal Musikalische Korrespondenz8), which mentioned Beethoven purely in his capacity as instrumentalist and performer of piano concertos—only Joseph Reicha, the two Rombergs, and a certain Andreas Perner were listed as composers. And understandably so, since in the eighteenth century, “composer” was simply one of the many statuses enjoyed by any ordinary Kapellmeister, not a separate aspiration in itself. Beethoven was also a late bloomer in this respect and went through multiple periods of inactivity, owing often to extramusical circumstances. These “hiatuses,” of which there would be several throughout his life, manifested for the first time, as described previously, in 1784; besides a Trio for Piano, Flute, and Bassoon (WoO 37) and several other works of little consequence, Beethoven seems to have written almost nothing during this period. It is therefore surprising that in the spring of 1790, Beethoven was solicited to write a funerary cantata to commemorate the death of Emperor Joseph II. Joseph had died on February 20, and the members of the literary society decided to hold a memorial service on March 19, the deceased emperor’s name day. The initiative was championed by one Eulogius Schneider who was to deliver the eulogy, while a large musical work written specially for the occasion would be performed by three soloists, a choir, and an orchestra. One of Schneider’s young acolytes, Severin Anton Averdonk, wrote the text, and the equally young Beethoven was chosen to supply the music. Those organizing the project would come to regret passing over the more experienced composers, such as Neefe, Reicha, or the Rombergs: the minutes of a meeting held on March 17—two days before the scheduled performance—reveal that the cantata could not be performed “for various reasons.”9 Some sources suggest that Beethoven’s composition had been conceived on too grand a scale, that it went far beyond its intended purpose (as bookends to Schneider’s speech), and that it was too ambitious for the somewhat limited technique of the performers (a mix of professionals from the court and some of the city’s R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s


more talented amateurs).10 The reality was most likely far more banal. Since Beethoven had only received the final version of the text on February 28, he was probably simply unable to complete the work he had envisaged within the short span of less than three weeks. Beethoven’s failure to complete the cantata on time was a portent of things to come. The list of major works in his oeuvre whose completion was delayed is long, and myriad were the premieres that flopped due to a lack of adequate rehearsal time for the performers. Beethoven would continue to struggle with deadlines his entire life—the tendency among geniuses to be late comes not from a lack of motivation, after all, but from an excess thereof. Despite the failed Joseph Cantata (WoO 87), several months later Beethoven was commissioned to write another work, this time for the coronation of Emperor Leopold II. It was a fortunate development, as it gave Beethoven the opportunity to write the new cantata as an extension of the previous one (according to tradition), allowing both pieces to be regarded as a single large work.11 This project was likewise a failure, and plans to perform one of the two cantatas during the congress of the Teutonic Order in Mergentheim in the autumn of 1791 were also canceled. On this occasion, however, the testimonies were unanimous as to the cause: according to horn player Simrock, the musicians had reservations about the degree of difficulty in some sections and found several of the musical twists and turns highly irregular.12 These objections were shared by Franz Anton Ries, who led the rehearsals. As a friend of the Beethovens’ he would—if anything—have been prejudiced in Beethoven’s favor and would have done his utmost to make the performance a success. But orchestral musicians are not always in the best position to evaluate the quality of new music; because they are “in the thick of it” and forced to concentrate on smaller details in the present moment, their view of the music lacks perspective, allowing their judgments to align all too quickly with their prejudices. It is therefore easy to imagine, had the cantatas been written not by a novice colleague but instead by a reputable composer such as Haydn, Mozart, Salieri, Dittersdorf, or Paisiello, that the musicians in Bonn would have taken greater pains to ensure its success. The purported technical difficulty of the cantatas is also questionable. While it is true that the two obbligato parts for flute and cello in the Leopold Cantata’s long soprano aria place high demands on the players, their technical difficulty does not exceed that of several concertos and chamber works by Romberg and Reicha. One alternative possibility is that some sections came 58

R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s

across as so foreign to the performers that they simply gave up due to incomprehension. In his youthful impetuousness, Beethoven certainly took a few risks, and it cannot be denied that both imperial cantatas exhibit some technical flaws in their composition. They suffer from juvenile enthusiasm, employ too many disparate ideas, and the treatment of the material lacks economy—having too much to say is sometimes worse than having too little. The most beautiful sections in particular are somewhat long-winded, and the most inventive material, such as the opening, is dulled through repetition. They are compelling pieces nonetheless, if only because they represent the embryonic forms of the later, greater Beethoven works. In the Joseph Cantata, for example, grief at the emperor’s death is assuaged through the adoration of his intellectual gifts, which he used to suppress evil (embodied here by the vice of intolerance). In the Leopold Cantata, the jubilation at the accession of the new emperor serves as a metaphor for resurrection after death. The young Beethoven thus composed two works on the universal themes of good and evil, joy and sadness, death and salvation. He pulled out all the affective stops, depicting fear, rage, and sorrow on the one hand, and deeply moving, ecstatic joy on the other. Even at this early stage, he reveals himself as a composer able to distill a utopian yearning for love, brotherhood, and transcendence into the gripping music that the world would later come to admire in Fidelio, the Missa solemnis, and the Ninth Symphony.13 The two cantatas were therefore never performed during Beethoven’s lifetime, and vanished from the musical stage until they were rediscovered and given their first performances in 1884. When Johannes Brahms heard the Joseph Cantata, he wrote that even if Beethoven’s name were missing from the title page, there could be no other possible candidate for the work’s origin, as it is utterly drenched in Beethovenian sensibilities.14

Despite Beethoven’s frustrating experience with the cantatas, they served to break his compositional drought, and between 1790 and 1792 he produced a wealth of new music. The more monumental genres—opera, mass, and oratorio—were all still out of reach, of course. Such works required a commission, and Beethoven’s fame was still far too modest. He did have plans to start writing a symphony, however, and also wrote several concertos.15 Beethoven’s output at this time included songs (lieder, some with orchestral accompaniment), chamber music, and experiments in a wide range of genres: the string trio, piano trio, and winds in many different combinations. But R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s


works for piano—variations, in particular—remained his primary occupation. Not only did Beethoven feel very much at home in the genre, but there was enormous market demand for it. Many female aristocrats were excellent amateur pianists and were in constant need of new works to play; music publishers were mushrooming, and so composers had their work cut out for them. The publishers also wished to capitalize on the latest trends by ordering sets of variations on popular arias, such as “Venni amore” by Vincenzo Righini, “Es war einmal ein alter Mann” from Dittersdorf’s Little Red Riding Hood, or “Se vuol ballare” from Mozart’s Marriage of Figaro. Financial motivations aside, there is another explanation for Beethoven’s peculiar love of the variation form. The standard piano sonata had become so fossilized during the eighteenth century that it was ill-suited as a vehicle for a young composer to gain recognition. (Beethoven would need to take lessons from Haydn before embarking on the genre seriously, many years after his initial attempts in the form of the Electoral Sonatas.) The theme and variations form, on the other hand, had never left its infancy. Beethoven thus found himself in unexplored territory, with an opportunity to break new ground without the risk of being compared to established masters such as Haydn or Mozart. And break ground he did. In the Righini Variations (WoO 65), Beethoven took the former “written-out improvisations” of the variation genre and transformed them into well-structured compositions based on previous original material. Beethoven truly strove to give each new variation its own character, with a unique idea as a starting point. This germinal thought might be a musical one—such as a melodic figure or a fugal exposition—or an aspect of piano technique, such as rapid staccato octaves or parallel thirds. The variations were then ordered and reordered (Beethoven’s sketches show just how hard he struggled to find the right sequence), until each one found its place within a cohesive narrative arc, leading to a natural and inevitable conclusion. This approach explains how instead of capping off the Righini Variations in the usual fashion (with a brilliant and rapturous finale), Beethoven could allow them to gradually fade away to nothing. Perhaps the expansive ending even offers its own succinct commentary on the “Venni amore” theme, suggesting a love that was gained . . . and lost. It was partly through the work’s sheer scope—twenty-four variations totaling twenty-five minutes of music—that Beethoven transcended the original amateur character of the form and created a work for connoisseurs. Most commentators thus see the Righini Variations as Beethoven’s first great work for the piano,16 a view that was shared by the young composer himself. 60

R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s

According to his later pupil Czerny, Beethoven always brought a copy of the work with him whenever introductions were to be made. He used them as reference material, and they were rightly a source of pride to him.

The monolithic dimensions of the Righini Variations could not conceal the fact that as a composer Beethoven was still more of a sprinter than a marathon runner. First and foremost, he was a brilliant extemporizer with a unique conceptual sound ideal, bursting with exciting and captivating ideas and in possession of an unbridled imagination. He subscribed firmly to Carl Philipp Emanuel Bach’s belief that it is the performer’s duty to surprise the listener with originality and changes of mood in rapid succession. The latter was fully commensurate with Beethoven’s own temperament. His rapti, as they were tenderly dubbed by Helene von Breuning, found their musical equivalent in his sudden and frequent dissonances and runaway modulations. Beethoven’s greatest challenge would be to take a more controlled approach—both to music and to his life in general.

R e n e w e d V ig or a n d t h e F i r s t M ajor Wor k s



Farewell to Bonn

the stark contr ast between the debacle of the two Imperial cantatas on the one hand, and Beethoven’s Mergentheim encounter with Sterkel and the gushing review in Bossler’s Musikalische Korrespondenz on the other, illustrates the degree of disparity among appraisals of the young Beethoven. To a large extent this was due to his lack of any appreciable status in Bonn. Despite Beethoven’s obviously exceptional and unique talent, in the eyes of those around him he was still the little boy from next door, the grandson of the dedicated but dull ex-director Louis van Beethoven, and the son of their derelict colleague Jean. It was this view that prevented their amazement from developing into any sort of admiration or respect. While those who followed his progress must have known that he had the necessary qualities to fulfill his ambition and become Kapellmeister in Bonn (like his grandfather before him), they must also have known that doing so would first require him to spend some time abroad and to cut his teeth in a major musical metropolis. Beethoven had clearly exhausted his opportunities for growth in Bonn. He was desperately in need of new horizons and of opportunities to unleash his musical imagination on more challenging genres such as the piano sonata, the string quartet, the symphony, and the opera. His only option was to go in search of an experienced guide in a new and stimulating environment. Unsurprisingly, his thoughts once again turned to Vienna. Two people in particular made it possible for Beethoven to return to the Austrian capital in December 1792: Joseph Haydn—who since Mozart’s death had become the most venerated composer both in Vienna and far beyond—and the flamboyant Count Ferdinand von Waldstein, whose


greatest merit was simply his status as the flamboyant Count Ferdinand von Waldstein. Joseph Haydn had retired in 1790 after nearly thirty years of dedicated service at Esterháza. His retirement finally allowed him to take up an attractive offer from violinist, conductor, and impresario Johann Salomon. Salomon had invited Haydn to London to conduct a series of concerts featuring his own orchestral works, which were to include six modern and newly composed symphonies. In December 1790, Haydn and Salomon left Vienna for the English capital and—needless to say—sojourned for several days in the Hapsburg outpost of Bonn. For Salomon in particular, the stopover was a return to his roots. His father, Philipp Salomon, had played oboe under Louis van Beethoven; his brother and two sisters had taken singing lessons from Jean van Beethoven and also performed in the electoral choir and orchestra their whole lives. Haydn was given a royal reception in Bonn. One of his masses was performed, after which the elector arranged a lavish dinner for the celebrated composer and several of his fellow musicians. Being well acquainted with the Beethovens, Salomon arranged for the young Ludwig to be introduced to the master from Vienna.1 During their second meeting, on Haydn’s return from London in July 1792, Beethoven showed Haydn one of his cantatas and arrangements were made for Beethoven to travel to Vienna for lessons (studying with Mozart had ceased to be an option, of course, since his death in 1791). The man who subsequently facilitated the entire operation was Count Ferdinand Ernst Gabriel von Waldstein und Wartenberg zu Dux, far and away one of the most colorful figures from the Viennese aristocracy. In addition to his support for Beethoven, this eccentric character also made it into the history books for aiding another famous genius, Giacomo Casanova. When Casanova was being hunted down by the Venetian authorities at the end of his life, Waldstein and his brother granted him asylum in their family castle in Bohemia and assisted him with the German translation of his Histoire de ma vie. Waldstein’s life was no less adventurous than Casanova’s. As a Bohemian aristocrat of the highest pedigree (his mother was a born Liechtenstein, his grandmother a Trauttmansdorff), he was destined for a career in the Teutonic Order. After the obligatory displays of heroism with the Sovereign Military Order of Malta along the Moroccan coast, in the spring of 1788 he was knighted in Mergentheim during a ceremony staged with great pomp and

Fa r e w e l l t o B on n


circumstance, including a grand ball and the musical participation of the entire Bonn Kapelle. He was then hired into the electoral diplomatic corps (exempted, of course, from any test of professional competence), where he was chiefly occupied with financial matters. He also revealed his talents as a court maître de plaisir, as he was a brilliant event planner, penned his own stage sketches and vaudeville acts, and entertained audiences with unparalleled impersonations in various French dialects—by all accounts, his langue d’oc was flawless. He also staged large-scale, all-encompassing spectacles—genuine Gesamtkunstwerke—entirely from his own hand, producing the script, the music (he was an excellent pianist and a composer of some merit), the costumes, and the scenography himself. An example of one such work was the Ritterballet, a major carnival spectacle that premiered in the Redoutensaal ballroom in Bonn on March 6, 1791, in which members of the nobility donned traditional German costume to pay nostalgic homage to the central preoccupations of their forefathers: war, hunting, love, and drink.2 Afterward it transpired that the music had been composed not by the count but by a ghostwriter in the person of his young protégé, Ludwig van Beethoven (given the historical context, this was a minor and negligible embellishment of the truth). In any case, within a very short time Waldstein emerged as a key figure in Bonn high society. He was a welcome guest at the city’s busiest salons, a regular at the Zehrgarten, and a member of the literary society, where he also served as president for some time. When large parts of the electorate of Cologne fell to French occupation and the elector fled to Vienna in 1794, Waldstein’s carefree life in Bonn ground to an abrupt halt—not least since he had racked up debts with virtually everybody, and with the Breuning family in particular. He chose the life of adventure: following a political dispute with his former employer, he defected to the side of the English, first recruiting an army of mercenaries in Germany and Austria and then leading a military expedition in the West Indies. In 1809, at the behest of the English king, he returned to his hometown in Austria to lead a diplomatic mission. In 1812 he completely overturned his life once again, leaving the Teutonic Order and the English army to marry an alarmingly rich Polish widow. His coffers thus replenished, he was once again ready to take on a starring role in high society; he was even one of the principal directors and entertainers during the Congress of Vienna. Thereafter, things quickly went downhill. The combination of his frivolity, pompous lifestyle, penchant for adventure, and heedless financial speculation caught up with him, and he died completely penniless in 1823. 64

Fa r e w e l l t o B on n

Beethoven was introduced to Waldstein by the Breunings. He immediately won the count’s friendship, who went on to support him by financial and other means. We might assume, for example, that Count Waldstein had an important hand in the literary society’s decision to approach Beethoven for the Imperial cantatas. In return, Beethoven acted as a kind of musical handyman, first composing the music for the Ritterballet (WoO 1) and later dedicating a set of variations to him (Variations on a Theme by Waldstein, WoO 67). It was also Waldstein who, following Haydn’s assent in July 1792, convinced the elector to send Beethoven to Vienna on paid leave, and with some pocket money to boot. It is generally assumed that Beethoven expressed his gratitude to Waldstein through the dedication of his Sonata in C Major (op. 53). Yet the dedication is surrounded by an air of mystery. Some claim that Waldstein was on the mainland for several months in the autumn of 1802 and took advantage of the opportunity to visit Vienna. However, there is no historical record at all of Waldstein’s presence in the capital at that time, nor of any meetings with Beethoven. Another striking fact is that Waldstein’s name appears nowhere on the handwritten manuscript of the sonata and is only first sighted on the printed version from 1805. Lastly, we are at a loss to explain why Beethoven never met his ex-benefactor again, despite Waldstein’s confirmed presence in Vienna from 1809 on. Several months would pass before Beethoven could finally leave for Vienna, a circumstance due entirely to the fact that the elector—who was responsible for approving not only the trip itself but also the necessary funding—had more important things on his mind. After spending the summer months in Mergentheim, the elector’s autumn was completely overshadowed by the battles taking place in the Rhineland and the accompanying threat that the French might occupy his Cologne principality. Europe’s greater powers—Austria and Prussia, in particular—had forged a coalition during the summer and were planning to besiege Paris in order to reinstall the French king and restore the old values and social order. But after a long and arduous march, on September 20, 1792, the allies were held back during the famous cannonade at Valmy (around two hundred kilometers from Paris). Exhausted, intimidated, and without even having engaged in a proper battle, they sounded the retreat. Pursued by a motley crew of French irregulars, the Prussian and Austrian armies retreated to Frankfurt, leaving the northern road to the upper-left bank of the Rhine completely undefended and making the threat of a French invasion of Cologne and Bonn very Fa r e w e l l t o B on n


real indeed. Maximilian Francis chose the better part of valor, collected his most important documents, secured his music library, and fled for Mergentheim. From then on Bonn was in the throes of war, refugees were streaming in, and the atmosphere was oppressive. Beethoven, whose enthusiasm for the French and their revolution had been severely dampened by the everincreasing wave of terrorist reports, was only too happy to seize the opportunity and leave his hometown. On November 1, a farewell party was held for him at the Zehrgarten. All of Beethoven’s close friends attended, and they presented him with a beautifully illustrated album, or Stammbuch, a collection of poetically formulated sentiments and nostalgic reflections on friendship that was to serve as an antidote to the inevitable future moments of loneliness and melancholy. This album amicorum, which contained quotes and paraphrases from popular poets of the day, including Schiller, Herder, and Klopstock, was essentially a catalogue of Beethoven’s nearest and dearest. In it we find no names of fellow musicians, young or old, but instead those of university professors, a few diplomats, magistrates, doctors, and of course Waldstein, the Breunings, and the Kochs (Babette excepted). Waldstein’s was a particularly striking entry: Dear Beethoven! Finally, you are to travel to Vienna, in fulfilment of a wish so long denied. Mozart’s genius still mourns, lamenting the death of its disciple. It has found refuge with the indefatigable Haydn, but no occupation; through him, it yearns to be reunited with humanity. Through constant diligence, may you now receive: Mozart’s spirit through Haydn’s hands. Bonn, 29th of October 1792. Your true friend, Waldstein.3

The entry’s final line is usually taken to be quite prophetic. In it, Beethoven is mentioned in a single breath alongside both Haydn and Mozart, making Waldstein the first to conceptualize the triumvirate of the First Viennese School. In reality, he simply wished to express the hope that through Haydn, Beethoven would have an opportunity to absorb the newly emerging style in Vienna, whose former chief exponent had been Mozart. He may have also secretly hoped that Beethoven would fill the void that Mozart’s death had left behind. What he cannot have intended (or indeed even have been capable of) was to make some kind of musical macrohistorical proclamation. On the contrary, by reducing Haydn to a mere surrogate for Mozart’s ideas, he trivi66

Fa r e w e l l t o B on n

alizes both Haydn’s contribution to the Viennese style and his influence on Beethoven’s development.4

Beethoven left Bonn very early on the morning of Friday, November 2. He had a traveling companion, with whom he shared the costs of the coach and lodging, and he carried with him a modicum of personal possessions (which nonetheless included all of his scores, notes, and sketchbooks). He left with an eager but anxious heart; he was not fond of travel, later mastering the art of finding excuses to avoid it as much as possible, despite the opportunities he missed as a result. Clearly, he was more suited to adventures of the musical variety. The first stretch of their journey passed through the war zone and, given the unstable nature of the route, must have been quite turbulent. The coach driver even had to forge a path through the allied troops, and to avoid further hazards they journeyed all the way to Frankfurt in a single leg, where the company arrived at seven in the morning.5 In hindsight, the plan proved to be a good decision, as the French troops marched the very next day, which would have stopped the coach in its tracks. Had that been the case, both Beethoven himself and musical history in general would have taken a different turn, especially if the plans being put off had led to them being put away. From November 3 on, Beethoven followed the traditional route via Nuremberg, Regensburg, Passau, and Linz and completed the final leg to Vienna by public transport. Beethoven arrived there on Saturday, November 10, 1792, a somewhat grayish autumn day. At the time, he still had no inkling that Vienna would become his second home, the place where he would eventually build his entire career, and that he would never see the city of his birth again.

Fa r e w e l l t o B on n



Vienna in 1792

like bonn, vienna was a city with a high natural density. As the capital of the archdukedom of Austria and the epicenter of the Hapsburg monarchy, it was one of the four main powers in the international political arena, alongside London, Paris, and St. Petersburg. It also held absolute sway over the region of central Europe. As competitors, Prague and Munich had already been relegated to secondary status, and Berlin, while powerful and well organized, lacked an aura of tradition. Vienna was also the residential city of the emperor, the head of the “Holy Roman Empire and the German Nation.” He was thus the only world leader with a mandate legitimized by God, an influence that had a palpable effect on both the city of Vienna and its population. The immensity of Vienna’s power stood in stark contrast to its physical size. The city center—the modern-day First District—covered less than one and a half square kilometers. The distance from north to south (Rotenturmtor to Kärtnertor), or from east to west (Stubentor to Schottentor), could be traversed on foot in just over fifteen minutes. One English traveler even reported that “the walls of Vienna can be walked round by a party of ladies, chattering all the time, within the hour.”1 But even the area occupied by the city’s thirty-four suburbs, encircled by the Linienwall (more or less the current ring road), amounted to no more than around fifty square kilometers. Starting from the city center and traveling via Burgtor and Mariahilferstrasse, the suburban city limits (the Mariahilfer Linie) could therefore be reached within thirty minutes. The current Westbahnhof railway station is where the Weg zum Schönbrunn—or Schönbrunn Palace Road—once began, and after traveling its two and a half kilometers, one could truly say that one had reached the countryside. 71

In 1792 Vienna had a population of around 250,000, a figure dwarfed by the cities of London (with over one million), Paris (over half a million), and even Naples and Glasgow. But given its limited surface area, Vienna was still one of the most densely populated cities in Europe. In the city center, nigh on sixty thousand inhabitants were crammed into large residential blocks at least four stories high. Driven by necessity, the elevated construction gave Vienna a unique allure and left a majestic impression on foreign visitors. English writer Mary Montagu once remarked that it looked as though several cities had been built one on top of the other.2 But because the narrowness of the city’s medieval streets and squares was disproportionate to its elevation, Vienna also had an oppressive quality. There was a mighty stench, which reached its height during the summer; in winter the overcast skies and lack of light, air, and space, in combination with the tall buildings, weighed heavily on the residents’ constitutions. Vienna was also unbelievably hectic—there was always a hideous din—and the tiny streets were quite unable to accommodate the nervous jostling of the dense crowds. The Vienna of 1792 was paralyzed by traffic: carriages came to a standstill, there were myriad reports of traffic jams and gridlocks at intersections, and defenseless pedestrians were constantly at risk of being run down. The city’s nightscape, on the other hand, was illuminated by around three thousand streetlights, making nighttime transport easier and increasing the residents’ sense of safety and security. The high concentration of people and industry gave Vienna a metropolitan flair. In many respects it was not only a modern but also a wealthy city, offering a high degree of luxury and comfort. Even at the end of the eighteenth century, the “face” of the city was determined to a large extent by its many exclusive stores and stylish cafés and restaurants—in stark contrast to the suburbs, which were squalid, miserable, and unhygienic. Among other things, a serious problem with the drinking water made suburban living conditions particularly woeful, leading to mortality rates far exceeding those in any other major European city. The high quality of life in the inner city was due chiefly to its skewed demographic composition. Besides court officials (who along with their families constituted one fifth of the population), the city’s makeup was colored by the many public servants and bureaucrats who populated the government institutions. Vienna was, after all, the seat of a great many administrative entities. The centralization policy implemented by Maria Theresa and Joseph II had given rise to administrative bodies that ran not only the Holy Roman Empire but also the archdukedom of Austria, the kingdoms of Bohemia and Hungary, 72

V i e n n a i n 1792

and of course the city of Vienna itself. As a result, within the span of several decades, fully one tenth of the buildings in the Viennese city center had acquired an administrative function and one third of the population belonged to the new class of civil servants. Other denizens included the many lawyers and lobbyists, who gravitated traditionally toward such epicenters of power, along with a new elite of bankers and entrepreneurs drawn to the capital by modern mercantilism. The casualties were the ordinary citizens and practitioners of traditional professions—craftspeople and tradesmen—who were expunged from the center and driven toward the city’s outskirts. The apex of the Viennese social pyramid was, however, still occupied by the imperial court and the old nobility, although the court had lost some prominence, having sought rural refuge in the cocoons of Schönbrunn, Laxenburg, and Favorita (in light of the rather uninspiring natural surroundings of the more central Hofburg). Empress Maria Theresa also led an austere lifestyle, keeping the ceremonial (and thus more culturally oriented) aspects of her office to an absolute minimum. Her successor, the dispassionate Joseph II, pushed this no-nonsense policy to its limits, leaving the doors open for other noble families to rise to social and cultural prominence. There were also clear consequences for the architecture of the city. The eighteenth century saw the construction of no fewer than three hundred noble residences, some of which— Schwarzenberg Palace at Mehlmarkt (the modern-day Neue Markt), Palais Lobkowitz on Spiegelgasse, Liechtenstein Palace at Minoritenplatz, Esterháza on Wallnerstrasse, and Kinsky at Freyung Square—had an allure and furnishings to rival even the most impressive buildings of church and state. The nobility was thus a powerful force in Vienna despite its limited physical scope. There were twenty “princely” families, seventy “counts,” and around sixty “barons” (Freiherrschaften). The caste was also very self-contained—not only did they all know one another; they also intermarried. In the case of Beethoven’s patrons, this resulted in the following tangle of interfamilial relations: Prince Franz Joseph von Lobkowitz, who married Maria Karolina von Schwarzenberg, was related to the Ulfeldts on his father’s side. One of his cousins (Countess Maria Wilhelmine von Ulfeldt) married Count Franz Joseph von Thun and had several daughters, one of whom married Prince Karl von Lichnowsky, and another—Countess Maria Elisabeth von Thun—who married Count Andrey Razumovsky. The other cousin, Countess Elisabeth von Ulfeldt, married Count Georg Christian von Waldstein. His brother, Count Emanuel von Waldstein, was married to Princess Maria Anna von Liechtenstein and was the father of Count V i e n n a i n 1792


Ferdinand von Waldstein, whose acquaintance we made in the previous chapter. Maria Anna von Liechtenstein’s brother, Count Franz Joseph von Liechtenstein, had a daughter, Princess Maria Hermenegild, who was married to Prince Nikolaus Esterházy, and a granddaughter, Princess Maria von Liechtenstein, who married Prince Ferdinand von Lobkowitz—the father of Prince Franz Joseph von Lobkowitz—making the circle complete.3 But nature is unforgiving, and while the concentration of genetic material may help to safeguard the integrity of the patrimony and preserve cultural values, such a high degree of inbreeding also permits dangerous genes to be expressed, which can undermine the strength of future generations. Tales of psychological affliction and hereditary illness among the nobility are legion. Both Karl Lichnowsky and his wife, Christiane, would today be diagnosed as neurotic; Archduke Rudolph was epileptic; and Countess Erdődy—one of Beethoven’s most faithful followers—was addicted to opium. Their decadent lifestyles (combined with unfavorable economic conditions in the early nineteenth century) also eroded many a family fortune. The virtually bankrupt Lobkowitz was ultimately put under guardianship; Count Moritz von Fries, also bankrupt, committed suicide; and Count Johann Georg von Browne was institutionalized (more about him later). And as we saw previously, Ferdinand von Waldstein tried to escape his perilous situation first by leaving the Teutonic Order and then by marrying into money; he then squandered his wife’s family fortune and ultimately wasted away, dejected and alone, in a dismal garret somewhere. But in 1792, most noble families still seemed to prosper. They sourced their income from the large estates they had acquired over the bygone centuries in exchange for imperial favors. The Esterházys were the wealthiest by far; they owned 400,000 hectares of land (an area slightly larger than Rhode Island) and ruled over 45,000 families, securing them roughly 700,000 guilders—a paltry twenty million euros—in tax-free interest per year. The Schwarzenberg, Kinsky, Lobkowitz, Waldstein, and Lichnowsky families also collected exorbitant incomes. Under such conditions it is hardly surprising that the aristocrats had their own ideas about what constituted a meaningful life. Aristocrats did not “work”; rather, they “spent their day” engaging in activities whose importance was dictated by the conventions of their social status. They attended religious ceremonies, paraded through town, made excursions to the Prater (an amusement park to the north of the city), frequented cafés and restaurants, attended concerts, theater performances, balls, and other gatherings, and put in appearances at events organized by 74

V i e n n a i n 1792

other members of the aristocracy. These might include prestigious concerts by one’s own Kapelle, a wind ensemble, or a private pianist—some families (including the Auerspergs and the Lobkowitzes) even staged entire opera productions. Generally the bar was set a little lower, however. When a Viennese nobleman “made a house” (i.e., threw a party), one could be assured of an evening’s free entertainment which—in addition to food, drink, and a measure of music, dance, and engaging conversation—also entailed less lofty cultural pursuits, such as cards, gossip, and flirting. The Viennese nobility lived according to their own biorhythms (one’s social status rose the later one could afford to get out of bed and, by extension, have lunch) as well as their own set of values. The time and energy required to ferry oneself from one event to another and to don suitable attire for each occasion—which for noblewomen was already half a day’s work— were just as valuable as the time spent at the events themselves. Style therefore clearly ranked above substance. According to Madame de Staël, the Viennese social delights were considered part of one’s obligations; diversions exacted the same level of discipline as business affairs, and time was systematically used and abused.4 This carefree cheerfulness, a pained superficiality, was all show, however. It camouflaged a fundamental sense of melancholy that was attributable partly to the Viennese character and partly to the prevailing ethos of the age, which would later receive the fitting epithet Weltschmerz, or “worldweariness.” The Viennese aristocracy were, after all, grappling not only with an undefined turn-of-the-century angst but also with a deep-rooted sense of desperation. Their times were changing: they were losing their grip on society, and their decadent lifestyles were clearly no longer sustainable. The majestic consecration of the present moment was the only remaining escape from this perceived impasse, and constituted a buffer zone between the nostalgic glorification of the past and the dismal prospects for the future. The social isolation of the aristocrats thus became ever more pronounced; only occasionally did they condescend to mix with the zweite Gesellschaft, or those of lesser or no aristocratic heritage. The Hofburg Palace’s Redoutensaal ballrooms—one large and one small—were the most suitable arena for this purpose. The pseudoanonymity and promiscuous atmosphere of the masked balls, held mostly during carnival, offered the ideal opportunity to be less discerning in the company one chose to keep. But while there were wellintentioned attempts to open up the concerts in the Augarten, picnics in the Prater, and the many Freemason gatherings to a broader public, whether they V i e n n a i n 1792


served to promote integration or confrontation is still a matter of debate. What is certain is that the new aristocrats and wealthy citizens made little progress with the old guard and came no further than imitating their noble, hedonistic lifestyles.

In 1792 the Viennese had every reason to be concerned for their future. The preceding years had been turbulent indeed. The extravagances of Joseph II had generated much consternation among the old elite and had brought about serious conflicts, while the best-laid plans of his successor Leopold II (to make improvements by charting a course of moderation and reconciliation) were thwarted by his passing on March 1, 1792. His sudden death gave rise to all manner of wild hypotheses—that he was supposedly poisoned by Freemasons, Jesuits, or French spies5—none of which are probably true. But the conspiracy theories do serve to illustrate the widely held belief that Austria would have become a very different place had Leopold II succeeded in implementing his reforms. Leopold II’s successor, his eldest son Francis, was cut from different cloth. He was of below-average intelligence and clearly preferred idleness to exhaustion. He was obsessed with maintaining the status quo, was particularly paranoid when it came to revolutions, and many feared that his accession would usher in a dark period in Austria’s history (he was coronated, of all days, on July 14—the anniversary of the storming of the Bastille in Paris). The Viennese were quite disdainful toward their new emperor, claiming that while Emperor Francis was not the first of his name, he would most certainly be the last. The first half of his long reign in particular was punctuated by multiple fiascos, the most dramatic of which were the collapse of the Holy Roman Empire in 1806 and his demotion by Napoleon from “Emperor Francis II of the Holy Roman Empire” to “Emperor Francis I of Austria.” One year earlier he had failed to defend Vienna from occupation by a foreign power for the first time in 350 years, when Napoleon literally spent the night in Schönbrunn Palace. The crises did not stop there. In May 1809 a strategic blunder by Francis I resulted in a second occupation of Vienna by the French. He suffered the ultimate humiliation one year later, when to prevent further catastrophe he was forced to offer up his eldest daughter, Louise, as a pawn in marriage to his archrival Napoleon. Francis did experience a fleeting moment of glory in 1814 when given the opportunity to organize the Congress of Vienna, although even then his role was more as master of cer76

V i e n n a i n 1792

emonies than as a diplomat, and he delegated most of the important work to his deputy, Metternich. The year 1792 therefore represented a turning point in Austrian history. The death of Leopold II had dashed any remaining hopes for a mild and nonconfrontational modernization of the antiquated regime. The repressive and restorative policy pursued by Francis I was both nostalgic and unproductive and did nothing to hide the fact that Austria had reached a period of transition; the old was already out, but the new was not yet in. Beethoven’s arrival in the city at this precise moment, while coincidental, was nonetheless of crucial importance. For average citizens, such transition periods are generally cause for concern and even anxiety; for great artists, however, they offer fertile ground for exploration and development. Beethoven arrived in Vienna on Saturday, November 10, 1792. While not terribly cold, the overcast sky lent the city an unwelcoming, even eerie atmosphere. Viennese autumns and winters can be quite dismal and oppressive, as the days are short and evening usually begins sometime in the afternoon. It is then that people seek out the communal comfort of the cafés; for those who know nobody, melancholy soon becomes a trusted friend. The initial days were arduous. Beethoven had a laundry list of practical matters to attend to: obtaining new (warm) clothes, wood for heating, and last but not least, a piano. The latter was no insurmountable problem in itself, as late-eighteenth-century Vienna had a large piano rental market. The Viennese moved house often—Beethoven would do the same—which meant that twice a year, on April 23 (St. George’s Day) and September 29 (St. Michael’s Day), many of the city’s denizens changed address. Only the most personal items—clothing, books, paintings, and household necessities—were brought along; basic furnishings were provided by the landlord. Pianos naturally did not fall under this category, and so those wishing for a piano were reliant on the specialized market for rental instruments. It was a flourishing and lucrative one to be sure, since Vienna boasted around six thousand amateur pianists and three hundred or so professional piano teachers (at the time, the city had more piano teachers than doctors). Most pianos available for rent were of rather poor quality, and Beethoven had trouble finding an instrument that met his high standards, for which he paid a relatively large price.6 Vienna was an expensive city. According to Viennese chronicler Johann Pezzl, those who “had no family, were not civil servants, and did not gamble or keep a regular mistress” could live reasonably well in 1793 Vienna on an annual salary of 775 guilders.7 But for a young musician whose income was, V i e n n a i n 1792


in principle, limited to an annual stipend of 300 guilders, this was a considerable sum. Beethoven therefore tried to live economically, keeping a ledger during the first few months to maintain an overview of his expenses.8 He did permit himself certain luxuries, including coffee, cocoa, sugar, and cosmetics such as pomade and powder. He also purchased beautiful and expensive clothes, silk stockings, and very smart footwear, as he quickly sensed that the Viennese attached great importance to external appearances and attractive attire.9 To aid in his integration, at one point he even purchased an oldfashioned wig; the same rationale likely prompted his decision to take dancing lessons. He must have heard that the many Viennese balls offered the perfect opportunity to earn oneself a place in society, and being unable to dance in Vienna was a social handicap—a maxim that still applies to this day.10 Beethoven therefore needed additional income, which he earned by giving piano lessons and publishing various piano and other works composed in Bonn. Yet these means seemed insufficient, and his financial situation gave him cause for concern on more than one occasion. Panic even arose upon his father’s sudden death on December 18, 1792, when it turned out that the imperial decree granting Beethoven half of his father’s salary as a maintenance payment for his two brothers—150 guilders—had gone missing. After a politely worded but desperate letter from Vienna, and most likely an intervention on the home front by Franz Ries, the matter was eventually resolved. This period left Beethoven, who was already scarred by the problems of his youth, with an almost existential fear of poverty that would last the rest of his life.


V i e n n a i n 1792


Beethoven’s First Patron karl von lichnowsky

beethoven was spared at least one major inconvenience on his arrival in Vienna. Thanks to recommendations by Waldstein, he had obtained lodgings in the Alsergasse home of the count’s relative, friend, and fellow Freemason Karl von Lichnowsky. Beethoven was initially put up in the attic, but after complaining of feeling miserable he was moved to the ground floor after only a few weeks. Lichnowsky himself lived one floor above, allowing the prevailing social standings to be preserved. Most chic and prestigious first and second floors were occupied by the rich and the nobility; the ground floors were for stores and small workshops, while the uppermost rooms (called garçonnières) were reserved for young functionaries and students. Beethoven thus lived in a small ground-floor room for over eighteen months, until he accepted Lichnowsky’s invitation in October 1794 to join him on the first floor. This was a crucial development. By so doing, Lichnowsky not only provided the young pianist with room, board, and even an allowance during the first few years, but he also gave Beethoven a new social standing, which would later be recognized as his first step toward the life of a free artist. In effect, Lichnowsky proclaimed himself Beethoven’s patron, introducing a new dependency into their relationship, of which Beethoven was probably well aware but was in no position to refuse. Lichnowsky’s decision to take the young Beethoven under his wing was a perfectly natural one given the personal histories of both himself and his wife. During his law studies in Leipzig and Göttingen, he had concerned himself primarily with matters more musical than legal in nature. He was an excellent pianist and in Leipzig had become intrigued by the music of J. S. Bach. It was also then that he joined the Freemasons and the Illuminati, 79

where rather than blossoming directly into a great ideologist, he was chiefly preoccupied with the maintenance of international relations.1 He thus built up a network that would be of particular benefit to him later during his charitable musical endeavors. Interestingly, on being initiated into the Illuminati, Lichnowsky chose the very prophetic pseudonym of “Maecenas.”2 Back in Vienna, Lichnowsky took piano lessons with Mozart, attended the Sunday afternoon soirées at the home of Baron van Swieten (as befitting a proper Bach apologist), and frequented the salon run by Countess Thun, the most popular society address in all of Vienna. It was there that in 1788 he first entered into a relationship with a daughter of the house and his future wife, Maria Christiane, thus anchoring him firmly to the sociocultural epicenter of Viennese life. Lichnowsky’s mother-in-law, Countess Maria Wilhelmine Thun, had cultivated an excellent reputation as the hostess of her splendid salon. Her guests could always be assured of the most select company and were frequently introduced to the latest celebrities in the arts and sciences. Her salon’s fine repute was due chiefly to her greatest talent, that of social management. With charm, flair, and a healthy dose of feigned enthusiasm, she moved among her guests like a seasoned director, artfully rescuing a flagging conversation on one side while elegantly defusing a volatile discussion on the other. She seemed to be everywhere at once, introducing two strangers here while at the same time (and virtually unnoticed) shepherding another, somewhat overexcited guest into less dangerous conversational territory elsewhere. She was the beloved matriarch of social ritual, where it was not thoughts but opinions that mattered, and her principal skill lay in keeping a finger on the social pulse—and more importantly, keeping her own under control. Countess Thun’s mastery of the art of sociocultural choreography was matched only by her tragic ineptitude at marrying off her three daughters. Despite being among the most beautiful and desirable debutantes in Vienna (it was not for nothing that they were dubbed “the three Graces”) and receiving petitions from many a rich and elegant aristocrat, at least two of them were corralled into marriages that ended in disaster. The eldest daughter, Maria Elisabeth, was driven into the arms of Russian ambassador Andrey Razumovsky, who would later play a pivotal role in Beethoven’s career. He had built up such a sordid reputation that the emperor himself felt compelled to warn Countess Thun of the impending danger. At first glance, Razumovsky appeared to be a handsome, intelligent, well-bred, and spiritually inclined gentleman, and a brilliant representative of the Russian aristocracy. Behind 80

Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron

this façade, however, lurked a man of highly questionable moral standards; these he may or may not have acquired at the court of St. Petersburg, which at the time warranted comparison to a snake pit, a bordello, or perhaps both.3 He was appointed ambassador by Catherine II and sent to various European capital cities, where he left a string of astronomical debts, broken hearts, and illegitimate children in his wake. Eventually he settled in Vienna, where he subsequently plunged Maria Elisabeth Thun into a dire marital misadventure. The other mismarried daughter, Maria Christiane, fared no better with her Lichnowsky. Alarmed by her elder sister’s experience (who had suffered a severe prima nox trauma), she tried to cancel the wedding at the last minute and fled to a nunnery. To the great amusement of the Viennese newspapers— the historical equivalent of our tabloids—a deluge of reciprocal damage claims followed, accompanied by a legal battle, much of which was conducted in public. The matter was ultimately resolved, albeit far from amicably. The marriage went ahead; however, it was said of the “happy couple” that they had ceased talking to each other even before the wedding took place. Family friend Ludovika (Lulu) von Thürheim wrote in her memoirs that their emotional distance was due in part to their conflicting temperaments. Von Thürheim reports that although highly intelligent, cultivated, and eloquent, the countess also suffered from chronic melancholy, was haughty, stubborn and aloof, and suspicious to the point of paranoia.4 By contrast, the count was characterized as “a cynical savage and a shameless coward” who almost considered himself to be “above the law.”5 Although her analysis may be slightly biased by a measure of female solidarity, other sources confirm Lichnowsky’s promiscuous conduct. It is known that he had at least one illegitimate child (who was subsequently raised by his wife) and that he died from the complications of syphilis. These same sources also state that Lichnowsky had an anxious and insecure personality and that he constantly and compulsively yearned for the love and affection that he never received at home. Neither of these two assessments necessarily excludes the other, of course. The grating disharmony of their private lives contrasted sharply with the Lichnowskys’ shared love of music and the joint efforts they expended on their adopted son Beethoven. Like her mother, Maria Christiane kept a salon, where every Friday morning the city’s best musicians would perform. The Schuppanzigh Quartet, which would later specialize in the performance of Beethoven’s string quartets, gave their first performances in the Lichnowsky home. Mozart had always been a welcome guest and an old friend of the family. In an attempt to promote him abroad and help him Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron


obtain a permanent post, Lichnowsky even organized a grand concert tour for Mozart in the spring of 1789. Traveling via Prague, Dresden, and Leipzig, they ultimately arrived in Berlin, where Mozart (unlike Beethoven seven years later) was given a rather cool reception—political relations between Berlin and Vienna were strained, and diplomatically the Prussian king could not afford to welcome the star of the Viennese music scene with open arms. It was also during this trip that the relationship soured between Mozart and Lichnowsky, and the latter revealed once again just how petty he could be. Despite the enthusiastic response wherever he went, Mozart returned to Vienna with hardly any new prospects and was weighed down by the debts he had incurred to match his companion’s standard of living. His situation went from bad to worse: two years later, some weeks before his death, Mozart was ordered to repay a debt of 1,435 guilders to Lichnowsky. The patron had taken his own protégé to court.6

Perhaps Lichnowsky’s conscience plagued him after Mozart’s tragic death, and he attempted to atone for his behavior by providing for Mozart’s predestined successor. Whatever the case, his initial motives would still have served his own purposes. All Viennese aristocrats had a fondness for music and a long tradition of organizing private concerts and opera productions. But not all members of the nobility had the financial resources to maintain a private orchestra, especially as rising inflation was causing priorities to shift. They therefore went in search of alternatives, such as the extremely popular wind octets (Harmoniemusik) of the 1780s. Some went a step further and limited themselves to a single piano virtuoso, not only thanks to the more attractive price/quality ratio but also because a “house pianist” was far more flexible in terms of time and space than any other ensemble form. A piano soloist also satisfied the increasing demand for the deeply personal, expressive, and even bizarre leanings in the arts, granting even more opportunities for aristocratic sponsors to stand out from their peers. It took some time for Lichnowsky to realize that Beethoven could fill the void created by Mozart’s death and that he had a golden opportunity to distinguish himself both from other aristocratic families and from the increasingly influential “new nobility” and other wealthy citizens. Despite having been thoroughly briefed by Waldstein, he had Beethoven wait for two years in the wings (or rather, in a tiny room on the ground floor) until he was adequately convinced of Ludwig’s exceptional talent. But after that there was 82

Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron

no stopping him, and Beethoven was asked by Lichnowsky to entertain the nobility at every opportunity with his dazzling, fantastical, and “unprecedented” skill at the piano. Occasionally piano duels were held, where Beethoven was pitted against a fellow pianist to the great enjoyment of the audience-cum-jury. This budding form of the musical “eisteddfod” was extremely popular in Vienna. One famous example was the duel organized in 1781 by Joseph II between Mozart and his rival Clementi, which remained the talk of the town for years afterward. After the start was sounded with a mighty A vous, allez-y! (Over to you, gentlemen!), the artists staged a headto-head battle like seasoned wrestlers, each gradually raising the musical and technical bar with cleverness and cunning. The battle culminated in a stunning combined finale, a magnificent to-and-fro of call and response, of subject and countersubject. Both pianists performed literally and figuratively con brio and enjoyed themselves immensely.7 Unlike Mozart and Clementi, Beethoven nurtured a profound dislike for this type of competitive spectacle. The greatest threat to Beethoven’s ego was Beethoven himself, after all, and that battle was already complex enough. What is more, the responses from his contenders (who inevitably lost) ranged unpredictably from humble admiration to vicious envy. Following a masterful victory at the home of Count Kinsky against the house pianist and erstwhile friend of Mozart’s, Abbé Joseph Gelinek, the latter—with Christian meekness—graciously acknowledged his superior in Beethoven: “This young man is possessed by the devil. Never before have I heard such playing! And he improvised on a theme of my choosing in a manner that I never heard even from Mozart [ . . . ] He draws out the greatest complexities and effects from the piano, the likes of which none of us ever dreamed were possible.”8 In 1800, by contrast, a duel with Berlin pianist Daniel Steibelt ended in great hostility. The protégé of Count Fries first played one of his own piano quintets and then presented a very well prepared “improvisation” on the theme from Beethoven’s Trio for Piano, Clarinet, and Cello (op. 11) that he had heard several days before.9 Steibelt, whom Beethoven considered a charlatan in any case, played in his own somewhat primitive style, with limited melodic refinement and simplistic left-hand parts containing an abundance of tremolos, a trick that always garnered him immediate but superficial success. Beethoven was so incensed at this caricature of his own music that on the way to the piano he snatched up the cello part from Steibelt’s quintet, placed it ostentatiously upside-down on the stand, and proceeded to hammer out the (now inverted) cello theme with a single finger, following up with an impressive set of variations. Steibelt stormed out, declared Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron


Beethoven his archrival, and swore that he would never show his face in public alongside Beethoven’s again.10 Five years later, a similar circumstance involving Pleyel would see a more amicable conclusion. After a concert of Pleyel quartets at the Lobkowitz residence, Beethoven was also urged to perform. At the insistence of various female admirers, a grumbling Beethoven made his way to the piano, grabbing the second violin part from the Pleyel quartet as he did so. During his improvisation, he brought out a fragment of the violin part in the inner voices as a kind of cantus firmus, after which an astounded Pleyel could do nothing but kiss Beethoven’s hands in admiration.11 Occasionally more lofty interests were at stake. The 1798 battle between Beethoven and Joseph Wölfl (who was three years’ Beethoven’s junior) gave rise to a controversy that received wide press coverage and which some commentators compared to the 1770s battle between the adherents of Gluck and Piccinni in Paris. Their arguments extended beyond the duel’s mere athletic nature, crossing into the realms of market positioning and territoriality, as well as musical and social ideologies. At the time of their confrontation, Beethoven and Wölfl both had strong reputations and were vying for the public’s favor. Their artistic visions, however, could not have been more different. Wölfl, from the Salzburg school, was technically very gifted—his large hands were capable of conjuring passages from the piano at breakneck speed—but of rather superficial substance.12 Beethoven’s playing, while rough and even sloppy, sacrificed everything in favor of expression, imagination, and compositional complexity. The confrontation was further fueled by the social schism that lay between their respective patrons and supporters. Wölfl had the backing of Baron Raimund von Wetzlar, a new aristocrat from the nouveau riche. He was thus a “meritocrat” and not a “real” aristocrat in the eyes of the traditional nobility. Wölfl’s popularity thus resided chiefly among the wider but less cultured public. Beethoven, on the other hand, was the protégé of a genuine prince, who represented the elite among cultural consumers. The former group (the “music lovers”) required easily accessible music, while the latter (the “connoisseurs”) pretended to a love of greater complexity and an aversion to low-hanging fruit. Beethoven turned these social positions to his advantage; one witness to the battle against Wölfl wrote that Beethoven aimed not to impress through empty virtuosity but instead went in search of the “mysterious” and the “somber.” His offerings were described as a kind of “Sanskrit” or “an arcane language, whose hieroglyphs are decipherable only by the initiated.”13 This last remark in particular illustrates the ideological schism cultivated by Beethoven’s supporters. The report was written in an 84

Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron

elevated, sentimental, quasi-religious tone that aimed to provide a literary counterpart to Beethoven’s musical style, and which probably revealed more about the beliefs of the adorers than those of the adored. Beethoven’s audience did not merely “listen”; they “took part” in séances of an almost spiritual nature, were transported and moved to tears, and felt privileged and elevated through their communion with the artistic genius. Strangely enough, the mesmerizing quality of Beethoven’s improvisations lay not exclusively in the power of his imagination. It may seem counterintuitive, but Beethoven always went into his improvisations well prepared; he never worked impulsively and generally always had a clear structure in mind. According to Czerny, he usually selected his material very carefully.14 Of course, Beethoven sometimes incorporated superficial passagework à la Steibelt, or gave “narrations” in recitativo style. But he also amazed with wellconceived, truly operatic melodies and even dashed off a baroque fugue now and then. Some improvisations—again according to Czerny—had a free, rhapsodic structure, and occasionally Beethoven did play a potpourri of sorts, but as a rule he always extemporized within a discernible framework, such as a sonata or rondo form. Beethoven also regularly employed the panoply of tried-and-true techniques, playing to his audience’s sensibilities. He generally had a preconceived idea of when he would impress with surprises and unexpected changes of mood, and calculated the moments when he would pit low and high musical culture against one another, which must have charmed those in Lichnowsky’s camp very much indeed.

Lichnowsky and Beethoven ended up in their codependent partnership because of their largely overlapping interests. The relationship was complex, partly because both were strident personalities with an affinity for the eccentric, but also since neither could rely on any social norms to provide a model for this rather subtle form of servitude. Lichnowsky’s intentions were sincere, but the more he tried to treat Beethoven like an equal, the more Beethoven rebelled against his protection. He refused, for example, to take “lunch” with the Lichnowskys every day at four, and other well-meant initiatives by Lichnowsky also met with some resistance.15 When the prince instructed his staff always to serve Beethoven first and with the greatest deference, Beethoven hired his own servant. And when Lichnowsky gave him the use of his horses, Beethoven—who was barely able to provide for his own needs— purchased a horse of his own.16 Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron


Lichnowsky took all of this in his stride and shepherded Beethoven’s career like a true manager. He organized informal play-throughs, hiring musicians who would then make suggestions for improving Beethoven’s new compositions; he had Beethoven’s first works published and distributed in Vienna; and he helped Beethoven acquire concert engagements and commissions, even organizing a major concert tour in 1796. He also gifted Beethoven a marvelous set of quartet instruments to foster the best possible performance of his chamber music,17 and from 1800 onward—in anticipation of Beethoven finding a suitable post—paid him an annual wage of six hundred guilders. This magnanimous gesture had a flipside, however; the amount, though small change at the time for Lichnowsky, was both too great for Beethoven to refuse and too small to allow him to live and work comfortably. Beethoven therefore needed to supplement his income from other sources but could not escape the shackles imposed by Lichnowsky. With this stipend, the “benefactor” had essentially obtained exclusive rights to the artist at a bargain price, a fact that heightened Beethoven’s ambivalence toward his new status. On the one hand, he viewed Christiane as “a second mother” and declared that Lichnowsky, despite some minor “disagreements [ . . . ] was always, and still is, my closest friend.” On the other, he suffered from an almost irrepressible urge to escape their suffocating protection: “The grandmotherly love shown to me went so far, at times it was like I had been covered with a bell-glass, shielding me from the touch or breath of any unworthy figure.”18 Beethoven tried to escape by living elsewhere, and in the spring of 1795 he moved to a house several streets away on Kreuzgasse. He understood that it was better for him to live apart, but at the same time was sensible enough to remain in the Lichnowskys’ vicinity. This arrangement kept their relationship manageable while also keeping the door open to certain opportunities, such as Beethoven’s regular visits to the Lichnowsky country estate in Grätz.19 Furthermore, there are indications that for many years the Lichnowskys remained Beethoven’s confidantes when it came to artistic matters. It was the Lichnowskys who urged Beethoven to remain true to his compositional style in the face of ongoing criticism that condemned the extravagance of his music. And although barely credible, the well-known Leonore anecdote—in which the Lichnowskys hosted a crisis meeting in December 1805 after the failed premiere of Beethoven’s first opera, and when Christiane supposedly convinced Beethoven to make much-needed and fundamental changes to the score—remains a testament to the close bond that existed between Beethoven and his patrons. 86

Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron

Nevertheless, 1806 saw an end to Lichnowsky’s patronage and his stipend to Beethoven, a turn of events that is generally attributed to an incident that took place that same year at Lichnowsky’s castle in Grätz. After a dinner organized for the French military, Beethoven was summoned to improvise at the piano. He refused, partly due to a provocation by one of the officers (who, unaware of whom he was talking to, asked Beethoven whether he also knew how to play the violin) but also partly because he simply happened to be in a rather Francophobic mood. The more Lichnowsky insisted, the more obstinate Beethoven became; eventually he stormed out of the castle, trudging through wind and weather to reach Troppau (Opava) some distance away. Beethoven was so out of sorts that he did not notice the irreparable damage done to the scores he was carrying, among them the Appassionata Sonata. He is then purported to have sent a letter from Troppau with the following famous words: “Prince, what you are, you owe to chance and birth; what I am, I owe only to myself. Princes have and will always exist in their thousands—of Beethoven, there is only one.”20 On his return to Vienna, he took the bust of Lichnowsky that had stood on his piano for years, and dashed it to smithereens. It is difficult to separate the romanticism in this tale from reality. Beethoven’s alleged use of the anarchic slogan—as authentic as it may seem— is secondhand, and in more ways than one. It is actually a variation on a very well known contemporary aphorism by Bonn aesthetics professor Eulogius Schneider, who in a contentious apology for the French Revolution claimed that “true nobility can only be attained through greatness of spirit and goodness of heart.”21 It is also hardly likely that the incident was what prompted Lichnowsky to terminate the contract, as we can safely assume that over the years he had become only too familiar with the workings of Beethoven’s raptus. Another theory, suggesting that Beethoven had taken umbrage at Lichnowsky’s meddling in his private life, is undoubtedly closer to the truth (Lichnowsky had shamelessly colluded to thwart Beethoven’s love for Josephine von Brunsvik). However, the real cause most likely lies in Lichnowsky’s sorry financial state and the extravagant lifestyle he had led for so many years. Swimming in debt and embroiled in an unpleasant inheritance case, the prince was forced to economize drastically. And while Beethoven’s six hundred guilders were but a fraction of Lichnowsky’s total debts, it is a universal law that the arts are always the first casualty in times of economic need. Thus a partnership came to an end that had lasted nearly a decade, and Beethoven was forced to go in search of alternative means of survival. The Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron


Lichnowskys nonetheless earned themselves a place in the music history books, not only through their own initiatives but also because Beethoven dedicated a number of major works to them. The prince’s name graced the title pages of the Piano Trios (op. 1), the Sonate pathétique (op. 13), the Piano Sonata in A-flat Major (op. 26), and the Second Symphony (op. 36), while the princess was honored with a ballet, The Creatures of Prometheus (op. 43).


Be e t hov e n ’s F i r s t Pat ron


Haydn and Albrechtsberger

beethoven’s successes as a pianist quickly allowed him to find his feet in the fickle city of Vienna. He was not distracted from the primary purpose of his visit, however, which was to take composition lessons from Haydn. Beethoven reached out to the old master almost immediately on his arrival, and Haydn agreed to see him several times a week at his Seilerstätte residence. Haydn first had Beethoven complete exercises in what is known as “strict” or “species counterpoint”: a training method that was devised by Viennese church musician and composer Johann Joseph Fux and is elucidated in his treatise Gradus ad Parnassum (1725), a volume still used today to familiarize young pupils with the principles of voice leading. It is an abstract discipline in which additional voices (or “counterpoints”) are written to accompany a given theme consisting only of long, even notes (the cantus firmus, or “fixed song”). As a rule, each additional voice may consist only of a single note value—minims, crotchets, or syncopated minims—and must obey several strict criteria. Four-part textures are thus created. The example below illustrates just how abstract the discipline is: � ˙ &�˙ & �� � V� C.F.

˙ ˙

˙ ˙





�˙ ˙ ˙ ˙

˙ ˙ �˙ ˙



˙ ˙ ˙ ˙ �w b œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ�œ œ œ œ œ œ œ�œ œ œ œ œ œ œ œœœ w ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ �˙ w ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ ˙ �˙ ˙ Ó ˙ ˙

? �� w








The technique is exceptionally contrived. Species counterpoint is to real music as crossword puzzles are to poetry. Still, the seasoned musical pedagogues of the day remained convinced of the benefits of putting students through this musical and intellectual wringer. Haydn, too, subjected Beethoven to exercises of this type, although his approach was a relatively mild one. Beethoven breezed through the entire Fux course within only a few weeks, and Haydn’s correction of the three-hundred-odd exercises was rather cursory. Counterpoint aficionados have since pointed out many errors that Haydn himself failed to identify, interpreting Haydn’s oversights as a lack of dedication to his young pupil from Bonn. Viennese composer Johann Baptist Schenk even circulated a rumor that Beethoven simultaneously took counterpoint lessons from him, so frustrated was he by Haydn’s lax attitude. The claim is a blatant lie, however; Schenk simply harbored an intense dislike for his fellow composer, and the story was a fabrication intended to bring Haydn into discredit.1 In reality both teacher and student simply had better things to talk about, namely their ideas on the newest directions and developments in composition. Since Mozart’s death, Haydn had indisputably taken his place as the most influential and modern of all composers. His many years spent in relative seclusion at the court at Esterháza, away from the hustle and bustle of the capital, had allowed him to experiment freely with the string quartet and symphonic genres and develop a set of modern and cohesive compositional techniques. His new successes in Paris and London were also proof that he understood the tastes of the growing middle classes, making him the ideal candidate to teach Beethoven how to translate effects and expression into a well-conceived and structured musical framework. Haydn made use of a tried-and-tested pedagogical approach: Beethoven was instructed to transcribe entire works by Haydn himself and Mozart (Bach had done the same with works by Buxtehude) to learn the finer points of composition through imitation. We can assume that Beethoven also showed Haydn his newest efforts, eager to obtain his teacher’s feedback and suggestions. Lastly, Beethoven completed a kind of internship in Haydn’s own “laboratory”; in the summer of 1793 he accompanied Haydn to Eisenstadt, where he shadowed the composer as he worked on one of his London symphonies (no. 99) and two sets of string quartets (opp. 71 and 74). The significance of this latter period of study cannot be underestimated. In Bonn, Beethoven had already demonstrated his command of the fundamentals of composition. He could write a beautiful and coherent melody, 90

H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r

knew the principles of classical structure, had mastered every stock-standard harmonic device, and had a thorough grounding in orchestration. In short, he practiced the profession the way hundreds of his colleagues—from Abel to Zumsteeg—did every day. At the same time, however, he was only too aware that Haydn and Mozart had an edge that set them apart from the rest of their colleagues: more-complex thematic material, richer polyphony, moreadventurous modulations, greater motivic integrity (often spanning multiple movements), and a well-measured but healthy serving of unpredictability. Beethoven also wished to compose this way, and his time with Haydn was a unique opportunity to witness and absorb such creative bounty with his own eyes and ears. After one year, both teacher and student posted a report to the elector in Bonn. The parcel they sent contained not only two letters (one each from Haydn and Beethoven) but also copies of five “newly composed” works as proof of Beethoven’s diligence and progress. In a suitably servile tone, Haydn made a fervent case not only to extend Beethoven’s time in Vienna but also to increase his allowance. Haydn professed that his pupil took a frugal and thoughtful approach to spending, and assured the elector that the funds would continue to be put to judicious use. (The plea was also partly motivated by self-interest, as Haydn charged royally for his lessons to Beethoven, and several months prior he had lent him the considerable sum of five hundred guilders.2) But the elector would have none of it. He accused Beethoven (and by extension, Haydn) of attempting to swindle him by presenting works that had already been composed and performed in Bonn, and suggested that Beethoven might be better off returning home: “For I am in grave doubt as to whether his tastes or compositional skill will have improved significantly, and—just like his first trip to Vienna—I fear that he will bring home nothing but debts.”3 Beethoven is generally denounced for his purported attempt to pull the wool over the elector’s eyes—an attempt that is regarded as an early instance of a recurring tendency by the composer to engage in deception. The reality could not be more different, however. New research (including an analysis of the sketches from 1793) has demonstrated that four of the five works sent to Bonn were either composed or at the very least revised/rewritten in Vienna. The elector’s accusation thus held little water and most likely arose from a cursory and superficial assessment by his advisors, who were intent on having Beethoven return to Bonn as soon as possible. The elector issued no ultimatum, however; Beethoven was not summoned back to Bonn, and the H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r


payments continued, albeit without Haydn’s proposed increase. Beethoven’s decision was a simple one. Haydn continued to support Beethoven, and when invited back to London in 1794 he even contemplated taking Beethoven along with him. When this proved impossible (and we can only guess as to why), Haydn sought out the best alternative for continuing Beethoven’s instruction and introduced him to a man who was the very embodiment of both master and schoolmaster: Johann Albrechtsberger. After their parting, Haydn and Beethoven never lost sight of one another. Haydn was in attendance, for example, at the premiere of Beethoven’s Piano Trios (op. 1) at the Lichnowskys’ in August 1795. Haydn is reported to have expressed some concerns about the third trio—Beethoven’s favorite—in C minor. Some cite this moment as a crucial turning point in the rising tensions between the celebrated veteran and his ex-pupil. But Haydn’s comments merely expressed his doubts regarding the popularity of such an unorthodox work. The fact that he never would have published such a trio himself had nothing to do with the quality of the music: the risk was simply too great. That same year, Beethoven was invited by Haydn to perform as a soloist in a high-profile concert in the Hofburg’s main Redoutensaal. The program included three of the old master’s London symphonies, a selection of concert arias, and Beethoven’s own First Piano Concerto (op. 15). The concert was so successful that it was repeated after several weeks. One year later, Beethoven insisted on dedicating his first three published piano sonatas (op. 2) to Haydn—a noteworthy gesture, since apart from the opus 12 Violin Sonatas (which were dedicated to Salieri), Beethoven would never again dedicate a work to a fellow composer. And although we cannot entirely exclude opportunism as a motive (Haydn’s name on the title page lent a certain weight to the publication), Beethoven’s gesture was nonetheless a fundamentally sincere one. Haydn did once suggest that Beethoven present himself as a “pupil of Haydn”; for Beethoven, this was clearly a bridge too far. According to Ries, Beethoven confided in him that while he had certainly taken lessons from Haydn, he never actually learned anything . . .4 The relationship between Beethoven and his former teacher became somewhat troubled after 1800, when Haydn achieved immense public acclaim with his oratorio The Creation. Beethoven, who at the time was poised to become the number-one celebrity on the Viennese music scene, was frustrated by Haydn’s popularity and scoffed at the cheap word painting employed in his oratorios.5 In turn, the elderly and increasingly frustrated 92

H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r

Haydn had difficulty accepting the fact that he was forced to step aside and make way for Beethoven’s mighty new brand of music making. It was not for nothing that he referred to Beethoven as a “Telemachus” and a “mogul.”6 Some historians even claim that the reason Haydn never completed the commissions he received from Prince Lobkowitz (for six string quartets) and Count Fries (for six string quintets) was because these gentlemen had placed identical concurrent orders with Beethoven.7 Haydn’s remark at the end of his final unfinished quartet (op. 103)—“All my strength is gone, I am old and weak”8—might be interpreted as an admission that he no longer felt able to compete with Beethoven. If this is so, the question remains as to why Haydn should have confessed his inferiority to Beethoven in, of all genres, a string quartet. The story came to a happy end, however. On March 27, 1808, a gala concert was held in the auditorium of the University of Vienna to celebrate Haydn’s seventy-sixth birthday. The city’s crème de la crème, with Prince Esterházy’s wife as the belle of the ball, gathered for a performance of The Creation. Salieri conducted, and the well-known violinist Franz Clement (who one year earlier had premiered Beethoven’s violin concerto) led the strings. Haydn was literally carried into the hall to the jubilant eruptions of trumpets and timpani; afterward, the crowd cheered with a standing ovation that lasted minutes. Salieri left the podium and embraced the old master, upon which Beethoven approached and kissed his hands, with tears in his eyes.9 Viennese high society thus bore witness to the theatrical reconciliation of two great musical masters. Several weeks before Beethoven’s own death, he received a touching gift from Anton Diabelli, a lithograph depicting the house of Joseph Haydn’s birth in Rohrau. According to Gerhard von Breuning, Beethoven was moved and said: “Look, look at what I received today. Such a tiny house! And to think that such a great man was born there.”10 Beethoven then made a final symbolic gesture and had the artwork framed.

But back to 1794. Haydn had sent Beethoven to Johann Albrechtsberger. Haydn and Albrechtsberger had long been good friends; they were not only contemporaries but compatriots as well, both hailing from Lower Austria. Albrechtsberger was from Kosterneuburg in the north, and Haydn from Rohrau bei Bruck an der Leitha in the east. One might therefore say that Haydn had more “gypsy blood” in his veins, which occasionally found H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r


expression in his music and lifestyle. They both spoke the same German dialect, however, and were kindred spirits from the countryside. Their childhoods were also remarkably similar; as choirboys (Albrechtsberger in Melk, and Haydn in Vienna) they had both received a thorough musical education during their formative years and been instilled with the spirit and morals of the church. This left an especially prominent mark on Albrechtsberger, who not only spent his whole life in choir lofts and organ boxes but also maintained a rather conservative outlook on humanity and the world in general. His views on music, too, were nostalgic and pessimistic. As a zealous proponent of the stile antico, he felt little affinity with contemporary musical culture. He was fond of lamenting the decline of the old values, of denouncing the inferior craftsmanship among the new generation of composers, of complaining about new audiences’ lack of decorum, and saw opera buffa as the bête noire of depravity and decadence, laying waste to the art of true music.11 His own output was limited mainly to religious works, counting over forty masses and several hundred graduals, offertories, antiphons, hymns, motets, and other works for liturgical use. This earned him the favor of Emperor Francis II, who duly appointed him Kapellmeister of St. Stephen’s Cathedral in 1793. Albrechtsberger had thus mastered the techniques of “early” music like no other. He was a bona fide counterpoint machine, of whom it was said that not one of his musical ideas was ever unsuitable for double counterpoint. He also felt a calling to profess and pass on his knowledge, experience, and musical ideology to young musicians who were still open to the old ways. He therefore also wrote two treatises, one of which—the 1790 Gründliche Anweisung zur Composition (Fundamentals of composition)—became a best seller, making him the most prominent and successful teacher of composition in Vienna and surrounds. When Beethoven commenced lessons with Albrechtsberger three times a week in the spring of 1794, he undoubtedly knew whom he was dealing with and what he might expect. But in contrast to his lessons with Haydn, Beethoven now exclusively took instruction in “free” counterpoint. While his studies with Neefe had already given him a thorough grounding in Bach’s Well-Tempered Clavier, he now learned to construct his own two, three, and four-part fugues, assimilating the principles of imitation (both rectus and inversus), augmentation and diminution, as well as canonic techniques. Beethoven was not well disposed to the discipline and struggled with the stringency of the imposed limitations. He found Albrechtsberger a “musical pedant,”12 but was spurred 94

H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r

on by the realization that such learning was essential for him to grow into a fully fledged composer. He would later emphasize, on multiple occasions, just how valuable his studies with Albrechtsberger had been. When the English pianist and composer Cipriani Potter asked him to recommend a good teacher in 1817, Beethoven’s wistful response was reported as, “I have lost my Albrechtsberger, and have no confidence in anyone else.”13 Previously, Beethoven had sent Ferdinand Ries, the son of his Bonn acquaintance Franz Anton Ries, to Albrechtsberger for the theoretical component of his studies. There is also testimony of Beethoven having recommended Albrechtsberger’s treatise as the best available counterpoint textbook in 1825.14 As a token of gratitude, from 1816 to 1817 (at a time when he was quite preoccupied with other matters) Beethoven gave composition lessons to Albrechtsberger’s grandson, Carl Friedrich Hirsch. Aside from Archduke Rudolph himself, no other could claim to have enjoyed this exclusive privilege. The counterpoint lessons continued for just under eighteen months, after which Beethoven felt adequately equipped to venture out on his own. His training was now complete. Unlike most of his contemporaries, whose horizons remained limited to the new “simplicity” and “ease” of the rococo style, Beethoven’s lessons with Neefe, Haydn, and Albrechtsberger, plus the weekly Bach and Handel concerts at the home of Baron van Swieten, had made him very familiar with the handiwork of the great baroque composers. From Carl Philipp Emanuel Bach and Joseph Haydn, he had also learned how to harness his natural sense of freedom and fantasy and channel it into a coherent musical form. In other words, Beethoven’s own principles, which would henceforth govern the expressions of his “exalted and free musical spirit” (in the words of Albrechtsberger15), had now been embedded within a long tradition, the laws of which he had thoroughly and meticulously made his own.

Meanwhile, the tumult in the Rhineland continued to worsen. Shortly after Beethoven had left Bonn, the French made several major military advances. All signs pointed to an imminent occupation of the Left Bank, which would fulfill the long-cherished French dream of having their national border coincide with the natural divide of the river. Maximilian Francis saw the trouble looming and fled once again, this time to Münster; he would not return until April of the following year, when it was clear that the tables had well and truly turned. The execution of Louis XVI boosted solidarity among the other European nations, giving rise to a major anti-French coalition among virtually H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r


all countries. Although originally it appeared as though the coalition might finally take control, in December 1793 the French gained the upper hand once more, forcing the allies to retreat further beyond the Rhine. Until 1794, Cologne had managed to resist total defeat only due to internal problems among the French; this time, their capitulation was complete. On October 9 a French revolutionary tree of liberty was planted in the Cologne market square, complete with a Jacobean cap and tricolor sash. The 1795 Peace of Basel legitimized and legalized the French occupation of the Left Bank; Koblenz became the region’s new epicenter, and the court in Bonn was dismantled. The former electoral residence gradually became deserted and bled dry. Maximilian Francis watched this scene unfold with grim resignation, and from a safe distance. In October 1794 he once again left Bonn—this time for good—and was given responsibility for a smaller, less prestigious but far more agreeable Hapsburg appanage. He spent the rest of his life south of Vienna at Hetzendorf Castle, one of the summer mansions of the late lamented empress, and died there on July 27, 1801. Beethoven, who visited his old master on multiple occasions, very nearly dedicated the First Symphony to him. That he eventually never did so is a historical accident with great symbolic meaning.

Given the circumstances, Beethoven returning to Bonn was out of the question—a fact of which he was only too aware and which filled him with mixed feelings. On the one hand, it conveniently resolved the nagging issue of whether his future lay in Bonn or elsewhere in some more prestigious musical metropolis. On the other, he retained a nostalgic longing for his homeland. In the summer of 1801, he wrote to his best friend Wegeler: “my fatherland, that lovely place where I was brought into the world, is still as clear and as beautiful to me as when I left you [ . . . ] the moment when I shall be able to see you again and greet old Father Rhein will be one of the happiest of my life.”16 His longing to return to his hometown would become especially keen during his final years. In 1820 he wrote to Bonn publisher Simrock, expressing hopes of visiting his parents’ graves the following year; he reiterated the same wish one year later. Likewise, letters from his childhood friend Wegeler and his wife, Eleonore née Breuning, tell of how much they longed to embrace him once more.17 Alas, they never would.


H ay dn a n d A l br ec h t s be rg e r


Career Plans

we can only imagine what might have happened if Maximilian Francis had remained in Bonn and succeeded in maintaining political control. Would Beethoven, after one or two years of study in Vienna, have returned to his beloved hometown? Or would a headstrong Beethoven— euphoric from his successes in the musical metropolis and spurred on by enthusiastic supporters—have emulated Mozart’s infamous exodus from Salzburg and allowed a quarrel with his superiors to escalate beyond resolution? Beethoven always had terrible difficulty making such agonizing choices. Luckily, fate was in his favor this time; in the absence of either an elector to summon him home or a dominating father to influence his decision, he was spared the anguish of that particular thorny dilemma. Beethoven’s greatest ambition was still to become a Kapellmeister. Once Bonn was no longer an option and Beethoven was forced to set his sights on other European courts, his first order of business was to build up a solid reputation, first in Vienna and then elsewhere. But despite its many promenades, Vienna was no “walk in the park”; competition was fierce, and opportunities were relatively scarce compared to London or Paris. His strategy therefore demanded cleverness and caution, and a good measure of determination. It is unclear who played the role of “PR manager” in Beethoven’s first years in Vienna, or who plotted out the career path he was to take. Lichnowsky likely had a strong hand in the matter, although we can assume that Beethoven also had his own ideas on how to win the hearts of the Viennese. Whatever the case, the marketing plan was sound, and within a short time the unknown young provincial pianist from Bonn had become the icon of the Austrian capital’s new music scene. Although the public’s enchantment with the new virtuoso was attributable both to Beethoven’s unique brand of 97

musical charisma and to the void that Mozart’s death had left behind, the ingenious approach taken to the various promotional activities also moved things along appreciably. With forethought and careful timing, Beethoven’s circle of followers and admirers was gradually expanded. Beethoven’s first two years in Vienna were devoted principally to convincing the core of the network—the discerning aristocracy—of his exceptional talent. Although Waldstein had enthusiastically sounded the propaganda trumpet in advance, it was still vital for Lichnowsky’s friends and relations to witness Beethoven’s unique musical abilities with their own eyes and, more importantly, their own ears. For this reason, Beethoven initially gave only private concerts, either at the Lichnowsky home or in the salons of other members of the nobility. The programs consisted mainly of long solo improvisations, occasionally interspersed with chamber works, during which Beethoven was accompanied by one or more musical aristocrats. On rarer occasions, Beethoven would present one of his piano-sonatas-in-progress, as a means of gauging its effects on the audience. There is a record, for example, of a performance at the Lichnowskys’ of the Piano Sonatas (op. 2) dedicated to his teacher Haydn, with Haydn himself in attendance.1 The recitals hosted by Gottfried van Swieten from the 1780s onward were somewhat unique and focused exclusively on the music of Bach and Handel. Beethoven, who had acquired a thorough familiarity and appreciation of Bach’s music during his studies with Neefe, was a welcome guest and impressed the company with his ability to rapidly master works by Bach and, especially, Handel (who in Beethoven’s estimation was the greater of the two). These sessions, which took place in a casual atmosphere, often carried on until after midnight. Because the city gates were already locked by that time and Beethoven could no longer return home, the baron would invite him to spend the night: “I shall expect you here at eightthirty in the evening, with your nightcap!”2 After two years, the time was ripe to go in search of new audiences. This was no easy task, as late-eighteenth-century Vienna offered few opportunities for young virtuosi to present themselves to a wider public. The Viennese cultural scene was dominated by opera and theater. On any given evening, one could choose between performances in the two “state theaters” (the Burgtheater and the Kärtnertortheater) or any of the less prestigious houses in Josefstadt, Leopoldstadt, and Auf der Wieden. Only on Normatagen, or the major feast days on which opera and theater performances were prohibited (on Fridays, during Advent after December 15, in the final three days of 98

C a r e e r Pl a ns

Lent, and on official public holidays), were theaters open to ordinary concerts. Other sporadic opportunities arose in the Hofburg’s two ballrooms— the large and small Redoutensaal—however, these were subject to the same restrictions as the state theaters. One final option was offered by the prestigious morning concerts given in the Augarten park (usually in the open air) and in Mehrzwecksäle, multipurpose venues in restaurants and private ballrooms that offered an alternative public stage for appearances by orchestras and virtuosi. These included the Trattnerhof (Graben), the Mehlgrube (Neuer Markt), and the Jahnse Saal (Himmelpfortgasse). The city was thus utterly lacking in both institutionalized concert-giving organizations and purpose-built concert halls (Vienna would not see its first, the Musikverein, until 1831). Musicians turning to one of the city’s major theaters to organize an Akademie (an independent concert put on for one’s own benefit and at one’s own expense) were generally required to run the entire operation themselves: hall hire, police permits, advertising, ticket sales, even arranging a passable orchestra. These independent events had also been greatly discouraged since Joseph II drastically limited the number of accessible days in these venues to fifty per year, in an attempt to seize control of public and cultural life . Baron Peter von Braun, who had been appointed superintendent of the state theaters in 1794, eagerly supported the new policy and took pleasure in his attempts to thwart any and all private initiatives. Arranging an Akademie was therefore tantamount to a kamikaze mission, especially for a young virtuoso who could not yet be assured of a major following. The benefit concerts run by the Viennese Tonkünstler-Sozietät (Musicians’ Society) founded in 1771 were another matter entirely. On two occasions per year, shortly before Easter and Christmas, two concerts were held to benefit the Fund for Widows and Orphans of Court Musicians. All of the city’s musical professionals voluntarily lent their talents to the performance of a major oratorio, and during the intermission an international or rising star would perform a concerto. The lack of any financial reward was amply compensated for by the amount of free publicity, and so it made sense for Beethoven to make his first public appearances in this arena. On March 29 and 30, 1795, Antonio Salieri conducted the oratorio Gioas re di Giuda by his student Antonio Carellieri. Beethoven performed his Piano Concerto in B-flat Major (op. 19) during the first evening’s intermission,3 substituting it the next evening with a long improvisation. A critic from the Wiener Zeitung reported “a completely new concerto for the pianoforte”;4 in reality, the work was a revised version of a concerto that C a r e e r Pl a ns


Beethoven had composed in Bonn in 1790.5 Telltale signs lie in the instrumentation (which was quite modest by Viennese standards: only seven winds and no trumpets or timpani) and in the choice of thematic material, which is more reminiscent of Mozart’s style. Beethoven had already revised the concerto once before for a private performance given in Vienna in 1793. The new changes were even more drastic, however; he completely overhauled the second movement and composed an entirely new finale with greater rhythmic interest and a more diabolical character.6 The concerto would not attain its final form for some time: more changes were introduced in 1798 for a concert performance in Prague, and in preparation for final publication by Franz Anton Hoffmeister in 1801, Beethoven revised it yet again. This was the first time the piano part had ever been written out in full, as Beethoven’s prior performances had always been from memory and included extemporized passages. To Beethoven, a written-out piano concerto was a contradiction in terms, as it eliminated the all-important element of surprise. It was also the reason he wrote to Breitkopf & Härtel saying that it was always advisable not to publish the best concertos straightaway, but to keep them in reserve.7 This protracted compositional process can only be described as typically Beethovenian. Can we name a single work by Haydn or Mozart that saw five different versions over a ten-year period? It also highlights the insecurities and indecision that plagued the young and inexperienced Beethoven. When making revisions, for example, it was not uncommon for him to resurrect an idea that had already been laid to rest during a previous correction. The concerts on March 29 and 30, 1795, were a success, and the Wiener Zeitung reported “unanimous applause” from the audience.8 As a direct result, the following day Beethoven was invited to perform as the guest soloist in a benefit concert organized by Mozart’s widow at the Burgtheater. During the intermission of a concert performance of La clemenza di Tito, Beethoven performed one of his favorite concertos, Mozart’s Piano Concerto in D Minor (K. 466). He did so with great fervor and captivated the audience with brilliant cadenzas.9 The following winter, Beethoven performed twice more in the small Redoutensaal: once on December 18, 1795, during a benefit concert for Haydn, and a second time on January 8, 1796—with the same program but this time organized by opera singer Maria Bolla. These concerts, too, enjoyed widespread acclaim. Haydn had just returned triumphantly from London and was eager to present some of his new symphonies to the Viennese public. With the entire establishment in attendance, Beethoven made use of the 100

C a r e e r Pl a ns

opportunity to present a new work of his own, the Piano Concerto in C Major (op. 15). Preparations were hectic. The final movement was finished only just in time, and four copyists were hired to transcribe the orchestral parts from the score while the ink was still wet on the page.10 The work was so unorthodox that the customary single rehearsal on the morning of the concert was grossly inadequate, necessitating an additional rehearsal at Beethoven’s home with the principal members of the orchestra. The rehearsal was almost canceled, however, as Beethoven’s piano had been tuned a semitone lower than orchestral pitch. Without batting an eye, Beethoven salvaged the situation by playing the entire concerto a semitone higher, a superhuman feat of musical prowess. Nothing is more difficult than transposing a piece of music up or down by one semitone, not least since any previously learned fingering is rendered utterly useless (for this reason, transposing by a whole tone is much easier). But rather than simply recalling visual scores or executing fingering patterns, Beethoven’s musical thought was entirely abstract and could be recalibrated to suit the new key. Even under the given circumstances, however, this was no easy feat: the concerto’s musical contours were fundamentally rooted in the C-major tonality of the trumpets and timpani and therefore directly at odds with the character of the new—albeit virtual—key of D-flat major. According to Schindler, Beethoven believed that ignoring the idiosyncrasies of the various tonalities was tantamount to “denying the influence of the sun and moon, or the ebb and flow of the tide,”11 and constituted a form of musical heresy. During the rehearsal, Beethoven may therefore have even improvised new solo material to some extent.12

During his initial years in Vienna, Beethoven’s strategy was to build up his image as a pianist and improviser. This was no easy task, for competition was cutthroat and we have it on record that Beethoven saw most of his fellow pianists as sworn enemies.13 Nevertheless, he quickly reached the top of the pianistic pecking order, and the time was eventually ripe to add composition to his musical portfolio. Beethoven had hitherto been very selective when publishing his own music—a deliberate choice on his part, as he still did not feel fully fledged and first wanted to complete his studies in counterpoint. He had also planned to make an impressive debut with several large-scale works that had been in the pipeline for some years. In the meantime, while waiting to introduce several of his “more important works”14 to the world, he made efforts to prevent the C a r e e r Pl a ns


unauthorized publication of several less important sets of variations. This was far easier said than done: in a time without copyright law, music piracy was a serious problem. But legal issues aside, Beethoven also wished to retain absolute control over the quality of any publications that did appear. When news reached him that Bonn publisher Simrock had engraved his Waldstein Variations (WoO 67) without his permission, Beethoven wrote a furious letter ordering him to print a new version based on the recently revised manuscript. He fulminated that “at the very least, I might expect to see my works appear in their best possible condition.”15 It was not until the spring of 1795 that the young artist and his patronmanager Lichnowsky felt that the time had come for Beethoven the composer to share the spotlight with Beethoven the pianist. Beethoven had completed his studies with Albrechtsberger and felt adequately equipped to venture into the realm of free composition. Lichnowsky, for his part, was convinced that Beethoven’s support network was extensive and responsive enough to warrant the financial risk of a first genuine publication. The consensus was reached for Beethoven to debut with a set of piano trios, which were to bear the allimportant designation of “Opus 1.” It was a strategic attempt to generate public interest and is what nowadays might be called a “reboot”; a line was drawn below the past, renouncing all previous compositions, as it were, and shifting the focus on to the new works to come. Lichnowsky first organized some informal play-throughs at his home, allowing Beethoven to make some final corrections. On May 3, 13, and 16—several weeks after Beethoven’s successes in the Burgtheater—the Wiener Zeitung announced the publication of the new piano trios, with instructions on how to reserve a copy. The response must have been swift and sizeable, as the composer had obtained adequate expressions of interest by May 19 to sign a publishing contract. On October 21, 1795, the “Trois trios pour le Pianoforte, Violon et Violoncelle [ . . . ] par Louis van Beethoven—Oeuvre première” were released. The contract signed by Beethoven was extremely biased in favor of the publisher, Artaria & Co. All risk was to be borne by the composer, who needed to sell at least thirty-five copies to cover the costs—a figure that was reached without issue thanks to support by Lichnowsky, who rallied the entire Viennese aristocracy to the cause as though championing a communal charity drive. No fewer than 123 members of the nobility put their names down, some even reserving multiple copies (Lichnowsky set a good example by purchasing twenty himself). Ultimately 245 copies were sold and Beethoven made a net profit of seven hundred guilders (the average annual 102

C a r e e r Pl a ns

wage of a civil servant). As was still customary in the eighteenth century, Beethoven was obliged to relinquish the rights to the works for some time. During that same period, Beethoven also completed work on the three Piano Sonatas (op. 2). Their publication was understandably postponed until the spring of 1796—even aristocratic charity has its limits, and stalling for time would also ensure sufficient interest among the nonaristocratic public. As mentioned previously, Beethoven dedicated the second opus to his former teacher, Haydn. The old master’s hand is all but invisible, however, and any discernible influence can be traced back to his symphonic style rather than his piano works. Like Haydn’s symphonies, Beethoven’s new sonatas each contained four movements, with a minuet or scherzo following the slow movement and an energetic finale. Their length (one and a half times that of the average sonata), sonorous intensity, and overall seriousness and grandeur also suggest a more symphonic allure. In particular, it is the highly structured nature of Beethoven’s sonatas that sets them vastly apart from Haydn’s keyboard music, which tends to be more capricious and unfettered, even disorderly in places. Beethoven’s works, on the other hand, display a level of complexity that is irreconcilable with the typical sonata style up until that time. Some themes are more contrapuntal than melodic in nature; modulations are complex and unpredictable; and some movements are consistently asymmetrical in every respect. Nor is there a single superfluous note to be found, and all traces of facile scales and broken chords are gone. Beethoven had developed an early aversion to “passageworkers,” a category of pianist to which he had relegated, among others, his younger colleague Ignaz Moscheles. Unlike such players, Beethoven subscribed to a higher level of “pianism”: the force, speed, and complex coordination demanded by his writing almost seems to require an extra finger on each hand, and his pupil Czerny would later attest that when it came to the sheer velocity of scales, double trills, and leaps, nobody was a match for Beethoven—not even Hummel.16 During his brief period of instruction with Haydn, Beethoven had come to greatly admire his teacher’s achievements in the field of symphonic composition. His admiration was a double-edged sword, however: on the one hand, he had witnessed, analyzed, and assimilated Haydn’s methods for symphonic writing, and was champing at the bit to incorporate these new insights into his own work. On the other, he was so intimidated by the success of Haydn’s London symphonies that he felt the time was not yet ripe to challenge the master on his home turf. A more “symphonic” conception of his piano works allowed Beethoven to circumvent this particular impasse C a r e e r Pl a ns


and make musical history by definitively breaking down the stylistic divide between the two genres. Beethoven’s first opus number therefore marks the beginning not only of a new period in his own compositional development but also of a new stylistic era.17

Beethoven’s fame had now reached critical mass, and in November 1795 he was granted a special privilege: an invitation to compose two sets of minuets and German dances for the Austrian Gesellschaft der bildenden Künstler, or Visual Arts Society. This renowned association had organized annual and prestigious gala balls in the Hofburg’s two ballrooms since 1792 and, as a special attraction, always commissioned two sets of dances from a prominent composer (or composers). Each year the organizing committee’s decision was eagerly awaited, not least by the composers themselves. The list of those selected is a veritable Who’s Who of the Viennese musical elite: Haydn opened the series in 1792, followed by Leopold Kozeluch in 1793. In 1794 Karl Ditters von Dittersdorf was chosen for the dances in the large ballroom, and Joseph von Eybler for the smaller; this same division was maintained in 1795, when Franz Xaver Süssmayr (well known for completing Mozart’s Requiem) was assigned the large Redoutensaal while Beethoven was allocated its smaller neighbor. Beethoven, the youngest composer of them all by far, was therefore already keeping good company. Dance collections of this type were pure Gebrauchsmusik (“utility music,” pieces written for a specific event or purpose) and as a rule were not subject to any lofty artistic expectations. Beethoven remained true to himself, however, and set the bar high by composing each group of dances—the Twelve Minuets (WoO 7) and the Twelve German Dances (WoO 8)—as a coherent set. To do so, he drew extensively from the rich store of techniques he had cultivated while writing his sets of variations, expertly walking the fine line between unity and diversity. In both sets, all twelve dances share some thematic or motivic connection and—atypically for the genre—are locked into a rigid tonal scheme of descending thirds and fifths: Minuets: D—BH—G—EH—C—A—D—BH—G—EH—C—F German dances: C—A—F—BH—EH—G—C—A—F—D—G—C18

The galas always enjoyed a heightened and high-spirited atmosphere, with gracious dancing and courtly flirting, ecstatic twirls and elegant turns, dainty 104

C a r e e r Pl a ns

skips, wild leaps, and unruly foot stomping, as well as tender kissing and mischievous groping. Kings were imitated when the minuets were danced, and the peasantry impersonated during the Deutscher (the German dances). Under the circumstances, it is doubtful whether the revelers paid any heed to Beethoven’s compositional efforts. And yet they must have been impressed, since the same dances were announced again two years later in November 1797 (on December 16, 1795, publisher Artaria & Co. had already announced a piano reduction prepared by the composer himself, so that music lovers could enjoy the dances at home19). The lion’s share of the newspaper advertisement was dedicated to Beethoven; Süssmayr’s contribution was not mentioned until the very end.

Beethoven’s next career move was to start giving concerts internationally— an important step in generating publicity for any artist, even today. Though international tours may not always be profitable and can entail astronomical costs, they are often a necessary evil for reinforcing one’s position in the domestic market. In Beethoven’s case, each concert also had the character of an unofficial audition. Beethoven had realized some years before that returning to Bonn was no longer possible, and was now trying to gain a foothold at several important central-European courts in the hopes of obtaining a post as Kapellmeister. Early in February 1796, Beethoven and Lichnowsky left Vienna on a concert tour that would take them through Prague, Dresden, Leipzig, and Berlin. If this selection and sequence of cities seems familiar, it might well be—an identical journey was made by Lichnowsky and Mozart in 1789. Lichnowsky’s chosen route would have been based first and foremost on his personal network of professional, Masonic, and family relations. But we might also imagine that Lichnowsky was plagued by a lingering sense of guilt from the failed tour with Mozart in 1789, lending the second, identical tour an air of atonement. Information on Beethoven’s time in Prague is scarce. We know that he was warmly received by a public with close ties to his aristocratic support base in Vienna. Many members of the Austrian nobility had Bohemian heritage and regularly shuttled back and forth between Vienna and their second residences in Prague. The Thun family—Lichnowsky’s in-laws—were extremely well connected and would certainly have helped Beethoven to gain a foothold in the Bohemian capital.20 C a r e e r Pl a ns


It is unclear how many concerts Beethoven gave in Prague; we know of only two performances held in the prestigious Convict Hall on February 11 and March 11 in 1796. Audiences were enthusiastic, and reviews appeared praising Beethoven as a “genius” and a “god.” Only sporadically were dissident voices heard from critics similar to those in Vienna, who were vexed by Beethoven’s rough and untidy playing, his obsession with originality, and his overbearing and overblown sense of expression. Wistfully they longed for a return of what they described as the “controlled, refined and transparent” playing by their former idol, Mozart. According to these “nostalgists,” Beethoven had only hyperbole to thank for his reputation. They were convinced that there were many amateurs and connoisseurs alike who refused to be misled by prejudice and political connections, and who also acknowledged—alongside Beethoven’s masterful playing—the rising star’s substantial shortcomings.21 Originally Beethoven was to spend only a few weeks in the Bohemian capital; exactly why he remained for nearly three months remains unclear. It is tempting to draw parallels with the suspiciously large number of works he composed for the eighteen-year-old Josephine von Clary, the daughter of one of the city’s preeminent aristocrats. Beethoven must have had extramusical purposes in mind when dedicating two sonatinas, an adagio, and an andante con variazioni (WoO 43 and 44) to her, all written for the unspeakable combination of mandolin and harpsichord. Thankfully, Josephine von Clary was not only a dedicated amateur mandolin player but also a talented singer. Beethoven was obviously far more taken with her voice, as it inspired him to write the commanding concert aria “Ah! Perfido” (op. 65).22 It is unknown whether she ever sang it in public; we know only that the renowned opera star Josepha Duschek presented it during a concert in Leipzig later that year. Duschek was not just any old singer, as ten years earlier Mozart had written “Bella mia fiamma” (K. 528) for her, which also deals with a woman’s sorrow and rage at her abandonment. The work was most likely known to Beethoven, and his own aria is occasionally reminiscent of Mozart’s, although its melodic contours and vast arsenal of expressive devices hardly bear comparison. Beethoven left Prague in late April and traveled on to Dresden. Lichnowsky, however, returned to Vienna as their unexpectedly long sojourn in Prague had eaten into his schedule. He of course gave Beethoven the requisite addresses and references to ensure his further success. Beethoven spent one week in Dresden and had the honor of appearing before Frederick Augustus III of 106

C a r e e r Pl a ns

Saxony (later King Frederick Augustus I of Saxony), whom he regaled with improvisations lasting a full hour and a half. Afterward the elector (who by all accounts had a discerning ear) presented him with a golden tobacco box. But a potential post as Kapellmeister was not in the cards. Nothing is known about how Beethoven spent his time in Leipzig. But it would seem odd if while in the mecca of the publishing world, Beethoven did not make use of the opportunity to establish as many new contacts as possible. Another tempting thought is that he might have played the Bach organ in St. Thomas’s Church, as Mozart himself did in 1789. If so, what a unique experience it must have been for him to stroke the keys and bathe in the sonorities of the very organ where the music was conceived that had so dominated his youth. Berlin was simultaneously the tour’s conclusion and its climax. The Prussian capital had a cosmopolitan flair that differed vastly from that of the other cities, and boasted centuries of musical tradition as well as a strong affinity with the newest trends in the world of music. It was therefore the ideal place for Beethoven to truly establish himself as a modern pianist. His first visit was to the Berlin Singakademie, a choral society founded in 1791 that had attained notoriety as the first institution in Germany to include women in performances of religious music. Alongside its lauded role in the enrichment of society and bringing culture to the middle classes, the Singakademie thus also made a major contribution to the emancipation of women. The same progressive mentality was evident in its bold, refreshing programs, culminating in the historical 1829 performance of Bach’s St. Matthew Passion under the direction of Felix Mendelssohn. This forwardlooking mind-set provided the perfect platform for Beethoven to introduce himself to audiences in Berlin. During the interval of a concert of psalm settings (including some by Singakademie director himself, Carl Friedrich Fasch), Beethoven entertained the audience with a long and impressive fugal improvisation on one of the themes presented during the first half, and was promptly asked to duplicate the feat one week later. Arguably of greater significance were Beethoven’s performances at court, where the Prussian kings had a reputation as connoisseurs. As amateur musicians they were more than competent and spared neither expense nor effort in securing the greatest virtuosi as teachers and composers in residence for the courts in Berlin and Potsdam. The flute-playing Frederick the Great engaged the well-known Johann Joachim Quantz, and Frederick William II—himself an excellent cellist—concluded contracts first with the Italian-Spanish C a r e e r Pl a ns


virtuoso Luigi Boccherini and later with the French brothers Jean-Pierre and Jean-Louis Duport. During his visits to court in May and June of 1796, Beethoven not only played his way into the king’s good graces but also became intrigued and inspired by the modern and superb cello playing by the Duport brothers. The younger, Jean-Louis, was particularly adept; he had a rich and expressive tone, combined supremely subtle bowing with a mastery of the upper positions (due in part to his use of the thumb), and made ample use of other special effects, such as double-stops and harmonics. When Beethoven was asked to write several new cello works for the king, he immediately put some of these newly acquired insights into practice. And as luck would have it, neither Haydn nor Mozart had ever produced any cello sonatas, which also allowed him to compose freely without the stifling pressure of having to measure up to his predecessors. The opus 5 Cello Sonatas are thus possessed of a highly outspoken and individual character, and later on, when composing the cello parts for his chamber and orchestral works, Beethoven would continue to draw extensively from his experiences in Berlin.23 The king was impressed. And unlike the political climate during Mozart’s visit seven years earlier, the positive diplomatic relations with the Hapsburgs now did allow the king to embrace a poster child of the Viennese aristocracy. Reports by Czerny indicate that Frederick William II even considered taking Beethoven into his service.24 Concrete negotiations never ensued, however, due in part to the Prussian king’s unexpected death in the autumn of 1797. Beethoven’s reward was therefore limited to a show of admiration and another golden snuffbox containing several valuable louis d’or. In line with proper eighteenth-century etiquette, Frederick William II thus demonstrated his belief that it was perfectly acceptable for artists to be coddled with a little attention, some encouraging remarks, a few vague promises, and a token gift. But despite such obvious condescension, Beethoven still felt honored. Ferdinand Ries recounts Beethoven’s gloating over the fact that he received not just any old snuffbox but one customarily reserved for international delegates. Ries does go on to say that Beethoven could still be of two minds when receiving such tributes: “Although he drew no distinction in his own conduct between those of high or low standing, he was not immune to the attentions of the former.”25 Beethoven would later continue to take pride in the distinctions bestowed on him by both foreign heads of state and international cultural and academic institutions.26 During his stay in Berlin, Beethoven also made the acquaintance of Prince Frederick Ludwig Christian of Prussia, better known as Louis Ferdinand of 108

C a r e e r Pl a ns

Prussia. Women were positively electrified by this flamboyant and highly intelligent nephew of Frederick the Great. He had an athletic build, long, blond, curly hair, tanned skin, and luminous blue eyes. Reports by contemporaries describe him as Mars, Adonis, and Alcibiades all rolled into one. Although his uncle Frederick II had predestined him for a military career, his favorite preoccupation was music. He was an avid collector of valuable instruments—apparently owning no fewer than thirteen English pianos— and was himself a gifted pianist, a brilliant extemporizer, and a composer of some merit. Beethoven was heard to have said of him, “He plays not like a prince or a king, but instead like a competent pianist,” and even rated his playing above that of Kapellmeister Friedrich Heinrich Himmel.27 Beethoven got along well with Louis Ferdinand and found him to be an engaging conversationalist. Eight years later they would meet again in Vienna during the prince’s diplomatic mission to Austria and Bohemia, when Louis Ferdinand would play a pivotal role in the Eroica saga.28 After nearly four months on the road, Beethoven returned to Vienna in July 1796. Several days after his arrival, he fell seriously ill with a high fever, severe headaches, a rash, constant nausea, and vomiting. One source, known as the “Fischhof Miscellany” in Berlin, states that he arrived home one hot summer’s day dripping with sweat and became “dangerously ill” after opening all the doors and windows and catching a chill from the draft.29 A far more plausible theory, however, is offered by the Innsbruck-born surgeon Dr. Aloys Weissenbach, with whom Beethoven maintained close contact both during and after the Congress of Vienna. According to Weissenbach, Beethoven had contracted “a dreadful case of typhus.”30 All evidence suggests that Beethoven suffered from a form known as “murine typhus,” a disease that was typical of the eighteenth century and quite common in the warmer summer months, and which he had acquired in Berlin through flea bites. Though infectious, ordinary typhus was usually not deadly (even in the days before antibiotics, the mortality rate was only 4 percent) and patients generally made a full recovery within a few weeks. Murine typhus, on the other hand, could cause lasting neurological damage that would not manifest for some time (contemporary reports put the prevalence of these cases at around 15 percent). It would later become apparent that Beethoven belonged to the relatively small percentage of typhus survivors to suffer permanent damage to the nervous system, in his case manifesting tragically as irreversible C a r e e r Pl a ns


hearing loss. The same Dr. Weissenbach who diagnosed his typhus later also established this causal connection in 1816. If all of this is true, it represents a paradoxical turning point in Beethoven’s career. During a major concert tour aimed at putting him in the international spotlight, Beethoven acquired the seeds of an affliction that would eventually force him to give up his career as a pianist entirely, as well as his dreams of becoming Kapellmeister. It is unimaginable what course history might have taken if Beethoven had belonged to the 85 percent of patients whose experience of murine typhus was nothing more than a few worrying weeks spent in bed, and a moderate fever.


C a r e e r Pl a ns


Family, Friends, and Loves in Vienna

in just under four years, Beethoven’s career had advanced in leaps and bounds. Gone was the rather timid music student from the provincial town of Bonn, and in his place stood a confident celebrity with a reputation extending far beyond the limits of his new hometown. Evidence for his successful rise to the top of the Austrian music scene can be found in the Musical Almanac of Vienna and Prague (Jahrbuch der Tonkunst von Wien und Prag) published by the Viennese-Bohemian businessman and author Johann von Schönfeld in 1796. The Almanac is a comprehensive survey of contemporary musical figures from Prague and Vienna, and the section on “Viennese Virtuosi and Amateurs” provides an alphabetized commentary on roughly two hundred composers, from Adamberger to Zois, including Albrechtsberger, Hummel, Kozeluch, Salieri, and Süssmayr (Mozart is sadly missing, since only living musicians were eligible for inclusion). The longest entries are on Haydn and Beethoven, about whom was said: “Bethofen, a musical genius who two years ago chose Vienna as his place of residence and is admired far and wide for the speed and effortlessness with which he executes the greatest feats of technical difficulty. Some time ago he appears to have uncovered the art’s innermost secrets, the hallmarks of which are precision, sensitivity and refined taste, increasing his fame all the more [ . . . ] He has already produced several beautiful sonatas, the most recent of which are particularly striking.”1 Beethoven therefore had reason to expect a bright future, and one that most likely lay in the Austrian capital. He felt comfortable, had found his feet in more ways than one, and enjoyed the support of several key players in the establishment. Even more important than his dealings with the aristocracy, however, was the comfort he derived from being close to his brothers and the 111

many friends who had since joined him in Vienna. Bonn had been occupied since 1794, and for many of Beethoven’s friends and family, seeking refuge in the elector’s hometown (temporarily or otherwise) was the obvious choice. As is often the case with immigrant populations, the Rhinelanders formed a contingent, a cocoon-like enclave where they could speak their native dialect, share some home cooking, and enjoy a warm feeling of togetherness. Although Beethoven acknowledged that the Viennese aristocracy was indispensable in his efforts to move up in the world of music—making integration a priority—he remained a fish out of water in aristocratic circles. The Bonn colony acted as a counterbalance, where Beethoven felt at home politically, ideologically, and emotionally. Although Beethoven’s two brothers moved to Vienna chiefly for practical reasons (it was impossible for Beethoven to watch over them while they were in Bonn), their close presence also gave him a deeper sense of security. The elder brother, who now only went by the name of Karl (having dropped Kaspar Anton to avoid associations with Count Belderbusch), arrived in Vienna in mid-1794. Like Ludwig, he had trained as a musician but was clearly far less gifted and had difficulty earning an adequate living. Beethoven even made an attempt to launch him into the world of “light music” as a producer of dances and arrangements (among other things). But these efforts, too, were in vain, and Kaspar Karl ultimately found employment as a civil servant at the Ministry of Finance.2 In 1802, Kaspar Karl also became his older brother’s private secretary. He wrote letters, negotiated with publishers (sometimes on his own terms), and tried to widen somewhat Beethoven’s profit margin. He acted as any devoted manager should, taking a bold, occasionally merciless approach and not always ensuring full transparency. Beethoven regularly received complaints, and his brother’s representation frequently did him more harm than good. Still, Beethoven chose to remain sheltered behind his brother’s protective screen, and when Kaspar Karl married in May 1806 and could no longer be his secretary, Beethoven was grieved to have to find a replacement. One year after Kaspar Karl moved to Vienna, Beethoven’s youngest brother, Nikolaus Johann, followed his example. Like Kaspar Karl, he also felt the need to change his first name, simply going by “Johann.” Beethoven obliged depending on his mood, occasionally even addressing his brother as “fratello,” “chemist,” “Cain,” or sometimes even “assassino.” Johann had trained as a pharmacist and started working near Kärtnertor gate. He purchased his own pharmacy in Linz in 1808 (the Apotheke zur Krone), his 112

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

business went well, and he eventually became the wealthiest of the three Beethoven brothers. The bond shared by Ludwig, Karl, and Johann was strong and was evident in the way they came to each other’s aid in times of need. However, their relationship was also complex, made the more so by the tendency of the eldest to interfere in the lives of the other two—particularly when sisters-in-law entered the scene. Much ink has already been spilled on the possible root causes underlying Beethoven’s conduct toward his brothers and their wives. It is striking that the critical turning points in his familial relationships always came on the heels of disasters in his own love life, suggesting that his obsessive meddling in his family’s private affairs may have been a projection of his own frustrated desires. In his defense, Beethoven was saddled with familial responsibilities at far too young an age, and his judgment may have been so clouded that he was not always able to respect his brothers’ rights to manage their own lives.

Some months after Kaspar Karl had settled in Vienna, Franz Gerhard Wegeler also made the journey to the Austrian capital. Wegeler was Beethoven’s soul mate, a fast friend and confidant with whom Beethoven could share his innermost feelings. It should be noted that the stability of their relationship benefited in part from the physical distance between them. By 1796, Wegeler had already returned to Bonn, after which their written exchanges remained sporadic and they never met in person again. Still, whenever Beethoven turned to Wegeler it was always in the most heartfelt terms, and Wegeler enjoyed the exclusive privilege of being addressed by Beethoven as “my dearest old friend.” Wegeler was an exceptional man. Born the lowly son of a shoemaker, he quickly rose to prominence as a doctor, a university professor, and—at the ripe old age of twenty-eight—rector of the university in Bonn. He was thus a brilliant exponent of the middle classes, as his career advancement was due in no small part to the democratic policies of Elector Maximilian Francis. In 1782 (when Wegeler was seventeen) he met Helene von Breuning, who welcomed him warmly and, like Beethoven some years later, introduced him to the world of culture and aristocratic etiquette. At around that same time, Wegeler also joined the Freemasons, the Illuminati, and the literary society.3 Although it is unclear when Beethoven and Wegeler first met (it may have been in 1784), there is no doubt that despite their five-year age difference they Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a


shared an immediate bond and feelings of mutual respect. It is generally assumed that Wegeler was the one who introduced Beethoven to the Breunings, recommending him as piano teacher to Eleonore and Lorenz. The turbulence of the 1790s made Wegeler’s position as university rector very tenuous. His exodus to Vienna in 1794 elegantly circumvented his internal dilemma between loyalty to the old elite, to whom he owed his social advancement, and his revolutionary sympathies, which had been cultivated in the literary society and elsewhere. In 1796 he returned to Bonn, and after the Left Bank was annexed by the French and the university closed in 1798, he became a general practitioner and later the director of the nearby midwifery training institute. In 1807 he moved to Koblenz, the then headquarters of the Rhin-et-Moselle department of the First French Empire. There he embarked on a new career in fundamental healthcare education, launched a crusade against child labor, and performed groundbreaking work in psychiatry, pharmacy, midwifery, and other fields that today would be classified under “alternative medicine.” Beethoven and Wegeler were kindred spirits in many ways. They each viewed their professions as a higher calling, were utterly convinced that they should devote their talents to making the world a better and fairer place, and struggled against the limitations forced on them by tradition. Their friendship was further strengthened in 1802 by Wegeler’s marriage to Beethoven’s former sweetheart, Eleonore Breuning. As is not uncommon among the best of friends, Beethoven and Wegeler corresponded relatively little. After 1801, for example, there followed an extended period of unbroken silence until 1810, when Beethoven needed Wegeler’s assistance with a banal, practical matter (the acquisition of a birth certificate from Bonn). Such was typical of Beethoven the egocentric: he seldom put pen to paper as a spontaneous expression of kindness and sympathy, but when he needed something, the ink could not flow fast enough. Wegeler never held this against him; on the contrary, he later regretted not having cherished Beethoven’s letters more—most had been either destroyed or given away. The few that remain are among the most moving examples of Beethoven’s writing still in existence, as Wegeler was the only person with whom Beethoven was always completely honest about his physical and emotional state. Beethoven’s lasting influence on the lives of the Wegelers is evinced by a letter that he received from Eleonore in 1825: “He [Wegeler] greatly enjoys playing the themes of your variations, the old ones are always his favourites, 114

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

yet still sometimes—with incredible patience—he learns a new one [ . . . ] never does he enter the living room without touching the piano—that fact alone, dear Beethoven, shows how you are ever and always in our memory.”4 The Wegelers implored Beethoven to visit them late in 1825; in February 1827, Eleonore once again impressed on him that a reunion would mean the fulfillment of her greatest wish. Beethoven was sadly too ill to brave the long and arduous journey to his hometown and died several weeks later. Just as there was never a reunion in Bonn, Beethoven never dedicated a single composition to his closest friend (although in May 1810 he did clearly suggest that one of his more recent works was intended for Wegeler). Like he did with his letter writing, Beethoven took a utilitarian approach to the dedication of his works, and his friends always drew the short straw. In the end, Wegeler never took it to heart: “My lot was the same as that of his student Ries: the dedications were only ever in his letters. But does that not merely mean that they are worth even more?”5 Wegeler himself helped influence how Beethoven was perceived after his death. He was closely involved in Schindler’s biographical plans from the outset and had plenty of material to offer. But once Wegeler suspected Schindler’s hidden agenda, he withdrew his support, collaborating instead with Ferdinand Ries on the Biographical Notes on Ludwig van Beethoven (Biographische Notizen über Ludwig van Beethoven), which was published in Koblenz in 1838. A supplement to the Biographical Notes followed in 1845, coinciding with the unveiling of the Beethoven Monument in Bonn. Wegeler and Ries by no means intended to write a comprehensive biography, and they wished to relay only firsthand anecdotes. In so doing, they hoped not only to supply useful material for future biographies but also to neutralize the many apocryphal stories that circulated even then: “As regards the content of the ensuing pages, I feel obliged to note that I report only that of which I am absolutely certain. This may go some way to explaining the perhaps somewhat exaggerated compulsion to offer substantiation for every fact. The same applies to my colleague Ries. This approach also gives us the right, however, to suppose that our contributions might serve to dispel various misapprehensions, falsehoods and other distorted reports that have since appeared in writing about Beethoven.”6 In a certain sense their approach was regrettable, as these key figures thus missed a unique opportunity to comment on the more subjective and emotional aspects of Beethoven’s life. Wegeler, the doctor and academic, remained particularly superficial in this respect. It is understandable, however, that he was hesitant to embark on a Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a


character analysis of his respected and beloved friend and to explore the darker and less personable aspects of Beethoven’s psyche.

The Breuning family brothers also followed their adoptive sibling to Vienna. The youngest, Lorenz, accompanied his mentor Wegeler to Vienna as a medical student in October 1794. He visited Beethoven almost daily, in part to continue his formal instruction but certainly also to enjoy making music with his teacher. Both were extremely fond of each other’s company, and when Lorenz returned to Bonn in 1797 Beethoven wrote a touching farewell letter: “Never shall I forget the time I have spent with you here or in Bonn. Preserve our friendship, and you shall ever find it with me also.” 7 News of Lorenz’s sudden death only months later must have grieved Beethoven deeply. In December 1795, the two elder Breunings—Christoph and Stephan, both lawyers—came to Vienna. The journey, taken in the company of Beethoven’s brother Johann, was eventful. A problem with their papers led to their spending five days in police custody in Linz, and they were even at risk of being sent back to Bonn. Their time with Beethoven would be brief, however. In February Beethoven left for Prague on his concert tour; Christoph returned to Bonn six months later, and after only three months Stephan left the city to take up a post in Mergentheim at the headquarters of the Teutonic Order. He returned to Vienna for good in June 1801 to pursue a career in government service. In 1803 he was appointed Konzipist—a kind of junior minister—and by 1805 he had been promoted to secretary in the defense department, where high-stakes decisions were made in the field of international relations. Around that time, Beethoven shared Stephan von Breuning’s lodgings in the Rothes Haus, and their cohabitation was both intense and complicated. Although Breuning tried to be as accommodating as possible to his friend in good times and bad, grievances piled up on both sides, culminating in a heated quarrel in July 1804. Beethoven fled to Baden, and wrote a strongly worded letter to Ferdinand Ries, venting his spleen about their mutual friend: “I have nothing more whatsoever to say to Breuning—his attitude and conduct towards me are proof that we never should have become friends, nor shall we ever be so [ . . . ] I aim to show him unequivocally that I am in no respect as petty as he is.”8 Beethoven then maintained silence for several months, only to return—as was so often the case—with his tail between his legs, contrite and racked with guilt. As a gesture of reconciliation, he gifted Breuning the lovely miniature made of him by Danish painter 116

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

Christian Horneman in 1802, accompanied by a typically Beethovenian, heartrending cry for love and affection: My dear Stephan, may this portrait forever bury that which has passed between us of late—I know, I have crippled your heart, and my own feelings—which you cannot but have noticed—have already been punishment enough, it was not anger that rose up in me, no, for then would I no longer be deserving of your friendship [ . . . ] forgive me if I caused you pain, I suffered as much myself, and it took your long absence from my life to show me just how dear you are to my heart, and ever will be. Your [Beethoven] I hope and trust that you will still welcome my embrace as warmly as ever.9

Thus mended, their friendship remained intact for another ten years. Stephan Breuning was also closely involved with the Leonore rescue attempts in 1806, and that same year he wrote the lyrics for the song “Als die Geliebte sich trennen wollte” (When my beloved wished to leave me, WoO 132). Beethoven expressed his sense of fellowship by dedicating the Violin Concerto to him; the arrangement for piano and orchestra went to Breuning’s first wife, Julie von Vering, at whose side Beethoven had spent many a fond evening at the piano. Their relationship ran thoroughly aground once more in 1815, when Stephan Breuning dared to question Beethoven’s guardianship of his nephew Karl. On this occasion, the cuts ran deep and a rapid reconciliation was out of the question, not least because Beethoven’s psychological tunnel vision had increasingly narrowed over the course of the “Karl affair.” Contact was not reestablished for another ten years, when Beethoven moved to Schwarzspanierstrasse near Stephan Breuning’s Rothes Haus, after which he saw his friend almost daily. When Beethoven fell terminally ill, Stephan and his son Gerhard were among the last faithful visitors to his bedside. Stephan himself passed away several months later.

Beethoven had difficulty making new friends, and his chief source of emotional comfort was the small circle of loyal companions from his hometown. The theologist and violinist Karl Amenda from Courland (Latvia) formed the principal exception to this rule, a fact that Beethoven expressly pointed out to him: “You are no mere Vienna friend, no, you are of the sort that are generally to be found in my home town of Bonn.”10 Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a


Amenda spent only a short time in Vienna. In 1798–99 he worked as a private teacher in the Lobkowitz household and for Mozart’s widow, and we can assume that it was one of these two who introduced Beethoven to him. They became close friends, and Beethoven (who was feeling particularly desolate after the departure of both Wegeler and the Breunings) stuck fast to his new friend. They were often out and about together, so much so that people often wondered, on seeing one alone, where the other was. Alas, Amenda was forced to return to his homeland in the autumn of 1799 to assume guardianship of his brother’s children after their father had suffered a fatal accident. As a farewell gift, Beethoven presented him with the score of the newly composed String Quartet no. 1 in F Major (op. 18, no. 1), which very likely premiered at Amenda’s home. On that occasion, Amenda is said to have remarked that the second movement reminded him of a farewell between two friends, which Beethoven confirmed in part: a note left in the margin of a sketchbook reveals his intention to depict the tomb scene from Romeo and Juliet. Soon afterward, Beethoven implored his friend never to show the F-major quartet to anybody; it had been so extensively revised that the first version was to be declared null and void. Amenda received the new score, but could never bring himself to destroy the old one. Although Beethoven and Amenda would never meet again, they corresponded regularly. The tenor of their exchanges was rich with exalted romanticism à la Werther, and lyrical outpourings were more often the rule than the exception: “O my Beethoven! I beg you, do never forget your friend who, though possibly forever distant, shall do his utmost to be more worthy of your affection. As ever, you fill my heart completely, in a manner that other friendships seemingly cannot. I long for you, dearest friend, wherever you may be!”11 To which Beethoven responded: “Dear, dear Amenda, my precious friend! I was deeply moved to receive your last letter, which I read with simultaneous pangs of joy and sorrow. How can I ever hope to return the loyalty and devotion you have shown to me? How wonderful it is that you still regard me with such favour.”12 In another letter, Beethoven gushes: “Verily, alongside the two people on earth who have ever received my full affections, only one of whom is still living, you are the third. Never shall my memory of you fade away.”13 This remark is broadly taken as declaration by Beethoven that his affection for Amenda was on equal footing with his feelings for Wegeler and (the then already deceased) Lorenz Breuning. These three friends were all possessed of a high degree of empathy, which lubricated their dealings with Beethoven somewhat. Wegeler and Breuning were doc118

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

tors, after all, and Amenda a theologist. They also knew enough about music to properly appreciate Beethoven’s exceptional talents, but because they were not strictly “colleagues” (competitors), they could still look up to him with sufficient adoration. Lastly, it is worth noting that the time spent by Wegeler, Breuning, and Amenda in Beethoven’s company was limited, keeping the risk of conflict to a minimum and giving their relationship with Beethoven a “virtual” character. Their exclusively written communication became sporadic and was limited to lyrical expressions of nostalgia. In the words of American Beethoven expert Maynard Solomon, these friends were thus transmuted into “idealised brother figures” and used by Beethoven as surrogates to compensate for the many conflicts he endured with his real brothers.14

As he had himself declared to Amenda, Beethoven could not obtain such emotional warmth from his “Vienna friends.” These were more like amenable by-standers, whose value to Beethoven was directly proportional to their manipulability and utility. Beethoven did little to hide this fact: “I see him [Zmeskall] and S. [Schuppanzigh] as nothing more than instruments that I play upon now and again as it pleases me, but they shall never become the noble vehicles of my inward or outward purpose, nor ever know me truly. I appraise them entirely in terms of their service to me.”15 Beethoven himself thus proclaimed Nikolaus Zmeskall and Ignaz Schuppanzigh as the primary objects of his cynical and egotistical opportunism. The latter, Schuppanzigh, at least maintained a healthy degree of give-and-take. He had premiered many of Beethoven’s string quartets and did more than any other to ensure the success of Beethoven’s music throughout Vienna. In return, he earned a place in both Viennese musical life and music history. The Hungarian lawyer Zmeskall (in full, Nikolaus von Zmeskall von Domanovecz und Lestine) sought and found in Vienna a semblance of the former glory of his noble predecessors. He pursued a career as a senior civil servant, and thanks to his musical abilities—he was an excellent cellist and composed around fifteen string quartets—he could actively take part in social musical events at the Liechtenstein, Lobkowitz, and Razumovsky palaces. This is also where he met the greatest artists, including Mozart, Haydn, and Beethoven, and he relished every opportunity to rub shoulders with the musical elite. He derived immense gratification, for example, from dining with Beethoven at The White Swan (Zum weissen Schwan) near Kärtnerstrasse. No inconvenience Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a


was too great, not even if Beethoven’s whims meant throwing his schedule into disarray at the last minute. Beethoven constantly called on him to arrange all manner of practicalities, large and small, effectively turning him into a glorified minion, a general factotum, and dubbing him “the astounding plenipotentiarius Regnis Beethovensis.”16 Zmeskall saw to the hiring of servants and the resolution of any related problems, the search for accommodations, the purchase of sundry items (such as mirrors and glasses), and the procurement of funding. And because of his assiduity in the tedious production of quill pens, he became Beethoven’s regular supplier. Overall the correspondence between Zmeskall and Beethoven (or what remains of it—Zmeskall diligently preserved every letter and note, while Beethoven threw everything away) is polite, brief, and businesslike, and for Beethoven’s part drenched in a species of humor verging on the sarcastic. He addressed Zmeskall with cordial but often almost insulting salutations, such as “my dear old count of music” or “Venerable Baron Muck-hauler,”17 reinforcing the impression that Beethoven held little respect for his crony. Zmeskall must have realized it, but he took it on the chin nonetheless. In April 1809, two days before he was to help premiere one of the opus 70 Piano Trios in his own home, he received a note from Beethoven coolly informing him that he was to be replaced by professional cellist Anton Kraft. He offered not the slightest objection. Unlike Beethoven’s “real” friends Wegeler and Amenda, in return for his faithful service Zmeskall was honored with the dedication of one of Beethoven’s most significant works, the String Quartet in F Minor (op. 95), demonstrating yet again how Beethoven extended greater generosity to his pseudofriends than to his real ones.

There are few remaining accounts of Beethoven’s amorous escapades during his first years in Vienna, owing to the fact that in the late eighteenth and early nineteenth centuries such matters were rarely discussed and virtually never put into writing. Strictly speaking, we have evidence of only one serious affair prior to 1799; in 1795 (or at the very latest the spring of 1796), Beethoven is said to have made a proposal of marriage to singer Magdalena Willmann, also originally from Bonn. Despite the odds appearing to be in his favor, he was turned down. The Willmanns and the Beethovens were old acquaintances. The father, Ignaz Willmann, had been a violinist in the Bonn Kapelle since 1767 and had therefore worked under grandfather Louis and alongside 120

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

father Jean van Beethoven. In the 1780s he toured Europe with his brood of talented children. The family also resided in Vienna for some time, where they befriended Mozart, and it is even plausible that they took the young Beethoven in during his first trip to Vienna in 1787. But by 1788, the Willmanns had returned to Bonn, where—going by the newspaper reports— Magdalena became a hit with “her elegant and expressive voice” and “her lively and charming performances.”18 Like the court’s top musicians, she took part in the infamous Mergentheim concert tour in 1791, where we might suspect that she shared many fond moments with Beethoven. The Willmanns left Bonn in 1793, and father Ignaz became Kapellmeister in Kassel. Some (possibly spurious) sources even posit that he lobbied for Beethoven to be transferred to the Westphalian capital.19 After various travels through Italy, Austria, and Germany, Magdalena herself arrived in Vienna in the spring of 1795, where her fame also spread rapidly. It makes sense that Magdalena would have sought contact with the Bonn contingent immediately on her arrival in Vienna, and one might also expect that Beethoven’s feelings for her went beyond mere friendship (singers seemed to have that effect on him). Circumstances thus seemed favorable for a marriage proposal, but Magdalena Willmann refused him, instead marrying a wealthy merchant from Trieste in the summer of 1796. The pair stayed in touch, and on one occasion—on January 30, 1801—they even gave a concert together in the Redoutensaal. Magdalena Willmann died unexpectedly several months later. It is, of course, difficult to ascertain why Magdalena declined Beethoven’s offer. A niece of hers later wrote that her aunt thought Beethoven ugly and not a little crazy, although we might question the authenticity of a claim that remained undocumented until 1860.20 The real explanation may have been that both families simply knew each other too well, and that Magdalena— who was undoubtedly all too aware of the Beethovens’ domestic situation and of his father’s depraved conduct—was disinclined toward any sort of escapade with the young Ludwig (who had not yet risen to stardom) and, erring on the side of caution, decided instead to marry her Italian merchant. Her purported opinion that Beethoven was “ugly” and “not a little crazy” is at odds with the many accounts by Beethoven’s friends of his popularity among women. Without putting too fine a point on it, Wegeler reported that the young pianist was an attractive force to be reckoned with. Sources state that Beethoven was “never without a love interest, with whom he was generally extremely smitten.”21 In addition to his delight in the charms of Babette Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a


Koch, with whom we are already familiar, Wegeler also mentions affairs with a certain Jeanette d’Honrath, a blonde beauty whom Beethoven had met at the Breuning household, and the purportedly stunning Marie Westerholt, “along with the rest of the et ceteras.”22 Wegeler continues, “For at least as long as I was living in Vienna, Beethoven was always involved with someone or other, and had made conquests that, while not impossible, had certainly vexed many an Adonis.”23 Ries confirmed this assessment: “Beethoven was fond of women, and of young, beautiful faces in particular,” although he qualified this statement immediately by adding: “He was frequently lovestruck, but usually only briefly. Once, when I pestered him about having won over some beauty or other, he confessed that she had indeed presented a long and intense preoccupation for him—a full seven months.” Ries also reported that “whenever we sauntered past a comely maiden, he would make an aboutface, appraise her thoroughly once more through his eyeglass, and laugh or grin upon finding his attentions reciprocated.”24 Beethoven often felt attracted to the young women of the nobility to whom he gave piano lessons or to the singers he accompanied, without explicitly pursuing any greater intimacy (this was, incidentally, the entire reason Beethoven maintained a long list of private female pupils, despite his aversion to teaching in general). However, given the social barriers that eliminated any prospect of a serious relationship between an aristocratic pupil and a middle-class teacher, it behooved Beethoven to exercise caution in how far he ventured out on the limb of seduction and flirtation. Whatever the case, the singers Josephine von Clary and Christine von Gerhardi, along with pianist Barbara (Babette) von Keglevics, were certainly the objects of Beethoven’s augmented sympathies and could count on him as a supremely patient and dedicated mentor. Babette Keglevics (known after her marriage as Princess Odescalchi) was the recipient of a generous many dedications, including the Sonata in E-flat Major (op. 7), the First Piano Concerto (op. 15), the Variations on a Theme by Salieri (WoO 73), and the Six Variations in F (op. 34). According to Czerny, the Sonata in E-flat was written during a “most impassioned mood.”25 In Vienna, the sonata was later nicknamed “Die Verliebte” (The beloved), though this does not necessarily prove anything. Leaving aside the fact that Beethoven’s efforts were consistently frustrated by his lower social standing, there are other potential reasons why he never entered into a committed relationship. Maynard Solomon and Barry Cooper subscribe to the idealized and romantic notion that marriage was inherently incompatible with Beethoven’s higher artistic calling and that the “high 122

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a

priest of music” had imposed on himself a vow of celibacy.26 A less lofty appraisal suggests that—analogous to the way his true friends could maintain their status provided they played no major part in Beethoven’s daily life—any woman who was fully devoted to him could never reach the level of perfection that he would later idolize in Leonore/Fidelio. This skepticism toward marriage, according to Solomon, was fueled by the events of Beethoven’s childhood and the negative attitudes associated with his mother.27 The stifled sexual morals of the Illuminati that colored Beethoven’s youth may also have saddled him with some inhibitions.28 Beethoven may even have derived some comfort from the notion that the perfect marriage to the ideal woman was also the only possible marriage. The more highly qualified the women who won Beethoven’s affections, the less available they were and the less pressure he was therefore under to confront his true feelings.

There is a rumor that Beethoven lost his virginity to a prostitute. Schuppanzigh is said to have pushed him into it after some rowdy festivities, after which Beethoven felt so ashamed that he went into hiding for several weeks.29 There is a tendency in the Beethoven literature to sweep this fact under the carpet, since it is clearly at odds with his idealistic notions of love and sexuality. It is true that Beethoven, on several occasions, vehemently denounced all forms of promiscuity and prostitution. In a letter from Prague to his youngest brother in 1796, for example, he warns Johann to “be on guard against the league of unchaste women,”30 and he later called his own sister-in-law a “whore.”31 But in a city where Stefan Zweig declared that it was more difficult to avoid a prostitute than to locate one, the claim that Beethoven never once entered a bordello or a “private chamber”—even purely out of curiosity—cannot be refuted with any certainty.

Fa m i ly, F r i e n ds , a n d L ov e s i n V i e n n a



In Anticipation of Greater Things

beethoven seemed to recover quickly from the malady that had stricken him in 1796, and after a good month of convalescence was able to resume his normal activities. But despite his growing reputation, the time was not yet ripe for his own Akademie concert, and he needed to content himself with guest appearances at concerts given by fellow musicians. We know, for example, that he performed the First Piano Concerto (op. 15) in Pressburg on November 11, 1796 (and quite probably several days later again in Pest), and that he was the support act for a concert given in Vienna on December 30, 1796, by the cellist brothers Andreas and Bernhard Romberg, two of Beethoven’s former colleagues and Zehrgarten companions from Bonn. Although it was Beethoven’s custom to impress audiences with long improvisations, he did sometimes perform works of his own that were already well known, and of course presented new material on occasion. During a concert given by his friend Schuppanzigh on April 6, 1797, he premiered his Quintet for Piano and Winds (op. 16), and on March 29, 1798—also with Schuppanzigh—debuted one of the opus 12 Violin Sonatas. Opportunities for high-profile international appearances remained elusive, however. Only in October 1798 did Beethoven return to Prague once more to give three public concerts. These would be his final performances abroad, as his hearing difficulties would bring a premature end to his promising career as a concert pianist. He did later make plans to travel as a composer to both Paris and London, and his letters make sporadic mention of intentions to visit Italy, Poland, and Russia. For various reasons, his plans never came to fruition. In the meantime, Beethoven kept composing fervently, although most of his new works (especially when viewed within the context of his entire 124

oeuvre) were more “occasional” in nature, such as the Serenade for String Trio (op. 8), the Wind Sextet (op. 71), the Three String Trios (op. 9), the two Piano Sonatas (op. 49), and the Trio for Piano, Clarinet, and Cello (op. 11). A prime example of such occasional pieces are the Variations on a Theme by Wranitzky (WoO 71). Anton Wranitzky was a successful and influential colleague of Beethoven’s. In 1797, he had become Kapellmeister of Prince Lobkowitz’s new orchestra, and his own opera Das Waldmädchen (The forest maiden) became a particular favorite among Viennese audiences. Beethoven, who despite his eccentricities never lost his practical business sense, capitalized eagerly on the work’s popularity by composing an accessible set of variations on one of the opera’s Russian themes, dedicating it to the wife of Count Johann Georg von Browne, one of the city’s wealthiest denizens.1 As a token of her gratitude, the countess gifted Beethoven a horse. What became of the animal we shall never know. Alongside these many occasional pieces, Beethoven still continued to write works of a more profound nature, which consciously or subconsciously served to expand his musical horizons. The Sonata in E-flat Major (op. 7), composed for his favorite pupil at the time, Babette Keglevics, achieves a level of technical pianism far exceeding any of his previous works in the genre. The opening movement, a sweeping and brilliant Allegro molto e con brio, places new athletic demands on the player, with large leaps, smooth legato and rippling broken octaves, and written-out tremolos. The tone of the piano takes on a depth that was unprecedented for the time—in the third and fourth movements especially, the sonata’s predominantly introverted character is disrupted by sudden and diabolical explosions of sound. And because Beethoven was only too aware that expanding his tonal palette had consequences for the overarching musical narrative—in the same way that brush thickness affects canvas size—the dimensions of the sonata expanded accordingly. The second movement, Largo con grande espressione, advances in long, languid strides, generating slow-paced but intense momentum. All of these features make the sonata one of the most monumental that Beethoven ever composed, and consequently one that could not tolerate the close proximity of any other. Beethoven was of the opinion that he could not include the sonata in a traditional set of three and published it separately as the Grande Sonate in E-flat Major. Another groundbreaking work was the song “Adelaide” (op. 46), which although begun much earlier was not published until February 1797. It bears no resemblance whatsoever to the simplistic, strophic ditties for keyboard and voice that enjoyed widespread popularity in eighteenth-century Germany, I n A n t ic i pat ion of G r e at e r T h i ngs


and to which Beethoven had been introduced by Neefe many years earlier. “Adelaide” is a long, through-composed work, and despite the pervasive symmetry in the poem by Friedrich von Matthisson, the variety in Beethoven’s treatment and its ever-increasing scope and complexity blend the song’s four verses into a single, elongated eruption of gripping musical expression, itself simultaneously coherent and divergent. Even the refrain—a single cry, “Adelaide!”—is never set the same way twice, as though the composer cannot conceive of enough ways to declare his mounting rapture. In this sense, it loses its function as a refrain and instead takes on the character of a bridging passage, guiding the listener into each successive wave of emotions. Here we discover a new side to Beethoven, who is no longer reasoning deductively but responding associatively, relying on the uniformity of the piano accompaniment and his intuitive mastery of musical rhetoric to lend overall cohesion to the work.2 Instead of a mere Lied, or “song,” “Adelaide” has all the hallmarks of an “aria” and was therefore published initially as a Kantate. It would be twenty years before Schubert dared to replicate such a feat. “Adelaide” became immensely popular. It was republished many times during Beethoven’s life—a rarity in itself—and was crowned with the greatest possible honor one could hope for in Vienna: it became the immediate subject of parody. It also went down in history as one of the first Lieder ever to be performed in public, a privilege ordinarily reserved for opera arias and stage songs. “Adelaide” was aired during a prestigious concert held in the Hofburg’s Great Hall (Rittersaal) in honor of the visit by the Russian tsar on December 23, 1814; sources say that the emperor himself authorized the work’s inclusion on the program.3 Some years prior, in 1811, Matthisson wrote the following about Beethoven’s setting of “Adelaide”: “Several composers have graced this little lyric fantasy of mine with their music; it is my deepest conviction, however, that the Viennese genius Ludwig van Beethoven succeeded like no other in placing the text so utterly in the shadow of the melody.”4 Such a humble admission is to his credit.

Despite these successes, the two years following his 1796 concert tour constituted a transitional period, leaving Beethoven at somewhat of an impasse. Later he would confess that he was already suffering from the first symptoms of his deafness—his first inkling that the “dreadful typhus” had left lasting damage. However, the main problem was a lack of stimulating projects, such 126

I n A n t ic i pat ion of G r e at e r T h i ngs

as commissions for string quartets or symphonies. Beethoven felt ready and was waiting for the opportunity to venture out into this more challenging terrain. His chance would come in the autumn of 1798, when he was asked by none other than Prince Lobkowitz himself—the preeminent musical patron of the day—to compose a set of six string quartets. For two and a half years Beethoven would slave over the commission, pouring his heart and soul into his first works in the genre, with a determination that would usher in a new phase in his compositional development. This turning point was marked by a fundamental change in Beethoven’s working methods. In the summer of 1798, he began making systematic use of sketchbooks as the primary means of organizing his musical thoughts. In the past, Beethoven had used reams of loose manuscript paper to document and develop certain ideas (recall that he left Bonn in 1792 carrying not only finished scores but also bundles of sketches). Now, however, these sketchbooks became an essential vehicle in the production of new compositions. Beethoven would spend hours at the piano, playing and replaying certain fragments until he had found just the right solution, then notating them in a book lying on a table beside the piano specifically for that purpose. The process of writing down the sketch introduced an important moment of reflection between the impulsive act of improvisation and the more deliberate act of composition. The time required to direct his thoughts through his hands via pen and paper often afforded a greater clarity, forcing him to modify or let go of certain ideas. Of course, Beethoven’s hands never could keep up with his mind, which is why he only ever scribbled out the essence of an idea, leaving formalities such as clefs, time signatures, key signatures, and accidentals for later. The many smaller details, such as ornaments and articulations, which were essential to the expression of the musical material, remained absent at this initial stage of the creation process. Beethoven sketched in the very literal sense of the word, outlining the mere skeleton of an idea that was to be “fleshed out” later. The sketchbooks are also a frightful mess, serving as both compositional diaries and repositories for new ideas that had no immediate application. At times they give the impression of embryonic databases for as-yet uncomposed works. Beethoven’s impulsive character caused him to switch rapidly and without warning from one composition to another and also to include all manner of information in between, such as addresses and expenses. All of this took place within such cramped margins (Beethoven was frugal with paper and used every available inch of space) that his sketches evolved into I n A n t ic i pat ion of G r e at e r T h i ngs


miniature visual works of art, reminiscent of the rhythmic landscapes of Paul Klee or certain art brut works by Dubuffet. The sketchbooks, which are emblematic of Beethoven’s metamorphosis from a composing pianist to a piano-playing composer, embody a crucial paradox. Despite the chaotic impression they make, they provided the structural impetus necessary to harness and channel the ever-increasing complexity of Beethoven’s musical thought. Later, when he began filling entire pages with drafts and ideas for a single work, the sketchbooks would only gain in importance. After some time, Beethoven went one step further: when he began composing more and more during his long walks, he would use much smaller notebooks to jot down musical ideas and subsequently work them out in greater detail in the main sketchbooks at home. This shift in compositional strategy was concurrent with the advent of a more cerebral phase in his music. The love and care with which Beethoven cherished his sketchbooks contrasts sadly with the nonchalant treatment they received after his death. On November 9, 1827, several months after his passing, they were sold for a pittance at auction. The publisher Artaria obtained the lion’s share and tore them literally to pieces, selling the pages to collectors or simply giving them away. The books were thus scattered far and wide,5 causing irreparable damage to what was not only the most significant but also one of the most fascinating relics of Beethoven’s creative process.

Conductor Ignaz von Seyfried, who worked closely with Beethoven, believed that the mixture of order and chaos in the sketchbooks had its origins in a typically Beethovenian dichotomy. On the one hand, Beethoven “would always stress, with the eloquence of Cicero, just how much value he placed on precision and orderliness.” Seyfried also noted, however, that Beethoven’s lodgings resembled a pigsty: There were books and scores everywhere one looked, here the cold remains of a repast, there a pile of full or half-empty wine bottles. A music stand held the hasty sketches for a new quartet, not far from the remains of breakfast . . . The piano harboured the dormant, embryonic scrawlings of a new and majestic symphony, while elsewhere lay the long-suffering proofs from some publisher or other. The floor was bestrewn with correspondence—both business and personal—and the window-sill boasted a sizeable lump of stracchino cheese alongside the bountiful debris of a genuine Verona salami [ . . . ] Sometimes, after hours, days, or even weeks of fruitless searching for some necessary item,


I n A n t ic i pat ion of G r e at e r T h i ngs

he would finally fly into a rage, leaving other poor innocents to resolve the matter. But the servants knew their gentle curmudgeon well enough, let him repine to his heart’s content, and several minutes later all was forgotten— until a similar circumstance would cause the scene to play out anew.6

French general Baron de Trémont painted a similar picture, with a description so vivid that it later became a classic in the compendium of popular Beethoven anecdotes: Imagine the filthiest and most disorderly scene possible; I tell you, there were pools of water on the floor. Piles of handwritten and printed scores competed with the dust for space atop a rather old grand piano, beneath which sheltered—and this is no exaggeration—an unemptied chamber-pot. Beside it was a small table made of walnut, accustomed to being swamped with the overturned contents of the writing-case it supported, and a mass of quills encrusted in ink made the proverbial quills provided by taverns seem excellent by comparison. The chairs, almost all with straw seats, were buried beneath items of clothing and plates of leftover food from the day before. Balzac and Dickens would expend another two pages on this description, and would require as many again to depict the illustrious composer’s outward appearance and clothing.7

I n A n t ic i pat ion of G r e at e r T h i ngs



Lobkowitz’s “Center of Excellence”

on january 19, 1797, Franz Joseph Maximilian von Lobkowitz officially came of age. It was on this day that the twenty-five-year-old Bohemian prince became the sole proprietor of one of the largest family-run real estate portfolios of the day, consisting of several hundred thousand hectares of land, three prestigious palaces in Vienna (including the central Palais Althan on Augustinerplatz), three immense castles near Prague, and a sizeable cash inheritance. Despite his riches, the young Lobkowitz succeeded in frittering away his entire family fortune within a mere fifteen years, owing to a fatal combination of mismanagement, a lavish lifestyle, and good-old-fashioned bad luck. Lobkowitz had inherited not only his father’s wealth but also his penchant for extravagance and a desire to cultivate a prominent image in the world of science, art, and music. His father had successfully joined the Prussian Academy of Sciences and was a great admirer and generous sponsor of Gluck, one of the most influential composers of the day. Because Lobkowitz’s father traveled extensively throughout Europe practicing his hobby, his son suffered a terrible sense of neglect (Lobkowitz met him for the first time at the age of seven), and it is telling that Lobkowitz did not shed the feeling until his father’s untimely death. In addition to his psychological traumas, Lobkowitz also had a serious physical disability: as a child he had suffered a complex hip fracture as the result of a serious fall. The subsequent sloppy medical treatment he received had left him crippled, and he was doomed to walk on crutches for the rest of his life (which incidentally did nothing to stop him giving several dazzling theatrical performances). He thenceforth compensated for his limited capacity for physical expression by concentrating on intellectual and artistic pursuits. Lobkowitz became a linguistic genius and 130

a consummate musician, excelling greatly on both the violin and cello as well as through song. On January 19, 1797, Lobkowitz gained access to enough financial and other resources to satisfy his yearning for love and affection, which he achieved principally by roping half of the Viennese musical population into his own private, all-encompassing, and costly cultural initiative. Lobkowitz became Vienna’s proverbial musical godfather for a full fifteen years, acting simultaneously as minister for culture, theater manager, impresario, senior librarian, conservatory director, and chief lobbyist. His adherence (or not) to a clear plan was of little relevance; what mattered was that he was driven by a single creed: the best is never good enough, and nothing is ever good enough for the best. Lobkowitz had the brains to realize that benefactors or patrons cannot trigger qualitative or substantive innovation themselves; their role must be limited to the facilitation of the modalities. Lobkowitz initially took the road well traveled, first joining the Society of the Associated Cavaliers (Gesellschaft der associerten Kavaliere) and organizing performances of orchestral and chamber music in his own home at the Schwarzenberg family palace (the Schwarzenbergs were his in-laws). He also belonged to a group of patrons who worked to promote the new oratorios by Joseph Haydn, and even had the texts translated into Czech for performances in Bohemia (where, it should be noted, he himself sang the bass parts). But his aspirations soon deviated, and when it became clear that his own palaces offered no venues suitable for large-scale concert projects, he commissioned a number of ambitious infrastructural works. One such example was the conversion of an entire wing of the Palais Lobkowitz into a concert hall, including separate, delineated areas for the performers and the audience. The former were to occupy a slightly raised dais, clearly illustrating his conceptualization of a new musical hierarchy in which the audience came for the performers, and not the other way around.1 He then proceeded to construct theaters in his Bohemian castles in Raudnitz (Roudnice nad Labem) and Eisenberg (Jezeří), and his children were gifted their own state-of-the-art puppet theater. Lobkowitz also wanted his own orchestra. In this sense he was somewhat of a contrarian, as most of his aristocratic contemporaries had decided that running one’s own ensemble was no longer de rigueur, and far too expensive besides. But Lobkowitz would not be dissuaded and in 1797 introduced a brand-new orchestral formula that might today be described as “modular”; he installed a permanent core of ten elite musicians, around whom he enlisted L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”


freelancers as necessary, allowing for the construction of a range of instrumental ensembles. This approach gave Kapellmeister Anton Wranitzky a broad spectrum of possibilities, from intimate chamber groups to a thirtypiece orchestra for major symphonic, oratorio, or opera productions. The inner circle thus formed the beating heart of the ensemble and set the musical standard, making it crucial for Lobkowitz to attract the very best from Vienna and surrounds. The key determinant in this respect was money, and Lobkowitz needed to pay higher wages than the emperor himself—if only to compensate for the lack of job security in private enterprise. He also dispensed facilities and privileges with prodigal affluence, acquiring and lending out valuable instruments free of charge and even assisting his musicians with more practical day-to-day matters, such as accommodations. The strategy bore fruit: Viennese musicians swarmed around the Lobkowitz honeypot, and Wranitzky was free to select the very best. Good musicians seek not only financial rewards, however; they are just as sensitive to the caliber of the works they perform and the culture of the organization in which they operate. Here too they were in good hands. Lobkowitz attached great importance to “works in progress” and kept sizeable sums in reserve for rehearsals and run-throughs. In June 1804—with a pared-down orchestra, a limited audience, and almost a full year before its first public performance—Beethoven conducted several studio rehearsals of the Eroica Symphony in order to establish a proof-of-concept and incorporate some final corrections. Other composers, too, could take advantage of these opportunities, and certain chamber ensembles (such as the Schuppanzigh Quartet) gained access to invaluable rehearsal facilities. German composer and musicographer Johann Friedrich Reichardt professed that Lobkowitz was only ever too happy to provide the very best rehearsal spaces and that multiple rehearsals were often scheduled simultaneously in different parts of the building. Reichardt called the institution “a genuine musical residence and academy.”2 And it was true. Lobkowitz had converted his palace into what might indeed be dubbed a “research center for music,” a site dedicated entirely to musical experimentation and study. He also built a library to accommodate new scores and books, offered scholarships to talented young musicians, and enabled “apprenticeships” with members of his musical elite. It is therefore no exaggeration to say that new and powerful winds of change were blowing through this “center of excellence.” Whereas previous musical developments had been largely dependent on random, unpredictable interactions between 132

L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”

composer and audience, Lobkowitz was the first to implement a deliberate strategy that allocated top priority to quality and substance, regardless of the needs or expectations of any audience. On the eve of a new century, Lobkowitz thus created an environment in which composition became an “end in itself.” In Lobkowitz’s world, alas, it was a fine line that separated fantasy from folly. Although it was clear from the outset that his extravagant lifestyle was unsustainable (even with his sizeable fortune), and despite the fact that he was forced to take out loans to continue to pay his army of staff (which at one time was nearly two hundred strong), Lobkowitz wished to continue to expand his musical territory. Initial efforts in this direction seemed harmless enough, as he sponsored certain Akademie concerts in the city and, true to his background as a Catholic aristocrat, lent his support to the production of symphonic music in the churches of St. Michael and St. Augustine. But when Baron Peter von Braun stepped down as manager of the Viennese court theaters, he felt a hero’s calling to charge in and save the opera. Initially he joined forces with several other members of the nobility, including Schwarzenberg, Ferdinand von Pálffy, Stephan Zichy, and Esterházy, but by 1811 he was the last remaining member of this aristocratic alliance. The amounts he flushed down this metaphorical drain were colossal—at one time he was even paying the wages of the entire opera staff, including the pensions of the retirees—and in 1811 he was driven to the very brink of financial ruin, aided by the general economic downturn and the plummeting of the financial markets due to the imperial Finanzpatent decree (about which more later). It is unclear precisely what motivated him at this juncture—pride, naive optimism, or perhaps a subliminal form of denial—but whatever the case, his response was to forge bravely on. That very same year, he organized a three-week wedding celebration for his eldest daughter. Here too the sky was the limit, as the list of cultural events was astounding and included opera performances and concerts by the most commanding and highly paid soloists of the day. The precise costs of this insane enterprise remain difficult to estimate (the accounts for the event were destroyed, for obvious reasons), but the solitary fact that nearly twenty thousand banquet meals were served is reason to suspect the worst. To top it all off, Lobkowitz—driven by both genuine charity and pure embarrassment—also distributed thousands of gifts among the Bohemian population. Most of those in attendance must have known that the Titanic was sinking; Lobkowitz was already severely in debt with many of the wedding guests, L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”


and his personnel had not been paid in weeks. Still, the band played on. And not only that, but the musicians demanded compensation for loss of income in light of the economic crisis. The elite crew in particular sought recompense in the form of additional allowances, using any excuse—moving house, a set of new strings, or instrumental repair—to submit a claim. Lobkowitz tried to economize here and there. Fewer events were held, and retired musicians were replaced by freelancers. But the situation was dire, and Lobkowitz slowly but surely withdrew from society life. He left letters unopened for years and eventually stopped responding to them altogether. But Lobkowitz could not play the innocent forever, and in 1813 external parties decided to take action. A textbook scenario ensued: mild initial attempts were made to remove Lobkowitz from the equation by setting up a familial supervisory committee led by Schwarzenberg. When these measures proved inadequate after one year, Lobkowitz was placed under guardianship and declared bankrupt. He was subsequently bombarded with claims for compensation and was forced to hire a league of the very best lawyers to avoid a prison sentence. Eventually he retreated to an estate in Bohemia, where he died in 1816.

Lobkowitz most probably met Beethoven via Kapellmeister Wranitzky, who like Beethoven was a graduate from the Haydn-Albrechtsberger school of composition. On March 2, 1795, Lobkowitz invited the young pianist from Bonn to give a private concert. Several weeks later, he attended Beethoven’s major Hofburg debut and signed up for a copy of his Piano Trios (op. 1). However, Beethoven would have to wait until 1798 for his first concrete commission: a set of six string quartets. In 1795, Beethoven had already received a request from Count Anton Georg Apponyi to compose a string quartet, a proposal that most likely came with too many consequences and challenges at the time. Apponyi, a Masonic friend to both Haydn and Mozart, had ordered two sets of quartets from Haydn in 1793 (opp. 71 and 74). During that time, Beethoven enjoyed the privilege of a front-row seat to observe the master at work, and we might imagine that he was hesitant to venture into what was still very much Haydn’s home turf. By 1798, however, the sands had shifted. Although the project was still overshadowed by Haydn’s influence (Lobkowitz had commissioned six quartets from Haydn at roughly the same time), Beethoven now felt more fully equipped to take on the challenge. He had gained both compositional 134

L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”

experience and self-confidence, as well as a more in-depth understanding of the genre through the transcription and study of Mozart’s quartets (K. 387 and 464). The prospect of having the pieces workshopped in Lobkowitz’s laboratory by the accomplished Schuppanzigh Quartet—giving him additional opportunities to make corrections and revisions—must also have offered some reassurance. The composition of these string quartets became a mammoth challenge and one that dominated Beethoven’s life for over two years (although during the second of these years he was distracted by his First Symphony and by a new piano concerto). An initial set of three quartets was complete within the year; in June 1799, the scores were copied, one of which (the String Quartet in F Major) Beethoven gifted to his friend Amenda on his departure for Courland.3 These three quartets were submitted to Lobkowitz in October, and some weeks later Beethoven was awarded a quittance of two hundred guilders. There followed a brief, two-week hiatus, after which he gradually set to work on the second set. But by the time these were completed in the summer of 1800, Beethoven was no longer satisfied with the first three. Because he had refined both his technique and his artistic vision in the meantime, he now believed his first fruits to be flawed. Beethoven felt the need to rewrite them and would proceed to do so, despite the unavoidable few months of additional work. In October, Beethoven was finally able to deliver the full set to Lobkowitz, including the new versions of the first three quartets, and was rewarded almost immediately with a second consideration of two hundred guilders. It would be over a year before the quartets would be released by publisher T. Mollo & Co. This was partly due to the fact that as patron, Lobkowitz owned the exclusive rights for a period of six months. But Beethoven would have undoubtedly made use of the opportunity to rework and refine his quartets in the meantime. Various performances had already been held at the Lichnowskys’ and other venues, and Beethoven could never resist making small improvements to the score. To him, the art of quartet writing itself would forever remain a “work in progress.”

Beethoven wrote to Amenda on July 1, 1801, imploring him never to show the previously gifted version of the Quartet in F Major to anyone. He made no bones about it: “Show the quartet to nobody, for I have altered it considerably; only now do I understand how to write quartets, as you will see, no L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”


doubt, when you receive them.”4 By writing these words, Beethoven effectively declared his initial version of the quartet null and void. Unlike Lobkowitz, who promptly disposed of the original versions, Amenda faithfully held on to both copies of the Quartet in F Major. We therefore have a unique opportunity to make a thorough comparison between versions5—a happy twist of fate that affords a deeper insight into what Beethoven considered to be the essence of quartet writing. Curiously, the changes made by Beethoven have no bearing whatsoever on the overall architecture of the work. The structure and character, themes, harmonies, tonal progression, and modulations all remain virtually unaltered. Only extremely rarely were bars added or removed, giving the impression that the new version is largely congruent with the old. But just as it is possible to create an entirely new painting by shading in the original sketch differently, so too has Beethoven created a new, more coherent and robust musical narrative through the introduction of myriad, seemingly minor corrections. In the first movement alone around a hundred small changes were made that all contribute to a clearer realization of his artistic vision: long notes were replaced by repeated short notes to ensure rhythmic continuity (and vice versa); rests were removed to reinforce transitions from previous material (or the opposite); dissonant grace notes were included to emphasize motivic climaxes; ornaments and playful melodic embellishments were added or removed to increase or decrease momentum; accompaniments and counterpoints were simplified or eliminated to lend clarity to the principal voice, and so on. Beethoven also made changes to the voice leading and texture. On multiple occasions the part entries were reordered to optimize their spatial distribution, as the register of an entry (high, middle, or low) inevitably impacts the narrative as a whole: the effect of a long pause or abrupt dynamic shift can easily be destroyed by an awkward succession of entries. Beethoven also modified the textural density at certain points to match the drama of the moment, heightening intensity through sparser instrumentation or, contrariwise, imparting greater weight by broadening the sonority of his musical palette. The subtlest and most effective changes were those made to the dynamics. Beethoven had become far more sparing in his application of fortes and fortissimos; crescendos were shifted and delayed; and accents—in the form of sforzati and fortepiano markings—were put to more judicious use in service of the musical discourse. As a result, the listener is better able to sense where 136

L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”

the music is headed, since the climaxes, rests, and caesuras are more clearly delineated. The dramatic interplay between tension and release, obscurity and clarity, is thus far more effective, and the improved timing compels listening that is more in accordance with Beethoven’s wishes.6 The differences between the two versions are simultaneously large and small, and illustrate the hypersensitivity and extreme fastidiousness with which Beethoven agonized over every detail. This minute level of compositional calibration is evidence of a new and elevated work ethic, reinforced by the unique institutional culture engendered by the work’s commissioner, Lobkowitz. Beethoven had the good fortune to be able to test and workshop his revisions in practice with experienced quartet players, to learn from his mistakes, and to perfect his quartet writing through trial and error. In this manner he—and, indirectly, also Lobkowitz—accelerated the process of emancipating the string quartet from its light, superficial eighteenth-century amateur context.

L obkow i t z’s “C e n t e r of E xc e l l e nc e”



The Immortal Beloved episode one

ear ly in may 1799, Countess Anna von Brunsvik and her two daughters—the twenty-four-year-old Therese and Josephine, her younger sister by five years—climbed the narrow spiral staircase to Beethoven’s apartment on Petersplatz. Beethoven received them with warmth and charm, and after the obligatory exchange of courtly niceties Therese performed one of his piano trios.1 She knew the work flawlessly by heart, and sang to fill in the missing violin and cello parts. Beethoven was impressed, showed enthusiasm, and promised to call on the Brunsviks to give lessons every day.2 Introducing her daughters to Beethoven was one of the main items on the countess’s Viennese social agenda. She had been widowed seven years earlier and was determined to provide security for her children’s future. Franz, her only son and heir, would manage the family assets, while fitting matches would have to be found for her three daughters. Anna had the benefit of experience. Her own marriage to a civil servant, Anton von Brunsvik de Korompa, had been arranged by Empress Maria Theresa herself, transforming Anna from a humble lady-in-waiting to a countess overnight. The Brunsviks boasted a long aristocratic background and had recently made further advancements in the hierarchy of the nobility (again with the support of Maria Theresa). Their abode was an enormous castle in Martonvásár, a kind of mini-Schönbrunn nestled among sweeping parks and tranquil lakes on the steppes of Hungary. All of this had fallen, as it were, into Anna von Brunsvik’s lap. She was cool and calculating (as would be proven time and again), enjoyed her hard-won social status, and was not prepared to let it all slip away. Securing piano lessons for Therese and Josephine from the most celebrated pianist in Vienna was a key element in her chosen strategy for increasing her daughters’ market value and was also very much in line with the pedagogical 138

framework prescribed by their late father. As a professed humanist and fellow devotee of English and American liberalism, he had raised his children in freedom and with an open, cosmopolitan spirit. The Brunsviks were polyglots—they spoke and wrote both French and English—read the latest and most influential books, and were excellent pianists. Josephine was the star of the family. She was not only comely and graceful but also intelligent, with an infectious charm. She coupled noble allure with a certain nonchalance, and elegant flamboyance with a playful and even mischievous ease, lending her a slightly aloof and inaccessible air. Her skills at the piano were astonishing: insiders professed that her renditions of Beethoven’s Sonate pathétique were the best in Vienna, and she performed alongside the city’s most renowned professionals. Josephine’s charms were not lost on Beethoven. Normally one who detested teaching, he called on the Brunsviks every afternoon and devoted many hours to improving their playing. And rather than hastening home after the lessons—despite the great demands placed on his time by his new string quartets—he instead took walks with the sisters in the outdoors, went with them to the theater and balls, and promenaded through Graben and Kärtnerstrasse. Summer was on the horizon and the evenings were long and sultry, setting the perfect scene for laughter and playful flirting. These halcyon days were cut short after only a few weeks, when Countess Brunsvik found what she considered to be a suitable match for Josephine: forty-seven-year-old Joseph Müller, the eccentric owner of a purported “art gallery” on the corner of Rotenturmstrasse and Adlergasse. The count’s real surname was not Müller but Deym—the consequence of a folly committed in his youth, which, culminating in a duel, forced him to flee the country and start a new life in the west of the Netherlands. With the fortune he made there as a maker of wax sculptures, he later traveled to Naples, where he set up a lucrative business in plaster reproductions of the finest sculptures from the royal collection. Thanks to the support of the Austrian emperor (who appointed him court sculptor), Deym made a fresh start in Vienna under the pseudonym of Müller. He acquired an old copper storehouse in the north of the city and converted it into a multipurpose cultural center, a blend of history museum (with Mozart’s death mask as the pièce de résistance), waxworks, hall of wonders, and event space. It quickly grew into a local attraction and a popular meeting spot for aristocrats and middle-class citizens alike. On precisely the day when they first met Beethoven, the Brunsviks attended a society event at Deym’s trendy new establishment. Deym would T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode On e


later attest that upon seeing Josephine, he silently vowed then and there to make her his wife. When he finally took concrete steps to do so, the countess wasted no time. With complete disregard for her daughter’s aversion, she arranged and concluded the marriage within a matter of weeks, putting an abrupt end to Josephine’s carefree life. Naturally, Beethoven could only look on with a heavy heart and accept that the frequency and intensity of their piano lessons would drop appreciably. He wrote a parting gift that subtly but unmistakably expressed his warm affection for Josephine: a song with six variations on Goethe’s “Ich denke dein” (I think of thee). Following custom and to avoid any possibility of scandal, the work was dedicated to both Josephine and Therese, in that order. It would later come to light in her diaries that Therese—who was highly idealistic and very charitable and was thus mockingly referred to by her family as “Sister Therese”—had quickly resigned herself to a lower position within the family hierarchy.3 One year later, it transpired that Josephine’s groom was rather less well-off than the world had been led to believe. Not only that, but he had been forced to reveal his true identity as Count Joseph Deym von Stritetz in order to legally marry Josephine, an act that cost him considerable social and financial credit. The final straw was the sudden appearance of three “adopted” daughters whom Deym had hitherto kept successfully hidden away in his enormous mansion. Though the girls officially bore the surname of Wieder, there seemed to be no doubt that they were shameful souvenirs from Deym’s former lascivious life. Countess Brunsvik was furious and, driven by the same determination with which she had forced her daughter into marriage, she now rallied for a divorce. But Josephine would not be moved, and refused to reject the father of her firstborn child. The newlyweds had rapidly formed a close bond after their marriage, and around one hundred recently discovered erotic letters provide evidence that relations between the old Deym and his young bride were, without putting too fine a point on it, very passionate indeed.4 Josephine now assumed some of the financial responsibility, and one of her initiatives was to rent out the eighty rooms and apartments in their building complex on Rotenturmstrasse. At the same time, she refused to be downtrodden by her problems. She continued to move among the beau monde with elegance and poise and frequented the many balls in Vienna dressed in opulent evening gowns. She resumed her lessons with Beethoven twice a week, although they were of shorter duration and of course minus any aprèsleçon. Beethoven, who in the meantime had become friends with Josephine’s 140

T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode On e

only brother, Franz (and had even spent the summer of 1800 at the Brunsviks’ castle in Martonvásár), thus retained a satellite presence in Josephine’s life. But despite his ancillary role, Beethoven remained the focal point of the many musical soirées held at the Deym residence, even when sharing the stage with well-known colleagues. When the English-Polish violinist George Bridgetower visited Vienna in the spring of 1803, causing a stir through his exotic appearance (he was of mixed race) and his unparalleled virtuosity, Beethoven dragged him along to the Deyms’ to perform his newly composed violin sonatas. It is generally assumed that they then also performed the Violin Sonata in A Major (op. 47), which later famously became known as the Kreutzer Sonata.5 Today, over two centuries later, it is tempting to fantasize about what may have taken place at casa Deym. On December 9, 1800, for example, a concert was held in honor of the Duchess of Giovane; Josephine first accompanied Schuppanzigh in a rendition of the Violin Sonata in E-flat (op. 12), which was followed by several of the opus 18 string quartets. Let us speculate on the latter for a moment. Could Josephine have deciphered the secret messages that according to Beethoven biographer Ernst Pichler were hidden inside them?6 Did she deduce that the Adagio affetuoso ed appassionato from the first quartet—an evocation of the tomb scene from Romeo and Juliet— employed the melody from “Ich denke dein” as its main subject? Or that the fourth quartet commenced with a paraphrase of the same, in the pathétique tonality of C minor? And might the set’s concluding Malinconia—a fleetfooted, almost ecstatic dance interspersed with reflective and melancholic adagio passages—have stirred her fantasy? The chances are remote that Joseph Deym noticed any of this; his knowledge of music was too scant to decipher such subtly embedded, coded messages. Unlike his young wife, whose musical knowledge was an important means of communication with Beethoven, Deym had rather limited musical horizons. But Beethoven showed him some generosity nonetheless, and composed for him a set of five pieces for Flötenuhr (WoO 33)—trifling ditties for a musical clock on display in his museum. Neither Josephine nor Beethoven cherished any desire to give their secret mutual attraction a more “manifest” character through a clandestine extramarital affair. While certainly dependent on the mores of late-eighteenthcentury etiquette, their resolve was also due in no small measure to the moral values upheld by Beethoven in particular when it came to marriage. Following an incident with his married pupil Marie Bigot in 1807, Beethoven wrote T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode On e


that he was firmly principled against anything but purely platonic relations with other men’s wives.7 And in 1805 he would confess to Josephine, “When I came to you, I was fiercely determined not to let even the tiniest spark of love to grow within me.”8 The very fact that he committed such a sentiment to paper is proof enough of his profound frustration, and all the evidence suggests that Josephine did not make things any easier for him.

Life went on. Josephine bore a total of four children to Joseph Deym, and Beethoven met other women. In 1800, for example, he made the acquaintance of one of Josephine’s younger cousins, Giulietta (“Julie”) Guicciardi. Beethoven gave her piano lessons, and fell in love. Like Josephine, Giulietta was a beautiful and talented young lady. She had also lived in Italy for many years and had cultivated a distinctly southern flair, with a bold temperament and playful provocativeness. The Brunsviks quite clearly disapproved of their cousin’s behavior, finding it coquettish, melodramatic, even a little vacuous. Beethoven seemed to share no such concerns, and in a letter to his bosom friend Wegeler, he wrote of how happy Giulietta made him: “Life has improved of late, I have been getting out a lot more [ . . . ] This change was brought about by a dear, enchanting young creature, who loves me and whom I love. It has been two years since I last glimpsed such moments of happiness, and for the first time I feel as though marriage might make me happy.” In the very same letter, however, Beethoven added that marriage was not an option: “Sadly she is not of my station, and I could not marry now anyway—I must continue to struggle bravely on.”9 In 1803, Giulietta married Count Wenzel Robert von Gallenberg, a ballet composer who would later achieve some renown by supplying the festival music for the accession of Joseph Bonaparte in Naples. Thereafter, the pinnacle of his achievements amounted to a position as librarian in the Kärtnertor theater in Vienna. He thus dwarfed in comparison to Beethoven but had the advantage of blue blood in his veins. Beethoven later admitted that letting Giulietta’s hand slip away had not been such a bad thing after all. Toward the end of his life he told Schindler that Giulietta even tried to seduce him after her marriage, making advances that he claims to have rebuffed. Relieved, he then followed up with, “If I had chosen to devote my energies to that kind of life—what had remained for the nobler, more worthy kind?”10 Giulietta Guicciardi’s place in history was further assured by the fact that at one time the Brunsvik family put her forward as the so-called immortal 142

T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode On e

beloved, in hopes of removing Josephine from harm’s way. Her greatest renown, however, was garnered as the dedicatee of Beethoven’s best-known piano sonata, the Moonlight. While this is certainly true, we must set the record straight: initially he dedicated the Rondo in G for Piano (op. 51, no. 2) to her, a work whose dimensions are far more commensurate with those of the gesture, but he hastily withdrew it when he was in pressing need of a token for Countess Henriette Lichnowsky, Karl Lichnowsky’s sister. Under these circumstances, Beethoven had no choice but to dedicate his very next piano work, the Sonata in C-sharp Minor (op. 27, no. 2), to Giulietta. And while we are on the subject, the appellation Moonlight was neither coined by Beethoven nor is it any reference to the Giulietta affair. It was Berlin-based poet, music critic, and Beethoven admirer Ludwig Rellstab who, in 1824, compared the first movement of the Sonata in C-sharp Minor to “the tranquillity of the ocean in the shimmering moonlight” and the “mournful, yearning tones of a solitary love tumbling mysteriously from an aeolian harp.” It was not until 1860, when German musicologist Wilhelm von Lenz made the association with a boat drifting “across a moonlit lake on a still August night,” that the title became fixed forever.11 Beethoven’s contemporaries were therefore unaware of any such associations. And yet the sonata was extremely popular, in part because the designation—quasi una fantasia—was unorthodox. The work’s popularity irritated Beethoven, who said of it: “People do go on about the C-sharp minor sonata! Is it not obvious that I have written far better works? The sonata in F-sharp major—now that is something else entirely.”12

T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode On e



The Road to a Broader Public

beethoven was aware of the “erudite” nature of his first set of string quartets (op. 18). He knew that they would only ever be destined for a small in-crowd of connoisseurs (mostly aristocrats), and that there was an equally important need for him to reach a wider audience. Since the doors to the opera were closed for the time being, the only way to expand his listener base was through the composition of large-scale symphonies. This had not always been an obvious strategy: in aristocratic musical culture, the symphony had been relegated to a marginal “utilitarian” status, making their composition a futile enterprise for composers trying to make a name for themselves. Haydn had clearly succeeded in shifting these goalposts, as the Paris and—in particular—the London symphonies had forged a grander mold for the genre, and the symphony subsequently began to dominate concert programs, winning enthusiasm among the modern citizenry. Thereafter, symphonies came to represent the very pinnacle of instrumental music. They became longer and more complex, taking on greater substance and a weightier aesthetic (the common practice of spreading out the four separate movements over the course of an evening did nothing to alter this fact). The psychological barrier to the genre had also been raised, however, and would only grow higher after Beethoven, making it ever more daunting for new composers to enter the field. Beethoven himself was not immune to these developments. His first plans for a symphony date from as early as 1795, when over the course of several months he completed sketches for a slow introduction and the exposition of a first movement. He resumed work on it during his time in Berlin in the spring of 1796—most likely in the hopes of being able to premiere his first


symphony in the Prussian capital—but progress was slow. In total he produced three new versions of the slow introduction and two more of the initial Allegro. He also had drafts of both the second (slow) movement and the Menuetto, but no more than that. The production process stalled at the final movement due to a thorny compositional problem. Beethoven had identified an inherent contradiction between the light-footed quality of a traditional finale (demanding a popular, dancelike, effervescent, and virtuosic character) and his own desire to interpret it as the dramatic counterpole to the first movement while also bringing the entire work to a grandiose conclusion. Beethoven’s need to “bookend” the symphony in this way was also driven by his express desire to present all four movements as an uninterrupted whole. He would grapple with the same problem when writing his later symphonies, each of which required a unique and tailored solution (such as the inclusion of a text in the Ninth Symphony). In 1796, no such solutions were forthcoming, and he gave up. The symphony remained dormant until the winter of 1799, when he resumed work on it once again. He may have been under the assumption that he would soon be ready for his own Akademie, and if he wished to launch himself as a composer as well as a pianist, the inclusion of a symphony was paramount. He started afresh on the first three movements, and perhaps for precisely this reason they now flowed from his pen fairly effortlessly. For the final movement he made use of the thematic material that had originally been intended for the opening—a wise decision, as it was already internally consistent enough to provide for the weighty finale Beethoven had in mind. The trickiest hurdle was thus already overcome. Composing a symphony is one thing, but organizing a performance is quite another—especially in Vienna in 1800, where concert culture still paled in comparison to the scene in London or Paris. Viennese composers, as noted earlier, had only one real way to reach large audiences: organizing an Akademie at either the Burgtheater or Kärtnertortheater. But even ignoring the logistical headaches and considerable financial risk, things were made worse by the fact that it was almost impossible to gain access to either venue. The keys to the enterprise lay quite literally in the hands of Baron von Braun, an accidental nobleman and fabric merchant of limited musical gifts who compensated for his bungled artistic ambitions through the shameless abuse of his power as the concessionaire of both theaters. It was his habit, for example, whenever an outsider was granted access to one of his theaters, to

T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


sabotage the event by scheduling a guaranteed sellout in the other. Even Haydn needed the support of the empress herself to secure a favorable date for the first public performance of The Creation. Johann Friedrich Reichardt described Braun as follows: “Only imperial protection can explain how a man with such a patent lack of sensibility or good taste, in such a city as Vienna—which is known precisely for its passionate love of music and theatre—is able to tyrannise the court, the public and the artists in a manner that would not be tolerated in cities far smaller than she.”1 In a letter to publisher Breitkopf & Härtel, Beethoven’s brother Karl described Braun as an “ignorant, boorish lout” who “opened his doors to artists who are mediocre in the extreme.”2 We can assume that Beethoven’s estimation of Braun was no different. Making any headway therefore required putting pressure on Braun via the only two means available: the court, and his wife. Beethoven himself could take care of the latter; he was now quite experienced at currying the favor of older women and won the support of Mrs. Braun by dedicating the opus 14 piano sonatas to her. Matters at court were of course more delicate, but it was here that the Deyms came to the rescue. While Countess Brunsvik still had her fingers in various court pies, Joseph Deym’s Neapolitan past had also put him in almost direct contact with Maria Theresa3 of Naples and Sicily, the second wife of Emperor Francis II. An important role also fell to another old Sicilian acquaintance, the Duchess of Giovane. This chaperone of the young archduchess Marie Louise, later the Lady Napoleon, had boarded for many years with the Deyms on Rotenturmstrasse. When, after New Year’s Day in 1800, Beethoven wished to dedicate his freshly minted Septet in E-flat (op. 20) to the empress, permission for him to do so was facilitated through diplomatic interventions by the ladies at court. Dedicating a work to the empress without her express prior consent would have been not only highly inappropriate but counterproductive besides. The Septet, incidentally, gained enormous popularity and was arranged and released for various ensembles immediately following its premiere. Beethoven had made fast and clever work of it, drawing from a long tradition of leisurely divertimento writing while still imbuing it with his somewhat darker, “trademark” character. It was also rich in modern, sensational effects, giving it great audience appeal. Beethoven would later slight the Septet, claiming that at the time he had had no notion whatsoever of how to compose such a work. Czerny goes so far as to say that Beethoven detested it,


T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic

resenting the widespread acclaim it received.4 Both accounts are a testament to the embarrassment often felt by great artists when confronted with the work of their younger years. Beethoven’s consternation was compounded by his inability to imagine how compositions whose creation or consumption required little effort could ever be considered great works.5 One might also muse that the Septet, with its combination of solemnity and mirth, was made to measure for the lady to whom it was dedicated. Empress Maria Theresa was a passionate music lover as well as an excellent singer and pianist, and frequently organized private concerts in which she herself participated (during one such concert, she even sang the role of Hannah from Haydn’s The Seasons). She maintained an extensive music library and regularly furnished eminent librettists and composers with ideas for new productions. Her musical tastes ranged from the melodic charm of the Neapolitan school to the harmonic and instrumental richness of the Viennese tradition. At the same time, she saw life itself as one long divertimento and felt an undeniable affinity with its carefree and even trivial aspects.6 The dedication to the empress hit its mark, and following an edict from the Hofburg, Braun gave Beethoven permission to organize an Akademie for April 2, 1800. Beethoven knew the lay of the land and demonstrated his gratitude by placing the Septet at the center of the program, along with a fitting reference to the graces of the empress. The concert was announced in the Wiener Zeitung on March 26, with the customary note that tickets could be collected from the composer at his own home. It is rather a surreal thought that one of the greatest musicians of all time should spend the days leading up to the most important concert of his life collecting entry fees and allocating seating. The playbill read as follows: On this day, Wednesday the 2nd of April 1800, at the Imperial and Royal Court Theatre, Herr Ludwig van Beethoven shall have the honour of presenting a Grand Musical Akademie in his own name. The following works shall be performed: 1) A grand symphony by the late Herr Kapellmeister Mozart; 2) An aria from The Creation, composed by Joseph Haydn, Herr Kapellmeister to Lord Esterházy, and performed by Mlle Saal; 3) A grand concerto for the pianoforte, composed and performed by Herr Ludwig van Beethoven;

T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


4) A Septet, most humbly dedicated to Her Imperial Majesty and composed by Herr Ludwig van Beethoven for 4 strings and 3 winds, performed by Messrs. Schuppanzigh, Schreiber, Schindlecker, Bär, Nickel, Matauscheck and Dietzel; 5) A duet from Haydn’s Creation, sung by Herr and Mlle Saal; 6) An improvisation on the piano by Herr Ludwig van Beethoven; 7) A new grand symphony for full orchestra, composed by Herr Ludwig van Beethoven. Tickets for boxes and other seats may be obtained directly from Herr Beethoven at his home, 241 Im tiefen Graben, 3rd floor, or from the box manager. Ticket prices are as normal. The concert shall commence at 6:30 p.m.7

The program was well balanced and carefully considered. Comprising nearly three and a half hours of music, it was quite long, though not uncommonly so for the time. Its main virtues were sufficient variety and a clear structure: a grand symphony at either end, framing a contrasting chamber work as the centerpiece, interposed between two blocks of vocal soloists and the master himself at the piano. In typical Beethovenian fashion, these musical bricks were further cemented together by an overall tonal and harmonic arc. The decision to include vocalists also reflected a clear strategy, even if it was only to avoid potential complications with other instrumental soloists. Appearances by less talented artists would blemish the concert, while those of equal or greater talent would draw too much attention. Moreover, by programming an aria and duet from Haydn’s Creation, Beethoven capitalized as much as possible on the work’s popularity. Entrusting the solos to Ignaz and Thérèse Saal not only put the names of two first-class singers on the program (who had premiered the work just over a year before), but also conferred the endearing benefit of having a father and daughter appear on stage together. Of equally salient interest was the fact that Beethoven only tolerated music of great masters—Mozart and Haydn—alongside his own. Going beyond a mere homage, this was a powerful statement from Beethoven regarding his perceived musical and historical heritage and harks back to Waldstein’s famous statement from the friendship album of 1792. Although demonstrating some nerve, this implicit judgment most likely made Beethoven a little less popular in the eyes of his colleagues. 148

T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic

Further cause for a loss of esteem stemmed from his insistence to have the opera orchestra led not by principal conductor Giacomo Conti but instead by the—in Beethoven’s view—more competent Anton Wranitzky. The orchestra interpreted this musical démarche (in some ways understandably) as a vote of no confidence against the instrumentalists themselves, prompting them to embark on a subtle form of musical sabotage. Their rebellion was especially noticeable during the piano concerto, when the ensemble between soloist and orchestra was largely dependent on the latter’s concentration and flexibility. Their stubborn refusal to follow Beethoven’s refined rubato playing often meant that they were not together, and the critics noted that some of the orchestral passages were “lacking fire.”8 Beethoven was furious and harbored a paranoia of orchestral musicians for the rest of his life. He did partly have himself to blame, however; his insistence on replacing the conductor is an early example (and certainly not the last) of how his obsession with perfectionism could do him more harm than good. But any consternation surrounding the piano concerto paled in comparison to the furor generated by the First Symphony. The audience was disoriented at the outset by the dissonant chords in the winds—on a first hearing, one could be forgiven for thinking they were atonal—accompanied by bizarre-sounding pizzicato strings. At the time, such instrumentation was unheard of, in more ways than one. The critics were at a loss to fathom the role of the winds in general, which Beethoven had used consistently to punctuate key climaxes and structural turning points throughout the symphony. An excerpt from the Allgemeine musikalische Zeitung reads, “The employment of the winds was excessive in any case, producing a sound more reminiscent of a wind band [Harmonie] than an orchestra.”9 But the listeners had even more surprises in store, such as the new standard set by Beethoven with regard to tempo and speed. Even from a purely objective standpoint (based on the underlying pulse and the velocity of the shortest note values), the First Symphony moves at a pace unprecedented in comparable works by Haydn or Mozart. The tempo indications reinforce this idea; every movement is preceded by either con brio, con moto, or molto e vivace. The Menuetto in particular leaves behind any semblance of the stately aristocratic dance—though not yet in name, in spirit this movement is already a fully fledged scherzo. But pure velocity aside, the music simply feels faster and moves with greater impetus. Ideas cascade in quick succession, crescendos are short-lived and impulsive, and as a whole the work embodies an uncommon nervousness born of its many accents and sforzati. At the T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


dawn of a new century and the beginning of the industrial revolution, Beethoven’s First Symphony can almost be heard to herald the ever-increasing pace of life and thought from then on. Somehow or other, the audience must have felt it too. Despite the extravagances of the First Symphony, the reviewer from the Allgemeine musikalische Zeitung concluded that Beethoven’s Akademie had unquestionably been the most interesting in quite some time.10

With his Akademie out of the way, it was Beethoven’s aim to press on with his string quartets. But first he had one more job to finish: he had promised a sonata to the well-known horn player Giovanni Punto (aka Johann Wenzel Stich), which they were to perform together during Punto’s own Akademie at the Hofburgtheater on April 18, 1800. Punto was a true phenomenon. Of Bohemian extraction, he had completed his musical education in Dresden, the eighteenth-century mecca for horn players, and his subsequent career resembled a picaresque adventure novel. He first fled Bohemia in true Wild West style, thereafter working throughout Europe under a pseudonym (the Italianized form of his real name), then supporting the revolution in Paris while conducting a variety orchestra, and ultimately making his way to Vienna in 1800. Everywhere he went, he caused a sensation with his virtuosic mastery of what is known as the “stopping technique,” which requires the player to insert the right hand into the bell of the horn in various ways, to allow for a far more advanced chromaticism. Punto could literally play anything, and Beethoven took great advantage of his technique when writing the Horn Sonata (op. 17). He took the traditional natural horn idiom and imbued it with new musical dimensions, coloring the melodies with chromatic tones and dissonant grace notes, and creating an alternation between “open” and “closed” tones, between “light” and “dark” timbres. In doing so, Beethoven seized a golden opportunity to broaden his horn vocabulary and gained experience that he would gratefully draw from in his later orchestral works, such as the Trio from the Eroica Symphony. Beethoven and Punto bowled audiences over with the Horn Sonata. According to a report by the Allgemeine musikalische Zeitung, the audience’s enthusiasm was so great that despite a recent edict forbidding encores or uproarious applause at the Hoftheater, the two virtuosi were forced to repeat the sonata in its entirety. A second performance followed in Pest on May 7. There was no third concert due to a dispute between Beethoven and Punto 150

T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic

(over women, it would seem). The conflict was later resolved, and the duo appeared together one last time during a benefit concert organized by soprano Christine Gerhardi on January 21, 1801.

The Akademie on April 2, 1800, had established Beethoven’s reputation as a composer, and it was soon followed by a commission to supply the music for a ballet production, The Creatures of Prometheus. The show’s premiere was originally scheduled for March 21, 1801, but was postponed by one week. Rumors claim that Beethoven lost precious time due to illness; however, the possibility cannot be excluded that Beethoven once again simply took his mandate far too seriously. This at least was the tenor of a review in the Zeitung für die elegante Welt, which declared the music to be “too academic and unfitting for ballet,” as well as “far too grandiose for a divertissement, which, in the end, is what a ballet ought to be.”11 Elsewhere reports trickled in that the premiere was delayed because the makers were having trouble bringing the production to a satisfactory conclusion—literally. Some critics found the second half to be appreciably less dramatic than the first, putting an enormous dent in the work’s reputation. The widely read Journal des Luxus und der Moden even declared the final movement to be “mystical allegorical nonsense.”12 Beethoven imputed these shortcomings to the ballet master himself, Salvatore Viganò, claiming that he had “acquitted himself poorly of his duties.”13 Viganò had not been chosen on the toss of a coin, however. The Italian dancer, choreographer, and ballet composer had made his career first in Madrid and later in Venice, with some help from his uncle Luigi Boccherini. Accompanied by his wife, the stunningly beautiful Spanish dancer Maria Medina, he then traveled to various cities in Europe and enjoyed some success in Vienna. When the imperial theater manager Braun was confronted with dwindling opera audiences in 1799, he attempted to rekindle interest in and around the theater by programming more ballet. To this end, he offered the popular Viganò a lucrative four-year contract. The Viennese ballet world was divided into two camps. One half of the public was still enamored of ballet performances in the traditional style: technically brilliant, elegant, and virtuosic but lacking in substance or feeling. The other half were fans of the new ballet d’action, the artistic brainchild of Jean-Georges Noverre and Gasparo Angioli. These ballets were sweeping pieces of dramatic storytelling—expressive, impassioned works set against T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


sumptuous decors and in greater symbiosis with the music. Viganò was originally of the latter camp but gradually developed a new and unique style of movement that was bound even more tightly to the musical structures. His ballets thus became more abstract, resembling animated physical constructs, an effect further enhanced by the absence of traditional costumes. Viganò had his ballerinas appear in skin-tight flesh-colored leotards draped with a few airy, transparent veils and illuminated by suggestive lighting, giving the impression of nakedness on stage. The Viennese flocked to these performances en masse to ensure that they could authoritatively express their outrage at this blasphemy against the theater’s true proprietor, the emperor. But Francis sprang resolutely to the choreographer’s defense, after which he promptly began an affair with Viganò’s (recently divorced) wife. This presumably is what cost her the main role in Prometheus, following some behind-the-scenes machinations by the empress (according to the Viennese rumor mill). The scandal did raise the production’s popularity, however. Viganò had unorthodox rehearsal practices. Stendhal, who vehemently defended his methods, stated that Viganò rarely worked with a predetermined scenario but instead—like many of today’s theater directors and choreographers—started with a nebulous concept which, in dialogue with the dancers and after considerable experimentation, gradually coalesced and solidified into a full production. The obstacles encountered by the makers of Prometheus toward the end of the work—and which may have been responsible for delaying the premiere—might therefore just as easily have been the result of Viganò’s anarchistic approach. This theory is supported by the scarce extant early scores of the ballet, which suggest that Beethoven, too, started work without any clearly delineated outline or playbook. The import of the trilingual annotations in the score is inconsistent; they are sometimes minutely detailed but just as often cursory and vague. The absence of a completed libretto makes reconstructing the ballet itself a difficult matter. The only source material available is the brief summary given on the playbill and the section titles in Beethoven’s score,14 both of which reveal that Viganò’s ballet reflected very little of either the Prometheus legend from antiquity (shackling the male lead to a rock for eternity would rather seem to defeat the purpose of a ballet), or the Sturm und Drang of Goethe’s well-known poem. Instead, Viganò opted to blend the classical Prometheus myth with the tale of “Apollo and the Muses” and the legend of “the power of music and dance over humanity.” In this version, to the immense satisfaction of early-nineteenth-century aristocratic audiences, 152

T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic

Prometheus is cast no longer as the rebellious, fire-stealing liberator of humankind (the theft of fire and the rage of the gods is relegated here to the back story), but instead as an artist, creating man and woman from clay and using his stolen fire as the “spark of life.” Upon realizing that he is unable to imbue them with emotion and reason, he then ferries them to Parnassus, leaving the Muses to induct them in the ways of the arts and science. The first to appear are Euterpe and Terpsichore, after which Bacchus and his cronies provide the obligatory martial scene (exactly what they were doing at Parnassus remains a mystery, however). Finally, Melpomene, Thalia, and Pan—also a stranger to Parnassus—act out Prometheus’s own death and resurrection. Thus Prometheus’s creatures are molded into fully fledged humans, capable of developing feelings of love and gratitude for their maker. This substantial and substantive shift in focus had major consequences for both the title of the work (which now placed the emphasis squarely on the Creatures rather than Prometheus) and the distribution of roles—choreographer and lead dancer Viganò played the newly created man, not the creator. It also affected the conceptualization of the ballet’s entire second act. The Creatures of Prometheus culminates in an ode to the power of dance and music and therefore gradually metamorphoses from a highly dramatic ballet d’action into an abstract divertissement in Viganò’s newest mode.15 This stylistic compromise is ultimately what also compromised the future of the work itself. When composing the music, and the opening sections in particular, Beethoven applied every trick in the late-eighteenth-century book of theatrical musical clichés. He also effectively distinguished between moments of deep expression and pure narration—much like the alternation between aria and recitative—and reveled in depicting the drama of certain scenes, such as Prometheus’s stormy entrance, his rage at the indifference of his creations, the grandeur of the battle scene, and his murder. The storm itself sounds like a preliminary study of the Sixth Symphony. The roaring winds that first bluster and then subside, the thunder and lightning, and the final return to tranquility with the suggestion of a rainbow in a clear sky: all are painted using the same tonal palette as the Pastoral. But since Viganò’s interpretation of the legend also addresses the purifying and uplifting power of music, Beethoven was obliged to conjure up some sumptuous moments of lyrical beauty. Euterpe’s entrance is heralded by a sweeping cello melody with harp accompaniment, in evocation of Apollo’s lyre; and when Prometheus invites his creatures to follow him to Parnassus, Beethoven’s music becomes sweet T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


and tender. A wry smile appears now and then: the first steps taken by the new humans are accompanied by a clumsy, wooden staccato motif in the strings—a faithful auditory depiction of the poor wretches’ stumbling and staggering. Alas, the music loses momentum as the end draws nigh, and Beethoven is condemned to write a protracted series of unrelated dances, one for each soloist, for the purposes of paying their tribute to the arts. An interesting note is the political statement made by Beethoven during the finale. For the joyful conclusion, in which all of the protagonists take part (Prometheus included), Beethoven decided on a series of Kontretänze, or contredanses, one of which served as a recurring refrain. His choice carries a deeper meaning, as the Kontretanz was a Viennese variant on the English “country dance,” which at the turn of the century had a reputation as a very democratic dance form. It was the only occasion when etiquette allowed masters and servants to dance together and was therefore symbolic of the new social order looming on the horizon. Beethoven’s decision to conclude Prometheus with a series of contredanses—which was tantamount to placing gods and humans on an equal footing—is brimming with ideological significance. Beethoven developed a special fondness for the theme of the refrain and would reuse it thrice more: in the Twelve Contredanses (WoO 14), in the Eroica Variations (op. 35), and in the Eroica itself (op. 55). The theme’s prominence in the finale of the Eroica has led some musicologists to view it as an extension of the ballet and infer an association between the presumed hero of the Eroica (Napoleon or otherwise) and Prometheus. Unfortunately, despite its elegance, this hypothesis is not supported by any extant sources from the early nineteenth century.


T h e Roa d t o a Broa de r Pu bl ic


A Word from the Critics

the remark in the vienna Zeitung für die elegante Welt labeling Beethoven’s Prometheus as too “academic” was penned by a non–music expert. Nevertheless, this line of criticism closely reflected the general tone of the reviews appearing in the only available music journal in the Germanspeaking world, the Leipzig-based Allgemeine musikalische Zeitung. In the journal’s early years especially, between 1798 and 1801, critics repeatedly insisted that Beethoven’s music was extravagant, contrived, overly complex, and even unnatural: His plethora of ideas [ . . . ] all too often leads him to pile them up and group them in so wild and bizarre a fashion that a dark artificiality, or an artificial darkness, emerges [ . . . ] The reviewer [ . . . ] can therefore not shake the idea [. . . ] that this extremely original composer would be well-served by a certain measure of economy in his work. [On the Three Piano Sonatas, op. 10]1 With his penchant for unorthodox harmony and a love of the serious, the composer would do well [ . . . ] to write in a more natural, rather than a contrived fashion. [On the Trio for Piano, Clarinet, and Cello, op. 11]2 His sonatas are idiosyncratic and fraught with eccentric difficulties [ . . . ] They are all intellectual, academic and scholarly, without any sense of natural ease or lyricism! [ . . . ] Were Herr v. Beethoven to set his own self aside and pursue a more natural course, he would surely produce very fine work for the instrument that he seems so profoundly to have mastered. [On the Three Violin Sonatas, op. 12]3

As expected, his uncommon use of harmony was also on the chopping block:


Herr v. B. should curb the extravagant freedom of his writing, avoiding the entry of unprepared intervals and [ . . . ] the frequent harshness of passing notes. [On the Three Piano Sonatas, op. 10]4

In summary: Herr van Beethoven’s skill as a pianist is undeniable [ . . . ] Whether he is as felicitous a composer is a question that, in the face of the present examples, is more difficult to answer in the positive. [On the Twelve Variations for Cello and Piano on “Ein Mädchen oder Weibchen” from Mozart’s Magic Flute, op. 66]5

Not all reviews were so scathing, however, and some made note of Beethoven’s very special qualities: It cannot be denied that Herr v. B. is possessed of genius and originality, and forges no path but his own [ . . . ] To the reviewer, this [ . . . ] collection thus seems extremely praiseworthy. [On the Three Piano Sonatas, op. 10]6 Viennese music lovers can rejoice in their proximity to such exemplary artists, of which Herr van Beethoven is indisputably one, and we hope that he will continue to bestow on us often the fruits of his genius and diligence. [On the Sonate pathétique in C Minor, op. 13]7 [This music] is of note, and particularly useful as study material for already advanced pianists. There are always some, after all, who find enjoyment in extreme—one might even say rebellious—technical difficulties and musical complexities. [On the Sonatas for Piano and Violin, op. 12]8

But positive remarks were still in the minority and made little headway against the generally unflattering image of Beethoven’s compositional efforts promulgated by the Allgemeine musikalische Zeitung. Beethoven felt deeply aggrieved by negative criticism, and it always took several days before his fits of rage and indignation gave way to disdain for those who dared attack him: The critics in Leipzig? Let them talk—there is no way that their prattle will ever confer immortality to anyone, nor remove that immortality for which they are destined by Apollo.9 They do not understand [ . . . ] it gives me some consolation, however, when I see how some who are of little consequence among their betters, are praised into the heavens—and then disappear again, however industrious they may have been.10


A Wor d f rom t h e C r i t ic s

Beethoven’s frustration was indeed exacerbated by the benevolence shown by the critics to certain of his colleagues. To Beethoven, the praise and glory showered onto works by such dunces as Philip Freund and Heinrich Eppinger must have been downright humiliating, and the advice that he would do well to study Georg Joseph Vogler’s analysis of Forkel’s variations on “God Save the King” can only have occasioned a cynical grin. Mozart characterized “Abbé” Vogler as “a tedious musical clown,” who was “self-absorbed and incompetent.”11 Beethoven can hardly have thought otherwise. The tide turned, however, when the publishing house Breitkopf & Härtel—the business behind the Allgemeine musikalische Zeitung—realized Beethoven’s commercial value and in the spring of 1801 showed interest in publishing his latest works. Beethoven was initially cautious; he felt compelled to express his dissatisfaction with the negative criticism emanating from Leipzig, and set out in no uncertain terms the precise conditions under which he was prepared to collaborate. His protests did not go unheard, and although the editorial freedom of the journal was highly prized by the publisher, the tenor of the articles in the Allgemeine musikalische Zeitung changed appreciably. Certain hallmarks of Beethoven’s style that had previously met with confusion and been characterized as “capricious” or “extravagant” were now lavished with superlative praise: [The sonata] is truly grand and original—the first and third movements especially, which tend towards the eccentric and adventurous. [On the Piano Sonata in D Major, op. 28]12 It is a source of great joy, after trawling through mounds of “original” piano works and finding mostly the same thing again and again—lightly seasoned, at most, with the odd fleeting new idea—to finally encounter something truly original, such as these two sonatas by Beethoven. The reviewer believes them to be among the very best of Beethoven’s works to date, and therefore also among the greatest music being written anywhere at the present moment. [On the Sonatas for Violin and Piano in A Minor and F Major, opp. 23 and 24]13

Beethoven saw the potential benefits of this change in the wind and promptly sold both the String Quintet (op. 29) and two sets of piano variations (opp. 34 and 35) to Breitkopf & Härtel. Still, his temper continued to flare at the slightest barb from the Allgemeine musikalische Zeitung. For example, the review of his Akademie on April 5, 1803, which included a performance of the oratorio Christ on the Mount of Olives, was hardly flattering,

A Wor d f rom t h e C r i t ic s


and the attention devoted by the critics to what they considered to be exorbitant ticket prices (and Beethoven’s associated income) drove him to his writing desk: Please pass on my sincere thanks to the editor of the Musikalische Zeitung, for the kindness shown in publishing such a flattering report of my oratorio, and for the blatant lies regarding my supposed income, putting me in the most infamous light (in order to demonstrate the journal’s lack of bias towards me, no doubt) [ . . . ] Oh, the noble-mindedness demanded of a true artist these days! And certainly not without good reason, but in return, others deem it acceptable to trample over us in so dreadful and despicable a fashion.14

Tensions rose. In the negotiations for the rights to the Mount of Olives, the Third Symphony, the Triple Concerto, and the piano sonatas in C Major, F Major, and F Minor (opp. 53, 54, and 57), Beethoven had raised his prices considerably. Breitkopf & Härtel decided to terminate the relationship for various reasons. Although coincidence cannot be ruled out, the reviews of the Eroica that appeared in subsequent weeks were overwhelmingly negative: In reality, this long and difficult work is a bold, wild and indulgent rhapsody. While not lacking in beautiful or striking moments that undeniably reveal the energetic and talented spirit of its creator, it nonetheless often spirals into seeming chaos [ . . . ] Although the reviewer is certainly one of Beethoven’s most fervent admirers, in this instance I must confess to finding his bizarre fancies excessive. They serve to obscure the overall impression of the work, and almost destroy any sense of unity. Though this new work of Beethoven’s is possessed of ideas both majestic and bold, and—as one has come to expect from the genius of this composer— a high degree of impact, the symphony (which lasts a full hour) would benefit infinitely, were Beethoven to abridge it somewhat, incorporating more light, clarity and unity to the whole [ . . . ] If, on multiple hearings, a sense of cohesion eludes even the most focused concentration, any reasonable music lover must be forced to acknowledge this fact.15

Beethoven responded with vitriol: “I have heard of the recent lashings given in the Musikalischer Zeitung to the symphony that I submitted last year (and which was subsequently returned to me). I have not read the article myself, but if you consider yourself able to thus damage my reputation, you are sorely mistaken—you succeed only in plunging your own journal into disrepute.”16 158

A Wor d f rom t h e C r i t ic s

Only through mediation by Saxon diplomat Griesinger—the publisher’s Viennese agent—and an intervention by Herr Härtel himself, who visited Beethoven personally in 1808, was Breitkopf & Härtel able to iron out the conflict and restore fruitful collaboration. All of the major works up to 1812 were subsequently published in Leipzig, and Beethoven’s international reputation was secured.

A key figure throughout these developments was the editor in chief of the Allgemeine musikalische Zeitung, Friedrich Rochlitz. A theologist and amateur musician, Rochlitz had both a prolific literary pen and a number of compositions to his name. When Breitkopf & Härtel launched its own musical periodical in 1798—ostensibly with pedagogical intentions but in reality serving as a de facto marketing tool—Rochlitz was appointed as editor. He fulfilled the role con brio until 1818, although he did have a tendency to overstep the boundaries of his remit from time to time. It just so happened that Rochlitz also wrote opera libretti, which from his powerful position as editor he attempted to foist on various composers. His ploy worked on Carl Maria von Weber and Louis Spohr, but not on Haydn and certainly not on Beethoven. An initial effort to force a libretto on Beethoven in 1802 ended in failure, not least because Rochlitz also wished to claim some of the royalties for himself. When Breitkopf & Härtel got wind of Beethoven’s opera plans in 1803, Rochlitz sent Beethoven a new playbook titled Liebhabereien, oder die neue Zauberflöte (Vicissitudes of love, or the new Magic Flute). Beethoven was uninterested in a remake of Mozart’s popular opera and wrote a diplomatic letter arguing that operas on magical themes were no longer in vogue in Vienna, though he did express the sincere hope that his refusal would not affect their business relationship.17 The message was clear: Beethoven would brook no meddling when it came to artistic matters—not even from as powerful a figure as Rochlitz—but hoped nonetheless to continue to rely on his friendly support. Their relationship remained problematic for some time, and Beethoven’s paranoia would lead him to accuse Rochlitz multiple times of authoring negative critique. At heart, however, Rochlitz was a Beethoven admirer and never abandoned his dream of having Beethoven set one of his own texts. In August 1822 he renewed his efforts, meeting with Beethoven three times during a trip to Vienna. The atmosphere seemed convivial—Rochlitz described Beethoven as “cheerful, occasionally even jovial, and generally very open-hearted”18—but a musical collaboration was not to be. A Wor d f rom t h e C r i t ic s


For a time, it appeared as though Rochlitz might become Beethoven’s hagiographer. Several months after Beethoven’s death, Schindler tried to enlist the critic for the final editing of his Beethoven biography, saying that it would have been what the master wanted. Rochlitz felt honored but turned down the offer nonetheless.


A Wor d f rom t h e C r i t ic s


The Disciples carl czerny and ferdinand ries

a few days after the creatures of prometheus was premiered, Beethoven was introduced to ten-year-old wunderkind Carl Czerny. A mutual friend, the Bohemian mandolinist and violinist Wenzel Krumpholz, had organized an audition in Beethoven’s apartment with several other wellknown musicians in attendance, including Wranitzky, Süssmayr, and Schuppanzigh. Beethoven as usual was unkempt, shabbily dressed, and had not shaved in days, which made his dark eyes seem even more deep-set than usual. The shy and slightly awkward Czerny later confessed that Beethoven had reminded him of Robinson Crusoe.1 Czerny first of all played Mozart’s Piano Concerto in C Major (K. 503). Beethoven was intrigued. He drew his chair closer to the piano, and occasionally joined in by tapping out the orchestral wind solos with one finger of his left hand. After several encouraging remarks, the young Czerny felt brave enough to perform the Sonate pathétique—entirely from memory, a very uncommon practice at the time. To conclude, he accompanied his father, who was quite a competent singer, in a rendition of “Adelaide.” Beethoven was impressed, concluded that the boy was very talented, and took him on as a pupil. He was prepared to see him three times per week, and because the Czernys were far from well-off, he charged virtually nothing. A noteworthy detail: Beethoven insisted that Czerny obtain a copy of C. P. E. Bach’s Essay on the True Art of Playing Keyboard Instruments—the manual that he himself had worked through with Neefe as a young pupil—and ordered him to bring it to every lesson. Czerny’s first lessons were very technical and quite dry. Beethoven had his pupil play nothing but scales, correcting his basic hand position (Beethoven himself let his hands glide across the keys, as it were, while his fingers did all 161

the work) and showing Czerny how to make better use of that forgotten stepchild of classical piano technique, the thumb.2 Next on the list was legato playing—Beethoven’s specialty—and only after that was any attention devoted to broader matters of musicality or interpretation. Czerny studied Beethoven’s entire output for the piano, including the concertos and chamber works, progressing through them with the composer one by one. He thus became an authority on Beethoven’s music, which several years later led to an engagement with Karl Lichnowsky. The prince would have Czerny visit every morning and, like a kind of human jukebox, satisfy his every musical whim. Lichnowsky would name a Beethoven opus number at random, which Czerny would then proceed to perform, aided only by his prodigious, Mozartian memory. Czerny would later report that Beethoven, who was present on several such occasions, did not approve of this “playing by heart.” He believed that even if Czerny were to play everything correctly, he would nonetheless lose both his overview of the work as a whole and his ability to play at sight. The right expression would undoubtedly also slip through the cracks now and then . . . Despite the young Czerny’s precocity, exceptional memory, flawless sightreading, and extraordinary technique, he had no career as a child prodigy. Beethoven put it down to his parents and their extreme overprotectiveness— Czerny’s father never even let his son go into town alone, for example. But although Beethoven had experienced the downsides of a spartan musical education firsthand, he still believed that a rigorous approach was necessary to raise Czerny to the very top. A conflict arose between Beethoven and Czerny’s father, and after several years the lessons were discontinued. Beethoven and the young Czerny remained good friends for life, however, and Czerny later even became the teacher of Beethoven’s nephew Karl. Czerny’s overprotective parents were only part of the problem. The Napoleonic wars had made extended travels through Europe a hazardous undertaking, and unlike Mozart’s father the Czernys had neither the financial means nor the connections to embark on such a journey. Their son, moreover, was just a little too old to be a wunderkind, and the hype surrounding child prodigies was dwindling. But the biggest obstacle of all was Czerny’s adherence to the wrong artistic camp. The masses wanted sensational works performed with panache and bravura, music that Czerny characterized as “fast, loud, staccato, even brutal,” and dismissed as “ingenious, well-thought-out musical quackery.”3 Beethoven’s music, on the other hand (and by extension that of his pupil Czerny), was expressive and 162

T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s

profound and by default less appealing to the general public. But while Beethoven’s works still offered something of the spectacular, Czerny’s compositions were just a little too mannerly and sweet—like bourgeois furniture in musical form. Following in his father’s footsteps, Czerny became a piano teacher, and a good one too. He had dozens of students at a time (the best known was the young Franz Liszt) and achieved excellent results. Interestingly, as a teacher Czerny saw himself as an evangelist of the Beethoven school of music. In support of his mission, he organized frequent Sunday concerts in his own home, dedicated exclusively to Beethoven’s music—often in the presence of the master himself, who would then grace the assembly with an improvisation or two—to enable younger pianists to become better acquainted with his oeuvre. Czerny’s true legacy, however, was the codification of Beethoven’s piano technique, which he condensed into a didactic work titled The Art of Finger Dexterity (op. 740). This collection is both a compendium and a progressive training course of fifty piano etudes, each one singling out a specific aspect of modern piano technique. It was an ambitious project, and anybody who successfully battled through it would be well equipped to tackle any work by Beethoven.4 Czerny also wrote a book on the correct interpretation of Beethoven (On the Proper Performance of All Beethoven’s Works for the Piano), relaying the precise directions that he himself had received from the composer, including remarks on tempo indications (given as metronome markings) and the character of the music. Although his pronouncements may not all be equally relevant or correct, they do provide a solid point of departure for Beethoven interpretation, even today.5 As invaluable as Czerny’s input has been for preserving Beethoven’s school of thought, his contributions as a star pupil and Beethoven apologist are not without their contradictions. Czerny, who was a typical exponent of earlynineteenth-century middle-class culture, saw diligence as a vital character trait. He was the first to posit that one could only be an excellent pianist by practicing day in and day out (as though some kind of industrial logic were an integral component of artistic development), and he believed that technical mastery constituted the highest of virtues. He was also the first to recommend performing from memory in public, both as proof of the thoroughness of the soloist’s preparation as well as a means of increasing the focus on interpretation (a rationale with which Beethoven disagreed). Although not his express intention, Czerny thus created a codex for Beethoven interpretation that shifted the epicenter of imagination from production to reproduction, T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s


and from creation to interpretation. One of Czerny’s most talented students, Theodor Leschetizky, perpetuated this tradition. He applied the model during his piano classes in Vienna and St. Petersburg, thus shaping an entire generation of elite pianists (including Arthur Schnabel, Ignaz Paderewski, and Paul Wittgenstein) and setting the standard of Beethoven interpretation for decades to come. Whereas Beethoven himself had “played” the piano, his spiritual children, grandchildren, and great-grandchildren “studied” it.

In the spring of 1803, Beethoven took on a second professional student, Ferdinand Ries from Bonn.6 Here, too, extramusical motives were at play; we recall that Ferdinand’s father, Franz Ries, had been a source of considerable support to Beethoven in the trying years following his mother’s death, and later provided a foothold for Beethoven’s initial years in Vienna. Beethoven was thus indebted to the Ries family, and when the young Ferdinand first called on him in Vienna, Beethoven was heard to remark: “I cannot reply to your father just now, but do write to him that I have not forgotten the circumstances surrounding my mother’s death; that should make him happy.” 7 Despite being overburdened with work, Beethoven took Ferdinand’s musical instruction very seriously. He spent quite a lot of time on the lessons themselves and solicited Albrechtsberger for the theoretical component of Ferdinand’s training. The young Ries was overjoyed and wrote to his relatives back home: “Beethoven is taking greater pains than I had thought possible. I have three lessons a week, usually from one o’clock until two-thirty. I will soon be able to play the Sonata pathétique in a manner that I am sure will please you.” On another occasion, he wrote, “I can only ascribe his friendliness towards me (only occasionally does he forget himself) to his affection for, and gratitude towards, my father.”8 Like Czerny, Ries left detailed accounts of Beethoven’s teaching methods, describing his teacher as both highly demanding and patient: “During lessons, Beethoven was—contrary to his nature, I must say—uncommonly patient [ . . . ] He had me repeat some sections over ten times.” Of note is also the observation that Beethoven only ever criticized Ries’s interpretation, and never his technique: “If ever I made an error, or failed to land certain notes or leaps that he wanted brought out, he rarely said anything; only for shortcomings of expression—crescendos, etc.—or in the character of the piece, did he become enraged, since he believed that while the former was an error of chance, the latter came from a lack of understanding, sensitivity or concen164

T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s

tration.” Occasionally Beethoven would give a demonstration: Ries described how Beethoven would sit beside him at the keyboard and begin playing “the [fugal] theme first with his left hand, then adding the right, and then continue to develop the material for a full half hour without the least interruption. It remains a mystery to me how he could bear playing for so long in such an uncomfortable position. He was so deeply engrossed, his mind was oblivious to all outside influences.” Lastly, Ries told of how Beethoven was able to compose while teaching: “Beethoven composed a section of the second march—and still I fail to understand how—while giving me a lesson on a sonata that I was to perform that evening in a small concert.”9 Ries was a diligent pupil. He followed his master’s instructions to the letter, worked hard on his technique, and in so doing succeeded in camouflaging a certain lack of musical personality. Czerny would later note that Ries imitated many of his teacher’s idiosyncrasies, that his playing was cold, and that Beethoven was dissatisfied.10 Alongside the free lessons, Beethoven gave his young pupil material support whenever and wherever he could. He knew only too well how difficult it was for a young provincial musician to find footing in an unforgiving city like Vienna. At one point he even chided Ries for not informing him of his precarious financial situation: “I must have words with you for not coming to me sooner. Am I not a true friend? Why hide your troubles from me? None of my friends shall suffer hardship while I still have something to give.”11 This motto would be applied consistently by Beethoven throughout his life, and he sent Ries sums of money without ever asking to be repaid. He also recommended Ries for minor posts with Lichnowsky and Browne and charged him with some secretarial and copyist work. Later, too, when Ries was temporarily called back to the Rhineland for a military service examination (or more to the point, an exemption), Beethoven turned a blind eye when he made some additional earnings in Bonn by producing chamber-music arrangements of his master’s works. In all other instances, Beethoven vehemently opposed such practices. Beethoven stood behind his pupil—sometimes even in a literal sense. When Ries made his Vienna debut in the Augarten on August 1, 1804, Beethoven not only gave him permission to be the first to perform one of his own concertos (the Third) but also threw his full artistic weight into the ring by conducting the orchestra himself. Ries later reported that Beethoven’s attitude during rehearsals and the performance was one of humble dedication, that he played the part of both conductor and page-turner, and that T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s


rarely had a concerto been so beautifully and thoughtfully accompanied. Beethoven had also asked his pupil to present some original work, and after Ries successfully pulled off his own cadenza with magnificent flair, Beethoven leapt up with a loud “Bravo!” Ries could hardly contain his happiness: “The entire audience was electrified, I felt I had been granted an immediate place among the great artists.”12 Never before had anyone been thus publicly presented as Beethoven’s pupil. A falling out between Beethoven and Ries was, of course, inevitable. Later we shall examine in greater detail how the misunderstanding surrounding Beethoven’s candidacy at the court of Kassel in the spring of 1809 led to an extended period of silence between them, until eventually—in typical Beethovenian fashion—the conflict was set aside. Several weeks after their reconciliation, Ries left the Austrian capital forever on a major European concert tour. He ultimately settled in London, where as one of the directors of the Philharmonic Society he championed the dissemination of Beethoven’s music in England and collaborated on (sadly unsuccessful) attempts to have Beethoven travel to London. When he moved back to the Rhineland to retire in Godesburg in 1824, Ries remained a fervid Beethoven devotee. In 1825 he even conducted several performances of the Ninth Symphony. Beethoven had always promised to dedicate the work to him, and it was only at the last minute that Ries’s name was struck out and replaced by that of the Prussian king, Frederick William III.

Czerny and Ries were the last (male) pianists to enjoy regular lessons with Beethoven. Some years later he would take on Archduke Rudolph as a composition student, but that is a different story entirely. Wegeler informs us that Beethoven always despised teaching. This was only partially true; Beethoven generally had no objection to female pupils if they were possessed of sufficient beauty and charm. But he could also muster some enthusiasm for their male counterparts, provided they had enough talent and were willing to subscribe to his musical philosophy. Teaching also involves a great deal of self-reflection. The act of critically analyzing and commenting on others’ interpretations confronted Beethoven directly with his own music, and he can only have learned much about himself as a result. Various testimonies state that Beethoven intended to write his own treatise on pianism, since he found most books on the subject to be inadequate.13


T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s

This was understandable, as these didactic tomes were generally not products of the greatest minds, especially not in Beethoven’s opinion. The fact that he never surpassed others’ efforts in this respect is equally understandable, as he lacked the time, the energy, and—perhaps most importantly—the methodical discipline for such an undertaking.

T h e Di sc i pl e s: c z e r n y a n d r i e s



The Heiligenstadt Testament

beethoven’s work on the first symphony, the String Quartets, and The Creatures of Prometheus had taxed his strength to the limit. For many months he had been suppressing signs of stress and exhaustion, and when the initial Prometheus season ended in June 1801, the pressures finally took their toll and he broke down. In Beethoven’s case, symptoms of stress always manifested as severe abdominal pain, which he first experienced in the early 1790s and then again while preparing for his first Akademie in 1795. The problem would be ongoing throughout his life, and medical specialists have now deduced that Beethoven suffered from what is called “irritable bowel syndrome,” a widespread but essentially harmless gastrointestinal condition that causes stomach cramps and digestive upsets. The complaint seems particularly common in those who have difficulty coping with stress, a cohort to which Beethoven indisputably belonged.1 In that same summer of 1801, Beethoven also reached the disturbing conclusion that the hearing problems he had first noticed in 1797 were more serious than he initially supposed. Until that time, he had confided in nobody, not even his closest friends; they were probably aware that he missed fragments of conversation from time to time, but most likely put it down to general absentmindedness and thought nothing further of it. But Beethoven could keep silent no longer. Although he cannot have realized the true nature or severity of his condition, nor had he any accurate notion of the rate at which his auditory capacity would decline, he nonetheless began to fear not only that his future career as a concert pianist was at stake—and by extension his life as a professional musician—but also that he might start having trouble functioning normally in society. Beethoven felt the foundations of his carefully constructed life giving way beneath him, and in utter desperation 168

wrote several highly emotional letters to Wegeler and Amenda begging for help, comfort, and—in Wegeler’s case—medical advice. He expressly asked for their utmost discretion, for fear that his position in the music world would quickly be undermined by any reports or rumors of his hearing loss. In these letters, Beethoven describes in great detail how, a year after his illness in 1796, he noticed an appreciable drop in his hearing. The symptoms initially manifested in the right ear but would soon spread to the left. He suffered chronic earaches, complaining of “fizzling and sizzling”2 day and night, and had developed an oversensitivity to sudden increases in volume or loud shouting. Physical pain aside, he was also plagued by a drop in the clarity of higher frequencies, so much so that he needed to sit extremely close to the orchestra at the theater if he wished to understand the singers properly.3 Playing and composing at the piano presented little trouble; the real problem was verbal communication. Again, this is hardly surprising, as vowel sounds are those that suffer most from a decline in the upper frequencies, compromising linguistic clarity and forming a barrier to normal conversation. Beethoven had mastered the art of avoiding social situations that might present him with difficulties, a trying ordeal for one so fond of stimulating company. The emerging scenario did little to improve his chances of finding a suitable marriage partner, moreover. Beethoven wrote to Wegeler and Amenda of the fear that had gripped him. He also conceded his tendency to be a rather difficult, ungrateful, and “impatient” patient, as he would embark on each new course of therapy brimming with enthusiasm, often quickly exceeding the prescribed dosage of medication, only to switch doctors just as readily and start a new treatment regime in the absence of immediate results. Viennese medical and academic authorities were powerless to help him. A certain Dr. Frank was too academic, whereas Dr. von Vering was too practical, uninformed, and unsympathetic, while a third (unnamed) doctor was denounced as “some ass or other from the medical profession.”4 Only the last in line, Dr. Johann Adam Schmidt, earned Beethoven’s unequivocal trust. Beethoven also sought help in alternative medical circles, even venturing several times to see Father Weiss, the proprietor of a pseudomedical practice in the presbytery by St. Stephen’s Cathedral. Unfortunately the eardrops of holy water administered during these sessions brought no relief, much to the patient’s immense frustration. The various treatments endured by Beethoven were many and varied: bathing in either cold or lukewarm water from the Danube; applications of almond oil or other unspecified extracts; bandaging the arms in a blistering T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t


agent derived from tree bark; rubbing the belly with a herbal concoction; and experiments with galvanism (muscular electrotherapy), which were quickly called off due to Beethoven’s mounting anxiety. At most, these treatments elicited a few short-lived moments of placebo-induced euphoria and temporary pain relief, but they did nothing to dispel the underlying ill. Although Beethoven was forced to acknowledge that his hearing problem was worsening despite the treatments, he did not resign himself to the situation. In a stubborn letter to Wegeler, he writes: “I shall take fate by the throat, and will not be brought to my knees. For to lead such a life—a still life—no, it cannot be that I was made for this.”5 Despite the steady decline in his hearing, Beethoven succeeded in practicing his profession more or less normally for quite some time. In 1805 he ran the Leonore rehearsals without issue; in 1808 he gave a stunning first performance of the Fourth Piano Concerto (where the main problem was not his lack of hearing but his lack of practice), and an anecdote from the same year tells of how he picked out the minutest of errors when observing a performance by child prodigy Wilhelm Rust.6 His pupil Carl Czerny insisted that in the years 1811 and 1812, Beethoven was still able to correct his students’ playing with astonishing accuracy. Only later did his condition take a sudden downturn. The total loss of hearing in his right ear meant that Beethoven became completely reliant on the left, which had itself already degenerated. His life as a performer was over, and he is presumed to have made his final public appearance during a chamber music concert on April 11, 1814.7 Both composition and conversation had also become increasingly difficult, and Beethoven sought solace in all manner of technical aids. He requested louder instruments from piano builder Johann Andreas Streicher, and from Johann Nepomuk Mälzel—who would later market the first metronomes—he ordered a series of “ear trumpets,” conical devices inserted into the ear to serve as auditory amplifiers. Mälzel did his best, but despite building a range of models to suit various circumstances—concerts in large or small spaces, playing the piano at home, verbal communication—the benefits to Beethoven were limited. Ultimately, in 1818, he had no choice but to resort to conversation notebooks or a pen and slate in order to carry on a “conversation.” Only if people bellowed into a hand cupped around Beethoven’s ear could he discern fragments of speech, and even then he still needed to fill in the gaps himself, risking confusion of a different kind. Even at this late stage, Beethoven reportedly still made efforts to hear live music now and again. There are records of an attempt in 1822, for example, to 170

T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t

listen to Cherubini’s opera Medea using some kind of musical machine. Dating from that same year, however, is the tragic tale of how Beethoven— now almost completely deaf—drove a rehearsal of Fidelio utterly into the ground and was reluctantly but sternly removed from the conductor’s podium. In the last two years of his life, Beethoven also lost the use of his left ear, making him utterly reliant on his “mind’s ear” when composing. Beethoven— now stone-deaf—did still attend the rehearsals of the late string quartets, making pertinent remarks based on visual observations and picking up the violin now and again to demonstrate how the music should sound. That some of his notes were off by a full semitone—a fact of which he was blissfully unaware—seems not to have mattered all that much.8

The tale of Beethoven’s deafness is fascinating and has taken on mythical proportions. By now there are nearly 150 publications speculating on the true nature and cause of Beethoven’s crippling condition. The list of possible diagnoses is long and can be whittled down to around twenty categories, ranging from acoustic trauma, alcoholism, arteriosclerosis, amyloidosis and other autoimmune disorders, through to sarcoidosis, sensory neuritis, tuberculosis, typhus, and Whipple disease.9 Of course, establishing a correct diagnosis nearly two hundred years after a patient’s death is a task verging on the impossible, even in light of the extremely detailed reports on the autopsy performed by Dr. Johann Wagner immediately on Beethoven’s death in 1827, and the exhumations carried out in 1863 and 1888. Beethoven’s friend Dr. Weissenbach was probably closest to the truth when he proposed the connection in 1816 between Beethoven’s deafness and his bout of typhus from 1796. At that time, typhus was already known to cause neurological complications in around 15 percent of patients, ranging from various mental conditions to hemiparesis (paralysis on one side of the body). But deafness—full or partial, temporary or permanent—was also known to occur, and the historical medical literature does indeed suggest that there were many deaf and hearingimpaired citizens living in the early nineteenth century.10 In Beethoven’s case, it is clear that the condition was localized in the inner ear, placing it in the category of “perceptual hearing loss.” This diagnosis is supported by the meticulous descriptions of symptoms in his letters to Wegeler and Amenda, which specify a loss of the high frequencies, early difficulties in discerning speech, and an oversensitivity to sudden increases in T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t


volume. There are also reports that Beethoven began speaking quite loudly as time went on, a behavior that is typical of those who can no longer hear themselves properly due to inner-ear defects.11 At the same time, damage to the fragile bones in the middle and outer ear cannot be ruled out, leaving open the possibility that Beethoven also suffered from second-stage “conductive hearing loss.” The earplugs used frequently by Beethoven, soaked in all manner of substances, were hotbeds of infection and caused inflammation that almost certainly damaged his auditory apparatus— not to mention the acoustic trauma inflicted by the aggressive insertion of hearing aids, ear trumpets, and funnels into Beethoven’s ear canals. Of all the possible alternative theories (and especially those in the more popular literature), the most tenacious is the speculation that Beethoven’s deafness was of venereal origin. This hypothesis, however, can be dismissed on purely medical grounds. While it is true that late-stage syphilis can affect the central nervous system and thus cause hearing and other sensory problems, in such cases the disease strikes hard and fast, resulting not only in a total loss of hearing within several weeks but also in the deterioration of other cognitive abilities such as speech and memory. Beethoven’s extraordinary artistic accomplishments in the three decades following his initial symptoms exclude any such scenario, a conclusion that is also supported by the absence of any other associated complications, such as a loss of balance.12

Beethoven initially rebelled at the thought of losing what he called the “noblest of the senses,” at being robbed of the best years of his life, and at being denied the opportunity to develop his talents and abilities to their fullest extent. He felt—and rightly so—that his career was just starting to take off, and he was scared of losing momentum.13 In the summer of 1801, he took stock of his life. His financial problems had been resolved, not only because Lichnowsky had pledged him an annual stipend of six hundred guilders, but also thanks to a new and abundant income from selling his compositions to publishers. Beethoven himself attested that he had more offers of work than he could accept, and at times even had six or seven publishers clamoring simultaneously for the rights to a single piece, eliminating the need to negotiate on price. Work on each new commission began before the previous one was finished, and often he composed three or four works at a time. As a result, his fame had begun to spread far beyond the confines of 172

T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t

Vienna, and it was no coincidence that the Artaria publishing house deemed it opportune to have a portrait of Beethoven made and distributed abroad— not unlike the posters of modern-day pop stars. Even in such a fickle city, Beethoven seemed to have it made. He was convinced that Vienna would continue to be his home and that he would organize an annual Akademie. It was at this time, when success seemed within his grasp and Beethoven felt he had reached full personal and artistic maturity, that his health dealt him such a crippling blow. It would be some time before he came to terms with it, and for a while he even considered abandoning his musical career, returning to Bonn, and becoming a farmer. But after some initial hesitation, and later with increasing conviction, Beethoven eventually wound his way toward what he called “bitter sorrowful resignation.”14 Spurred on by his spiritual guide Plutarch, he resolved to defy fate. In a letter to Wegeler he writes, brimming with optimism and determination, of his refusal to give in to defeat: “Without this ill, O how I would take on the world . . . My youth— I can feel it—is only just beginning [ . . . ] my body is stronger now than ever before, and my mind no less so . . . Each day I am nearer to reaching the goal that I can sense is there, but cannot describe. Only thus can I, your Beethoven, live life—peace and quiet be damned!”15 This optimism was short-lived due to its primarily endorphin-based origins: Beethoven had just fallen in love with Giulietta Guicciardi, after all, and was cherishing hopes of soon being able to marry her. The prospect bolstered his mood and permitted him to set his health issues aside—a genuine necessity, since he had important works to complete. These included both commissions and personal projects: a string quartet for Count Fries, a set of violin sonatas, and also several piano sonatas and variations. But his most pressing objective was to organize a second Akademie. And like any painter who requires new (and preferably innovative) material for an exhibition, so too was Beethoven intent on dazzling audiences with groundbreaking symphonic and concerto writing: the monumental Symphony in D (op. 36), lasting nearly forty minutes; the atypical Piano Concerto in C Minor (op. 37); and the Triple Concerto in D for the rare combination of piano, cello, violin, and orchestra.16 Alas, in the spring of 1802 Beethoven realized that his love for Giulietta Guicciardi was an illusion and that marrying her was impossible, as it had been with Josephine von Brunsvik before her. To make matters worse, shortly afterward theater despot Braun refused to open his doors for a new Akademie—possibly under pressure from the orchestral players, who still T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t


resented the demeaning treatment they had received during the previous production. For Beethoven, this was nothing short of a catastrophe. His world seemed to collapse around him, and he fell apart. His physician, Dr. Schmidt, was abundantly clear on the matter: Beethoven had succumbed to a combination of internal and external pressures, to demons both physical and metaphysical. It was therefore important for him not only to come to terms with the inevitability of his encroaching deafness but also to limit the strain on his nervous system by keeping negative influences and stress to a minimum. Dr. Schmidt thus urged his patient to take better emotional care of himself and to make drastic life and lifestyle changes. He also suggested that Beethoven spend at least six months away from the city, to distance himself from the evils of the world and the music scene; only in the country, far from the urban commotion and in communion with nature, would he be able to relax and find inner solace. Beethoven leapt at the opportunity and promptly authorized his brother Kaspar Karl to manage his daily affairs and to continue negotiations with publishers. On April 22, he announced his retreat in a letter to Breitkopf & Härtel: “I write to you myself, Sir, to inform you that of late, my pressing business and various other unfortunate circumstances have rendered me unable to attend to certain matters. In the meantime, please continue dealings with my brother, who will be seeing to all of my affairs.”17 He left the next day for Heiligenstadt, taking lodgings in a house on Herrengasse (the modern-day Probusgasse). Heiligenstadt was a small and cozy winemaking town at the foot of the Kahlenberg and Leopoldsberg mountains, around five kilometers north of the Vienna city center. Today it is part of the nineteenth district of Döbling, which has a reputation as one of the Nobelviertel, or “noble quarters.” The more wealthy Viennese maintain a residence there, and it is home to many a consulate and embassy. It also seems perpetually sun-drenched in the summertime, although the heat is less oppressive than in central Vienna due to its proximity to the forests and mountains. Unfortunately it is also a tourist attraction—a fact for which Beethoven is partly to blame—and the evening’s peace and tranquility is often interrupted by the vociferous outpourings of boisterous foreigners, who have underestimated the intoxicating effects of the young Heuriger white wine. In 1802, however, the locale was still picturesque and idyllic, and a classic Viennese getaway during the summer months. As a health retreat it was both


T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t

cheaper and less snobbish than the more distant town of Baden, and it could be reached easily by private stagecoach. Beethoven loved it there and would happily stroll for hours through the vineyards and along the river toward Krapfenwaldl, Coblenzl, or Kahlenberg. In the beginning he was able to relax a little, but after several weeks, restlessness took hold and he began composing again. He worked fervently on two new sets of piano variations, in F and E-flat (opp. 34 and 35), and also on a commission from Switzerland, the three Piano Sonatas in G Major, D Minor, and E-flat Major (op. 31). But his hopes of avoiding conflict were soon dashed, as Vienna was still too close by to keep all people and problems at bay. Not only that, but Kaspar Karl was not always tactful in his negotiations with publishers, and Beethoven was not wholly spared the burden of unpleasant correspondence. It seemed that a sabbatical in total isolation was not to be. Beethoven’s six months in Heiligenstadt flew by, and in late October he returned to the Austrian capital troubled by conflicting thoughts and feelings. These he documented in a long, two-part letter, which he never mailed to anyone but carried with him the rest of his life.18 The letter has become known as the “Heiligenstadt Testament,”19 and has acquired a certain cult status as one of the principal and most authentic sources providing an insight into the psyche of the great master. It is also the subject of myriad interpretations, most of which miss the mark as they fall into the trap of taking Beethoven’s missive too literally. Those that do not, believe instead that the testament represents a spiritual rather than a material bequest and was almost certainly only ever intended for his own personal use.20 Beethoven opens the Heiligenstadt Testament by lamenting his fate, having been struck the cruelest of all possible blows and without any hope of respite; he attempts to justify his avoidance of society and feels misunderstood by the outside world. He also seems to have briefly considered ending his life but was prevented from doing so by his art. He nevertheless makes provisions for his brothers’ inheritance, enjoining them—and with them, all of humanity—to virtuous conduct. Lastly, he takes new courage: while accepting death as a release from suffering, he still hopes to delay it for as long as possible in order to give his talent the greatest opportunity to fully unfold. The legal validity of the “testament” is, incidentally, nonexistent due to the lack of a clear addressee. The space for a salutation was originally left blank; only later was the name of Beethoven’s brother “Carl” (meaning Kaspar Karl) inserted, while the space after the ensuing “and” remained empty. This

T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t


omission has led to a host of speculations—a deeper conflict with the younger brother, psychological avoidance of his name “Johann” due to the associations with their father, and so on. There are also doubts regarding the true scope of the “bequest” metaphor, leading to the conjecture that Beethoven’s physical brothers serve only to represent a more universal “brotherhood,” whose members (depending on whom one asks) vary from humanity at large to a more select group of kindred spirits. Another hallmark of the Heiligenstadt Testament is the constant alternation between layers of meaning, as Beethoven blurs the lines between reality, fiction, and poetry.21 Paraphrases of Goethe also thwart interpretive efforts; the “wilting, falling autumn leaves” and even the notion of suicide are direct references to the wildly popular Sorrows of Young Werther and provide a contrasting backdrop that serves to bring Beethoven’s will to survive into greater relief. The letter is a masterpiece of rhetoric and finishes with an uplifting message, intended first and foremost for himself. The testament took on the form of an autodialogue with a therapeutic effect—a solemn creed set out by Beethoven with great stylistic and calligraphic care in order to convince himself that the path he had chosen was the right one. Modernday psychologists and counselors frequently apply the same technique and would certainly have urged Beethoven to do the same.

The Heiligenstadt Testament marks a tipping point, when Beethoven realized that he could harness a major setback and turn it to his advantage. Several years later, in the margins of the sketches for the Razumovsky quartets, Beethoven left the following remark: “Let thy deafness be secret no longer—not even in art.” Later still, he penned in his diary, “Living for your art—however abandoned by your senses—is nonetheless now the only existence for you.”22 From our perspective, we might conclude that Beethoven’s deafness was more of a blessing than a curse. For one thing, fate thus spared him an agonizing decision by forcing him to give up a promising career as a concert pianist and leaving no other option than to concentrate fully on composition. But perhaps of greater import was his ever-deeper introversion and withdrawal from the outside world, with the inevitable consequences for his musical development. Beethoven became progressively less concerned with existing rules and conventions, and his involuntary auditory abstinence allowed him to develop a new musical language, one that he had already codified as 176

T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t

“the new way.” In this manner, Beethoven’s personal, social, and emotional tragedy transformed into a quality that would push him into unexplored, and unsuspected, musical territory. Like the heroes he idolized, Beethoven thus needed to suffer in order to transcend his own self and achieve greatness for the benefit of humankind. This, and no other, is the ultimate message of the Heiligenstadt Testament.23

T h e H e i l ig e ns ta d t T e s ta m e n t



A “New Way” Forward

beethoven returned from heiligenstadt invigorated, with fresh ideas and heightened ambition. Fate had decided for him that he should devote more energy to composing and less to performing. Earning a living as a composer was difficult, however, and Beethoven recalled how much even a genius such as Mozart had struggled to survive in the Viennese musical jungle. He therefore had no time to lose and resolved to concentrate only on what was essential, jettisoning any dead weight. When German publisher Johann Anton André placed an order for several smaller works, Kaspar Karl responded that moving forward his brother wished to dedicate himself exclusively to opera and oratorio. Should the publisher absolutely insist on “trifles” such as piano sonatas, he would need to be patient and make a generous offer.1 From this point on, Beethoven’s music would be subject to a new and altered set of criteria. According to Carl Czerny, Beethoven once confessed to his friend Krumpholz that he had become unhappy with all of his previous works and was looking for a “new way” forward.2 But properties such as “new” or “different” are not artistic qualities in themselves and cannot be summoned on command, a fact of which Beethoven was well aware. Hitherto it had been others who told Beethoven that his ideas represented a departure from the norm. But a note to his publisher in Leipzig concerning the piano variations dating from this period (opp. 34 and 35) reveals that on this occasion, Beethoven was fully cognizant that his treatment of the material was utterly unprecedented.3 Although the “new way” had forced itself on him in some respects, its appearance at this juncture was not entirely coincidental. As an extemporizing pianist, Beethoven constantly pushed the limits of imagination and 181

expression in search of new musical possibilities. This attitude found its way into his piano compositions, where Beethoven increasingly explored the gray area between sonata and fantasia, the results of which manifested primarily in his choice of formal structures. The Sonata in A-flat (op. 26), for example, begins most unconventionally with a theme and variations, then moves on to a scherzo, followed by a stylized funeral march and concluding with a perpetuum mobile. The two succeeding Piano Sonatas (op. 27)—not coincidentally subtitled “Quasi una fantasia”—commence not with an Allegro, as dictated by classical sonata tradition, but instead with slow movements employing unique structural concepts. The first of these two sonatas opens with a hybrid rondo-variation-song form, leaving the listener bereft of the usual auditory waypoints. The second sonata—the famous Moonlight and a more somber counterweight to the first—begins with a perpetual and ethereal lament devoid of any thematic footholds (perhaps serving as a metaphor for humankind, searching for meaning at the dawn of a promising but uncertain new century). In the final movement, all hell breaks loose. Beethoven declares war not only on himself and on music in general but also on the piano: at times the instrument transforms into a steaming cauldron, spewing forth dark and diabolical musical vapors (again, a potential metaphor for what one might unearth when delving deep into one’s own soul in the Freudian age). The Sonata in D Minor (op. 31, no. 2), composed some time later and now referred to enigmatically as The Tempest,4 goes so far as to shake the very foundations of classical musical grammar. It opens as a free rhapsody, cautious and tentative, with material that can scarcely be considered a “theme” due to its inherently unstable and uncertain character. The thematic allure only really comes to the fore once it is no longer expected and the music has already begun the transition to a new tonality. Such bridging passages traditionally consisted of nonthematic, “neutral” material, such as scales and arpeggios. Beethoven breaks with that tradition here, and as listeners we are in a perpetual state of wondering either when the theme will come or where it went—it never clearly presents. This technique is reminiscent of those used by surrealist painters, who replace familiar concepts with similar ones (such as a door with a window). In The Tempest, form and function are thus no longer congruent, an effect that was undoubtedly as aggravating as it was groundbreaking, especially in Beethoven’s day. As Beethoven himself had already said, the conceptual framework underlying the opus 34 and 35 sets of variations was “completely new.” Each of the 182

A “ N e w Way ” Forwa r d

variations in the first set has its own key, time signature, and tempo, rendering the link to the original theme very tenuous, relying only on a few notes acting as signposts. The technique of superficially embellishing a familiar, recurring theme has vanished and been replaced by complex transformations of the thematic essence. In the second set, which would later provide the basis for the final movement of the Eroica Symphony, Beethoven goes a step further. Here we are denied even an opening presentation of the theme, which is instead constructed stepwise from the bass line up, as though being gradually coaxed out of the subconscious. These sets of variations—whose significance in Beethoven’s oeuvre is underscored by the fact that they are the first of their kind to receive an official opus number5—were a far cry from the Gebrauchsmusik that had hitherto been marketed to amateur pianists by Viennese publishers. Beethoven’s break with tradition by using original themes rather than popular opera or other melodies was yet another hallmark of his new artistic vision. His piano music therefore not only became technically more difficult to play and to understand, but also illustrated the composer’s intention to place himself at the center of the creation and reception process, as an emancipated and independent artist. Beethoven was not the only variable that had changed. In musical Vienna of the early 1800s, the chasm between amateur and professional pianists was steadily widening due to the latter’s experimentation with new music. (The same could not be said of London, where professional pianists continued to focus largely on the more learned, “ancient music” of Handel and friends.) Swiss publisher Hans Georg Nägeli took advantage of this new trend, launching two new piano music series in 1802. The first, titled “Musical Art in the Strict Style” (Musikalisches Kunstwerk der strengen Schreibart), presented only “early music” works by Bach and Handel. The second, with the curious French title of “The Pianists’ Compendium” (Répertoire des clavecinistes), was dedicated exclusively to new compositions. In an advertisement in the Allgemeine musikalische Zeitung, Nägeli explained that the series was his way of encouraging the best pianists of the day to compose groundbreaking music: “My primary interest lies in piano solos of grand style and scope, that are in many ways divergent from the customary sonata form. These works should be marked by comprehensive musical richness and an abundance of ideas, and interweave contrapuntal passages with pianistic idiom.”6 One of the first composers to be approached was Beethoven (along with Muzio Clementi, Johann Baptist Cramer, Johann Dussek, and Daniel A “ N e w Way ” Forwa r d


Steibelt), who was delighted with this opportunity to release his Piano Sonatas in G Major, D Minor, and E-flat Major (op. 31) onto the international market. Beethoven’s “new way” was thus paved initially, in part, via Switzerland.

Beethoven’s desire to make a fresh start also necessitated changes of a more practical nature. He henceforth wished to minimize all distraction from his higher purpose by eliminating the petty concerns of everyday life. He was not good with practicalities and said ironically of himself, “Perhaps the only sign of my genius is the fact that my affairs are seldom in order.” 7 Beethoven detested writing letters and put them off endlessly; negotiations and calculations were further pet hates of his. He also found it difficult to stand up for himself, and although he had always been concerned with money and financial matters (his middle-class upbringing had taken care of that), he found conversations about money to be almost demeaning. But despite all this, Beethoven realized that he could no longer afford to be unprofessional when it came to his administration. And so, on his return from Heiligenstadt, he asked his brother Kaspar Karl to continue managing his affairs. Kaspar Karl set boldly and efficiently to work, firmly convinced that the “product” of Beethoven’s financial potential was far from exhausted. Given the fierce competition among publishers to acquire his brother’s works, he took steps to escalate the price, not infrequently overstepping the bounds of decency. His strategy also included releasing old (i.e., outdated) works that Beethoven had composed in Bonn—a practice to which Beethoven generally objected but that he was powerless to prevent. Kaspar Karl also tried to stem the proliferation of third-party musical arrangements by making his own and submitting them for Beethoven’s approval. This too irked Beethoven, who believed that his compositions were tied so intrinsically to the original instrument or ensemble that any arrangement would inevitably compromise on quality. Any legitimate “transcription” therefore also needed to be a “transformation,” a feat attainable only by the composer himself, or at least by someone with “a comparable level of skill and inventiveness.” We can therefore comprehend Beethoven’s relief when he heard that Breitkopf & Härtel had respectfully declined to bring Kaspar Karl’s “arranged items” to market.8 Although dedicated, Kaspar Karl was often awkward, sometimes dishonest, and occasionally a source of embarrassment to his brother. The com184

A “ N e w Way ” Forwa r d

plaints were many and varied: “Beethoven is an honest and upright man [ . . . ] His brother is less trustworthy, however, and I suspect that he even makes publishing deals of which Beethoven has no knowledge.”9 Or, “Charl [sic] Beethoven is the greediest of the lot—he will easily take back 50 words for a single ducat, and makes many enemies for his brother. Louis [Ludwig] plays but a single note, and his brother is already calculating—the petty scoundrel.”10 This criticism of Kaspar Karl should be viewed with some perspective. It is true that he was often undiplomatic, and his overzealousness was undoubtedly fueled by a desire to exert a certain influence over his elder, dominant, more talented, and highly successful brother. It is not unreasonable to suppose, however, that he did nothing but bear the lot of any manager, carrying out the clear directives issued by his sibling-employer, and was condemned to absorb the blows that were intended for Beethoven himself. Whatever the case, Kaspar Karl worked at his brother’s side for four years, organizing virtually all of his personal affairs and shouldering a great deal of the day-to-day burden. Only when Kaspar Karl left to get married in 1806 did their partnership, which was greatly valued by Beethoven, come to an end.

A “ N e w Way ” Forwa r d



The Laboratorium Artificiosum

beethoven was nothing if not disciplined. He rose early every morning and worked continuously until two or three in the afternoon, taking occasional breaks to go “wander and work,” as Schindler put it.1 Next he enjoyed a meal and—come rain or shine—took a long afternoon walk, although his gait tended more toward the stiff and nervous than the leisurely. When out and about, he generally paid little attention to his surroundings, remaining utterly preoccupied with himself and his music. Now and again he would pause to jot down useful ideas that he wished to explore more fully the next day at his desk or piano. In summary, one might say that Beethoven’s mornings were for productivity, and the afternoons for creativity. After his walk he headed to his regular café to enjoy a cup of coffee, smoke a pipe, and read the newspapers. Sometimes he played a game of chess, which he had learned from Haydn. Evenings were usually spent at home, but since composing at that hour was generally too taxing for his eyes, he would normally read a book instead. Now and then he joined friends for a drink (or in his case several drinks), and unless things got particularly rowdy, he was in bed by ten. For Beethoven, composing was hard work, and he toiled away in what he jokingly called his laboratorium artificiosum2—a label whose denoted space was more virtual and mental than physical (in truth Beethoven was constantly composing, no matter where he was). To Beethoven, composing meant deliberately working through a series of processes, starting from a vague idea, which took shape very slowly and ultimately—after a great deal of effort, and not always following a logical sequence—crystallized into a fully developed and coherent musical work.


Unlike his approach to the practicalities of day-to-day life (which were always a disaster), Beethoven’s compositional practices were extremely methodical. He first decided on the genre and instrumentation and rarely deviated from these parameters once they were set (one important exception being the Eighth Symphony, which started life as a piano concerto). Next he set the tonality, taking into account his former compositions, not only within the genre but within his oeuvre as a whole. Once the key—and thus the character—had been decided on, his attention shifted to the broader structural outlines and the proportions of the various sections relative to the whole. This may come as a surprise, as it is usually believed that Beethoven, like Haydn and Mozart, first conceived of an opening theme from which the rest of the work grew organically. Although there are certainly examples of Beethoven working in this manner, more often than not his starting point was a nebulous conceptualization of an idea within the given tonality, rather than a clearly defined melodic subject. Only once the composition had advanced somewhat did the theme take on its final, concrete form. The initial sketches of the Seventh Symphony, for example, are a mishmash of unrelated compound-duple ideas in A major, only one draft of which sports the characteristic rhythm that would come to dominate the symphony’s opening movement: �� . & � �œ ? ���


œ. œ œ � œ. œ

œ œ œ �œ

œ . œ œ ? œ�. œ.

j œ

œ. œ œ

œ. œ œ j œ. œ œ œ

œ. œ œ œ œ œ œ œ œ

�œ. � j œ

�œ. œ œ œ.



In a subsequent attempt, the head of the theme takes on a recognizable identity, while the ensuing material remains vague and uninspired: &



�� & � œ.

œ œ œ



œ œ

œ. œ œ. œ œœ

œ j œ ≈œ œ œ ≈ œ œ œ ≈ œ œ œ

œ. œ œ. œ œœ

œ ≈œ œ œ ≈œœ œ ≈œ œ œ

T h e L a b o r at o r i u m A r t i f i c i o s u m


Only after six pages of experimentation does the theme clearly assume its final form:

& &

��� ���


œ œ œ

j œ



œ œ œ

j œ


œœ œœœ ... œœ œœ


œ œ œ

j œ

œ œ

œ œ. œ œ J

œ œ

œ œ œ

œ œ J

œ œ œ œ. J

œ. œ.

œ œ

Early in the process, Beethoven was thus still unconcerned with melodic or rhythmic details. He once said that he “never lost sight of the whole,”3 evidenced by the fact that he would sometimes literally notate core ideas in their proper place on an empty page; the surrounding blank measures served as a spatial reminder, allowing him to check whether the work’s proportions still made musical sense. Especially when deliberately incorporating novel structural variations, a clear overall vision was paramount. We know, for example, that his unorthodox decision to introduce a completely new theme into the development section of the opening movement of the Eroica was made very early on in the composition process.4 During a subsequent stage, Beethoven concentrated on producing the transitional passages, or the work’s “connective tissue.” This was technically often a tricky business, particularly when modulations came thick and fast; the more convoluted the road, after all, the greater the risk of losing one’s musical bearings. In particular, the way Beethoven prepared for and effected the return of certain themes cost him more trouble than their initial genesis. And matters often got out of hand, with compositions taking on gargantuan proportions due to Beethoven’s patent inability to commit to a fixed trajectory. The sketches of the Sixth Symphony, for example, reveal that although the first movement flowed rather effortlessly from his pen—a fact evident in the ease of the music itself—he lost compositional momentum on the return of the main theme. Beethoven labored long over a solution to the core problem of how to quickly dispel the energy accumulated during the development, allowing for a return of the symphony’s underlying “pastoral” tranquility. Once the overall thematic and tonal progression was fixed, the composition could be fleshed out more fully. Up to this point, Beethoven would 188

T h e L a b o r at o r i u m A r t i f i c i o s u m

notate all of his ideas on a single stave, usually in one voice only and in a fairly rudimentary fashion. His own thoughts were of course not devoid of other parameters such as harmony, counterpoint, and orchestration. But these aspects were bound so inextricably to the ideas themselves that Beethoven initially had no need to write them down—only aberrations of an outlandish or bizarre nature were included in the sketches. Once the theme was set, however, these peripheral aspects came to the fore, and just as photographic images gradually materialize and come into focus when placed in developing fluid, so too did Beethoven’s music attain its full vibrancy in the magical bath of melodic refinement, textural richness, and orchestral color. Beethoven’s extraordinary sensitivity to rhythmic detail played a crucial role here; the longer he worked on a melody, the more irregular, varied, unpredictable— and hence more “original”—it became. Toward the very end of the composition process, Beethoven applied the finishing touches: the dynamic markings, accents, and articulations (such as staccatos, tenutos, slurs, and phrasing). These too constitute an essential component of the work’s physiognomy and testify to the composer’s profound level of emotional investment. Almost every measure contains some indication or other, and virtually every note was imbued with its own significance. Halm, a music critic, referred to this as Beethoven’s “sforzatomania.”5 No composer before him had been as fastidious, and even those that came after him showed greater reserve in this respect. Publishers were driven to distraction by Beethoven’s obsession with detail and were inundated with letters in which he endlessly nitpicked about the precise length of a slur, or the proper placement of a sforzato or accent. The composition of vocal music was of course subject to an entirely different set of rules. To Beethoven, a text served simultaneously as both signpost and straitjacket, an immovable reference point around which all other parameters revolved. (When publisher George Thomson asked him to arrange a set of folksongs from his Scottish homeland in 1809, Beethoven felt that access to the lyrics was indispensable.) The expression Beethoven sought in vocal works was multilayered, being rooted simultaneously in the color and character of a work’s tonality, as well as in the vocabulary of the musical rhetoric. Although Beethoven disliked banal word painting (we recall his strong criticism of Haydn in this regard), he did aspire to create melodic lines that bolstered the expressive power of the text. His primary concern was the metrical congruence between text and music, which often led him to pace about his room at length, chanting aloud, until he hit upon the lyrics’ natural rhythm. T h e L a b o r at o r i u m A r t i f i c i o s u m


Any given metrical framework still offers a multitude of compositional possibilities, however, and Beethoven often conceived of several melodies to fit the same text. He frequently also met with the peculiar paradox that the most beautiful themes were not always the most suitable. One example is provided by the Gratias agimus tibi from the Mass in C (op. 86). Beethoven composed several melodies to this text that were all so charming, they could easily have served as the second subject in a symphony or sonata movement. But Beethoven was forced to acknowledge that their lyricism was at odds with the essence of the Gloria, which like the Credo was bound to the dogmatic proclamations of the Mass and therefore demanded some emotional restraint. It was for this reason that he ultimately decided on a variant that while perhaps less interesting, was more effective.

Beethoven’s laboratorium artificiosum set a new standard for composition. Unlike “intuitive” composers such as Haydn and Mozart (who either put musical ideas to immediate use or rejected them out of hand), Beethoven was a “constructive” composer who revisited the same idea again and again, chewing and mulling it over until he hit upon a version that he considered ideal. As he himself once said, he carried ideas with him for a long, sometimes very long, time.6 Richard Strauss later drew the comparison with young wine, which—like the composition of a musical work—needs time to properly ripen and mature.7


T h e L a b o r at o r i u m A r t i f i c i o s u m


Publishing Pains and the “Warehouse of the Arts”

despite his best intentions, several days after returning from Heiligenstadt Beethoven was once again swamped with problems. On November 9, 1802, he received word that the publisher Artaria was preparing an edition of the String Quintet (op. 29)—particularly bad timing, as Beethoven had only just sold the publishing rights to Breitkopf & Härtel. The quintet had been commissioned by Count Fries, on the customary understanding that for a certain period (in this case six months) the count would retain exclusive performance rights to the work, after which Beethoven could sell the rights to a publisher. Before this period had elapsed, however, cousins Francesco and Carlo Artaria had somehow contrived to obtain a copy of the score—either the goodnatured count unthinkingly handed it over, or it was brazenly stolen by first violinist Conti—and had also made short work of preparing the plates. This “early access” to the score had given Artaria a head start on the printing process, and their version came to market hot on the heels of the official edition by Breitkopf & Härtel. Though not illegal, this act did sin against the few unwritten rules of fair play that were acknowledged in the publishing world. The major players had agreed to tolerate unauthorized publications, provided they did not interfere either with other market segments (Germany, Austria, France, and England were viewed as closed markets) or with other agreements regarding timing, circulation, and price. Artaria had clearly violated the protocol, thus turning their own “private” copy of the quintet into a “pirate” copy.1 When Beethoven got wind of the scheme, he was furious. His relationship with Breitkopf & Härtel was already fraught, and he knew for a fact that those in Leipzig would place the blame squarely on his shoulders. Accompanied by his lawyer Joseph von Sonnleithner, he headed straight to Artaria and made an enormous scene. His initial plan was to dissuade them 191

from publication entirely, for which he was prepared to pay a handsome price: the rights to the two sets of piano variations (opp. 34 and 35). On the recommendation of his lawyer—who was not entirely unjustified in his belief that payment of such a high sum was tantamount to an admission of guilt— Beethoven withdrew the offer. He later thought he might salvage the situation by stalling for time. He asked for, and received, a written declaration from Artaria promising a delay of publication by fourteen days. Beethoven’s next move was to write to Breitkopf & Härtel to inform them of the regrettable situation and of the reasonable compromise he thought to have brokered. Using very colorful vocabulary (referring to the cousins by turns as “conmen,” “arrant villains,” and “scurrilous frauds”2), Beethoven brings Carlo and Francesco Artaria into ample discredit—in itself no challenging feat, as the bigwigs in Leipzig, a city steeped in rich commercial tradition, had little regard to start with for Italians operating in Vienna. But it was to no avail: Breitkopf & Härtel sent a prompt response that had obviously been drawn up by a legal expert and was tactically intended to undermine Beethoven’s position in future negotiations. Although they expressly denied calling Beethoven’s integrity into question (a polite slur, in reality suggesting quite the opposite), those at Breitkopf & Härtel claimed only to be interested in legal liability, which in their view lay indisputably with Beethoven. He had conferred exclusive rights to them in writing, and it was therefore his responsibility to find a way to keep his word. He could redeem himself either by returning the full compensation and paying a token fine, or by supplying new work at a bargain price. At the very least they assumed that Beethoven would take legal action against Artaria—a very convenient outcome for them, for more reasons than one. Beethoven felt affronted. He promptly sent word via his brother Kaspar Karl, saying that while such a letter might forgivably be sent to a schoolboy, it was in no way appropriate for a great artist, and that their line of action would be deemed insulting even to a laborer, let alone the likes of him.3 But since both Beethoven and Breitkopf & Härtel had more to lose than to gain from an endless conflict, Saxon diplomat and Breitkopf & Härtel’s chargé d’affaires in Vienna, Georg August von Griesinger, was appointed as a mediator. He had experience in such matters and had intervened on several occasions on behalf of his friend Joseph Haydn. Griesinger’s first order of business was to subdue Beethoven’s flaring temper. He succinctly explained to the publisher that artists are simply a rather sensitive bunch, and advised the management of Breitkopf & Härtel to reiterate their great admiration for Beethoven in writing, which they did. 192

Pu bl i s h i ng Pa i ns

Griesinger then met with Fries and formulated a range of options. But there was nothing to be done: Artaria released its edition of the String Quintet (op. 29) at roughly the same time as Breitkopf & Härtel, and Beethoven was forced to take sides. On January 22, 1803, he had the following notice published in the Wiener Zeitung: Dear Music Lovers I hereby inform the public that my Quintet in C, announced some time ago, has now been published in Leipzig by Breitkopf & Härtel. At the same time, I also wish to declare that the recent edition of the same Quintet released in Vienna by Messrs. Artaria and Mollo was prepared entirely without my involvement. I am obliged to declare as such, primarily because this edition is teeming with errors and inaccuracies, rendering it useless for performance purposes. The rightful owners of the Quintet, Messrs. Breitkopf & Härtel, have, however, done their utmost to produce as fair an edition as possible. Ludwig van Beethoven.4

Beethoven also implored Artaria to send him their fifty printed copies, ostensibly so that he might make the necessary corrections. He delegated the task to his new pupil Ries, who had only just arrived in Vienna, with specific instructions to use as blunt a pen and as much ink as was necessary to render the editions no longer saleable. The cat was now well and truly among the pigeons, and Artaria dragged Beethoven to court. The case was a complicated one, made worse not only by Artaria’s complex corporate structure but also by the lack of any clear legislation on the matter. (The caliber of the judicial system is perhaps best illustrated by the fact that an orchestral musician from the opera was appointed as an “expert” to judge whether the errors in Artaria’s edition compromised the integrity of Beethoven’s work.) On September 26, 1803, Beethoven was ordered to publish a retraction of his declaration from January 22, which he initially refused but later conceded to do (on March 31, 1804). The case was finally closed on September 9, 1805, and ended in a falling out. Artaria, who had published nearly every chamber work by Beethoven during his early years in Vienna, received virtually nothing thereafter. No doubt Breitkopf & Härtel had hoped for such an outcome from the very beginning.

Amid the tumult surrounding the String Quintet, Beethoven met with complications of another kind. In the spring of 1803, he received the first copies of his Piano Sonatas in G Major and D Minor (op. 31) from Swiss publisher Pu bl i s h i ng Pa i ns


Nägeli, and was outraged at the multitude of errors in the score. In many ways he had himself to blame, since he had broken with habit and neglected to provide a carefully edited and clearly legible score. Not that this was ever any guarantee for an error-free edition; even copyists trained in the art of deciphering Beethoven’s handwriting were prone to frequent errors.5 This time, however, the publisher had been saddled with an all but illegible manuscript, and the consequences were predictable. The problem was compounded by the fact that for various reasons Beethoven had had no opportunity to review the proofs. Although not impossible, removing errors from the plates themselves was a time-consuming and costly process that also severely jeopardized printing quality. Moreover, Beethoven’s preoccupation with improving the composition itself often blinded him to many of the transcription errors, which he frequently left uncorrected. Publishers were extremely hesitant to send him proofs for this very reason; it would be 1811 before Beethoven succeeded in contractually obliging them to do so, but even this measure usually fell short. Not only did Beethoven claim the right to a second and third round of corrections, but he also demanded the opportunity to make additional changes prior to any reprints.6 The publishers were at their wits’ end, not least because Beethoven often contradicted himself, undoing alterations that he had made on previous occasions. The first edition of the opus 31 Piano Sonatas was thus prepared without these error filters, making it both inaccurate and unreliable and frustrating Beethoven’s perfectionism immensely. He even accused Nägeli of deliberately altering the score himself, adding four additional bars to the end of the Allegro vivace in the Sonata in G Major. Beethoven felt that his artistic integrity had been compromised, but conveniently forgot that he had confounded matters by first composing and later striking out the four bars in question.7 In any case, Beethoven wrote immediately to the Allgemeine musikalische Zeitung, asking them to warn the public of Nägeli’s shoddy edition. He also contacted his old friend Nikolaus Simrock, a music publisher from Bonn, offering him the sonatas for free and sending along Nägeli’s score accompanied by a list of eighty printing errors. Simrock was thus able to lead the pack with an official “authorized” edition, which he proudly announced as an “Editiou [sic] tres [sic] correcte.” Over the course of his lifetime, Beethoven conducted business with around forty publishing houses. In some cases, dealings were amicable—as with 194

Pu bl i s h i ng Pa i ns

Simrock and Hoffmeister—however, in others the tone could vary from formal stiffness to aggressive condescension, occasionally venturing into the realm of pure literary vituperation. Beethoven frequently became incensed at the shortcomings in printed editions of his music (a large part of his correspondence was devoted to correcting errors in his scores), although money matters were also a regular source of aggravation. It is easy to forget that financially Beethoven was extremely dependent on the fluctuating sales of his printed works. He therefore tried to extract as much from the enterprise as possible, a practice that was later held against him by many a biographer. To a large extent, his intractability and changeable loyalties when it came to negotiations were also a product of the way the music industry was organized at the turn of the nineteenth century. (The fact that there are similar stories pertaining to Haydn, who was generally respected as a gentleman, confirms the more systemic nature of the problem.) In Germany and Austria (unlike France), music printing remained a relatively insignificant sideline of the book publishing business until 1780. The initial catalogue of Breitkopf in Leipzig, for example, contained only literary and theological works. Publishers had always operated on a well-organized and insular playing field, subject to some elementary rules of engagement. When more of the citizenry began to participate in musical culture, a fast-growing market emerged: the number of publishing businesses grew exponentially, and many adventurous souls felt a calling to try their luck in the blossoming sector. Many musicians too (the best known of whom were Clementi, Diabelli, Hoffmeister, Pleyel, and Simrock) saw the opportunity to make a fast fortune and launched their own firms. The path forged by Nikolaus Simrock offers a typical example: he first obtained a post as a horn player at the court in Bonn, later shouldered the administrative duty of placing the orchestral parts on the stands before rehearsals, and finally became the music librarian. He also ran a music shop across the street (a peculiar conflict of interests that elicited not a shred of objection in that era), and when the Kapelle was disbanded in 1794 he began publishing scores himself. He made a fortune by reprinting many of Beethoven’s works, for which he held a monopoly in Western Europe. He also profited from Bonn’s ambiguous political status as a German region in the hands of the French. Yet in the eyes of the established players, Simrock remained an interloper—a brazen upstart who flouted the fact that the music publishers’ code was not that of musicians. If he insisted on going in against the heavyweights, then the gloves were off. The market in Vienna was particularly unstable, and publishing houses were often forced to enter into alliances or even mergers. Turnover may have Pu bl i s h i ng Pa i ns


been ample, but the margins were narrow, and a consistent stream of popular hits was needed in order to finance riskier editions that were less audiencefriendly. (Beethoven, too, was in the habit of strategically coupling certain works together; his wildly popular piano sonatas and variations, for example, served to finance the publication of his religious works. In such cases, Beethoven struck a balance between his monetary needs and his desire to publish as much serious work as possible.) Composers were generally on the defensive in this respect and were understandably mercenary in pitting publishers against one another, a situation that remained the status quo for some time. On his deathbed, Beethoven even signed a letter drawn up by Johann Nepomuk Hummel addressed to the parliament in Frankfurt, in which he and his colleagues (Czerny, Ries, Spohr, and Spontini) rose up in defense of composers’ rights. The publishers had the same idea, and in May 1829 sixteen major music publishers signed a convention in Leipzig, securing their communal rights. Twenty-seven additional businesses would join them a year later, but it was not until 1832 that the German parliament adopted the first laws safeguarding the rights of both publishers and composers.8 Beethoven’s tenacity in defending his intellectual property, and his shrewdness in navigating the system, were of course products of the business acumen he had inherited from his forebears. But they also exemplified a certain subversive agenda, for Beethoven, who loathed injustice and social exploitation in all its forms and who was thus sympathetic to new political ideologies, believed that artists and the fruits of their creativity ought not to be subject to the laws of a free-market economy. In a letter written in 1801 to his good friend and publisher Hoffmeister, he formulated a collectivist vision for the future, dreaming aloud of what he called the Magazin der Kunst, a “Warehouse of the Arts,” an institution where artists could submit their work in exchange for their day-to-day living essentials.9 Beethoven revisited this theme nearly ten years later when he alerted Breitkopf & Härtel to their vested interest in realizing this perfect world for all composers: “It should fall to you, as the more humane and enlightened among the music publishers, not only to pay composers their scant recompense, but also to support them as much as possible on their journey, that they may be unfettered in producing all they have to give, and what society expects of them.”10 In formulating this manifesto, it is unclear whether Beethoven took inspiration from the Magasin de Musique, a composers’ collective founded in Paris in 1793 for the purposes of producing revolutionist music (among other things). In any case, it is fascinating that Beethoven, long before the birth of 196

Pu bl i s h i ng Pa i ns

Proudhon, Bakunin, or Marx, dreamed of a Utopia in which the free exchange of intellectual and material goods would liberate him from quotidian banalities and enable him to live from what he himself called “divine art” and “the products of [his] spirit.” In 1824 he proudly wrote, “I should thank heaven for so blessing me in my works that, although not wealthy, I am nonetheless able to work and to live for my art.”11 But reality was less rosy, and Beethoven was never spared the drudgery of mundane and worldly problems all his life.

The absence of copyright legislation was also what ultimately derailed another of Beethoven’s more ambitious projects, an edition of his complete works to be issued in a consistent format by a single publisher. Initial steps in this direction were taken in 1803 by Breitkopf & Härtel. They had already begun in 1799 and 1800 on the editions complètes of Haydn and Mozart and wished to continue with a collected edition of Beethoven’s piano sonatas, capitalizing on the opera omnia trend that had migrated across from the literature world. Their motives were purely commercial, however; while they officially claimed that music lovers were in need of a reliable and uniform edition of Beethoven’s piano sonatas, in reality it was a veiled attempt to gain exclusive rights over Beethoven’s intellectual property. The plan was unsuccessful, due in part to uncertainty surrounding Beethoven’s ownership of rights that he had formerly sold to other publishers, and in part to a lack of clarity on the price for buying them back. In addition, the publisher Zulehner in Mainz had already started work on an unauthorized and fairly slipshod pirated edition of all the piano sonatas, against which Beethoven had lodged an official complaint but was unable to prohibit.12 Beethoven revisited the idea himself in 1810, proposing that Breitkopf & Härtel publish his complete works in collaboration with other unspecified Viennese and Parisian publishers. His plan was dependent on the Viennese (and French) authorities issuing him a dispensation of sorts, intended to shield the project against any copyright claims. Breitkopf & Härtel harbored no illusions in this regard, well aware that any such dispensation would not prevent pirated editions from cropping up outside of Austria. Their arguments were chiefly commercial: the oeuvres complètes of Mozart, Haydn, and Clementi were profitable ventures thanks to the lack of composers’ fees. Haydn and Mozart were no longer alive, and Clementi—irony of ironies— had become so rich through the sale of exclusive Beethoven editions in Pu bl i s h i ng Pa i ns


England that he could afford to work for Breitkopf & Härtel for free. Beethoven enjoyed no such luxury. But perhaps their greatest fear was the fact that Beethoven demanded the right to “make changes here and there,” for which he was also to receive additional compensation.13 Financially, Breitkopf & Härtel thus had little to gain from the venture; they had secured the exclusive de facto rights to Beethoven’s new compositions in 1809, and their principal interest lay in retaining them and maximizing the gains. A complete edition would do little to advance their position. Renewed attempts followed with other publishers: Simrock in 1817 and 1820, Peters in 1822 and 1823, and Schott in 1825. Even when Beethoven sought ways to make the proposal more attractive—such as his offer to Schott of composing one additional work per genre—the project always ran aground due to a lack of legal security. Only in 1862, when new legislation in Germany and Austria allowed Breitkopf & Härtel to conclude agreements with the many previous publishers of Beethoven’s works, did his dream of releasing a complete edition become a posthumous reality.


Pu bl i s h i ng Pa i ns


Composer in Residence

when his plans for a second Akademie were thwarted in April 1802, Beethoven became skeptical about his future in Vienna. It was clear that as long as Braun continued to manage the theaters, Beethoven would be denied independent opportunities to present major works such as symphonies, operas, or oratorios. It also became clear that the court, owing to equal parts cowardice and stupidity, was not prepared to support him openly, all but eliminating the likelihood of a permanent post in aristocratic circles.1 Then, out of the blue, he received the tantalizing offer of a post as “composer in residence” at the recently opened Theater an der Wien. Theater an der Wien was a brand-new and modern theater located—both physically and culturally—on the fringes of Vienna. It boasted as its director Emanuel Schikaneder, a formidable artistic director with the proven ability to implement fresh ideas and reach large audiences. In 1789, through his wife’s connections, Schikaneder had rather accidentally secured the directorship of what was then known as the Theater auf der Wieden im Freihaus, a one-thousand-seat theater tucked away in a miniature, tax-free enclave between the river Wien and the Wiedner Hauptstrasse to the south of the city, where artists resided in a kind of commune. Schikaneder ran a tight ship, where all were expected to follow a number of house rules regarding discipline and tact. These applied both on- and offstage, during rehearsals, performances, and leisure time, both in the theater and at the neighboring cafés and restaurants. But for all the rigid protocols, the enterprise was highly successful—the theater was always sold out (people would sometimes line up for hours to be assured of a good seat), and new productions were always hotly awaited. The fairy tales and operas on magical themes were presented in a hybrid form of High German and Viennese dialect, and wowed 199

spectators with ingenious stage effects. It thus offered an appealing alternative to both the elevated and moralistic theater at the Hofburg and the popular productions in other suburban theaters. Mozart’s Magic Flute was a charttopper and received over two hundred performances over the course of several years. Schikaneder’s grand designs thus quickly outgrew the Theater auf der Wieden, and he devised a daring plan to build his own ultramodern Odeon on the opposite bank of the river. He was aided in his mission by Bartholomäus Zitterbarth, an exceedingly wealthy businessman, fellow Freemason, and theater buff who had come to Schikaneder’s financial aid once before and who was now prepared to bankroll his personal Utopia. Long before he was suspected of his ambitious plans, Schikaneder had successfully extracted both a dispensation and a building permit for a new theater from Emperor Joseph II. Both permits were later extended by Joseph’s successors, no doubt under the apprehension that Schikaneder would undoubtedly fail to amass the necessary resources for such a harebrained idea. The court now rued their condescending attitude, not least because Schikaneder’s plans enjoyed widespread support: both the Freemasons (for whom the project was particularly symbolic2) and a large cohort of influential aristocrats were eager to see the project succeed. Under such circumstances, Braun’s efforts to derail the process were limited to a few legal and bureaucratic rearguard actions—futile quibbles concerning the location, obligatory fire-safety concerns, and as a final, desperate attempt at sabotage, complaining to some department or other that the new building reeked too strongly of fresh paint. But Braun could not thwart the construction of Theater an der Wien, which rose into one of the largest and finest theaters in all of Germany and Austria, capable of seating 2,200 guests and a mere stone’s throw from his own Kärtnertortheater. The stage machinery—the product of Schikaneder’s own technical and theatrical imagination—offered limitless possibilities, due in part to the addition of a flytower that enabled backdrops and scenery to be raised and lowered for the first time. The lighting capacity had also increased tremendously (the house lights in particular; their use would not be tempered until 1850, when more attention was focused on the stage). Only the heating left much to be desired, which would cause Beethoven some problems later. The festive opening was held on July 15, 1801, and was a high-society gala event. The emperor’s diplomatic absence was palpable, but as a half-hearted gesture of sympathy he sent his aunt and mother-in-law Queen Maria Carolina of Naples and Sicily in his stead, accompanied by her three daugh200

Com p os e r i n R e s i de nc e

ters and his uncle Albert, the Duke of Saxony. On the program was the premiere of the heroic opera Alexander, with music by organist and Kapellmeister Franz Teyber. The libretto and stage direction were by Schikaneder, who also played the main role, thus putting himself—more so than the king of Macedonia—in the limelight. The euphoria of the opening was short-lived, however, due to a simmering conflict between Schikaneder and his sponsor, who regarded the new theater as his own personal plaything. Schikaneder could not abide Zitterbarth’s arrogant meddling and tried to resist it, but less than a year after the opening, Schikaneder was paid out and summarily shown the door. Zitterbarth thus obtained carte blanche to realize his lifelong dream of becoming a theater director. He was quickly disillusioned, however, on discovering that running a successful artistic enterprise involves more than simply turning up at performances and making small talk in the lobby. He quickly admitted defeat and had no choice but to recall Schikaneder, who—armed with a small fortune and his newfound authority—set about realizing his own outlandish plans. But by then the public had lost interest in him; business was foundering; and Zitterbarth (himself at risk of financial ruin) was forced to sell Theater an der Wien in February 1804 to none other than royal theater manager Herr Braun, who thus obtained a monopoly on the full Viennese theater and music scene. As Braun’s first act of policy, Schikaneder was ejected from the theater a second time. The sale of Theater an der Wien in 1803 brought an end to a theater war that had been raging for two years. The imperial Burgtheater had hitherto afforded itself a complacent existence of routinely trotting out Italian operas; the new Theater an der Wien beyond the city limits, by contrast, was astounding audiences not only with young voices and a new generation of stage performers but also with attractive programming and the latest operas from France. This trend began on March 23, 1802, with the premiere of Lodoiska, a “heroic comedy” by composer Luigi Cherubini, who had achieved great renown in Paris. Viennese audiences responded with tremendous enthusiasm and were enchanted by the unique character and dramatic intensity of Cherubini’s music, and perhaps more so by the political relevance of this genre of “rescue opera,” in which an innocent prisoner is freed by an act of love from the clutches of a despicable tyrant, who is then served his just desserts. Lodoiska’s success triggered a race between the imperial opera and Theater an der Wien to secure similar works from the likes of Cherubini, Nicolas-Marie Dalayrac, André Modeste Grétry, Jean-François Le Sueur, Com p os e r i n R e s i de nc e


Etienne-Nicolas Méhul, and Pierre-Alexandre Monsigny. The contest reached its bizarre climax with the simultaneous programming of the same opera by Cherubini in two theaters at once. Braun had advertised the premiere of The Water Carrier (Der Wasserträger, the German version of his opera Les deux journées) for August 14, 1802. In the meantime, Schikaneder had sent his conductor, Seyfried, to Munich to manufacture a transcription of the score, which was subsequently used to rehearse the opera in total secrecy. It was then presented, with extensive alterations and under the new title of Count Armand, or The Two Unforgettable Days (Graf Armand oder Die zwei unvergesslichen Tage), on August 13, 1802—one day before its scheduled premiere at the imperial theater. Braun did score a subsequent coup by obtaining the exclusive rights to Cherubini’s smash hit Medea, after which Schikaneder retaliated with Elisa. This game of operatic ping-pong continued for some time, until Braun gained full control of all the Viennese theaters in February 1804. After that, in the summer of 1805, it was no trouble for him to travel to Paris himself and persuade Cherubini to come to Vienna and write a new opera, Faniska. In the midst of this battle to win the public’s favor, Schikaneder executed one spectacular maneuver: he welcomed Beethoven with open arms and, in January 1803, appointed him “Composer at Theater an der Wien.” Along with this title, Beethoven, his brother Kaspar Karl, and a servant were granted lodgings in an apartment on the second floor of the new theater complex (right above the offices of the directors and the administration), in a wing abutting what was then Böhmisches Gassl. The accommodations were hardly spacious, with only two sitting rooms and access via the kitchen, which did double duty as the servant’s sleeping quarters. The windows were also tiny and looked out on to a blind wall, lending the residence an oppressive, slightly claustrophobic quality. Beethoven was unhappy there and made various attempts to relocate within the enormous building. When these proved unsuccessful, he rented a pied-à-terre in town, reserving his rooms in the theater for work purposes only. They still offered indisputable benefits, however. Just as the emperor had direct access to his private box in the Burgtheater via a small doorway in his bedroom, so too could Beethoven easily slip down from his chambers in Theater an der Wien to observe and take in the latest operas. Witnesses have told how the already partially deaf Beethoven would sit at the front of the stalls, lean over the railing, and gaze 202

Com p os e r i n R e s i de nc e

into the orchestra pit in full concentration. Many of the same witnesses also attested to Beethoven’s frequent departure during the intermission, clearly having already seen—and heard—enough.3 In return for all of these privileges, Beethoven had promised to compose at least one new opera each year—hardly a burden, as Beethoven had been eager to rectify one of the greatest omissions in his oeuvre for some time. One slightly problematic aspect was the fact that Beethoven had been discreetly advised to select a libretto by Schikaneder for his first opera. After six months of being held in suspense, Beethoven finally received the initial version of Schikaneder’s libretto Vestas Feuer (Vesta’s fire) in October 1803. He was mortified. Over the course of three acts, each containing three scenes, Schikaneder had spun out an impossibly convoluted Roman love epic, peppered liberally with labyrinthine intrigues and cosmic interventions. The purpose of the latter was ostensibly to ensure the story line’s moral progression and happy ending, but in truth they merely served to justify the inclusion of outlandish and spectacular deus-ex-machina scenarios. Although Beethoven himself once admitted in writing that Schikaneder could indeed create stunning onstage effects, he also noted that Schikaneder’s “realm of light”—a thinly veiled reference to Mozart’s Magic Flute—was eclipsed by the comparison. Beethoven thus felt no affinity whatsoever with what he deemed the “prattle of fishwives” and had completely abandoned work on Vesta’s Fire by New Year’s Day 1804.4 Only the opening scene was more or less complete, the finale of which would be recycled in Leonore as the grand love duet “O namenlose Freude” (O nameless joy). By the time Beethoven had decided not to proceed with Vesta’s Fire, he had already forged plans for an alternative project: an opera based on Bouilly’s libretto Léonore, ou L’Amour conjugal. Although it remains unclear exactly how Beethoven laid hands on this material,5 what is certain is that he was seriously considering emigrating to Paris at the time and saw the advantage of having an opera ready whose success in the French capital was already guaranteed. Beethoven’s decision to adopt a new libretto was of course expedited by the fact that Schikaneder’s days as director were numbered. The deck was indeed completely reshuffled in February 1804, and it is logical to assume that Braun’s arrival on the scene would spell only bad news for Beethoven. But Vienna was (and is) known for its fleeting allegiances, and Braun—whose new, peripheral suburban theater was relatively immune to the machinations at court—saw in Beethoven a valuable ally capable of giving a face to his Com p os e r i n R e s i de nc e


newly acquired establishment. A crucial point in Beethoven’s favor was that Braun had appointed Joseph von Sonnleithner as artistic director. The scion of a reputable family of Viennese lawyers, Sonnleithner had been a protégé of Joseph II and thus was of limited practical use to the new regime, resulting in his sideways promotion to the less-volatile realm of arts management. He was appointed artistic director of Theater an der Wien, and shortly thereafter he even became secretary (or in more modern terms, business manager) of the two imperial theaters, the Burgtheater and Kärtnertortheater. This career shift suited him quite nicely, as it gave him some power he could readily abuse in pursuit of his favorite hobby—translating French plays and writing opera libretti according to French models—while moving in the uppermost circles of theatrical society. Beethoven and Sonnleithner had had dealings in the past. Sonnleithner had given Beethoven free legal advice during the debacle over the Quintet for Piano and Winds in 1802, and Beethoven was a regular guest at the former’s musical soirées, most likely having performed there on several occasions. When Beethoven forged plans to compose an opera based on Bouilly’s Léonore in 1803, it was therefore a logical step for him to approach Sonnleithner for the libretto. Sonnleithner’s promotion to manager of Theater an der Wien only weeks later was a windfall, sparing Beethoven the time and energy that would otherwise have been necessary to get him on board. Sonnleithner’s dual post would prove useful again later when Leonore faced the censors’ guillotine; as we will see, the permission granted to allow the contested work on stage owed less to its setting in sixteenth-century Spain and more to the backstage connections of the theater-manager-cum-librettist.

Beethoven had originally been charged with the composition of a new opera every year. He had also been given kind permission to make unlimited use of the establishment’s choir and orchestra to organize his own Akademie concerts,6 an opportunity he availed himself of even during schikaneder’s reign: on April 5, 1803, he put on a concert not only of his oratorio Christ on the Mount of Olives but also of the First and Second Symphonies and the Third Piano Concerto.7 (Subsequent years would also see the Fifth and Sixth Symphonies, the Violin Concerto, and the Fourth Piano Concerto premiered at Theater an der Wien.) As usual, the period leading up to this concert was fraught with typical Beethovenian turmoil. The highly competent conductor in residence and 204

Com p os e r i n R e s i de nc e

friend of Beethoven’s, Ignaz von Seyfried, took responsibility for rehearsing the soloists, choir, and orchestra and followed the master’s instructions to the letter. The orchestra itself, however, was populated by players of varying ability. Theater an der Wien employed only a small core of permanent musicians, and for larger productions was dependent on a wider pool of freelancers. But because Braun had scheduled a gala performance of Haydn’s Creation on that same evening, the city’s best musicians were already occupied and unavailable for side engagements beyond the city walls. To make matters worse, the music for the oratorio was completed only at the last minute. Ferdinand Ries even reported that on the day of the dress rehearsal (i.e., the day of the concert), he visited Beethoven at five in the morning to pick up additional trombone parts that had only been written out the night before—Beethoven had done so from memory, without even adding the parts to the full orchestral score. After a marathon rehearsal lasting from eight in the morning until two-thirty in the afternoon, Beethoven then insisted on yet another run-through of the entire oratorio. Musicians’ unions would today be up in arms at such treatment; on that afternoon, too, resentment stirred. But disaster was averted by none other than Karl Lichnowsky himself, who had been in attendance since the early morning. He saw the storm brewing and soothed the players’ discontent by having large baskets of bread, cold meats, and wine delivered to the theater. According to Ries, the musicians fell on the impromptu smorgasbord like wild animals, after which spirits rose tremendously.8 The performance commenced at six o’clock. Most critics agreed that the quality of playing varied considerably throughout—hardly surprising given the day’s hectic preparations and the inevitably foggy mental state of the exhausted players. Even Beethoven’s own performance at the piano was considered “less than successful,” with the reviews claiming he had not performed “to the audience’s full satisfaction.”9 This too was to be expected: like the orchestra, Beethoven had had a rough day of rehearsal, compounded both by several nights of poor sleep and by the general deterioration in his playing due to his increased focus on composition in the preceding years. The degree of difficulty was also raised by Beethoven’s decision—in keeping with the premieres of the First and Second piano concertos—to partially improvise the solo piano part during the concert. Seyfried, Beethoven’s assistant and page-turner, later wrote of how he stared in desperation at the “virtually empty pages, only here and there containing some scrawled Egyptian hieroglyphs which, while serving as a reminder to Beethoven, to me remained utterly inscrutable.” Poor Seyfried’s only aids in his hour of need were the Com p os e r i n R e s i de nc e


frequent “surreptitious nods” given by Beethoven, as a signal that he should turn the page.10 Seyfried’s account also states that the problems were due in part to Beethoven’s unorthodox conducting style. He said that the master was “hardly a paragon of conducting technique” and that the orchestra needed “unwavering concentration to avoid being misled by its director.” The problem was rooted in the fact that Beethoven’s gestures pertained exclusively to matters of expression. It was his custom, for example, to mark all accents with an emphatic downbeat, regardless of their metrical position within the bar, thereby completely disorienting the players. He also tended to crouch lower and lower as the music became quieter, sinking behind the lectern and, during pianissimo passages, disappearing completely from view. Conversely, during forte sections, he seemed to swell and take on “gigantic” proportions, flailing his arms wildly and eliminating all possibility of metrical precision. His failure to address ensemble problems during rehearsals also played a role—rather than repeating any messy passages, he would laconically utter, “Things will go better next time,” and leave it at that. According to Seyfried, Beethoven could obsess over the tiniest details; discussions on instrumental balance, minor shifts of light and shade, or an effective rubato (a minor fluctuation within the principal underlying tempo) could occupy him for hours. And yet Seyfried did not consign him to “the capricious lot of conductors for whom no orchestra is ever good enough.” On the contrary, whenever “he saw the musicians grasp his intent, how they began playing together as one like a rising inferno, how they were absorbed, transported and possessed by the magic of his creations, then his face lit up with joy, and a booming ‘Bravi tutti!’ was the players’ reward.” To Beethoven, such moments were far more gratifying than “the thunderous applause of any large, approving audience.”11 Such applause was limited following the concert on April 5, 1803; the scarce reports from the press were mixed and for the most part reserved. Although both symphonies were said to have been “not lacking in striking moments of brilliance,” the “effortlessness” of the first symphony still met with greater appreciation than “the more obvious attempts to surprise and impress” in the second.12 Opinions of the oratorio in particular varied considerably. A review in the Freymütighe stated that the work “in its entirety was too long, drawn-out, contrived, and lacked the proper expression, particularly in the vocal parts.”13 Criticism by a fellow reviewer in the Zeitung für die elegante Welt was directed primarily at the libretto. The same critic believed that the music contained “several excellent passages” and that “a 206

Com p os e r i n R e s i de nc e

composer of such genius can create great work from even the poorest of material.”14 The authoritative Allgemeine musikalische Zeitung sparked controversy. An initial critic wrote that the oratorio enjoyed “widespread acclaim” and that Beethoven “was capable, given some time, of effecting a bona fide musical revolution, as Mozart had done.” Three months later, however, a second critic claimed that “Beethoven’s cantata was—disappointing.”15 Oddly enough, considerable media attention was devoted to Beethoven’s unusually high ticket prices: double the norm for seats in or near the front row, triple for a reservation, and twelve times (!) the usual sum for a box seat.16 Rumors circulated that Beethoven made a profit of 1,800 guilders from the entire operation, equivalent to the annual salary of a senior public servant—an exorbitant figure in the eyes of the critics.

The warmer reception of the First Symphony relative to the Second is logical, given its established popularity—it had already seen performances in Leipzig, Berlin, Breslau, Frankfurt-am-Main, Dresden, Brunšvik, and Munich. But it is also representative of a new trend that would come to dominate classical music, and still does to this day: the general skepticism of the public in the face of new works. Beethoven’s predicament in this sense was twofold. First, “new music” is by its very nature “unheard-of,” and only a tiny minority of specialized listeners can surmount their immediate perceptions on a first hearing to construct a full mental overview of the work as a whole. Music cannot escape its temporal dimension, and memory plays a crucial role in recognizing structural links that extend through time. The less proficient a listener is in the language of music, the more hearings are required for memory to do its job. Second, Beethoven’s latest works were not only newly composed but also newly conceptualized, presenting the listener with an entirely new set of rules and expectations. Grasping such new “rules of engagement” on the fly is often beyond the capacity of even the most specialized experts. Beethoven’s Second Symphony was “new” in both of the above senses. Our modern perspective gives us a better understanding of Beethoven’s development since the First Symphony and of the importance of the Second Symphony as a springboard to the Eroica. Not only that, but the rapid development of Beethoven’s orchestral style between 1800 (the year of the First Symphony) and 1804 (the birth of the Eroica) is in no small measure attributable to the composition of the Second Symphony. Com p os e r i n R e s i de nc e


It was in this work that Beethoven hit upon the orchestral color that would come to typify his symphonic style. From the initial opening chord and throughout the slow introduction, it is clear that we have bid adieu to Haydn’s orchestra. The sound carries more weight, with greater depth and richer contours, creating an unparalleled dramatic intensity. This latter quality in particular comes to the fore in the ensuing Allegro, which boasts powerful sonorities, extremely long phrases (there are few cadence points allowing the music to come to rest), and sweeping gestures that conjure up a wide variety of moods. Such energy and momentum also give rise to inevitable structural consequences: the coda—an addendum that until Beethoven’s time had been nothing more than a negligible “tail end”— became not only the conclusion of the movement but also its climax, and the associated richness of ideas also made it substantially longer (Beethoven clearly understood the laws of musical inertia: as the size and speed of a moving body increase, so too does the braking distance). The same applies even more to the final Allegro molto, whose main theme is defined by a rapid tempo, erratic bursts of sound, hectic rhythms, and disorienting accents, trills, and sforzati, invoking a primal quality hitherto unprecedented in orchestral playing. One critic from the Allgemeine musikalische Zeitung characterized the movement as “bizarre, wild and shrill,” while another compared it to “a rough-hewn monstrosity, an impaled dragon resolutely battling on and refusing to perish, blindly and savagely thrashing its tail as it bleeds to death.”17 It is the second movement, however, that most clearly embodies the soul of Beethoven’s new, rich, and flexible orchestral sound: a Larghetto conjuring up a poetic atmosphere that until that time had only been possible in the more intimate genres of piano repertoire or chamber music. Here the progression of orchestral colors and moods becomes an integral component of the musical narrative. The pace of the Larghetto is, quite literally, “a little slow,” creating the illusion of movement in slow motion—elegant and ponderous, with an intensity that nonetheless maintains forward momentum. It is unsurprising that the beauty and sumptuousness of the movement inspired great admiration, giving rise to a range of poetic associations and lyrical interpretations over the course of the nineteenth century. Berlioz reported feeling “deeply moved,” describing the Larghetto as “the enchanting portrayal of innocent bliss” (1835); Ulybyshev, a Russian expert on Mozart and Beethoven, compared it to “a long conversation with a charming and tender lady” (1857); his German fellow Adolf Bernhard Marx heard in it “the 208

Com p os e r i n R e s i de nc e

innocence of a young maiden’s song” (1884).18 The Englishman George Grove mentioned the work’s “elegant, indolent beauty” (1898).19

However, most ears during the concert on April 5, 1803, were fixed on Beethoven’s oratorio Christ on the Mount of Olives, not least since—leaving his two unperformed Imperial cantatas aside—it was Beethoven’s debut in the field of vocal music. The oratorio served a dual purpose for Beethoven: it was both the calling card of the new composer in residence at Theater an der Wien, as well as a test bed for his operatic aspirations. But despite numerous performances during its first years,20 the Mount of Olives was controversial from the outset. This reputation has encumbered the work ever since, as even Beethoven partially distanced himself from it in 1811, saying, “I would now set about writing an oratorio very differently, that much is certain.”21 Beethoven would later plead special circumstances, claiming that the Mount of Olives was composed in great haste. While it is true that the oratorio was written within the space of only a few weeks, this is hardly a valid excuse: the First Piano Concerto, the Violin Concerto, and the Mass in C are all evidence of Beethoven’s ability to produce marvelous works under pressure. Other apologists say that the libretto was not up to snuff, but this too can be refuted: librettist Franz Xaver Huber was experienced and had a fine reputation, and his collaboration with Beethoven was open and constructive. Furthermore, Beethoven himself believed that a good composer should always be able to produce good work, even with a poor text as the basis.22 A far more pressing issue was that for some decades, aside from Haydn’s highly popular Creation and The Seasons, no quality oratorios had been written that Beethoven could use as a point of reference. After Handel, the genre had all but fossilized and would need to wait at least until the time of Mendelssohn for any new stylistic inroads. Beethoven therefore had no choice but to forge a path through terrain that was not his own and without any convincing models as landmarks. He also made some fundamental errors of judgment. Over the course of six scenes, he and Huber had decided to cover two Gospel excerpts: the story of Christ and his disciples on the Mount of Olives, and Jesus’s arrest. Both narratives were treated fairly loosely: some Bible passages were blended together; others abridged or left out entirely; and it was clear that the creators had chosen to emphasize the saga’s lyrical qualities over its epic aspects. Since they were clearly more interested in the Com p os e r i n R e s i de nc e


protagonists’ emotional lives rather than the historic details, they also broke with previous convention and eliminated the role of the evangelist—an initial strategic choice that met with broad disapproval. The portrayal of Christ in particular is highly psychoanalytical. Even in the first scene, which begins in medias res, the audience meets Jesus as an anguished figure, torn between his duty to redeem humanity and his fear of death and suffering. As the oratorio progresses, instead of depicting the biblical and duty-bound son of God who ultimately accepts the will of his father, Beethoven paints a man of flesh and blood, full of doubt and desperation, vacillating between feelings of fear, hope, surrender, and resignation. This too rubbed earlynineteenth-century audiences the wrong way. Not only was it a theological aberration to grant Jesus dual status as both the son of God and a human being, but to give his humanity a concrete form onstage was an act of the purest blasphemy. It cannot be denied that Beethoven, as one might expect, was indeed carried away by the lyrical possibilities offered by such a gripping psychological drama, and deliberately pushed (now and again overstepping) the boundaries of the oratorio genre. Indeed, many fragments are so expressive as to seem more at home in an operatic setting: Christ’s first monologue is a rather unapologetic, heroic tenor aria; the trombones during the oracle of the Seraph conjure up associations with the Magic Flute and Don Giovanni; the Seraph’s aria is highly reminiscent of the Queen of the Night; the duet between Christ and the Seraph resembles a love duet from a sentimental rococo opera; and the final numbers—the large choruses sung by the soldiers and disciples—might easily have been lifted from any French lyric tragedy. Occasionally, various elements are jumbled together. The opening aria, for example, is a German text sung to an Italian melody, with a French orchestral accompaniment. Although this stylistic potpourri is to a large extent responsible for much of the oratorio’s charm, it is understandable that such musical and dramatic intensity had nineteenth-century audiences scratching their heads. Having been presented with such a libretto, however, it is hard to imagine Beethoven having written anything else, and every note testifies to the composer’s deep and personal commitment to the subject matter. The Mount of Olives, after all, somewhat reflects Beethoven’s own life story, and he was clearly struck by the parallels between Christ’s fate and his own destiny. Although originally conceived as a strategic career move, the Mount of Olives grew into an emotional and ideological confession piece.


Com p os e r i n R e s i de nc e

Most concertgoers likely found the approach too arrogant and therefore presumptuous. Breitkopf & Härtel responded with similar reservations. After some initial failed attempts to publish the Mount of Olives, Lichnowsky increased pressure in the spring of 1805 by traveling to Leipzig to deliver the manuscript in person. Still the response was lukewarm—ostensibly because oratorios were slow sellers, but in reality because Beethoven’s intensely emotional approach to the Gospel was deemed unacceptable by the ProtestantReformationist publishers in northern Germany. The decision was finally made to publish the work in 1811 but with a completely revised libretto. Only at the last minute was Beethoven able to prevent the alteration of the text, which he had not himself authorized. As it transpired, the publisher had engaged the services of one Christian Schreiber to substantially rework the libretto to the Mount of Olives (several months later, and to Beethoven’s immense satisfaction, Schreiber would supply a German version of the Mass in C, opus 86). Schreiber was not only a poet and composer but also a philosopher and theologist, making him the perfect candidate to remove the political and religious barbs from Beethoven’s oratorio. He un-dramatized the work, removing the linguistic and stylistic peaks and valleys (emotive words such as blood, fear, hell, death, pain, exile, enemy, rage, and hate were systematically avoided) while simultaneously ensuring an overall tone of moralistic contemplation. Occasional modifications to the music itself were considered a necessary evil. When Beethoven got wind of this scheme, he wrote an angry letter to Leipzig, admitting that the libretto was lamentable but insisting that it remain unchanged. He emphasized the inextricable interwovenness of the text with the music, implying that any alteration—be it of a single key word—would derail the entire composition.23 The revised libretto was thus withdrawn, although Breitkopf & Härtel could not resist making several small changes despite Beethoven’s clear position on the matter. Beethoven was incensed: “I see that, despite my letter to the contrary, you have opted for the unfortunate alternate version of the text in the chorus ‘Wir haben ihn gesehen.’ Dear God in heaven, do you in Saxony really believe that the words are what make the music?”24 The Anglicans, too, were affronted by the “humanization” of Christ and his apostles on stage and censored the oratorio. A performance took place in London on February 28, 1814, for which an English “translation” had been produced, with all roles sung in the third person. In 1842 a version was even

Com p os e r i n R e s i de nc e


released with a completely new story from the Old Testament—the persecution of David by Saul. We can only imagine Beethoven’s fulminations at such a shameless lack of respect.

The concert on April 5, 1803, at Theater an der Wien was in many ways an ego statement, in which Beethoven made a declaration about himself and his status as a composer. He was the star attraction in a program comprising exclusively his own music (during his first Akademie in 1800, he had hidden, at least partially, within the thickets of Haydn and Mozart), and by identifying so strongly with the main character in his oratorio, he had infused it with the significance of a personal creed. Beethoven thus set a new tone for music in general. The nineteenth-century Romantic composer would thenceforth put Himself and His feelings in the spotlight, imbuing music with grander gestures, greater resources, and more emotional and intellectual intensity in order to practice Art and convey a Message. Conversely, this development is also what consigned Haydn and Mozart forever to the ranks of the “classical” composers.


Com p os e r i n R e s i de nc e


Salieri’s Opera Lessons

beethoven did not climb the Mount of Olives unprepared. He realized early in Vienna that his experience in the field of vocal music was too limited to ensure the success of a major project. On the scarce occasions when he had ventured into vocal terrain (such as the two Imperial cantatas), he had done so armed with nothing more than his intuition. But real operas and grand oratorios require specific expertise, and Beethoven had spent enough time in the opera orchestra in Bonn to know that opera houses were unforgiving, vicious, and cutthroat places where there are rarely any second chances. In 1801, he therefore decided to take lessons in opera from imperial Kapellmeister himself, Antonio Salieri.1 The choice was a logical one. Although Salieri’s star was fading, he remained one of the most prominent composers in Vienna and enjoyed Joseph II’s unconditional support until his death. They would often be seen together, and their rapport even bordered on friendship (they were on the very verge of using the familiar du form of address with one another). While Salieri’s influence in the opera world had vastly declined, as vice president and conductor in residence at the Tonkünstler-Sozietät (Society of Musicians) he belonged to the select group in Vienna who determined the prevailing musical tastes. He was a professional and knew the tricks of the opera trade. After training under Florian Gassmann (the director of the imperial Hofopera and thus the definitive authority on opera in Vienna), he had collaborated with theater giants such as Da Ponte and Beaumarchais, and celebrated triumphs in Vienna, Paris, Milan, Venice, and Rome. Salieri had seen his fair share of debacles, certainly; but while some of his productions were indeed utter failures, they did furnish him with a wealth of useful experience on the pitfalls of opera composition. 213

Salieri has an unfortunate reputation as a villain who elbowed his way to the top, an image reinforced by the unwholesome and often exaggerated tales of his supposed conflict with Mozart. Contrary to this portrayal, Salieri was a very affable fellow. He never forgot how as a fifteen-year-old orphan he received not only tutelage but also room and board from Florian Gassmann, and he considered it his duty to pass on his knowledge and experience to all young musicians—composers and singers alike. There are records of him having taught over one hundred pupils, usually free of charge (only children of the wealthy were asked to pay). The list of his pupils is impressive. Alongside the many unknown aristocrats and a few local celebrities, it boasts the likes of Carl Czerny, Johann Nepomuk Hummel, Franz Liszt, Giacomo Meyerbeer, Ignaz Moscheles, and Franz Schubert. Beethoven’s lessons with Salieri were intensive but sporadic, given the sheer quantity of work that Beethoven had on his musical plate. Salieri did not apply a fixed method but took an ad hoc approach. He had his pupil set texts by Metastasio and other Italians, corrected the errors, and notated the alternative versions neatly above Beethoven’s draft, teaching him the ins and outs of vocal writing in a tangible and practical fashion. A striking aspect is the fact that Salieri used only Italian texts, due to his inadequate proficiency in German (despite having lived in Vienna for decades). His assumption was that once mastered, the fundamental rules and principles of the art could be applied anywhere. Beethoven wrestled greatly in the beginning with the specific rules of Italian prosody, a struggle that was chiefly attributable to his poor knowledge of the language—a deficiency that he would not rectify until 1813 by taking private Italian lessons with university professor Anton Filippi. Essentially, the lessons with Salieri boiled down to ensuring that the musical meter matched that of the text. To achieve this, Salieri swore by the proven method of declaiming the text aloud as much as possible until the melody virtually presented itself, according to the old adage “Well spoken is half sung.” He then taught Beethoven how to mold the character of a melody to suit the meaning of the lyrics, with key words receiving the highest (and in rare cases the lowest) tones, and how to adapt the structure of a melody to the punctuation—an exclamation mark requires a different contour than a question mark, for example. Lastly, he offered practical guidelines regarding the placement of rests and breaths, as well as the use of vowels, about which Beethoven once noted in the margin of a notebook, “U, I and O are ungrateful vowels, on which long melismas or coloraturas are to be avoided.”2 214

S a l i e r i ’s Ope r a L e s sons

Beethoven in 1815

St. Augustin’s and the Palais Lobkowitz in Vienna

St. Michael’s Square and the riding school in Vienna

The Kärtnertortheater

Theater an der Wien

University Square in Vienna

The Razumovsky Palace

Josephine Deym von Stritetz (née von Brunsvik)

Joseph Deym’s palace on Rotenturmstrasse

Antonie Brentano and children Georg and Fanny

Giulietta Guicciardi (presumed)

Therese Malfatti

Christine Gerhardi

The bathhouse in Teplitz (Teplice)

Inside the main bathhouse in Karlsbad (Karlovy Vary)

Sketch of the Eighth Symphony (op. 93)

Sketch of the incidental music for King Stephan (op. 117)

Beethoven’s lessons concluded after two years, at which time Salieri had Beethoven write three more “masterpieces”: the soprano aria “No, non turbati” (WoO 92a), the duet “Ne’ giorni tuoi felici” for soprano and tenor (WoO 93), and a trio, “Tremate, empi, tremate” for soprano, tenor, and bass (op. 116). The aria and duet were reviewed, corrected, and approved by Salieri, but neither ever received a full orchestration. This is the reason why, of these three works, only the trio ever found its way to the concert stage.

While Beethoven’s lessons with Salieri undoubtedly bore fruit, a void remained that Beethoven would have to fill himself. Salieri may have had a nose for the theater and a flair for the dramatic, but what he lacked was the capacity to harness his imagination and distill it into a musically coherent whole. To us, his music flits capriciously from one moment to the next; in this respect, Salieri was forced to recognize his infinite better in Mozart, who succeeded in taking the principles of the “Viennese classical school”—which he had developed extensively in his piano concertos and chamber music— and extrapolating them to opera. Mozart’s arias and ensemble pieces are perfectly structured, well proportioned and fleshed out, and retain their musical effect even if the text goes unheard. Salieri was unable to impart this key aspect of opera composition to Beethoven, who would need to develop a sense for it later—independently and via many byroads—during his work on Leonore. Beethoven learned what he could from Salieri and always showed his teacher the greatest deference and gratitude. He dedicated the Violin Sonatas in D, A, and E-flat (op. 12) to Salieri, putting him on equal biographical footing with Beethoven’s other ex-teacher, Haydn. At around the same time, Beethoven also composed a set of variations on “La stessa, la stessissima” (WoO 73), one of the hits from Salieri’s Falstaff. While capitalizing on the tragicomedy’s success in Vienna, Beethoven’s tribute was undoubtedly intended to charm his former teacher. The typical frictions that existed between Beethoven and all of his close friends were of course unavoidable. In 1808 Beethoven even accused Salieri of sabotaging his grand Akademie on December 22 by scheduling a competing concert by the Tonkünstler-Sozietät that same evening. This was manifestly untrue,3 and Salieri might have made the reverse accusation on the very same grounds.4 But all other reports indicate a very amicable relationship. Beethoven took the problems surrounding Leonore to his ex-teacher (whose S a l i e r i ’s Ope r a L e s sons


advice, incidentally, he patently ignored), and Moscheles once reported finding a note on Salieri’s desk saying, “Beethoven—your pupil—was here!”5 We also have the endearing tale of Salieri’s appearance as assistant conductor to Beethoven during two concerts held at the university hall in 1813 when, as a nearly sixty-five-year-old Hofkapellmeister, he conducted the offstage trumpets and percussion (representing the clamor of weaponry) during performances of Wellington’s Victory, or the Battle of Vitoria (op. 91). When Salieri was admitted to the Vienna General Hospital in 1823, by then very ill and half insane, Beethoven was immediately informed by Schindler, who also reported Salieri’s confession that he had poisoned Mozart. Beethoven would hardly have believed such a thesis: not only did Salieri have no motive, but Beethoven knew him too well to even think him capable of committing such an act.


S a l i e r i ’s Ope r a L e s sons


The Mystery of the Eroica

on august 6, 1803, ferdinand ries wrote a letter to publisher Nikolaus Simrock in Bonn, announcing Beethoven’s plans to move to Paris within eighteen months (by the winter of 1804–5). The decision cannot have been a flight of fancy, as Ries raised the subject twice more several months later.1 Beethoven himself also implored Joseph Sonnleithner to make haste with the Leonore libretto in March 1804, not only because of the timing he had envisaged for the Vienna premiere but also because he wished to take his new France-based opera with him to Paris as a musical and dramatic calling card. The decision to emigrate to Paris was certainly an escape of sorts, as Beethoven’s career opportunities in Vienna had remained limited despite his successful Akademie at Theater an der Wien. However, it also represented a positive and conscious choice to move toward the grandeur and the élan et éclat—the spirit and shine—of musical life in the French capital. This in turn was due in no small part to the rise of First Consul Bonaparte, who since the Coup of 18 Brumaire in the year VIII (November 9, 1799) had also taken the musical reins firmly in hand. Napoleon believed that music was deserving of government support, since of all the arts it exerts the greatest influence on the mind. He oversaw everything—the opera, conservatory, and the Académie française, where he appointed the composers François-Joseph Gossec, André Grétry, and Etienne Nicolas Méhul. He also issued new intellectual property laws and saw to the institution of a pension system for orchestral musicians. Lastly, he ensured that future composers would also be eligible to compete for the famous Prix de Rome, alongside painters and sculptors. Opportunities in Paris were thus plentiful for those with musical ambition. Beethoven was not lacking in ambition, and the fact that Parisian audiences had already been introduced to some of his works gave him a head start. 217

On November 21, 1801, for example, his First Symphony was performed at a concert run by the Société des concerts français under the auspices of Madame Bonaparte; other sources report a concert that included the Second Symphony. Both were successful, despite claims by some critics that certain orchestral effects resembled the cries of pigeons and crocodiles.2 Beethoven planned his relocation thoroughly. He had Nikolaus Simrock (whose brother Heinrich had opened a publishing branch in Paris in 1802) release several piano sonatas and chamber works in an attempt to boost his renown among the general public. His reputation among professionals was of course already secured—Parisian piano builder Sébastien Erard had gifted a magnificent grand piano to Beethoven in 1803. Beethoven believed that the French violinist Rodolphe Kreutzer had facilitated the gesture, and decided to dedicate to him the newly composed Violin Sonata in A (op. 47), which he and Bridgetower had premiered several months earlier in Vienna.3 Beethoven’s aim with this diplomatic maneuver was to gain the favor of Kreutzer, who was a professor at the conservatory and the concertmaster at the opera and whose opinion was influential throughout Paris. Whether the ploy was successful is unclear—what we do know is that Kreutzer never publicly performed the sonata that bore his name. Some say it was because the sonata’s technical demands, which include many staccato and spiccato passages, exceeded Kreutzer’s ability; others claim that he was simply averse to Beethoven’s music in general, describing it as “outrageously unintelligible.”4 The keystone in Beethoven’s propaganda offensive was to be a grand symphony dedicated to Napoleon, a move whose significance was more pragmatic than ideological. As with many intellectuals in Bonn, the enthusiasm with which Beethoven had followed the developments in Paris gradually made way for increasing distaste, and he also had mixed feelings regarding Napoleon’s political career. On the one hand, Beethoven could appreciate the ingenuity, willpower, and peerless determination with which the Corsican had worked his way up from humble beginnings; on the other, he could not close his eyes to Napoleon’s opportunism and blind lust for power. When the German countess von Kielmansegge tried to commission a sonata from Beethoven in November 1801 that was to depict the events of the French Revolution, Beethoven declined, claiming to have been disillusioned by the Concordat with the pope that Napoleon had signed several months before on September 25, 1801, thereby turning back the clock: “Gentlemen, have you gone utterly insane? Asking me to write such a sonata, with things as they 218

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

are? While the revolution still blazed, perhaps, it might have been appropriate. But now, when everything seems to be going backwards, and Napoleon has signed a Concordat with the Pope? Now you would have such a sonata?”5 This was Beethoven through and through: simultaneously critical, ironic, and verging on the sarcastic. It should be noted here that he did not decline the proposal outright; he merely drove up the price, after which the countess let the matter rest. Beethoven’s indignation at Napoleon’s realpolitik was of short duration, however, and on October 22, 1803, Ries informed Simrock of Beethoven’s plans to dedicate his new symphony to Bonaparte. It was a perilous initiative, as Beethoven risked losing the goodwill that he had so carefully cultivated among the Viennese aristocracy, who themselves harbored a deep-seated aversion to anything associated with contemporary France. Partly they were fearful of the—in their eyes—deviant ideas brewing there regarding the organization of people and society, but the horrendous image of a beheaded Marie Antoinette (the youngest sister of Joseph II and Leopold II, and the aunt of the reigning emperor) was also still firmly etched in their minds. Despite these reservations, Beethoven sensed that the political climate had indeed been changing in recent months and that he could afford to hedge his bets, despite the persistent anti-French sentiments among the most conservative aristocrats. Keep in mind that the cards in the geopolitical European power play had been thoroughly reshuffled since the Treaty of Lunéville on February 9, 1801, which had put an end to the War of the Second Coalition. In the wake of several dramatic defeats by Napoleon’s armies in northern Italy, Austria had been forced into an agreement involving the surrender of a vast amount of territory, including the Austrian Netherlands (modern-day Belgium), the Left Bank of the Rhine, and Lombardy. The agreement was nonetheless welcomed in Vienna, due to a rather perverse line of reasoning: Napoleon’s strength was still the best bet for erasing the ghost of the revolution, and stability in France was a precondition for peace in Europe. From that moment on, all of Austria’s international policy concentrated on maintaining friendly relations with Paris. Beethoven therefore had good reason to dedicate the Third Symphony to Napoleon. There was one important man, however, who stood in the way of Beethoven’s well-laid plans: Prince Lobkowitz. He must have caught wind very early on that Beethoven had an exceptional symphony in the works, and—given his advocacy of modern music and the success of Beethoven’s T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


String Quartets (op. 18)—expressed a natural interest in the new symphony project. He offered Beethoven rehearsal and run-through facilities in his “center of excellence,” helped organize the first semipublic performances, and took care of the necessary advertising. In return he claimed all of the performance rights for a half-year period, even laying four hundred guilders on the table to secure the commission (he would later extend the exclusivity period to one year, raising the compensation to seven hundred guilders and eighty additional gold ducats, themselves amounting to another 360 guilders). It was an attractive offer, but it thwarted somewhat Beethoven’s Bonaparte plans. As a canny member of the middle class, Beethoven cleverly circumvented the problem by applying a “marketing mix”: the new symphony would be dedicated to Lobkowitz but titled “Bonaparte.” Initial rehearsals were held chez Lobkowitz in late May and early June 1804.6 Recently discovered financial records show that the orchestra numbered a mere twenty-seven players.7 We also learn that the sessions were billed as rehearsals (paying players two guilders each) rather than as concerts (at three guilders each)—a point of contention since there was a small audience present—and that the double-bass player received an additional allowance for the transportation of his instrument. During the first rehearsal, Ries also felt compelled to make a pertinent observation regarding the second horn’s uncommonly dissonant entry before the recapitulation in the first movement: “That blasted horn player! Can he not count? That entry is disgraceful!” According to the same account, Beethoven threatened to give Ries a clap across the ear.8 Further sources indicate that Beethoven’s rancor at the lack of appreciation for his symphony persisted for some time. Aside from this one incident, the rehearsal atmosphere was more one of strained concentration than nervous tension. Concertmaster Anton Wranitzky led the orchestra from the first chair; Beethoven sat in the auditorium and regularly halted the proceedings to dictate various changes, which Wranitzky carefully noted down. Afterward Beethoven collected all of the orchestral parts and took them home to make the corrections, allowing him to hear the improved version the following day, when the parts were further retouched as needed. Beethoven greatly welcomed this feedback loop, as he had grave doubts regarding the timing of certain effects and the proportions of the work in general. He was unsure, for example, about whether he should stick to tradition and repeat the exposition in the first movement, fearing that the work might become too long. The run-throughs with


T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

Lobkowitz helped him realize that the omission of the repeat actually made the symphony seem even longer.9 Lobkowitz later made extensive use of his exclusive rights. Several weeks after the rehearsals in Vienna, he organized a concert at his estate in Eisenberg (Jezeří) that included Beethoven’s symphony. Beethoven himself did not attend, and Wranitzky was left to conduct the orchestra.10 In late September 1804, when Prince Louis Ferdinand of Prussia spent the final days of a diplomatic mission to Austria and Bohemia with Lobkowitz, the Third Symphony was performed privately once more—again in Beethoven’s absence. Louis Ferdinand was so delighted to be one of the first to hear his idol’s latest creation, he had the work played through three times in its entirety. He had called on Beethoven in Vienna earlier that month, the pair having not seen each other in some time. Their previous meeting had taken place in May 1796 during Beethoven’s concert tour in Berlin, when the prince treated Beethoven with the amicable deference of a subordinate acknowledging his superior. During an official dinner, for example, Louis Ferdinand allocated Beethoven the seat beside him, while an aristocratic lady (who had slighted Beethoven the day before) was seated opposite. Beethoven was always extremely sensitive to such attentions and decided on the spur of the moment to dedicate the Third Piano Concerto (op. 37) to his noble Prussian friend. The September conversations with Louis Ferdinand undoubtedly went beyond the musical, extending to the disturbing shifts within the political landscape that were of considerable relevance to Beethoven’s future plans. Tempers between Vienna and Paris had flared anew. Razumovsky, after a sojourn of several months in St. Petersburg, had returned to Vienna with clear instructions to increase Russian pressure on the Austrian government to support a third anti-French coalition. The emperor was indifferent, and Cobenzl—the deputy First Minister and Minister for Foreign Affairs— expressed some doubts. Only Archduke Karl Ludwig vehemently opposed any renewed confrontation with the French. Any arguments for peace were rendered moot, however, by Napoleon’s increasingly rash behavior. The manner in which he had the Duke of Enghien, the supposed orchestrator of a failed conspiracy, executed in March 1804 had instilled terror into the hearts of the people, and his self-proclamation as emperor of France on May 18, 1804, came across as particularly antagonistic and menacing to those who opposed him. Francis II responded in August 1804 by founding the Austrian Empire, thus upgrading himself from “archduke” to “emperor.” This allowed him to retain

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


his status as a “dual emperor” for two more years, as both Emperor Francis II of the Holy Roman Empire and the German Nation, as well as Emperor Francis I of Austria. Only when the Holy Roman Empire came to an end in 1806, and he was deposed as emperor, was he finally in a position to manage a realm whose scope was more commensurate with his talents. According to Ries, Beethoven too was outraged at Napoleon’s selfappointment as emperor and was once heard to cry out: “Is he not an ordinary man? Now he will trample over all human rights, serving nought but his own ambitions. He will rise higher and higher to become, as everybody says, a tyrant!” Ries goes on to tell how Beethoven then ran to his desk, snatched up the title page of the symphony, tore it to shreds, and threw it to the floor.11 This anecdote has taken on a mythical allure and would later come to symbolize the resistance of all artists against tyranny, as well as the more general frictions that exist between art and politics. The ideological implications of the tale should be put into perspective, however, as the Concordat had long since disabused Beethoven of any illusions regarding Napoleon’s integrity. Beethoven’s outburst in May 1804 was more likely related to the fact that Napoleon’s accession as emperor put an irreparable end to any amicable French-Austrian relations, simultaneously laying to rest his own twopronged strategy of conquering Paris without turning his back on Vienna. This imposed strategic about-face was reflected in the hesitation with which he thenceforth referred to the “Bonaparte” attribution. On October 22, 1803, Ries had written to Simrock: “[Beethoven] is eager to dedicate the symphony to Bonaparte, but because Lobkowitz is prepared to give 400 guilders for half a year, it will be titled ‘Bonaparte’ instead.” A subsequent communication, on August 26, 1804, states, “The symphony is actually titled Ponaparte [sic].”12 Far more telling, however, was the manuscript he sent to Breitkopf & Härtel, as the name “Bonaparte” had been erased so vigorously that the paper was completely worn through. Events unfolded rapidly thereafter. Taking Russia’s lead, in September 1804 Prussia also urged Austria—via special emissary Louis Ferdinand—to enter into a new anti-French coalition. Eventually the war hawks got their way, and on November 6 an agreement was signed with the Russians (behind the back, incidentally, of Archduke Karl, who was forced to step down only months later). On August 9, 1805, Austria joined the Third Coalition, and a new war began. The French marched on Vienna, met with negligible resistance, and took the city on November 13. Napoleon made the city’s humiliation complete by spending the night in Schönbrunn castle, in the bed of 222

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

Empress Maria Theresa, the mother of all Austrians. The allied troops continued to offer resistance but were forced to surrender on December 2 following a grim battle at Austerlitz (around a hundred kilometers north of Vienna). The Treaty of Pressburg, signed on December 26, brought a provisional end to French-Austrian conflict.

After conversing with Louis Ferdinand and armed with inside information received from Breuning, sometime around New Year’s Day 1805 Beethoven finally decided to shelve his Paris plans entirely and remove any association of his symphony with Napoleon. He switched targets and instead launched a major publicity campaign to introduce the Third Symphony to the Viennese public. Initially two semiprivate concerts were given to warm up a select group of well-disposed and musically inclined listeners (i.e., aristocrats). The first of these was held on January 20, 1805, at the home of banker Joseph Würth, and the second followed three days later in Lobkowitz’s concert hall. No extant sources can explain why Lobkowitz waived his hard-won rights, allowing the work to premiere outside his own home. Some believe it was merely the outcome of the latest spat between Beethoven and his sponsorpatron; others suggest that Würth may have loosened his purse strings to secure the rights to the premiere. He was, after all, a new, ambitious, and wealthy player in high-society circles: he had married up, refurbished the Hoher Markt residence of his in-laws into a lavish palais in 1801, and made earnest attempts to add an intellectual and cultural sheen to his new material status. In the winter of 1803 he began hosting regular Sunday morning concerts of such high caliber that they were occasionally reviewed in the Allgemeine musikalische Zeitung. The orchestra was assembled from the ranks of freelance professionals and quality amateurs and led by Franz Clement— the concertmaster at Theater an der Wien and a Beethoven expert. Beethoven’s strategy seemed clear. His aim with the first two January concerts was to win over a select group of opinion makers, to familiarize them with the symphony’s more unexpected twists and turns, and to train their concert-going endurance and stamina. A favorable reception among the experts and the initiated, he hoped, might spread favor throughout the wider lay population over the ensuing months, encouraging them to flock to the first public performance in a positive and curious frame of mind. The premiere was held on April 7, 1805, at Theater an der Wien during a benefit concert for violinist Franz Clement. Turnout was high, but responses were mixed despite T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


Beethoven’s calculated efforts to prime the audience beforehand. Beethoven must have sensed as much during the debut, particularly when an audience member screamed from the balcony, “I’ll pay extra just to make it stop!”13 Afterward Beethoven left without saying a word to the public. One critic reported: “On that evening the audience and Herr v. Beethoven, himself on the conductor’s stand, were not pleased with one another [ . . . ] Beethoven [ . . . ] found the applause to be somewhat lacking.” Precious few members of the audience would have been able to appreciate such a “masterpiece” in any case, and for the majority the symphony had little to do with art at all. It was “too long and ponderous,” and “the juxtaposition of heterogenous elements produced strange modulations and violent transitions,” lending the work an “originality that one would hardly wish to pursue,” characterized by “transparently desperate attempts to stand out and be noticed.” The optimists claimed that it would be “several thousand years” before the public were sufficiently schooled in the arts to comprehend the symphony’s beauty; the pessimists feared that “if Beethoven continues along this path, things will not end well between him and his audience.”14 Only Haydn expert Griesinger glimpsed the symphony’s true import, referring to it as a “work of genius.”15

The concerts presenting the Third Symphony, and their painstaking preparation, illustrate Beethoven’s intention to continue pursuing his career in Vienna—for the time being. The decision was set in stone in October 1806 when he had the score and parts printed in his city of residence, thus putting an end to more than three years of psychological warfare among various publishers, the history of which—as we will see—mirrors the progression of the Bonaparte story in virtually every respect. In May 1803, when the Third Symphony was still far from complete, Beethoven’s brother and personal secretary Kaspar Karl began negotiations with two publishing houses: Breitkopf & Härtel in Leipzig, and Simrock in Bonn. It hardly needs mentioning that Kaspar Karl played one off against the other to drive the price up as high as possible. In December 1803, however, negotiations ceased, as Beethoven was so sure of his plans to relocate that he thought it made more sense to release the symphony in Paris. After a hiatus of over half a year, Kaspar Karl revived talks with Breitkopf & Härtel in August 1804, shortly after his brother had torn up the “Bonaparte” title page. The Third Symphony was to be part of a package that also included the Triple Concerto, the Piano Sonatas in C Major, F Major, and F Minor (opp. 53, 54, 224

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

and 57), and the Mount of Olives. In December 1804—coincidentally the moment when his focus had switched back to Vienna—Beethoven suddenly began stalling for time; the negotiations took on a more acrid tone, and both sides seemed to be waiting for the right pretext to back out of the deal. On December 22, 1804, Breitkopf & Härtel first threatened to cease collaboration if Beethoven failed to meet certain delivery deadlines, following up several days later with complaints about the unpleasant “intermediary” (Beethoven’s brother) who was “making the matter difficult to resolve.”16 Beethoven played dumb, and on February 12, 1805—again, via Kaspar Karl— formulated several demands for corrections to the score, insisted on the repeat of the exposition in the first movement, and asked Breitkopf & Härtel to release an additional version of the score in pocket format, analogous to similar editions of Haydn’s symphonies that had appeared in Paris.17 Lichnowsky briefly stepped in as a go-between, but Breitkopf & Härtel’s patience had run out, and in June 1805 they sent all of the materials back to Vienna, bringing the chapter to a final close. Beethoven was now free to negotiate with a young but very promising Viennese publishing house: the Agency of the Arts and Industry (Kunst- und Industrie-Comptoir), better known as the Bureau des arts et d’industrie. This enterprise, whose Kohlmarkt offices were within walking distance of Beethoven’s lodgings, was founded in 1801 and initially specialized in the visual arts, scientific publications, and cartography. Its core business gradually shifted toward music, however, and within a few years the Comptoir could compete with other key players in the market. One of the shareholders was Joseph von Sonnleithner—which goes some way to explaining his eagerness to assist during the 1802 Quintet conflict with Artaria—and we can safely assume that his role was pivotal in putting the publisher in touch with Beethoven. From 1802 on, the Comptoir released over forty of his compositions, including such major works as the Violin Sonatas in A Major, C Minor, and G Major (op. 30), the Second Symphony (op. 36), the Third Piano Concerto (op. 37), the Romance for Violin and Orchestra (op. 50), the Piano Sonatas in C Major, F Major, and F Minor (opp. 53, 54, and 57), the Triple Concerto (op. 56), the Fourth Piano Concerto (op. 58), the Three String Quartets in F Major, E Minor, and C Major (op. 59), the Fourth Symphony (op. 60), the Violin Concerto (op. 61), and the Coriolan Overture (op. 62). The Comptoir was Beethoven’s preferred publisher for many years, until the business succumbed to financial difficulties in 1808 and Beethoven was forced to return to Breitkopf & Härtel. T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


Beethoven’s fondness for the Comptoir was not entirely due to Sonnleithner. Unlike other music publishers, the founders of the Comptoir focused exclusively on “serious” music and turned their noses up at what they called “humdrum entertainments.”18 Beethoven valued their dedication, and so it was only logical that he turned to them for the publication of his Third Symphony. It was released in the autumn of 1806—the first time that the title page of the symphony bore the name Sinfonia Eroica. Below the dedication to Prince Lobkowitz, the following comment was added: composta per festeggiare il sovvenire di un grand Uomo (composed to celebrate the memory of a great Man). The Third Symphony had remained untitled since the concerts in January 1805, and all references to Napoleon had been removed. The symphony now bore the epithet “Heroic,” and at roughly the same time, Beethoven penciled in above the second movement, Marcia funebre sulla morte d’un Eroe (Funeral march on the death of a Hero). Once again we see both the hand of Lobkowitz and a direct reference to the contemporary political landscape. Immediately following Austria’s capitulation to France in December 1805, Lobkowitz wrote two extended letters to Prince Louis Ferdinand of Prussia, encouraging him—by force or other means—to seize power in Germany.19 Lobkowitz believed that golden child Louis Ferdinand had all of the qualities necessary to become a true leader (in Lobkowitz’s own words, der Führer) and was the alliance’s only hope for halting Napoleon’s otherwise inexorable advance. Louis Ferdinand took the recommendation seriously and set about writing a critical manifest on the state of affairs in Prussia, which generated some friction within his own circles. But the one thing they all agreed on was that Prussia ought to step up as the driving force behind the new anti-French coalition. Before any such alliance was formed, Prussia sent an ultimatum to the French on August 26, 1806, demanding their retreat beyond the Rhine. Prussia then began preparing for war. On September 23, Louis Ferdinand left Dresden to lead the Prussian troops. He made a small detour via Bohemia where, along with the crème de la crème of the Viennese aristocracy and several astonishingly beautiful young ladies, he spent two very enjoyable days at Lobkowitz’s castle. On October 10, 1806, exactly a fortnight after his emotional farewell from Lobkowitz and one day after war was officially declared, he perished during the battle at Saalfeld. When news of his death reached Vienna, the mourning was widespread and his heroism took on mythical proportions. Commissioned by Lobkowitz, Louis Ferdinand’s longtime private pianist Johann Dussek composed an “Elégie harmonique sur la mort de 226

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

Son Altesse Royale, le Prince Louis Ferdinand de Prusse” (Harmonic elegy on the death of His Royal Highness, Prince Louis Ferdinand of Prussia). At the last minute, Lobkowitz also succeeded in convincing Beethoven to give “his” symphony its heroic title.

The decision to remove the inopportune association with Napoleon from the Eroica in the autumn of 1804 is not what caused Beethoven to distance himself from the general entirely. Beethoven would later make equivocal and often contradictory statements about the most infamous politician of his day. On the one hand, he abhorred the manner in which Napoleon had decimated the allied troops in Jena on October 8: “A pity that I am not a master of war as I am of music! Otherwise I would vanquish him.”20 But when he was visited in 1809 by French emissary and music lover Baron de Trémont, Beethoven welcomed him with open arms. He inquired about the etiquette at court, expressed his admiration for Napoleon’s ascension through the ranks, and tested the waters—all but discreetly—regarding the possibility of being honored and raised to the peerage by Napoleon. Trémont put this unexpected show of ambition down to the general human tendency to sacrifice pride for flattery.21 At around the same time, Beethoven was equally willing to negotiate with Napoleon’s brother Jérôme Bonaparte—who had been bullied into a post as king of Westphalia—and angled for a position as Kapellmeister at his court. Later, too, Beethoven continued to drift with the meandering political current. When Napoleon married Marie Louise (the eldest daughter of Francis I) on April 2, 1810, Beethoven briefly considered dedicating his Mass in C (op. 86) to him. By contrast, when Napoleon’s inevitable downfall became clear several years later, and Vienna was swept up in a wave of unbridled nationalism, Beethoven saw fit to compose an anti-Napoleonic work for the occasion, the roof-raising Wellington’s Victory, or the Battle of Vitoria (op. 91), which earned him a great deal of money and fame. His outlook changed once again toward the end of his life, and in 1824 he is reported to have said to Czerny: “Napoleon! [ . . . ] There was a time when I couldn’t stand him. But my thoughts have now changed completely.”22 This sentiment is completely in line with a nostalgic remark left by a contributor to one of Beethoven’s 1820 conversation notebooks: “If Napoleon were to come again now, he would enjoy a better reception in Europe. He understood the Zeitgeist, and knew how to take a firm hold of the reins. Future generations will have a better appreciation of him.”23 T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


Matters are further complicated by another remark made by Beethoven on the death of Napoleon on May 5, 1821, when he said that he had already composed the music (referring to the funeral march from the Eroica) befitting what he termed a “catastrophe.” Some time before that—nobody can say precisely when—Beethoven scribbled in pencil “Written for Bonaparte” where the work’s title had previously been erased. Our befuddlement is thus complete.

Despite its convoluted history, the true “mystery of the Eroica” is more musical than historical in nature. For over two hundred years now, Beethoven experts and music lovers alike have struggled with the conundrum of whether the symphony’s title is at all pertinent to its content. Is knowledge of an extramusical program necessary to fully understand the work? Is the hero after whom the symphony may or may not be named—or whose death prompted its composition—also the hero to which the symphony pertains? Is it a reference to a conglomerate of heroes in various scenarios? Does the “hero” perhaps represent all humans, struggling and suffering, Beethoven first and foremost? Delving deeper, is the symphony even about a hero? Is it about anything at all? In the pursuit of such highly existential questions, there are as many opinions as there are commentators. Beethoven left us with quite a riddle. From Czerny we know, for example, that when starting a new work Beethoven often took extramusical inspiration; to English musician Charles Neate, Beethoven reportedly said that he always composed with a picture in his mind, which served to guide his compositional efforts.24 In some cases, the imagery is clearly audible: the second movement of the String Quartet in A Major (op. 18, no. 5) depicts the tomb scene from Romeo and Juliet; a galloping horse is heard in the finale of the Piano Sonata in D Minor (op. 31, no. 2); and the slow movement of the String Quartet in E Minor (op. 59, no. 2) paints a glorious sunlit sky.25 At the same time, Czerny noted Beethoven’s reluctance to divulge the source of his inspiration, as he believed that knowledge of it did nothing to enhance the listening experience. In the case of the Eroica, we are presented with the manifest and unavoidable connection to The Creatures of Prometheus—music which, at least at the outset, is undeniably programmatic. Both the famous “Basso del Tema” and the Kontretanz theme on which the finale of the Eroica is built are taken directly from the ballet’s exalted and climactic final scene. Musicologists 228

T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a

Floros, Geck, and Schleuning hence conclude that the Eroica is essentially a remake of Prometheus, and because they are likewise convinced that the ballet is a Napoleonic work, they take the presumed scenario for the ballet as the basis for their interpretation of the symphony.26 Many other musicologists have similarly allowed their interpretations of the Eroica to be led (or misled) by the potential association with Napoleon. Adolf Bernhard Marx and Alexander Ulybyshev, two highly authoritative nineteenth-century Beethoven biographers, see in the symphony’s opening a depiction of dawn on the battlefield, the rising sun, the tableau of Napoleon mounting his horse, and lastly the hero’s trepidation at the challenge ahead. Their musings continue in the same vein: the second movement is reconceptualized as a march for the dead, followed by the resurrection of the hero in the third movement, and the ultimate apotheosis in the fourth.27 Others posit that the Eroica tells Prometheus’s own tale, or that of Hector from the Iliad; a final cohort draws the line at a portrait of the “universal hero,” who may or may not be Beethoven himself. Among this group, associations with Beethoven’s own personal martyrdom and resurrection following the Heiligenstadt Testament are never far away.28 The Eroica is generally viewed as the secular counterpart to the Mount of Olives, and Beethoven himself even advised programming both works as a pair.29 Unlike the oratorio, however, and flying in the face of the above speculations, the merits of the symphony do not lie in its potentially biographical or autobiographical nature. The Eroica Symphony is first and foremost precisely that—a symphony—an autonomous piece of auditory architecture, which Beethoven used as a lever to heave instrumental music out of the previous “classical” era and into a new century. Its exceptional length alone (more than fifty minutes) sets it apart from all previous works in the symphonic genre. Although only ten minutes longer than Mozart’s Jupiter Symphony, those ten minutes make a world of difference, for they can no longer be smuggled in by making small temporal concessions here and there, but instead demand a complete reorganization of form and content. Just as bridge builders must develop new principles of construction when distance or depth exceeds a certain critical threshold, so too was Beethoven forced to go in search of alternative logical constructs to prop up his gargantuan edifice. Civil engineers solve this problem by increasing tension and reducing the number of supports. As a musical technician, Beethoven likewise discovered a new and seemingly paradoxical law of composition: the longer a work goes on, the fewer themes it can accommodate and the greater the necessary coheT h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


sion between them. With his new blueprints in hand, Beethoven thus elevated the art of composition to new heights. While his predecessors were looking for creative ideas with which to populate a more or less fixed framework, Beethoven went in search of innovative frameworks that were capable of supporting his ideas. In this sense Beethoven—far more so than Haydn or Mozart—was an emancipated composer, who established his own set of rules for the game he wished to play. In so doing, Beethoven had not only mastered his art—he had become a master over that very art. The Eroica is thus a heroic compositional act in and of itself. It ushered in a new era by redefining the relationship between means and end and introducing an alternate perception of space and time. Beethoven was also fully aware of the new demands he was placing on his audience; given the symphony’s abnormal duration, he recommended programming it at the start of a concert rather than after an overture, aria, or concerto, in the belief that much of its impact was lost if heard by an already fatigued public too late in the evening.30 Perhaps here, in the new active role it places on the listener, is where the true mystery of the Eroica lies.


T h e M y s t e r y of t h e E r o i c a


The Immortal Beloved episode two

beethoven’s vacillations over the title and dedication of the Eroica reflected his career doubts, and the inevitable stress he felt as a result can be observed in one typical parameter: the frequency with which he moved house over the course of several months. In May 1804, the change in management at Theater an der Wien meant that Beethoven had to give up his official rooms there, which in itself was hardly regrettable. He moved to an apartment in the Rothes Haus in Alservorstadt, where he remained for only a few weeks. Without even an official notice to the owner (none other than Prince Nikolaus Esterházy), he then vacated the premises to move in with his Bonn friend Stephan Breuning, who occupied a separate apartment within the same residential complex. As noted earlier, the two exchanged heated words in July of 1804, and Beethoven left for the exclusive spa town of Baden to recoup his strength. After briefly considering a summer in Hetzendorf near Schönbrunn, in late July he decided instead on Unterdöbling, a winemaking village just south of Heiligenstadt. From there he had Ries scout for a new inner-city home, and on October 1 he finally took lodgings in the Pasqualatihaus in Mölker Bastei. Though this new apartment was on the fourth floor, any inconvenience was more than compensated for by the glorious views of the nearby forest, the Wienerwald. To enjoy more of the panorama, Beethoven had one of the neighbor’s walls demolished without obtaining permission first, which sparked the usual to-do. The Pasqualatihaus would become Beethoven’s preferred residence over the next ten years. He moved in and out several times, but the owner of the building—banker and art collector Johann Baptist von Pasqualati—was a staunch Beethoven devotee and always insisted that the rooms be left unoccupied until Beethoven’s return.1 231

Meanwhile, Beethoven’s Paris plans seemed increasingly unlikely to materialize. Although his final decision to remain in Vienna was motivated by both political and career considerations, he was undoubtedly also influenced by one factor that routinely deprives otherwise rational people of their senses: love. Josephine von Brunsvik, who in 1799 had become Josephine Deym, came into Beethoven’s life for the second time in the summer of 1804. They had never completely lost sight of each other, not even after the Deyms had moved to Prague to take advantage of the city’s lower cost of living. But on January 27, 1804, Joseph Deym died unexpectedly of severe pneumonia, and the life of the twenty-five-year-old Josephine—who at the time was pregnant with her fourth child—took a new turn. Shortly before his death, Deym had drawn up a will and testament granting his wife custody of the children and full authorization to manage the family’s real estate portfolio—quite an uncommon bequest to a widow in those times. While Josephine was certainly appreciative of her husband’s final act, she felt saddled with an enormous responsibility (the more so since, on closer inspection, inheriting the Deym “fortune” proved to be more of a “misfortune”). She returned to Vienna to put her affairs in order, to increase the revenue from their Rotenturmstrasse premises, and also to seek support from family and friends. Even the emperor granted her and her children an audience, making an attempt at consolation with the words, “Do not weep, for your children are my children.”2 This declaration would later prove to be more rhetorical than practical in nature, although in his defense the emperor did have more important matters to attend to at the time. The mental burden on Josephine was by no means trivial. She quickly fell ill, and teetered on the brink of a nervous breakdown. In June 1804, on the advice of her younger sister Charlotte, she reestablished contact with Beethoven, who until that time had maintained the respectful distance befitting for a young widow. (Josephine herself seems to have taken a rather different view of her year of mourning, as the rumor quickly spread throughout Vienna that the comely widow Deym had designs of marriage on one of her departed husband’s friends, a certain Swirby.) On hearing from Josephine, Beethoven hastened to her side to offer his services as a music therapist and to pick up where they had left off five years before. Despite his mounting professional commitments and the fact that he was utterly preoccupied by his opera Leonore, Beethoven gave Josephine piano lessons nearly every day. He was most obliging, performing hour upon hour of the most beautiful music for his “patient” without ever needing to be asked. Josephine was reinvigorated, 232

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

made progress with her playing, and once again started organizing musical soirees, charming the company—if her girlfriends are to be believed—with her modest elegance, impeccable taste, and ever-irresistible radiance.3 Sparks flew between Beethoven and Josephine, as they had five years before, and their time apart had only served to reinforce the sense that they were kindred spirits. Beethoven’s letters to her speak of their “many similarities in thought and feeling” as well as of “mutual admiration and friendship.”4 Such sentiments were completely new to Josephine. Shortly after entering into her first marriage, while she had written to her sister of her husband’s praiseworthy character, she also complained of the age difference, and of the fact that his “upbringing, opinions and age” differed so from her own. Beethoven fell head over heels, this time feeling unimpeded by any social barriers that might have stood in the way of a relationship with Josephine. He wrote impassioned letters, gushing of his love and signing off with romantic phrases such as “Your adoring Beethoven,” “Your admirer Beethoven,” or “Your—your—your—Beethoven.”5 In Beethoven’s eyes, Josephine was the perfect woman. He nurtured an idealized love for her that inspired him to great lengths and sacrifice: “I shall redouble my efforts, and—this I promise truly and dearly—will soon be worthier, both in your eyes and my own.”6 In the autumn of 1804, Beethoven gave his love a very special gift: a song setting of Tiedge’s lyrical and didactic poem “Urania,” titled “An die Hoffnung” (To hope; op. 32).7 Josephine handed the song proudly over to her two sisters, who diligently studied and performed it at several soirees but on the express condition that they would not show the score to a single living soul. Of course, Josephine had good reason for her request, as the song was an unabashed and outright declaration of love. Turn-of-the-century etiquette had subtle but strict vocabulary guidelines when it came to matters of love, engagement, and marriage, which nobody—not even those rendered senseless by their infatuations—could afford to break. Even Beethoven knew precisely what he did, said, and wrote. By giving voice to the notion of “hope” and certainly by dedicating a musical work to it, Beethoven consciously and deliberately crossed the threshold from “admiration” into the various stages of more palpable love.8 This placed Josephine in a predicament. She gratefully accepted the gift and thus fueled Beethoven’s hopes. At the same time, she wanted their relationship to remain secret, and she pleaded for the utmost discretion on multiple occasions. She was well aware that her family looked disparagingly on her close relationship with the famous, somewhat eccentric composer. Josephine’s sister Charlotte wrote on December 19, 1804: T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


“Beethoven visits very often, and gives lessons to Pepi [Josephine]. That is rather dangerous, I must confess.”9 Two days later, a similarly alarming report reached their brother Franz: “Beethoven is here nearly every day to teach Josie—you understand my meaning, dearest!” Some time later, Theresa wrote to Charlotte: “But tell me, Josephine and Beethoven, what is to become of them?” An unfortunate incident followed shortly thereafter involving Lichnowsky, who had glimpsed the score of “An die Hoffnung”—complete with dedication—lying on Beethoven’s piano. As a seasoned profligate himself, Beethoven’s patron had developed an uncanny, almost seismographic sense for subtle shifts in erotic and semi-erotic terrain and immediately felt a tremor. He asked Beethoven for clarification—fearing that he might one day lose his exclusive grip on his protégé—and deliberately set a well-orchestrated campaign in motion to undermine their relationship. He assured Beethoven that he approved of their association, as it no doubt aided Beethoven’s creative endeavors. In passing, he then muttered something about whether Josephine’s friends and family members—of which he himself was one— would approve of their blossoming connection. In any case, Lichnowsky promised not to tell a soul, and on this count at least, he kept his word. He merely posed one or two pointed questions to Beethoven’s friend Zmeskall, who in turn confided in Josephine’s aunt Guicciardi, after which news of the affair spread through the Viennese aristocracy like wildfire. The Brunsvik family, and their dear mother first and foremost, were now forced to take action. They tried to dissuade Josephine from a relationship that in their eyes could only end in disaster. But Josephine was no longer susceptible to family pressures: she was a free and independent woman and would be dictated to no longer. Beethoven and Josephine thus continued to see one another but were forced underground; they met in secret and communicated via coded messages and through letters hidden in books. They are rumored to have spent the summer of 1805 together in Hetzendorf, a short distance from Schönbrunn. In those times the local surroundings were quite rustic and peaceful, though Hetzendorf’s main appeal was its lack of popularity compared to other retreats (such as the elitist Baden), which guaranteed greater discretion. An unsubstantiated anecdote tells how Beethoven composed the final scenes of his opera Leonore beneath an oak tree in Hetzendorf, and that Josephine was the first to become acquainted with their beauty. Their shared secret—the unspoken knowledge of that which may not be known—created a strong bond between the two lovers. Josephine was walk234

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

ing on air, and over the ensuing months Beethoven composed many of his most beautiful works: the Fourth Piano Concerto, the Fourth Symphony, the Razumovsky Quartets, and the Violin Concerto. But the situation was volatile, if only because Beethoven longed for more physical intimacy which Josephine—who was known to be easily excited—could not allow. Her sisters sent her frequent warnings: “Be sure never to meet with him alone” or, “Make it a rule never to see him by yourself. It would actually be far better never to receive him at home.”10 Promiscuous nineteenth-century Vienna was particularly hypocritical on this count. In a city where the number of illegitimate children was extraordinarily high, accidental pregnancies among widows were always tremendously stigmatized.11 Beethoven and Josephine would therefore need to marry, which was, alas, impossible: not only had the Brunsvik family vetoed the prospect, but Josephine herself did not desire it. Despite the admiration and love she felt for Beethoven, she could not envisage him as the stepfather to her four children. She felt an intuitive reticence, which, given what would later transpire between Beethoven and his nephew Karl, we now know was not entirely unfounded. Josephine, as both a conscientious mother and a woman in love, was conflicted. Having solemnly sworn at her husband’s deathbed to do all she could to ensure their children’s happiness, Josephine, like a “New Héloïse,” informed Beethoven of her decision to put her motherly obligations first and her feminine desires second. She hoped that Beethoven would accept her argument, and as a demonstration of his love for her, agree to keep that love at a platonic level: “You had my heart long ago, and the greatest proof of my love—my respect—is yours through this admission, and my trust! [ . . . ] Prove to me that you know its worth. If you can be satisfied—do not break my heart—or press me further— I love you beyond words—from one kindred spirit to another—Are you incapable of such a bond?—For currently I cannot love you any other way.”12 Her plea was too much for Beethoven, not least because he knew only too well that Josephine was manipulating her own feelings. He felt egregiously wronged and made a strategic blunder by believing that it is possible to convert a woman’s refusal into acceptance by bombarding her with letters, supplications, and recriminations. From then on, their correspondence would occasionally take on a bitter tone. When Beethoven heard in 1806 that a third-rate Tyrolean nobleman, Anton von Wolkenstein, had importuned her with courtly attentions—and that she had tolerated them—he accused her of betrayal. Josephine protested her innocence, seeking refuge (as befitted a lady of the aristocracy) behind a screen of moral outrage: “I despise this base, T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


vulgar behavior exhibited by others of my gender! It is beneath me and I have no need of it. Coquettishness and childish vanity are both alien to me.”13 Ultimately they both agreed to spend some time apart; just how long they managed to do so is unknown. We know, for example, that Josephine traveled to Baden in July 1807 with her mother and four children and that Beethoven was spotted there at around the same time. In September, on his return from Eisenstadt after the premiere of the Mass in C, he could bear it no longer and insisted on a reunion: “A thousand voices whisper constantly to me that you are my only love, and the only woman for me. I can no longer tolerate this self-imposed burden [ . . . ] Tomorrow, or the day after, I shall come to see you. May the heavens grant me one undisturbed hour, wherever we may be, that I may finally talk with you as I have wished to do for so long, that my heart and my soul may join with you once more.”14 Beethoven was, after all, utterly convinced that Josephine was suffering no less from their amorous abstinence, and hoped that she might still capitulate: “When I decided to put distance between us, I did so because I thought it was what you wanted [ . . . ] later, however, I started wondering whether I had misread your intentions.”15 When he came to visit, Josephine shut Beethoven out both literally and figuratively, sending a servant to fend him off at the door. Her need to lock herself away from Beethoven like this is perhaps proof of just how much she feared losing her self-control.

We will never know what might have happened if Josephine and Beethoven had decided to marry in September 1807, nor what it would have meant for Beethoven’s life as a composer. Would he have written more music? Less music? Would his music have been any different? And in what way? In any case, Josephine and Beethoven went their separate ways in September 1807, to all appearances for good, and set their respective bars for romance pragmatically (almost cynically) low. At first Josephine focused entirely on her children. Accompanied by her two sons Fritz and Carl, and her sister Therese (who was starting to take her role as a surrogate father more seriously), in 1808 she traveled to Yverdon in Switzerland, having resolved to find a suitable teacher for her children at the private school run by contemporary pedagogical guru Johann Heinrich Pestalozzi. It was there that Josephine and Therese fell in with Pestalozzi’s educational philosophy, in many ways because it was a natural extension of how they themselves were raised. Therese in particular would be inspired, and the philosophy under236

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

pinned a future charitable initiative of hers aimed at poor children in Hungary. But Josephine too became an avid follower of the method that she felt offered the best guarantee for her children’s happiness. An initial Swiss candidate declined the position due to the uncertainty of leaving his home country in a time of war. She was therefore delighted when another of Pestalozzi’s assistants, the Estonian baron Christoph von Stackelberg, volunteered his services. Stackelberg was a charming gentleman, who impressed others with the erudition and eloquence with which he debated his pedagogical theories. On the return journey to Martonvásár (which due to the war, no longer went via Germany but instead traversed the Alps, northern Italy, and Trieste), he also proved to be a most genteel and attentive travel companion. The journey was near-fatal, as during their trek across the snow-covered Alps, they were almost driven into a ravine by caravans of heavily laden mules and were forced to cross enemy lines on more than one occasion. Josephine then became seriously ill and fought for her life for four weeks. But fate struck a far more insidious blow during a sojourn in Pisa, when Stackelberg took more than an amicable liking to Josephine and she reciprocated, although their mutual affection seemed to be as superficial as it was transitory. Nonetheless, their brief flirtation seemed compromising enough for Stackelberg to exact marriage on Josephine, who one year later—on February 13, 1810—was again forced to wed a man she did not love. While her family was hardly brimming with enthusiasm, they offered little objection. Stackelberg may have been a Protestant, but he was also a baron, and that seemed to suffice. Thick mists of hypocrisy obscure this period in Josephine’s life. MarieElisabeth Tellenbach, whose in-depth research produced a long list of arguments for proclaiming Josephine as Beethoven’s one true love (the “immortal beloved”), concluded from Therese’s diaries and letters that Josephine’s second marriage took place under “dark and mysterious circumstances.” Tellenbach claims that Stackelberg had the means to force Josephine into marriage, but exactly how an awkward, thirty-three-year-old educator of limited means was able to exert any pressure on a seasoned, thirty-year-old emancipated widow goes unexplained. Josephine also went into hiding for nearly a year before the marriage was officially concluded. For this, Tellenbach offers only a simple hypothesis: “Perhaps Josephine wanted to avoid living in Vienna, so as not to run into Beethoven?”16 In 2001, Rita Steblin made discoveries that shed greater light not only on the above affair but also on Josephine’s personality in general.17 Steblin ascertained that the biographical details of Josephine’s two eldest daughters from T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


Stackelberg had been doctored (their third daughter will be discussed later). In contrast with the prevailing theory, Josephine’s daughter, Laura, was not one year younger than her sister Theophile (who was born in November 1810) but a year older. This puts her birth in December 1809 and her conception in the spring of that same year—precisely the period of Josephine’s brief flirtation with Stackelberg. The puzzle pieces now suddenly fall into place: following a period of seclusion in the family’s country estate, Josephine was forced to marry the father of her illegitimate child, whose birth was first kept a secret and later postdated. Some sympathy can be mustered for the Brunsviks’ desire to conceal this sordid episode. According to Steblin, the current heirs to the Brunsvik estate continue to sabotage research efforts into this delicate affair to this day. But even Josephine biographers have, until now, tended to ignore this “mishap,” which undermines somewhat the image cultivated of Josephine—by her elder sister Therese in particular—as the very paragon of motherly virtue and morality. By contrast, Steblin has unearthed evidence, in Josephine’s letters to Stackelberg for example, suggesting that Beethoven’s great love was far less virtuous than is either generally assumed or was deemed commensurate with our highly romanticized image of the composer. Steblin even goes so far as to describe Josephine as a “femme fatale.”18 Whatever the case, the dramatic events leading up to Josephine’s second marriage cast a dark pall over the rest of her life. Things went downhill very early on, as the result of embezzlements made during the purchase of a farm in Moravia. Stackelberg believed that it was important to have the children grow up in an idyllic country setting in harmony with nature. Ignoring the fact that Stackelberg was just as ill-suited to farming life as Beethoven, the enterprise failed purely due to a lack of finances. When it became apparent that Stackelberg’s family was not prepared to help with the necessary investments, Josephine turned to her aristocratic friends the Trauttmansdorffs. This family—and with a degree of cynicism rarely observed—caused her to sink ever more deeply into the financial morass. In the end, Josephine could only turn to her own family, who first asserted that she was in no way to be held liable for the corruption of Stackelberg and his kin. Ultimately it was Josephine’s brother Franz who came to the rescue. Despite the unstable economic conditions, and using the family’s entire real estate portfolio as collateral, he took out loans that ran him to the very brink of ruin. A far more devastating factor was that as a pedagogue, Stackelberg exhibited a far more theoretical than pragmatic approach to life. Expressed in less 238

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

delicate terms, he was psychotic, egocentric, and lazy; the long hours he spent reading esoteric volumes were punctuated by tyrannical outbursts targeting everyone and everything in his vicinity. The diary entry on April 3, 1812, by the eldest of the Deym daughters, twelve-year-old Vicky, tells the dire tale of the terror unleashed on the family by her stepfather, of how at the most unexpected moments and at the slightest provocation he threw himself at her defenseless mother, denouncing her as the source of all the failures in his life and an impediment to his intellectual aspirations.19 Josephine’s sister Therese would later attest to what Josephine endured in her marriage to Stackelberg, and the extent of her suffering. In June 1812 Josephine could bear it no longer, and she threw her baron out. He moved into a small room in the city center, the timing of which is not without import for the rest of our story.

Beethoven fared differently in love but hardly any better. His new financial situation, which had improved tremendously in 1809, had also bolstered his hopes on the marriage market. In March 1809 he asked his friend Ignaz von Gleichenstein—only half-jokingly—to aid him in his search for a wife: “If you should encounter a belle there in F. [Freiburg] who might grace my harmonies with a tender sigh now and then, [ . . . ] go ahead and make contact— she must be beautiful however, for I can love nothing that is not beautiful— otherwise I should love myself.”20 His search proved largely fruitless. Starting in 1810 (coincidentally or not, the year of Josephine’s second marriage), Beethoven tumbled from one love affair into another. The caliber of the ladies in question varied as much as the effort exerted by Beethoven to win them over, and he became ever more resigned with each successive rejection. The tale of Therese Malfatti will serve as a prime example. She was the eldest daughter of a refined, culturally active, and meritocratic family of bankers who kept a beautiful home on Rotenturmstrasse only a few houses down from Josephine’s own apartment complex. Introductions were made in 1810 by the above-mentioned Ignaz von Gleichenstein—the suitor and later husband to the family’s youngest daughter, Anna—and Beethoven soon became enchanted by the elder sister, Therese. By all accounts the Malfattis were beautiful girls: brunettes with tanned skin and dark eyes, intelligent and spirited, but also a little coquettish and, according to some, a tad superficial, which was not without its charms. The rest of the story should sound familiar: a dapper, freshly bathed, and clean-shaven Beethoven made frequent visits, gladly performed for the family, taught the girls piano, impressed T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


the company with his knowledge of literature and philosophy, and advised the father on the purchase of a new instrument. The parents were initially very honored by their eminent guest’s appearances, and Beethoven began to entertain sincere notions of marriage with Therese, with whom he felt at ease despite the fact that she could have been his own daughter (Therese was more than twenty years his junior) and, like Josephine, was beyond his social standing. He even set the nuptial formalities in motion, asking his friend Wegeler to procure an official birth certificate from Bonn—a bold and hasty move, as he was quickly made to realize that he should not harbor any such illusions. When the Malfatti family left in late May for their summer residence near Krems, Beethoven wrote Therese a long letter, excusing himself for his advances and asking her to “please forget my craziness.” He also made a few literary recommendations, saying she must absolutely read Goethe’s Wilhelm Meister and Schlegel’s translations of Shakespeare, and lastly asking whether he might still pop by “even just for half an hour.”21 Therese’s parents responded by having Gleichenstein inform Beethoven in no uncertain terms that he was still welcome in his capacity as a musician but not as a suitor. A younger Beethoven would never have tolerated such an affront; but his skin had clearly thickened in the meantime, and without so much as a riposte he promptly resigned himself to the new state of affairs. Despite the fleeting nature of this love story, it is nonetheless the reason the rather unprepossessing, four-minute-long Bagatelle in A Minor (WoO 59), composed and presented by Beethoven to Therese Malfatti in April 1810, has assumed a significance in Beethoven’s oeuvre that is utterly disproportionate to its musical import. It is generally known by the nickname supposedly given to it on its posthumous publication in 1867: Für Elise. Since that time, discussion has been rife surrounding the origins of the name and the possible contradictions between it and the identity of the work’s dedicatee. The conundrum disappears when we consider that in German poetic tradition, “Elise” is often used as a synonym for “the beloved” (or literally, “the chosen one”). Sooner or later any Maria, Josephine, or Therese could therefore be dubbed “Elise.”22 Beethoven’s ability to recover from this amorous setback was partly due to his embroilment in another affair, this time with the lucky Elisabeth (Bettina) Brentano. Exactly who pursued whom remains unclear. Bettina Brentano was a prototypical groupie: a person who, regardless of her own marital status, pathologically seeks out the companionship of famous figures in order to boast of an important role in their lives—a behavior often accom240

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

panied by an inability to separate fact from fiction. Bettina Brentano was well suited to the part, as she was well read, spoke various languages fluently, could recite contemporary poetry for hours, and was also a reasonable painter and a sometime composer. Her intellectual arsenal thus allowed her to engage on a wide range of topics and draw attention to herself with charismatic ease. She was eminently charming and had a physique to match (although it was supposed that her strict, cloistered upbringing had perhaps denied her the regular use of a mirror, a deficiency that she felt the irritating need to make up for later in life). Bettina’s list of conquests was impressive and included two great pillars of European culture, Beethoven and Goethe. She was even permitted to address the latter with the informal German du in public, an honor conferred only seldom by the conservative and rather pedantic poet. She thus followed in the footsteps of her mother, Maximiliane de la Roche, who had had a liaison with the young Goethe nearly forty years prior. When Bettina heard that it was Beethoven’s greatest wish to meet the famous author from Weimar and he asked her for an introduction, she felt that her time had come to earn a place in history, and showed not a moment’s hesitation in putting her privileged position to work for the cultural and greater good. She did so in such an officious and supercilious manner, however, that an exasperated Madame Christiane von Goethe-Vulpius had her forcibly removed from the house. Famous men are seldom inclined to forego the attentions of such women, and Beethoven was no exception. But while Bettina’s account of their relationship should be taken with a sizeable grain of salt (the overromanticized circumstances of their first meeting, for example, are a barefaced lie23), she and Beethoven must have at least spent several weeks together. They walked the streets hand in hand; he took her to society gatherings; and she was even permitted to gaze on admiringly from a front-row seat during rehearsals, no doubt to the wry amusement of the orchestral musicians. Bettina later described the imprint that Beethoven the “conductor-composer” had left on her, and it was partly her high-blown, overaestheticized, idealistic, and partially fabricated account that laid the foundations for the modern romantic image of Beethoven as a “genius,” “magician,” and “high priest of the arts.”24 This relationship, too, was of short duration, and it is uncertain whether either party ever seriously entertained notions of marriage. Bettina had already promised her hand to the German poet Achim von Arnim (who had collaborated with her brother Clemens on Des Knaben Wunderhorn), and she may have rushed her engagement and marriage in December 1810 to prevent her dalliance T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


with Beethoven from escalating needlessly. They did have dealings several times afterward, however. In February 1811, Beethoven asked her to relay that he did not wish to be involved in the memorial cantata project for the recently deceased Queen Louise of Prussia being organized by her brother Clemens, and they also met once again in Teplitz (Teplice) in the summer of 1812. After that, nothing.

During the Second Josephine Era (1804–7), Beethoven’s compositional efforts were focused principally on Leonore. It was during this period that he also wrote his greatest piano sonata until that time, the Appassionata (op. 57), a work whose marked expressiveness and emotional tension strongly suggest a link with the Josephine saga.25 Although “Appassionata” would seem to reinforce this association, the title was only added later, in 1838, by Hamburg publisher Cranz as a marketing ploy to boost sales of an arrangement of the work for piano duet.26 The epithet is also somewhat superfluous, as almost all of Beethoven’s piano music can be labeled “passionate.” An alternative, such as “tragic” or “pathétique,” might have been more appropriate. The Appassionata was a masterpiece without precedent. It can be regarded as an epic melodrama with wild outbursts of fear, lamentation, rage, and willful rebellion against the diabolical forces of destiny. There is little room for hope or optimism, and any glimmers of liberation or redemption—such as the second theme from the first movement, or the conclusion of the central theme and variations—are always abruptly and brutally extinguished. The Appassionata has no happy ending; quite the contrary, the negative forces retain the upper hand, and the keys are not so much struck as hammered. By writing this way, however, Beethoven was capitalizing on the broader sonic capabilities offered by the newest pianos of his day. The sonata’s predominantly dark character becomes a key characteristic of the work, a fact evident in the opening theme’s emergence as it rises up from the depths of the instrument, traversing a large part of the instrument’s tessitura: Allegro assai

� � �� &� � � œ œ œ ˙. π ? � � � �� � � œ œ œ ˙.


œ. œ œ œ. œ œ œ

œ œ.

œ œ. œ œ œ. œ œ œ


œ. œ.

È Ÿ~~~~~~~ j œ. œ. �œ œ � œ œ. œ J œ œ œ

˙. � ˙˙ ..

� ˙˙˙ .. .

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

œ � œœ

The opening theme also immediately sets the tone, and Beethoven’s clearly deliberate choice for a two-octave range gives it a tinge of Verdian ominousness. In the second movement, too, it is the timbre that carries the musical import, as the scant melody is enriched by chords dark and lush, lending an expressiveness that pulls at the heart strings: �� � &� � � �

Andante con moto

j œœœ ... œœœ œœœ œœ ˙˙˙ œœ œ œ . œ œ .. œ œ . œ . œ œ . œ J

piano e dolce

? � � � �� œœœ œœœ �� œ œ

œœ œœ œ

Ç œœœ œ œ

j œœ .. � œœ � œœ œœ œœ .. � � œœ � œ œ œ œ œ. � œ œ J

œ. œœ .. œ. œ œ. œ


‰ .. œ‰ J

Here Beethoven develops an acoustic fingerprint that is entirely his own. He meticulously selects the chord tones that are to be doubled, distributing them across the hands and fingers in such a way as to maximize breadth, depth, and musical weight, but without compromising on flexibility, transparency, or legato.27 This was Beethoven’s great strength and one which also extended to his orchestral music, for while the full tutti passages of his contemporaries (Clementi, Weber, Spohr—even Schubert) tend toward monochromatic and monotonal opacity, Beethoven’s characteristic harmonic and tonal distribution always ensures a crystalline transparency. In the final movement, Beethoven unleashes his full rage and fury. Ferdinand Ries provides a detailed description of how this unhinged work came into existence. During a long walk together, Beethoven had been completely preoccupied and withdrawn, incessantly murmuring a new theme for his sonata. On their return home, Beethoven took no time even to remove his hat or coat, instead rushing straight to the keyboard to develop the new idea further. After an hour of hammering like a madman in a trance, he eventually looked up in a daze at his student, who stood rooted to the spot, watching the scene unfold in bewilderment.28 The music bears the stamp of its genesis—that is, if the loud, drawn-out cry of desperation and defiance it resembles can even still be described as “music.” If we extend this comparison, the pianist likewise resembles a kind of shaman, trapped in a futile attempt to hold destiny at bay. But despite the storm and tumult, Beethoven still retains control, reining in the psychodramatic turbulence through architectural precision. The first

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo


movement in particular is cast within a clear mold following a compelling musical logic. The four traditional components of sonata form—the exposition, development, recapitulation, and coda—are not only equal in length (a feat that no other composer had achieved until that time) but also of equal musical import, and they embody a formal symmetry. In other words, in the Appassionata the conflict between general optimism and individual powerlessness did not result in skewed compositional proportions (unlike the later piano sonatas and string quartets), as though Beethoven still cherished hopes of liberation and redemption through the power of reason. This intriguing interplay between the emotional and the rational is what makes the Appassionata such a masterpiece. Beethoven himself thought the same, and for some time he felt he had said all that needed to be said in the genre. The Appassionata was published in February 1807 and was dedicated to Franz von Brunsvik.29 Sister Therese would receive her dedication three years later, the Sonata in F-sharp Major (op. 78); only Josephine was left emptyhanded. But by neglecting to dedicate a single serious work to her, Beethoven actually achieved the opposite of what he had intended, further fanning the fire of speculation regarding the intensity of the Josephine affair. Even the Andante favori in F Major (WoO 57)—a Josephine work if ever there was one—was not officially dedicated to her. The piece started life as the central movement of the Sonata in C Major (op. 53, more commonly known as the Waldstein). As the story goes, several of Beethoven’s friends told him that they found the sonata too long, whereupon Beethoven replaced the movement with a brief Introduzione in an adagio molto tempo. This version of events is barely credible, however, as Beethoven had never before displayed even a shred of interest in his audience’s opinions regarding the length of a work. A far more plausible theory is that he simply realized the character was not a proper fit for the rest of the sonata, after which he sent it to Josephine as the Andante favori, with the accompanying note, “Here is your—your— Andante.”30 Josephine must have been very pleased with “her” Andante. It is a strikingly beautiful miniature with a befitting character, designated by Beethoven himself as grazioso. We might also imagine that Josephine, with a little imagination, could even hear her own name (which is four syllables long in German) being sung to the notes of the opening theme:


T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo

Andante grazioso con moto [ Jo - se - phi - ne, Jo - se - phi - ne ]

œ & � �� œœ . J p dolce œ ? � œJ � �

œœ œ œ


œ . œ œœ œ œ J œœ œ �œ J

Beethoven’s own fondness for the work is evident from his overreaction to a seemingly harmless prank played on him by Ries and Lichnowsky. Ries had heard the Andante at Beethoven’s home several times; he had memorized it and then taught it to Lichnowsky. The next day Lichnowsky called on Beethoven, saying he had been composing with some success, and proceeded to play a horribly mangled version of the Andante.31 Beethoven was incensed and decided then and there never to play a single note in Ries’s presence again.

T h e I m morta l Be l ov e d: e pi sode t wo



In Search of the Perfect Piano

beethoven’s appassionata pushed contempor ary pianism to its very limits. It placed high demands on the player, who in turn also demanded the utmost from the instrument. Beethoven had not yet reached the point of pianistic maltreatment or abuse—that would come later when he tried to compensate for his lack of hearing. Until then, he remained mindful of the old adage that a musician cannot ask of an instrument what it cannot give. “Loudness” is a relative concept after all, an emergent property of both absolute volume and compositional texture (a dense chord, for example, will always sound louder than a single note struck with great force). Still, we cannot escape the impression that Beethoven had music in mind that exceeded the capabilities of contemporary instruments. Essentially, he wished to square the pianistic circle: to generate a piano tone that was lyrical, sustained, and even powerful while simultaneously remaining articulated, flexible, and responsive. Beethoven searched his whole life for this impossible combination, sampling a wide range of instruments and putting constant pressure on piano builders to move in the direction he wanted. The resulting symbiosis was fascinating, for Beethoven’s piano music was largely guided by developments in early-nineteenth-century instrument manufacture, themselves driven in part by Beethoven’s musical and pianistic ideas. Two crucial figures in these developments were Anna Maria (Nannette) Stein, the daughter of Augsburg piano builder Johann Andreas Stein, and her husband, Andreas Streicher. Nannette Stein and her brother Matthäus had continued to run the factory they had inherited from their deceased father. In 1794, they moved to Vienna, where they hoped to capitalize on the exponentially growing piano market. Shortly beforehand Nannette had married Stuttgart pianist, teacher, and arranger Andreas Streicher, a fascinating per246

sonality who had already made history in September 1782 by risking his life (and his life savings) to help his friend Friedrich Schiller escape from Stuttgart. Together they journeyed under cover to Mannheim where they parted ways, but not before swearing a solemn oath not to meet again until one had become a minister and the other a Kapellmeister. Although neither ever fulfilled the bargain, we can only imagine Beethoven’s captivation at Streicher’s tale of heroic bravery. The siblings’ business, Frère et Soeur Stein à Vienne, was a great success. Nannette Stein cultivated an impressive network of sales representatives, which considerably boosted revenue from the German market (Breitkopf & Härtel purchased the exclusive rights for Saxony in 1802). However, that same year saw the escalation of a conflict that had been brewing between the siblings for some time, leading to a fallout and Nannette’s decision to exit the partnership. Andreas Streicher, who one year earlier had written a most interesting instruction manual and maintenance guide for his wife’s instruments (“Brief Remarks on the Playing, Tuning and Maintenance of Fortepianos”1), retrained as a piano builder and joined the business that was run by and named after his wife, Nannette Streicher née Stein. From that point on, the Streichers organized weekly private concerts in their Landstrasse studio. Officially their purpose was to provide a forum for young and promising pianists; in reality, of course, the enterprise revolved around the promotion of their newest instruments. The concerts were so well attended that in 1812 the Streichers could afford to build a dedicated three-hundred-seat auditorium, with a stage that could even accommodate a large orchestra. The wings were decorated with busts of eminent composers, who cast their gaze on the music making with benevolent approval. The ceremonial opening was held on April 12, 1812, in the presence of Archduke Rudolph and notable members of the aristocracy. Schuppanzigh directed a program that included two Dussek piano concertos; the real show-stopper, however, was Beethoven’s Coriolan Overture. Beethoven had already become acquainted with the Stein pianos in Bonn, where virtually everybody played a Stein instrument. He himself had been gifted one by Count Waldstein in 1788 and was thus already familiar with the instrument’s strengths and limitations. As mentioned earlier, Beethoven had visited father Stein’s studio on his way back from Vienna in 1787, and he was not only impressed with the builder’s work but also became acquainted with Stein’s daughter, Nannette. A future meeting in Vienna was therefore to be expected. In the meantime, Beethoven became steadily more critical of the Streicher-Stein instruments. In the summer of 1796, his outlook was still I n S e a rc h of t h e Pe r f ec t Pi a no


complimentary: “The art of playing the piano remains the most uncultivated to this day, that much is certain. One often believes to hear no more than a harp, and I am happy to see that you are one of the few who sense and understand that the piano is also capable of song, if one can only nurture the proper feeling. I long for the day when the piano and the harp are viewed as two completely separate instruments.”2 Several months later, however, after playing one of Streicher’s instruments during a concert in Pressburg, he expressed some (albeit veiled) reservations: “Two days ago I received your fortepiano— the result is truly excellent, and anybody else would no doubt endeavour to keep it for themselves. But—and laugh if you will—I would be lying if I did not confess that the instrument is simply too good for me. Shall I tell you why? Because it robs me of the freedom to create the tone myself. But this should in no way discourage you from continuing to build such instruments, for there will be few out there who are as particular as I.”3 Beethoven’s more critical outlook was no doubt prompted by his enjoyment of another piano that he had received on loan around the year 1800 from Anton Walter, Streicher’s key competitor. Beethoven was so happy with the instrument in fact that two years later he tried to wheedle another from Walter at a negligible price, arguing that any other builder would jump at the chance to gift him an instrument outright. Walter built pianos with a more robust sound and a heavier action, both of which appealed to Beethoven. Although the mechanics of Walter’s instruments did not vary greatly from Streicher’s, all components were designed specifically to boost resonance and volume: the ribs on the soundboard were placed differently; the strings were thicker; the upper registers were triple-strung; the hammers had almost doubled in weight; and the key-beds were deeper.4 Despite the heavy machinery, the sound of a Walter piano was very transparent, hardly a trivial matter to Beethoven given the compact chord voicings in his music. Even the trills in the lowest registers retained their clarity, and Beethoven must have been delighted to hear that the characteristic timbre of all registers—from treble to bass—was preserved. Despite its more imposing sound, a Walter piano could always still convey the distinct inner voices of a four-part choir—with sopranos, altos, tenors, and basses—or a string quartet. A Walter therefore required a different touch from a Streicher, so much so that the Viennese even spoke of two “schools” of pianism. The Walters took an approach that was more athletic, brilliant, and virtuosic and, in the eyes of the Viennese, somewhat superficial. The Streichers, on the other hand, were more sensitive, played with greater nuance and clarity, and—again, 248

I n S e a rc h of t h e Pe r f e c t Pi a no

according to the Viennese—thus had more audience appeal. Beethoven was somewhat unjustly consigned to the former.

Beethoven’s preference for Walter pianos was attributable not only to their greater power and speed but also to the more sustained tone and the smooth legato he could extract from them. Yet even these qualities ultimately proved inadequate, and he eventually turned to instruments built after the English model. This step was hardly surprising, given the influence on his music hitherto by composers belonging to what was known as the “English” school, founded by Clementi and Dussek. Many of the virtuosic passages from his sonatas even seem to have been inspired—from a technical perspective—directly by the work of his two elder colleagues. But what fascinated Beethoven most about Clementi and Dussek was their sound ideal, which had clearly been shaped by the instruments on which their music was most often performed. These instruments were incomparably louder and could “sing” more than any piano in Vienna. This major difference could be assigned to the alternative mechanism used to strike the strings in English pianos. Unlike the Prellzunge mechanism of the Viennese instruments, which “flipped” the hammers toward the string using a double lever, the English instruments used a Stosszunge system, which effectively “thrust” the hammers into the strings directly. This system required longer keys, a deeper action, and greater strength to operate, necessitating an additional impulse from the wrists and sometimes even the arms. The instrument’s other components—the soundboard, strings, and so on— were all modified accordingly to suit the same purpose. The English had also far surpassed the Viennese in experiments with pedal and damper effects and had extended the range of the piano to six octaves or more. Unsurprisingly, the English pianos were therefore literal “heavyweights” and far more expensive than their Viennese counterparts. English pianos thus had a wider dynamic range capable of sustaining broader melodic arcs, and as such met the needs of the more modern “romantic” pianists and composers.5 These included Beethoven, although his thoughts on the matter were far more nuanced than later commentators wished to admit.6 The broader acoustic palette came at a price: English pianos had a rough tone; repeated notes and dampers were slow to respond; and the instruments offered little variety in articulation. Paradoxically, Beethoven was introduced to English pianos via a Parisian builder, Erard, who—for lack of a French tradition—had been building I n S e a rc h of t h e Pe r f ec t Pi a no


pianos according to the English model for decades. He thus had access to the London market, and the branch he opened there in 1792 remained one of the capital’s most high-quality and productive piano studios into the 1890s. Encouraged by his success, Erard attempted to conquer the lucrative Viennese market with his “English” instruments. And just as the modern music industry devotes a sizeable portion of its budget to sponsoring the equipment of its most famous exponents, Erard sought promotion by donating one of his newest pianos to the most notable Viennese pianist of the day, in the hope that he would sing the instrument’s praises far and wide.7 Beethoven was understandably flattered by the gesture and believed that the Paris connection might also aid his chief ambition at the time, which was emigration to France. Yet Beethoven’s primary interest was in the musical possibilities offered by the new instrument. He sensed instantly that the difference between an Erard and a Walter was greater than that between a Walter and a Streicher, and realized that a hybrid French-English instrument offered more possibilities than a German-Viennese breed. So he pounced on the Erard and wrote on it a number of his greatest piano works (the Waldstein Sonata, the Appassionata, and the Fourth and Fifth piano concertos), in which the new resonant dimensions and a powerful, more legato-oriented tone constituted an integral part of the overall musical concept.

Ultimately, though, the new Erard could not meet Beethoven’s high expectations, and Beethoven could not adapt to the English mechanism. Despite the fact that—unlike many of his colleagues—he increasingly favored a curved finger technique that offered greater force, he continued to struggle with the action’s depth and heaviness. Even the tone was not entirely to his liking. And so he contacted Streicher with a request to modify the Erard, a delicate operation that yielded poor results. Beethoven decided to sell the instrument in 1810, and when that too was unsuccessful he gifted it to his brother Johann.8 It was then that Beethoven returned to his first piano love. The Streichers had long built pianos according to established tradition, producing instruments with a light action and a sound that was crisp, tender, and intimate. They were utterly convinced that if the piano were to drift too far from the instruments of old, at least 90 percent of amateur players would give up playing the piano altogether. As time went on, however, it became harder and harder to ignore the demand for instruments with a broader—and louder— 250

I n S e a rc h of t h e Pe r f e c t Pi a no

timbral spectrum and an action to match. Their business partner Breitkopf & Härtel insisted that they modernize, and Beethoven also exerted some pressure. Streicher capitulated only under immense protest, as he knew that a heavier and deeper action was fundamentally at odds with his desire to ensure responsiveness and transparency. It would take until 1809 for him to find an acceptable middle ground, and his many talks with Beethoven, including those regarding his work on the Erard grand, were of crucial importance. This brings us to yet another paradox: it was the search for ways to lighten Beethoven’s Erard that actually taught Streicher how to add “weight” to his own instruments. The result was a brilliant success. Johann Friedrich Reichardt claimed that the new piano sounded like an orchestra,9 and Beethoven promptly ordered a new instrument on September 18, 1810. Beethoven remained satisfied with his new Streicher for years, and his relationship with the Streichers during that time was also warm and openhearted. He even lived in their immediate vicinity for some time, on Landstrasser Hauptstrasse, when Nannette would drop by almost daily to help with his personal affairs. For several years, no housekeeper or cleaning lady entered the Beethoven residence without Nannette’s prior approval, and it was she who often mediated whenever Beethoven had once again mistreated his staff.10 On July 7, 1817, Beethoven asked Nannette Streicher whether her husband might build him a new piano. This time the problem lay not with the instrument but with himself, a fact that Beethoven took no pains to obscure: “Please ask him [Streicher] whether he would be so kind as to build one of your pianos to accommodate my poor hearing, and to make it as powerful as is humanly possible.”11 By that time, the piano also fulfilled a completely different role in Beethoven’s life. It no longer served as a practice instrument for concert performances, and it is even contested whether the instrument was of any help in his search for coloristic and brilliant virtuosic effects in his new piano works. In reality, Beethoven only used it as a sounding board and touchstone for his new orchestral works and string quartets. And it showed: Beethoven’s guests reported that he neglected his instrument, that it was rarely ever tuned, and that any snapped strings were left dangling for some time.

In the end, Streicher was spared the trouble of producing such an instrument, as shortly after issuing the request Beethoven received a state-of-the-art English piano made by Broadwood, the Rolls Royce of piano builders. I n S e a rc h of t h e Pe r f ec t Pi a no


Within a matter of decades, by effectively combining a strong business acumen with a keen interest in cutting-edge technology, the company’s founder, John Broadwood, successfully grew his business into the largest manufacturer of the finest pianos in London.12 His son James and his grandson Thomas continued the success story, until “John Broadwood and Sons” had become the European market leader. In an effort to win Vienna’s favor as part of the business expansions, Thomas Broadwood decided to gift an instrument, as Erard had done in 1803, to the preeminent composer of the day. Broadwood visited Beethoven personally in Vienna, officially announcing the prized gift on January 3, 1818.13 Beethoven, in response, composed a letter of thanks in the most dignified French he could muster: Mon très cher Ami Broudvood! J’amais je n’eprouvais pas un plus grand Plaisir de ce que me causa votre Annonce de l’arrivée de Cette Piano, avec qui vous m’honorèe de m’en faire – e un Autel, ou je deposerai les plus belles offrandes présent, je regarderai Com – e je recevrai votre Escellent de mon Esprit au divine Apollon. Aussitôt Com Instrument, je vous enverrai d’en abord les Fruits de l’inspiration des premiers moments, que j’y passerai, pour vous servir d’un Souvenir de moi à vous mon très cher B., et je ne souhaits ce que, qu’ils soient dignes de votre Instrument.14

The new piano was shipped to Vienna via Trieste, sustaining so much damage along the way that it first needed repairing by Streicher before Beethoven could use it. Later, too, Beethoven would send the instrument in for major refurbishments, subjected as it was to such intensive use by its owner. Occasional attempts were also made to increase the piano’s dynamics, although it already offered the widest range of any piano available. Broadwood’s instruments were of very high quality and had a typically English sound: full, resonant, lacking in overtones yet extremely lyrical. Although we will never know the extent to which Beethoven was able to appreciate and employ the instrument’s unique qualities, still a connection seems evident between the grandeur of Beethoven’s late piano sonatas and the sonorous allure of the Broadwood piano. And certain piano and pianissimo effects (either alone or in combination with markings of una, due, or tre corde, as indicated in the slow movement of the Hammerklavier Sonata or the recitative of the Piano Sonata in A-flat Major, op. 110) were undeniably inspired by the exciting new capabilities offered by the soft pedal of Beethoven’s new instrument.15


I n S e a rc h of t h e Pe r f e c t Pi a no

Beethoven’s experience of his new Broadwood was thus more tactile than auditory. The same applies to the final instrument he was to own, a grand piano built by Conrad Graf in 1826. Graf was the leading light among the younger generation of Viennese builders to succeed Streicher and Walter. His immense commercial success can be attributed to two factors: the ease with which he incorporated the English style of construction without compromising on the Viennese character of his instruments, and the flair with which he industrialized his business—with conveyor belts and external suppliers— without sacrificing traditional craftsmanship. His success in straddling two major divides earned him the title of Royal Fortepiano and Keyboard Maker to the Imperial Court in 1824. Once the court had issued a royal seal of approval for the quality of his instruments, Graf hoped that the Emperor of Music himself would follow suit, and delivered to Beethoven a magnificent instrument for his personal use in 1825.16 Alas, by that time Beethoven’s hearing had abandoned him completely, and his ability to evaluate the instrument had dwindled to that of the average musical philistine in the Hofburg. There is therefore little sense in discussing the construction, performance, or acoustic properties of Graf instruments in detail here, especially since Beethoven ceased composing piano music entirely after 1824 (besides two trivial waltzes and an ecossaise, WoO 84–86), thus putting an end to any potential interaction between his instrument and his music. One detail should not be omitted, however: Graf ’s pianos, even in their earliest incarnations, were triple-strung across their entire compass. In 1812, a fourth string was added to the middle and upper registers in an attempt to further bolster the volume, a factor that was understandably of great interest to Beethoven. Unfortunately, the law of diminishing returns dictates that the added value of supplementary strings is inversely proportional to their number, a fact that Streicher’s brother-in-law Matthäus Stein pointed out to Beethoven in 1820.17 The difference made by the addition of a fourth string was therefore of a negligible order and of no help whatsoever in solving Beethoven’s fundamental hearing problem. We might therefore surmise that the fourth string served only as a spare for when Beethoven had hammered one or two of the others to death. Thus it was that Beethoven’s fascinating search for the ideal piano, undoubtedly the most important instrument of his career, faded—literally—into silence.

I n S e a rc h of t h e Pe r f ec t Pi a no



Leonore a work in progress

it is a striking coincidence that the Second Josephine Era (1804– 7) coincides almost exactly with the genesis of Beethoven’s only opera. And not just any opera, but one about the power of unconditional love. Yet despite the apparent serendipity, the opera’s subject matter had already been chosen in the autumn of 1803 and predates Josephine’s tumultuous return into Beethoven’s life. Beethoven worked on the first version of his opera for nearly two years—an eternity by the standards of his day. In March 1804 he was still harassing the librettist, Sonnleithner, to supply the book by no later than mid-April so that he might press on and have the opera ready for a premiere in June at the latest. It would be autumn 1805, however, before he would inform Sonnleithner that his own work was complete. Only later did it transpire just how optimistic Beethoven’s announcement had been, as several of the movements (including the overture) were not ready until the very last minute, and Beethoven’s merciless self-criticism is evidence that the opera, despite its many revisions, was never truly finished at all. It is for this last reason that Leonore/Fidelio will always bear the label of a “work in progress.” Several months before his death, Beethoven allegedly said that “of all [his] mind’s children, Fidelio’s birth was the most difficult.”1 One explanation of course was his lack of opera experience; another was the nature of the subject matter and Beethoven’s determination to elevate both it and the music to a level beyond that of the original French production. The French libretto, based supposedly on a true story, was written by Parisian Jean-Nicolas Bouilly,2 and was first produced at Théâtre Feydeau in 1798 with music by tenor and composer-poetaster Pierre Gaveaux. The original Leonore was officially an opéra comique, a designation that at the time served as a collective


name for all works that were neither purely spoken theater nor fully sung opera (or tragédie lyrique). In practice the form was always a hybrid, in which spoken dialogue alternated with musical numbers of diverse caliber. Originally the dialogues were used to propel the narrative, while the music—which often parodied existing opera arias—provided opportunity for commentary or general social (or even political) reflections. After some time, and especially under the influence of consummate dramatists (and melodramatists) such as Cherubini, Grétry, Le Sueur, and Méhul, the music took on a weightier role, eventually including ensemble pieces and finales deserving of comparison with their Italian equivalents. Contrary to what its name suggests, the opéra comique was seldom about laughter. The label was only intended to reassure the audience that they could count on a happy ending, or a lieto fine. Other than that, there was drama—and even melancholy—aplenty. Moreover, French citizens in the late eighteenth century resented being the butt of the theater’s jokes and viewed the sincere portrayal of their own trials and tribulations alongside those of kings and aristocrats as a sign of emancipation. As the same time, they still wished for their bourgeois ideals to be clearly identifiable. All in all, decency and virtue still met with greater appreciation than heroism and bravery. The postrevolutionary time of terror, fear, and uncertainty in France had darkened the tone of the opéra comique, providing fertile ground for musical theater of a less sentimental and more tragic character. This genre would later be defined as the “rescue opera,” a formula whose plot always involved one or more persons being liberated from the clutches of an egomaniacal and vengeful despot. Like the opera seria, semiseria, and opera buffa, the rescue opera made grateful use of familiar patterns and arrangements of protagonists— the oppressor and his accomplice, the oppressed, the liberator, the sidekick— thus guaranteeing sufficient variety and contrast in the characterization. But despite these stereotypes, every scenario retained its individuality, and the tragic events of postrevolutionary France ensured that authors were never short of new material to draw from. Leonore too had its own special charm, if only because the role of the liberator was played by a woman. This element introduced several dramaturgical consequences. Although the time may have been ripe for Eurydice to go in search of her Orpheus, the public was still not ready for a heroine to be driven by ethical motives (let alone political ones). The subtitle to the original

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


Léonore—L’amour conjugal—leaves no doubt that her actions are motivated by a white-picket-fence brand of “marital” love.

To understand Beethoven’s Leonore, some knowledge of the background story is required. The eponymous character, Leonore, is convinced that her husband, Florestan—a Spanish official who had disappeared two years before—had been abducted just as he was about to expose certain abuses in the prison system. Unlike her friends, including the minister Fernando, Leonore maintains hope that Florestan is still alive somewhere, and decides to risk life and limb to go in search of him. Her quest leads her to the prison in Seville, whose warden (the “governor”) is the corrupt Pizarro. Driven by boundless love, she overcomes her fear and attempts to infiltrate the prison. Disguised as a man under the pseudonym of Fidelio, she takes a post as assistant to Rocco, the prison guard. It is at this point that the opera begins. It does take some time to get off the ground, however; the main purpose of the first two acts is to set the stage and provide some psychological portraiture, creating an effective framework for the developments in act three. Act 1 takes place entirely within the lower-middle-class confines of prison guard Rocco’s family home. Disguised as Fidelio, Leonore offers her services and tries to win Rocco’s trust so that she might be charged with more serious duties and thus gain access to inmates at all levels within the prison. To do so, she is prepared to feign a love interest in Rocco’s daughter Marzelline; her ruse both confirms the effectiveness of her disguise and awakens the chagrin of Marzelline’s real admirer, Jaquino (the porter). The rather spineless Rocco offers no resistance and accepts every proposal made to him. The fact that Beethoven was willing to devote a full twenty-five minutes of music to a tawdry side plot that would be more at home in a tacky novel is only partially explained by the opéra comique origins of the work. Though necessary as a dramaturgical launching pad for the acts to follow, Beethoven’s real purpose is more closely connected to the general concept underpinning the entire opera. The music composed for the first six items draws heavily from the style of the singspiel and opera buffa (it bears a striking resemblance to the opening scene from Mozart’s Marriage of Figaro), and symbolizes the baser and more trivial aspects of human nature that the main character must overcome as the opera progresses. Nevertheless, the opening does remain rather bland, in part because much of the character appeal from the original French was lost in the German translation. In Bouilly’s original, each popula256

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s

tion group retains a unique patois, such as the crude dialect of the working classes, which Sonnleithner had emulsified into a homogenous, gentrified, somewhat soulless form of stage German. Vienna was not as tolerant as Paris, after all, and the characters’ sharp edges needed dulling down, which came at the expense of theatrical interest. Act 2 is of a different caliber and is where the real main characters—Pizarro and Leonore—truly come into their own. After hearing that the minister is planning a surprise inspection at the prison to investigate the reported abuses for himself, Pizarro decides to have his compromising inmate, Florestan, executed. He calls on Rocco to do so, who is not at all enthusiastic. Nothing can persuade him to commit the murder, but he is prepared to dig the grave under the mollifying pretext of helping to end the prisoner’s suffering. Leonore is privy to the entire conversation and is given permission to accompany Rocco throughout the prison. She prepares herself for the ordeal but balks on hearing that the only way to get close to her beloved Florestan is to help dig his very grave. At the end of act 2, Rocco and Leonore allow the prisoners to leave their cells for a brief recess and are reprimanded by a restless Pizarro, who is eager to make haste with his enemy’s execution. In addition to providing a change of scenery, act 2 transports us into a new musical realm, where we land in the midst of a dramatic and heroic opera. One crucial modification introduced by Sonnleithner and Beethoven was the transformation of Pizarro into a singer (he only had a spoken role in the original Bouilly-Gaveaux version). Doing so opened up a wealth of new possibilities: it allowed the final dénouement to be realized by entirely musical means, and a singing Pizarro—representing the evil in all of us—could take on a more dominant role in act 2, further deepening Leonore’s character and making her final victory all the more glorious. It is no coincidence that Beethoven had some difficulty with Leonore’s central aria, which had become sandwiched between Pizarro’s outbursts of rage.3 An initial version carried far too little textual and musical weight, and at Beethoven’s request Sonnleithner wrote a completely new text departing entirely from the French original. Beethoven took the new version and crafted a sweeping aria, carried by three mighty Eroica horns. With Josephine in mind, the new lyrics “Komm, Hoffnung” (Come, o hope) must have offered a powerful source of inspiration. The drama reaches high intensity at the conclusion of act 2, where the music speaks louder than the words. One such iconic moment is the prisoners’ chorus, where the music afforded the inmates by Beethoven is of such astonishing beauty, we can be certain that these are no criminals who are L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


yearning for their freedom. Beethoven’s unequivocal message therefore seems to be that all prisoners are wrongfully incarcerated. In direct opposition to the case made later by Sonnleithner to the censors, in this respect the opera most certainly levels accusations at the injustices of a political system. For the opera’s resolution, we descend ever deeper into the underground catacombs of the prison. The dark cavern where Florestan lies languishing is the very cradle of loneliness, symbolizing the desperation of a man who has been robbed of all selfhood. To set the scene, Beethoven draws from the music he composed more than fifteen years earlier on the death of Emperor Joseph II, in which the low orchestral instruments (horns, bassoons, cellos, and double basses) conjure up a hair-raising and chilling harmonic atmosphere. Nearby, Rocco and Leonore start digging a grave; the mood is stifling, heightened by the use of the historical melodrama technique which, as in film, employs suggestive, sinister music to underpin the spoken dialogue. Only on hearing Florestan’s voice is Leonore convinced that the moribund prisoner really is her beloved husband. She offers him bread and wine as a token of her love—a gesture laden with symbolism— but he fails to recognize her. The pace then picks up drastically (as though Beethoven has lost interest in the remaining details), and over the course of a highly dramatic musical quartet, the narrative explodes: on Rocco’s signal, Pizarro enters the dungeon to kill the prisoner, whereupon Leonore flings herself onto Florestan, revealing her true identity with the words “Töt erst sein Weib!” (Kill first his wife!). Just as she plans to draw a pistol, musical sunlight shines through in the form of a distant trumpet fanfare, announcing the minister’s imminent arrival. Leonore and Florestan are briefly bereft of all hope and sing a lengthy farewell love duet (the unused duet from Vesta’s Fire). But the minister liberates them, symbolically handing over the keys to Leonore, who uses them to unchain Florestan. All then sing a monumental hymn to joy and justice. At this point, as in the act’s opening, Beethoven recycles another of his favorite excerpts from the Joseph Cantata: “Da stiegen die Menschen ans Licht” (And they ascended into the light). The metaphor needs no explanation. Pizarro is then exposed and in turn incarcerated. Leonore and Florestan plead for leniency on his behalf, but the minister will not hear of it, proclaiming “Der König wird dein Richter sein” (The king shall be your judge). The opera concludes with a hymn of praise to marital love and fidelity.

The premiere of Leonore was originally scheduled for October 15, 1805, the name day of Emperor Francis II’s wife, Maria Theresa of Naples and Sicily. 258

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s

This timing would have allowed her to identify with the opera’s heroine and see herself as her husband’s savior, himself having been driven into everdeeper political entrapment. On September 30, however, the censors issued a ban on the work, which must have come as quite a surprise to Sonnleithner— we can assume, after all, that he was close enough to the source to know just how far the envelope could be pushed. The opera’s subject matter was indeed quite volatile, as it openly criticized all forms of tyranny and oppression, a message that could be taken personally by any heads of state with a guilty conscience. But Sonnleithner had anticipated this problem and transplanted the events in both time and space to sixteenth-century Seville. (He obviously also counted on the Austrians’ poor historical memory, as the sixteenthcentury Spanish kings were Hapsburgs.) As the opera’s setting gave no cause for discontent, the primary objection must therefore have come from behindthe-scenes dealings at court. Sonnleithner then wrote an apologetic letter to the board of censors in an effort to turn the tables and gain approval for Leonore. His most substantial argument was the claim that the corrupt warden’s abuses were committed in his own name and were thus of an incidental nature and in no way attributable to the systemic failures of an inhuman regime. Sonnleithner also reiterated the empress’s keen interest in the work (here he was treading on dangerous ground), made reference to unproblematic productions by Ferdinando Paër in Prague and Dresden, and begged consideration for the immense effort already expended by Beethoven on the work’s composition.4 His arguments were weak, and in all likelihood Sonnleithner discreetly approached and persuaded some key figures behind closed doors before proceeding with the formalities and submitting a new application. Whatever the case, on October 5 the censors approved the libretto on the condition that the “most flagrant scenes” be removed.5 Exactly what is meant by “flagrant” remains unclear, as analysis of the sketches and early manuscripts shows unequivocally that none of the musical material was altered. These “flagrant scenes” must therefore have been in reference to the spoken dialogues, but because the playbook merely served as a framework for the actors’ improvisations on stage, no liability could be taken for any politically charged ad-libbing by the performers. Valuable time had been lost due to the censorship issues, and the premiere was postponed until late November. Beethoven had no cause to complain, as he himself still had several items to complete. The instrumental sections in particular—the overture and the introductions to the second and third L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


acts—were, in true Beethoven style, composed and delivered only at the last minute.6 It is also a known fact that when major new orchestral works and operas are being prepared, much time is lost on correcting the many transcription errors in the parts, and that the already rattled nerves of the conductor and players are further shaken by the inevitable missing bars, wrong notes, and unclear accidentals. Usually, the only person who can resolve these matters is the composer. Things were no different in 1805, and in the days leading up to the premiere Beethoven was forced to divide his precious time between composing the final items and making mundane corrections. To make matters worse, he also fell ill. As was usual for him in stressful situations, it was his digestive system that sounded the alarm. The rehearsals also involved the classic Beethovenian frictions, and altercations with frustrated singers who faced uncommon technical challenges. At the close of act 2, for example, bass Sebastian Mayer (the first Pizarro) found it impossible to hold his note against the—dramatically very effective— dissonant seconds in the strings. Mayer, who was more self-important than vocally secure (he was Mozart’s brother-in-law and could present an excellent Sarastro), was heard to remark, “My brother-in-law would never have written such wretched nonsense!” 7 The pit, too, had its share of problems. To Beethoven’s great consternation, the contrabassoon went absent during the dress rehearsal. Lobkowitz, who was in attendance and ready to help put out any fires, committed the idiocy of pointing out that the two bassoons were present and that that should be enough. Beethoven was so furious that on the way home, outside the prince’s palace, he allegedly turned around and yelled, “Lobkowitz, you ass!”8 Lobkowitz was later graced with a letter from the master, stating: “So this is His Highness’s preferred instrumentation? I shit upon it.”9 One last-minute dispute also arose regarding the title of the opera. It was Braun’s opinion that the work should be titled Fidelio, to avoid any potential confusion with Paër’s Leonora. Beethoven was staunchly opposed to the idea, not because of any nostalgic attachment to the name Leonore but because in his eyes Leonore—and not Fidelio—was the opera’s true protagonist. He also believed that the subtitle, L’amour conjugal (Marital love), was an irrelevant relic from the sentimentality of the French original and thus no longer applied. But Braun was in charge; Beethoven was not in a position to insist and was forced to capitulate to Braun’s more pragmatic concerns.10


L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s

The premiere on November 20 was an unmitigated disaster. The chorus was underrehearsed, and the orchestra’s struggles began during the overture with a precarious passage in the winds. According to the critics, the singers could barely cope with their allocated roles: Anna Milder (Leonore) was of fine voice but immature as an actress; Friedrich Demmer (Florestan) sang flat and with a dull tone; and Sebastian Mayer (Pizarro) was hoarse. The singers who played Rocco, Marzelline, and Jaquino were also reportedly unconvincing. Only Johann Michael Weinkopf, who played the minor role of the minister, gave a satisfactory performance. On top of all this, the theater was half empty and was populated—with the exception of Stephan Breuning and the Brunsvik sisters—by the wrong people. French troops had stormed their way into Vienna one week earlier, and most of Beethoven’s loyal supporters—the aristocrats—had fled to their country estates. For those remaining, attending the theater was the last thing on their minds, and so Braun madly began offering free tickets to any French soldiers who happened to be passing by. They of course understood nothing of the text and even less of the music, and it is also highly questionable whether they had any affinity with the high moral principles being professed onstage. There was, however, a certain ironic humor to be derived from the situation. In combination with the Eroica, Beethoven had initially chosen a French libretto in order to pave his way into the Parisian music scene from Vienna. Two years later, the sands had shifted: Leonore had been written for the Viennese, but their absence during the premiere meant that it was enjoyed, for the most part, by a bunch of uninterested Frenchmen. The second performance was no better, despite Stephan Breuning’s wellmeant initiative to scatter pamphlets from the gallery. After the third performance the production was canceled, putting the poor composer out of his misery. We can only imagine Beethoven’s disappointment. For over twenty years, since he had first set foot in the orchestra pit as a young lad, he had lived in anticipation of this moment. It was to be an achievement representing the climax of his career, for while instrumental music had certainly gained in importance, musicians and audiences alike still regarded opera as the pinnacle of all musical genres. For two decades he had dreamt, studied, suffered, and fought to achieve this one goal. In his eagerness and enthusiasm, though, he had become blind to an important truth, namely that virtually no operatic composer ever got it right the first time. Claudio Monteverdi’s Orfeo is the

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


exception that proves the rule, but would we still be talking about Giuseppe Verdi, Richard Wagner, and Richard Strauss today if all they had ever written was Oberto, The Fairies, and Guntram? Beethoven would not be discouraged. The Leonore debacle had failed to appease his appetite for opera, but rather than going in search of a new libretto and starting from scratch, he took decisive action and made a commitment to rework his debut attempt. Of course, one primary consideration would have been the time required to compose a completely new opera, which would have eaten into other opportunities for composing new symphonies, concertos, and chamber works. Still, his choice should be viewed chiefly as a vote of confidence in Leonore. Beethoven’s friend Stephan Breuning also played a crucial role, as it was he who convinced Beethoven that the work—a valuable one, in his view—could be salvaged by making minor adjustments to increase the dramatic pace and help move the action along. Breuning championed the initiative and—in close consultation with Beethoven—set about cutting and pasting parts of the score. He was of the correct opinion that the opera was too slow to start, that Beethoven and Sonnleithner lingered too long in Rocco’s living room, and that the absence of the main characters was too protracted. One aria was scrapped, a duet pushed back, Leonore’s grand aria pulled forward, and one melodrama omitted. To create the illusion of momentum, the first intermission was deleted and the first two acts merged into one.11 Some cosmetic touches were also added: Breuning made the dialogues less cut-and-dried and more sentimental, while Beethoven refined the orchestration and removed superfluous bars here and there. Lastly, Beethoven composed a new overture and fabricated a grotesque march to replace the now redundant introduction to the second act. Breuning believed that the opera had gained in vitality thanks to its newfound brevity, but in fact, due in part to the elongated overture, the duration of the new opera was only marginally shorter than its forebear. It merely seemed shorter.12 This whole operation was executed without a word to the original librettist, Sonnleithner. We can only guess as to why, but the official reason was that Sonnleithner was too preoccupied with another opera, Faniska, on which he was collaborating with Cherubini. But because it was of vital strategic importance that Sonnleithner’s name remain on the program, in March 1806 Beethoven sent him a short, polite, but rather undiplomatic letter, 262

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s

explaining why he had not importuned him earlier and asking whether he might sign and return the enclosed document as soon as possible, granting his approval of the modifications that were necessary to give the new opera “a healthy start.”13 Nowadays, we might be surprised that a musical amateur—Breuning— played such a major role in the realization of Leonore II. Two hundred years ago, however, aristocrats drew no major distinction between work and play (to their mind, this division was a rather artificial construct made by the general populace), and the hours that many had whiled away in theaters entitled them to at least some degree of authority. Beethoven did not even contest the point; on the contrary, in return for Breuning’s hard work, he gifted him a song composed to Breuning’s own text, “Als die Geliebte sich trennen wollte” (When my beloved wished to leave me, WoO 132). Despite this tribute, the rumor persists that Beethoven later disowned the second version of Leonore because it was forced on him by his friends. This story, which in the Beethoven literature has taken on a mythical status equal to that of the title page of the Eroica, dates from 1861 and can be traced back to the tenor Joseph Röckel, who played Florestan in the 1806 production. Nearly fifty years after the fact, Röckel alleged that in December 1805, shortly after the opera’s disastrous premiere, he took part in a crisis meeting at the Lichnowsky residence. According to Röckel, the attendees included Breuning, the author Collin, concertmaster Clement, some of the principal singers, and of course the Lichnowskys, who had all come together to exchange views on how Leonore could be resurrected. Beethoven was forced to endure the well-meant commentary of the assembly on what they considered to be the defects in the opera that he had slaved and struggled over for two years, as well as their suggestions on how it could be improved. The opera was played through in its entirety. Christiane Lichnowsky sat at the piano and Clement played the entire first-violin part from memory, while the other attendees sang the vocal parts. Many omissions were proposed, but Beethoven steadfastly rejected them all. Röckel concludes that after six hours of tiresome discussion, it was only through the “begging and pleading” of the “tender and sickly princess, who had been a second mother to Beethoven and whom he acknowledged as such” that Beethoven ultimately consented to the omission of three numbers.14 This “historic” gathering almost certainly never took place. Granted, Christiane Lichnowsky was capable of playing through the whole opera, and we cannot exclude the possibility that Clement played his own part entirely L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


from memory. Whether Beethoven was amenable to changes in the dialogue is of little relevance, but the very notion that he would stand for being lectured to by a pack of amateurs and second-rate musicians is simply preposterous. But the legend took on a life of its own and is responsible for the general misapprehension that Beethoven was never fully committed to Leonore II. The first performance of the revised opera was held on March 29, 1806. Rather than a true premiere, the theater management treated the project as a “revival.” Little time was therefore allocated to rehearsals, despite the sweeping changes to the score. Beethoven pleaded with Braun for more time, who flatly refused and even threatened to cancel the production. The outcome was predictable. The chorus was below par, and the orchestra’s playing was so lackluster that Beethoven proposed “simply striking out all p, pp, cresc., decresc., f and ff markings from my opera—the orchestra will ignore them anyhow.” He even insinuated that the winds were intent on sabotage. Lastly he added, “I lose all desire to compose when I hear my music thus performed.”15 The second show, which could not take place until April 10 due to Holy Week, fell equally flat. Despite Beethoven’s constant pleading, there was absolutely no possibility of an extra rehearsal, and he was so gripped by fear that he handed over the conductor’s baton to his assistant, Seyfried. Beethoven himself is reported to have said that he would rather leave the job to someone else than hear his music being butchered from such close proximity.16 A heated dispute between Braun and Beethoven put an end to any further performances of the revived Leonore. The day after the second performance, Beethoven marched into Braun’s office to complain about his compensation. He was paid in royalties—an exception in those times—and suspected that Braun had doctored the attendance figures. Braun countered Beethoven’s claims, arguing that while the parterre and boxes were reasonably full, the galleries had remained empty. Beethoven fumed in response, “But I do not write for the galleries!” When Braun remarked that not even Mozart considered the galleries beneath him, Beethoven lost all decorum, demanding immediate cancellation of the production and the return of his score. Braun needed no convincing; he called an assistant to fetch the score, and Beethoven stormed out in a huff.17 This vivid account also comes from Röckel, and although it does seem more plausible than that of the emergency meeting at the Lichnowskys, it should nevertheless be treated with some circumspection. In any event, Leonore remained untouched for eight years thereafter, despite the positive 264

L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s

response from audiences and the media—a critic from the Journal des Luxus und der Moden even wrote that an air of genius enveloped the work.18 An attempt to organize one or more additional performances at the Lichnowsky residence in 1806 failed, along with similar initiatives in Prague and Berlin. Beethoven’s “sudden” decision to withdraw Leonore turned out to be in Braun’s favor. Theater an der Wien had been underperforming for some time. Operas had become a particular liability, debts were mounting, and bankruptcy seemed inevitable. In July 1806, Braun informed the emperor that he wished to liquidate or otherwise close the theater doors as of September 1. There was a backlash, and the head of the Police Bureau (the Polizeihofstelle, also the seat of the Viennese secret police) in particular refused to accept such an outcome. In a letter to the emperor, the chief argued that the atmosphere in the city had so deteriorated due to the relentlessness of war, that it would be folly to close the theater and deny the people their primary source of relaxation and entertainment. To him, it was a clear-cut case of panem et circenses. His arguments also underscored that in the event of a closure, “around 300 people from all walks of life would lose their livelihoods, and the general public shares a concern for the welfare of many of these 300 people.”19 The emperor sympathized with their plight and called on Count Ferdinand von Pálffy—an immensely wealthy second-rank nobleman—to rally the aristocratic troops and come to the rescue. Pálffy founded a noble consortium titled the Theater-Unternehmungs-Gesellschaft (Theater Enterprise Committee), and raised 1.2 million guilders with which to purchase Theater an der Wien and lease out the imperial Burgtheater and Kärtnertortheater. Nine members of the aristocracy made financial contributions, and divided the leg work among themselves: Esterházy became general director, Lobkowitz managed the opera, Pálffy took charge of spoken theater, and Zichy ran the ballet. The “smaller fry” were assigned duties in the technical departments, and the richest of them all, Prince Schwarzenberg, did nothing but grace the shows with his presence. This aristocratic rescue squad had only the vaguest notion of what they had let themselves in for. The entire operation would prove to be a costly one—it ran Lobkowitz virtually into the ground—and the committee members would gradually drop out one by one. Pálffy himself was the last man standing, but despite having set off in his own direction with commercial theater and cheap forms of entertainment, he was forced to concede defeat in 1826 and threw in the towel, exhausted and penniless. Pálffy’s promotion to the mogul of Viennese theater on January 1, 1807, was initially of little use to Beethoven, as the two men still had an old score L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


to settle. In 1803, Beethoven and Ries had performed some piano duets during a concert at the Browne residence. Pálffy talked loudly with one of the lady guests throughout the entire performance, and after asking him in vain to keep quiet, Beethoven eventually stopped playing, got up, and yelled, “I refuse to play for such swine!”20 We can assume that an aristocrat would not tolerate such insolent behavior and that old grievances likely resurfaced in 1807 when Beethoven took Lichnowsky’s advice and applied for a new contract with Theater an der Wien. In a petition to the theater management, Beethoven proposed committing to “the composition of at least one major opera per year” for a “fixed annual salary of 2400 fr. alongside the free revenue [ . . . ] from the third performance onwards.” In addition, he offered to produce—annually and without any extra compensation—a “small operetta or divertissement, several choral works or other occasional pieces.” In return for this extra work, he did expect to be “granted permission to organise one benefit concert or Akademie per year.”21 Beethoven was quickly informed that his proposal was unacceptable. Old grudges were not the sole motivation behind the management’s refusal, however, as Beethoven’s offer was also presumptuous and one-sided. His proposed compensation—twice that of Salieri’s stipend—was grossly disproportionate to the services on offer, and Beethoven could not offer any assurances for their fulfillment. It thus seemed as though Beethoven was angling for an exemption from the limitations of such a post, and the new management was—understandably—not in any position to issue a carte blanche. They did leave the door slightly ajar, stating that freelance engagements remained a possibility, that Beethoven was always welcome to propose new opera projects, and an Akademie could certainly be negotiated. Beethoven undoubtedly sensed that the opera invitation was a diplomatic red herring. He did get his Akademie in the end, although it would be a year before he did so.


L e o n o r e : A Wor k i n Pro g r e s s


The Golden Years

shortly after leonore came to its abrupt end, Beethoven fell into a conflict with his brother Kaspar Karl. Karl had informed him of his intention to marry Johanna Reiss, a wallpaperer’s daughter from Alservorstadt, with whom he had fallen madly in love. As paterfamilias, Beethoven felt he had to intervene. His opposition to Kaspar Karl’s marriage was in fact merely the latest manifestation of a well-intentioned sense of responsibility that presented time and again throughout his life as meddlesomeness in others’ affairs. It was also strongly reminiscent of grandfather Louis’s opposition to his son Jean’s marriage, which had been fueled by fears of a disruption to the family balance. (Six years later, Beethoven would respond in exactly the same fashion to the marriage of his other brother, Johann.) To justify his complaint, Beethoven officially cited his imminent sister-in-law’s reputation as a thief; she had been formally indicted in 1804 but never convicted.1 Beethoven’s real objection, however, was to the hurried nature of the marriage and more specifically to the fact that the bride-to-be was already four months pregnant. In those times the scenario was hardly uncommon, as marriage was subject to so many legal and bureaucratic barriers, and monitoring by priests so strict (candidates were assessed on criteria such as upbringing, proper conduct, loyalty to the regime, and a minimum of material wealth), that many young people from Vienna and surrounds were effectively doomed to a life of concubinage. Among the common people, an unmarried pregnant woman was therefore never cause for any moral recriminations. This view was not shared by Beethoven, who held to different moral principles (although his own unfulfilled romantic desires doubtless played a part). Another potential trigger was that Beethoven—who at this point still hoped things might work out with Josephine—may have been overcome with embarrassment at the prospect of a 267

floozy from the Viennese working class becoming the sister-in-law to a proud descendant of the Brunsvik name. Kaspar Karl and Johanna were married on May 25, 1806. Family relations returned to normal thereafter, although Kaspar Karl could no longer work as his brother’s secretary, which saddened Beethoven a great deal. From that point on, they had their ups and downs. Beethoven took refuge with Karl and Johanna during the siege of Vienna in May 1809, and there are several accounts of Beethoven protecting his sister-in-law from maltreatment by her husband. After his brother’s death in 1815, Beethoven fought a grim legal battle with Johanna for the custody of their only son, Karl—but more on that later.

composing for a professional string quartet Beethoven began composing again the day after his brother’s wedding, on May 26, 1806 (the date is carefully marked in the autograph). He resumed work on three quartets that he had started in the summer of 1804, which had been set aside to make way for Leonore. But contrary to what their ultimate namesake might suggest, it was not the dedicatee—Count Andrey Razumovsky—who provided the impetus for the new set of quartets, but rather violinist Ignaz Schuppanzigh. Schuppanzigh was one of Beethoven’s key musical allies in Vienna. Originally a professional violist, after several years he made the rather unconventional switch to the violin (conversions between these two instruments usually only occur in the opposite direction). Although Schuppanzigh had taken instruction from the greatest masters, including Mozart, Haydn, Albrechtsberger, and Anton Wranitzky, he remained unable to secure a permanent post with any of the local orchestras. This is not as surprising as it may seem, given the limited number of available positions. In 1795, for example, the court ensemble offered contracts to a mere five first violins, five second violins, and two violists; in that same year, the city’s theater orchestras employed only thirty-three violinists and twelve violists between them.2 Driven by necessity, Schuppanzigh turned to chamber music, and fortunately he found enough rich aristocrats who were both fond of music and willing to help. Lichnowsky in particular was a rich source of income, due in part to his regular Friday-morning chamber music concerts (which were always followed by a richly laden table). Lobkowitz likewise availed himself of Schuppanzigh’s services in order to try out new works in his “center of 268

T h e G ol de n Y e a r s

excellence”—the first run-throughs of Beethoven’s String Quartets (op. 18) were held under his aegis. Schuppanzigh always performed with the same companions, and so it was that he ultimately, and accidentally, became the leader of the world’s first-ever professional string quartet. The advent of the Schuppanzigh Quartet also gave rise to a productive form of musical reciprocity. The ensemble’s ongoing collaboration with the eminent composers of the day—Mozart, Haydn, Förster, and later also Beethoven—allowed them to develop a new wealth of expertise, which in turn was put to use by composers in their further exploration of the genre. From 1795 on, Schuppanzigh began expanding his sphere of operations. He first became the conductor—and later the manager—of the outdoor concerts in the Augarten park and persevered in this dual role for several years. Later, however, he was gradually forced to admit that the financial losses were simply too great, and he abandoned the enterprise in 1806. Meanwhile he had developed a taste for management and in the summer of 1804 hatched a plan to present and run his own subscription series of string quartet concerts. Originally held in private residences, the series ultimately moved to Zum Römischen Kaiser in Rennweg, where Schuppanzigh’s group became the quartet in residence (in altered form, as the second violinist and violist were replaced). Their new status was what moved Russian ambassador Razumovsky to offer the quartet a permanent engagement two years later, on the opening of his opulent new palace in Vienna’s Third District. The quartet was promised a lifelong pension, and it was also tacitly agreed that Razumovsky might occasionally stand in for the second violinist (Schuppanzigh could not refuse but can hardly have been thrilled with the idea). With this initiative, Razumovsky became competition for his brotherin-law Lichnowsky, who sank ever further into dire financial straits and was gradually forced to withdraw from musical patronage altogether. The period thereafter was a golden age for Schuppanzigh Quartet (although the members had changed again). They held plenty of concerts, most of which sold out. They also stepped up their rehearsal regime, and refined their expertise as performance standards rose. Their heyday was abruptly cut short in 1814, when Razumovsky’s palace was almost completely destroyed by fire on New Year’s Eve, putting an end to the residence’s cultural activities, as well as a major dent in the Schuppanzigh Quartet’s income. The ensemble eventually disbanded in the spring of 1816, although Razumovsky did keep his promise and continued paying their pensions. Schuppanzigh later made some concert tours through Europe, and after perambulations through Germany, T h e G ol de n Y e a r s


Poland, and especially Russia, he returned to Vienna in 1823. He immediately set about founding the fourth Schuppanzigh Quartet, which ultimately became the platform for the revolutionary string quartet writing that Beethoven would pursue toward the end of his life. Beethoven and Schuppanzigh had met very early on at the Lichnowskys. Beethoven initially even took violin lessons from Schuppanzigh (who was six years younger), and they quickly forged a bond that remained intact for the rest of their lives. While this exceptional instance of long-term friendship was certainly related to the fact that Schuppanzigh’s violin presented no threat to Beethoven as a pianist-composer, it was also due in part to the violinist’s character. Schuppanzigh was Beethoven’s polar opposite. With a candidness matched only by his corpulence, he was a generous bon vivant, who knew how to roll with the diplomatic punches. The real secret to their sustainable relationship, however, lay in its intermittent and businesslike character. To Beethoven, Schuppanzigh was someone in whom he had confidence, but never confided3—nothing more and nothing less. They gave many concerts together, in various formations. On occasion, Schuppanzigh would give Beethoven advice on how to tailor his musical ideas properly to strings, an idiom to which Beethoven was less accustomed. When it came to string quartets in particular, Schuppanzigh’s expertise was invaluable to Beethoven. And when Beethoven got wind of Schuppanzigh’s plans to launch an independent subscription series in 1804, he resolved to compose a new set of three quartets. Despite mountains of pressing work, he immediately sketched the contours of what would later become the String Quartet in F Major (op. 59, no. 1). It is unclear precisely when Razumovsky entered the picture. We know that Kaspar Karl offered the three new quartets to Breitkopf & Härtel on October 10, 1804, suggesting that at that time there was still no official patron. But when Beethoven resumed work on the quartets in May 1806 (after a mandatory hiatus due to Leonore), he must have been assured of Razumovsky’s support, a theory supported by the presence of Russian folk melodies in the first two quartets. Work progressed quickly after that, and by November the three quartets were complete. The first airings were held around New Year’s Day 1807, and an initial review appeared in the Allgemeine musikalische Zeitung in February. The commentary was overwhelmingly positive, although the critic did note that the quartets were long and difficult, and would not be fully understood by everybody.4 It would be a full year—the period of exclusive ownership by 270

T h e G ol de n Y e a r s

Razumovsky—before the new quartets were published by the Kunst- und Industrie-Comptoir under opus number 59. Beethoven’s Razumovsky Quartets ushered in a new era of string quartet writing. The Eroica and the two great piano sonatas (the Waldstein and the Appassionata) had clearly influenced his conceptualization of the string quartet, where we now also see a considerable broadening of the dimensions, the familiar gravitas conferred to the development and coda sections, and considerable enrichment of the harmonic spectrum. Far more drastic, however, was the influence of Schuppanzigh’s professional ensemble. While the opus 18 String Quartets had been tailored to their consumers, placing high but attainable demands on amateur musicians from the aristocracy and upper middle classes, the Razumovsky Quartets were conceived with professionals in mind, which in practice meant that Beethoven abandoned all consideration for anybody. Certain passages were technically so challenging that they could only be played by the greatest virtuosi and seemed more at home in a dazzling concerto than in an amiable quartet. Occasionally Schuppanzigh was pushed to the limit, and when he complained to Beethoven of unplayable passages, the master replied, “Do you really think that I give a damn about your miserable violin when the spirit speaks to me?”5 Perhaps of more profound importance was the transplantation of the string quartet from private salons to the concert hall, and the altered dynamic between players and public that was first initiated by Schuppanzigh and later effected by Beethoven. In traditional eighteenth-century string quartet practice, audience and performers were blended together: the four musicians would sit in a closed circle—sometimes surrounding a specially made table with collapsible music stands—and just like four friends playing cards would engage in several enjoyable hours of musical conversation. Quartets were composed with this purpose in mind; they were extended games of call and response, of concurrence and conflict, of tension and resolution (not coincidentally, many bore the title Quatuor dialogués). Generally the dialogue also took place without an audience. While others were of course welcome to listen, their presence was incidental and by no means necessary. Schuppanzigh’s subscription concerts were another matter entirely, conceived primarily for the paying public. During these concerts the players now oriented themselves both mentally and physically toward the audience; players sat in a half-circle with instruments facing the listeners. Beethoven needed to develop a new quartet idiom, one in which the projection of sound became an important parameter. Counterpoint—the T h e G ol de n Y e a r s


juxtaposition of independent lines—of course remained a potent element at the heart of the genre; however, the instances of doubled or parallel voices increased dramatically, creating powerful eruptions of sound. The string quartet took on an utterly different character, and for decades this new, “compact” idiom became the norm for players and composers alike. It is interesting to note that the impetus for the development was more sociological than musical in origin.

concerto par clemenza pour clement On December 23, 1806, an Akademie was held at Theater an der Wien for Franz Clement, the establishment’s concertmaster and since 1805 also its musical director. In addition to overtures by Méhul and Cherubini, the program included several vocal fragments from works by Handel, Mozart, and (once again) Cherubini. Toward the end of the concert, Clement gave an obligatory improvisation, astonishing the audience with his legendary trick of playing the violin while holding it upside-down. The highlight of the evening, however, was the premiere of Beethoven’s Violin Concerto in D (op. 61), written specially for the occasion. During a previous Akademie on April 7, 1805 (which included the first public performance of the Eroica Symphony), Clement had performed a concerto of his own in the same key and had asked Beethoven to compose a new work for his own Akademie. Beethoven was greatly indebted to Clement, who had not only premiered all of Beethoven’s major works as concertmaster (the Second and Third Symphonies, the Mount of Olives and Leonore) but also staved off many a catastrophe with his combination of musical expertise and diplomatic aplomb. He could filter and interpret Beethoven’s idiosyncratic directions like no other and often served as the virtuosic buffer between the cantankerous conductor and his overwrought orchestra. Beethoven was therefore only too happy to compose a new concerto for Clement, and expressed his sincere gratitude through a clever dedication on the title page: Concerto par Clemenza pour Clement.6 Beethoven had little time—just over a month—to write the concerto, and some even assert that Clement sight-read the solo part during the premiere.7 This is most likely an exaggeration; Clement may have been an astonishing sight-reader, but since he had been involved in the concerto’s genesis from its inception and Beethoven had regularly consulted him on its


T h e G ol de n Y e a r s

technical aspects, we can safely assume that Clement was privy to—and had already mastered—the most difficult passages ahead of time. In the autumn of 1806, Beethoven thus collaborated intensively with two eminent violinists, Schuppanzigh and Clement. Clement was of an entirely different musical order than his string quartet colleague, not least because he had enjoyed a young career as a wunderkind, prompting many to draw a comparison with Mozart. Clement’s father set him on the path to violin virtuosity very early on. No sooner had he made his stunning debut in Vienna as an eight-year-old than he embarked on a three-year European concert tour. Just like Mozart, he spent an extended period in London, living there for over two years and astonishing listeners everywhere with his musicality and extraordinary memory. The turbulent political climate then prompted Clement to give up traveling, to reestablish himself in Vienna and to take on a permanent position, first at the Hoftheater and later at Theater an der Wien. Only in 1811 did he set off once again, and even served as concertmaster for a time under Carl Maria von Weber. The decline in Clement’s solo career was due chiefly to his failure to move with the times and keep up with the latest trends in violin development. The turn of the century saw far-reaching changes to the construction of both the instrument and the bow, sending out major ripples in playing technique, sound production, and style. All changes to the instrument—the raised bridge, longer strings, the angle of the neck relative to the body, and the elevated and elongated fingerboard—were conceived in the service of a more brilliant sound with greater projection. The biggest game-changer, however, was the bow. At the end of the eighteenth century, the French brothers François and Léonard Tourte developed an entirely new construction, and their design has remained the standard prototype to this day. While they made technical alterations to virtually all of the bow’s components—the tip, frog, and hairs—their main innovation was the conversion of the bow’s arch from a convex to a concave form. Unlike the baroque bow, which (as noted by Leopold Mozart in his treatise on the violin) always occasions a barely audible but unavoidable weakness at the beginning and end of each tone, thus limiting the region in which the bow can truly “speak,” the modern bow equalizes the tone across its entire length, guaranteeing a more continuous legato and enabling more agitated, staccato-articulated playing. Most musicians in Vienna had little regard for these developments. Among the members of the ad hoc orchestra assembled by Clement for his

T h e G ol de n Y e a r s


Akademie, quite a rag-tag bunch to begin with, made up of moonlighting professionals interspersed with the city’s more accomplished amateurs, it was chiefly the latter who had converted to the Tourte bow. Most professional musicians continued to swear nostalgically by the old design, including Clement, whose tone had been described as thin and even somewhat shrill. By contrast, his left hand is purported to have been phenomenal, with a spectacular mastery of the upper positions in particular. But he was limited by his bowing technique; his phrases were shorter and less sustained and also lacked the virtuosic flair that audiences had come to know and admire from the likes of Viotti, Kreutzer, and Baillot. Given his conservative leanings, Clement may not have been the ideal consultant when it came to violin technique. Although Beethoven had taken violin lessons in Bonn and Vienna from Krumpholz, Schuppanzigh, and others, and while his experience with string quartets and orchestras had given him a certain knowledge of the idiom, still he lacked the level of familiarity required to produce a modern and attractive concerto. Piano concertos were another matter entirely: Beethoven’s musical ideas were so inextricably interwoven with his pianistic ability (and vice versa) that pushing the boundaries of the keyboard genre was an entirely natural process for him. In other words, at the piano he never needed to devote any conscious thought to the performability or effect of any particular idea. The violin concerto, on the other hand, pushed him out of this “comfort zone,” making him principally reliant on input from Clement. And it shows, for Beethoven’s violin concerto is technically rather biased, emphasizing the instrument’s more lyrical qualities and leaving much of the technical terrain unexplored. The work is also hard to play, as some passages that sprouted from Beethoven’s non-violinist mind are not idiomatic to the instrument—the terrifying opening solo, for example, has bested many a violinist. While it is no problem for a concerto to be easier than it sounds, the reverse is never true and indeed is highly unproductive.8 The musical discourse between soloist and orchestra might easily have been impoverished by such a one-sided technical approach. Beethoven resolved this problem by simply redefining the relationship: rather than an accompanying instrument, the orchestra was treated as an equal partner in the music making. One might even say more than equal: the purely “neutral” orchestral passages constitute only 20 percent of the opening movement, and there are myriad instances where the principal thematic material appears in


T h e G ol de n Y e a r s

the orchestra, turning the solo part into an interesting but nonetheless secondary addition to the orchestral palette. One added bonus of the orchestra’s active role allows the well-known timpani figure,

? �� œ p







to dominate and lend a more rhythmic focus to the music, which was originally conceptualized lyrically. As mentioned above, the Violin Concerto was composed in haste and Beethoven was not fully satisfied with the result. In the months following the premiere he continued to tinker with the solo part—the orchestral score remained untouched. He made a host of corrections, the purpose of which is not always immediately clear. Some passages in the manuscript exist in three different versions, stacked one on top of the other. How should these be interpreted? As express improvements by Beethoven? Simplifications requested by Clement that Beethoven grudgingly accepted? Or merely alternative ossia bars, from which the performer is free to make a personal selection?9 The matter is further complicated by the transcription for piano made by Beethoven in the summer of 1807 at Muzio Clementi’s request for publishing in England, a task that later inspired him to introduce even more changes to the original violin part.10 A version of the concerto was thus finalized in the summer of 1807 and used as the basis for the first published edition in Vienna (released in 1808). This version is still taken as definitive today; however, all Beethoven experts agree that—of all the various incarnations of the Violin Concerto, and more so than with some of the piano concertos— this “definitive” version is still a far cry from the “ideal” version that Beethoven had in mind. These ins and outs were still of little concern to most early-nineteenthcentury performers. The concerto was approached with some trepidation, giving rise to a familiar vicious circle: because it was rarely performed, it never gained sufficient popularity, which in turn limited the public demand for it. Change would not come until the 1840s, when famous violinist Joseph Joachim—the evangelist of the Brahms violin concerto—undertook a grand tour with conductors Mendelssohn and Schumann, helping the concerto to find its way into the concert halls of Europe.

T h e G ol de n Y e a r s


back to business While Beethoven’s work on the Razumovsky Quartets and the Violin Concerto undoubtedly brought him a great deal of satisfaction, at the same time he itched to return to his “core business” of writing for the orchestra. In the years following the Eroica, his symphonic mind had not lain idle: many ideas for the Symphony in C Minor and a pastoral symphony were first penned in 1803, while he was still working on the Eroica. Sketches have since revealed concrete and identifiable material for the Symphony in C Minor— the later Fifth—dating from as early as 1803. The contours of the well-known motif said to be reminiscent of “fate knocking at the door”

� & � � �� œ œ œ


were firmly established at the outset, although Beethoven still had no clear notion of exactly where things would go from there. Beethoven’s concrete plans for these two symphonies thus percolated in his mind for nearly three years. But before giving them an outlet, he first composed—without any lengthy preparations and within a very short space of time—the completely new Symphony in B-flat Major (op. 60). The impetus for this work came from the Silesian count Franz von Oppersdorff, a musical fanatic who maintained his own orchestra. Although the ensemble consisted, for the most part, of amateur musicians recruited from among his own staff,11 it was said that when hiring new personnel he valued their musicianship over any other credentials, allowing him to groom an ensemble that was highly capable of performing even the latest contemporary works. Beethoven met Oppersdorff in September 1806 during a stay with the Lichnowskys in Grätz, when he and his host traveled fifty kilometers north to spend several days in Oberlogau (Głogówek), where Oppersdorff owned a castle. For the occasion, Oppersdorff’s Kapelle performed Beethoven’s Second Symphony. The choice was very well considered, and to this day we might wonder who could lay claim to the greater flattery: Beethoven, the composer of the symphony, or Lichnowsky, to whom it was dedicated. The count then placed an immediate order with his honored guest for two new symphonies. Because Beethoven feared that both his Symphony in C Minor


T h e G ol de n Y e a r s

and the Pastoral Symphony might be destined to cause him some headache, he decided to compose at least one completely new work straight away. He succeeded, and the Symphony in B-flat Major was finished in record time. The count received the manuscript around New Year’s Day in 1807, paid the agreed five hundred guilders in cash for the work and the exclusive rights, and then made the generous gesture of paying nearly the full fee for the second symphony in advance. In hindsight, this was a tremendous blunder, as the scarce correspondence with Oppersdorff regarding the second in the pair clearly shows how Beethoven began stalling for time. In March 1808 he announced that it was virtually complete and would be sent with the next post; six months later, he sent a cursory note stating that he had regrettably been forced to sell Oppersdorff’s Symphony in C Minor to another buyer,12 and assured the count that he would replace it with another. He never did, nor was the advance ever repaid. There is a simple explanation for this rather tactless conduct on Beethoven’s part: on September 14, Beethoven had concluded a lucrative contract with Breitkopf & Härtel, for which both the Symphony in C Minor and the Pastoral Symphony had served as bait. He had also suddenly realized that he could dedicate each of the symphonies to both Lobkowitz and Razumovsky, doubling his income. These were opportunities that Beethoven could of course not pass up, even if it meant falling into disfavor with Oppersdorff. Although not Beethoven’s original intention, the Symphony in B-flat Major thus became known as the Fourth Symphony. It was first performed during a pair of Beethoven concerts held at the Lobkowitz residence in March 1807. The program included not only excerpts from Leonore, an unspecified piano concerto, and the brand-new Coriolan Overture, but also a complete performance of all four symphonies composed thus far. Our modern view of this odd and somewhat overblown program differs from that of the contemporaneous concertgoer: by presenting all four of Beethoven’s symphonies together for the first time, Lobkowitz propagated the idea— consciously or otherwise—that they could be understood as a set, a notion that would later come to dominate much of Western musical culture. In this sense, these concerts can be ascribed a significance at least as great as that of Beethoven’s Akademien, which ordinarily derive their import from the strategic impetus they lent to his career. For the most part, the press overlooked the premiere of the Fourth Symphony, and it would be 1812 before the Allgemeine musikalische Zeitung devoted an article to it. The critic in question found it to be “brimming with

T h e G ol de n Y e a r s


the originality and energy of his earlier works, but without marring the clarity with any bizarre antics.”13 The critic was thus clearly hiding some reservations, and even today commentators have difficulty orienting the Fourth within Beethoven’s wider symphonic oeuvre. Often they resort to the general proposition that the “even” symphonies are overshadowed by the “uneven” ones. This would seem to apply to the Fourth in particular, which is wedged tightly between the momentous Third and Fifth symphonies. Robert Schumann equated the symphony to “a slender Greek maiden between two Nordic giants,”14 a view arising from the symphony’s modest dimensions, less complex structure, and the inclusion of several lush, sultry themes reminiscent of the Mediterranean summer, such as the second subjects from the first and last movements. And yet the Fourth is such an energetic work that it need not be considered inferior to the Eroica. It generates tremendous drive through syncopations (disorienting emphases placed on unstressed beats) and the dominant presence of the timpani. At the same time, the music is characterized by an intriguing fluidity, as there are episodes where the music stills and the momentum fades, only to pick up again immediately afterward. It concludes with a maniacal perpetuum mobile, leaving performers and audience breathless at the finish line. What is astonishing about this symphony is the compact format into which all of its elements are condensed. Though the dimensions were for the most part dictated by circumstances (including the limited timeframe), it is nonetheless possible that after his titanic work on Eroica and Leonore, Beethoven embraced the challenge of constructing a powerful narrative within the context of a self-imposed limitation. A little contrary to his nature, to be sure, but there is a first time for everything, including the realization that “less” can sometimes be “more.” The Fourth Symphony is thus a tour de force of a different kind and undeserving of a status inferior to the Eroica. In addition to the Fourth Symphony, the March 1807 concerts at the Lobkowitzes’ also premiered the Coriolan Overture in C Minor (op. 62). Beethoven composed this overture within the space of a few weeks, immediately on completion of the Fourth Symphony. His exact motivation for doing so is a mystery. What we do know is that it can never have been his original intention to have it performed as the introduction to Collin’s stage tragedy,


T h e G ol de n Y e a r s

which had already left theaters in 1806, four years after its premiere at the Burgtheater. The only time the overture actually ever preceded the play (on April 24, 1807) was as a result of the acclaim it had already received as a concert piece. The drama was therefore appended to the overture, and not the other way around. Although its exact origins are unknown, Beethoven’s idea to write an independent concert overture did not come entirely out of the blue. In Vienna it had become a trend for concerts to open with well-known opera overtures, a practice first instituted by Baron Würth. Some composers later went one step further, composing a new overture specially for the occasion. Thus the concert overture was born, a genre that would see its heyday under Mendelssohn and Schumann and later feed into the development of the symphonic poem. Concert overtures of this type were a prime vehicle for the more vivid, expressive (shall we say “romantic”) style of composition. Part of what made this possible was the very absence of any ensuing opera or theatrical work, allowing the narrative drama to play out fully without any fear of “spoilers”—a danger that had plagued Beethoven when writing his initial Leonore overtures, and later also the overture to Egmont. The temptation is therefore great to interpret the Coriolan Overture in a strictly narrative sense. But at a certain point—nobody knows when— Beethoven himself actively combated such an interpretation by striking out the words “zum Trauerspiel Coriolan” (on the tragedy of Coriolan) on the work’s title page, simply titling it “Overture.” His desire was therefore perhaps to portray not Coriolan’s tragic history but rather the emotional pitfalls to which the hero fell victim.15 Beethoven paints a psychological portrait of the heart-wrenching dilemma between high moral principles and human fallibility. Coriolan wages war on his native city of Rome to seek vengeance for the injustice done to him, but is urged to reconsider by his mother and wife. Rather than representing characters in the story, the contrasting main and second subjects might thus stand for the conflicting emotions that plague Coriolan and bring about his undoing. This interpretation explains the disintegration or fragmentation of the main theme at the end of the overture—with echoes of the Eroica funeral march clearly audible—until finally only unison pizzicato notes remain in the strings, symbolizing the hero’s downfall. Their significance is profound, for looking back we see that the overture began with the very same unison tones in the strings, but in a firm, drawn-out fortissimo legato, proclaiming Coriolan’s determination to realize

T h e G ol de n Y e a r s


his plans. The metamorphosis of these simple tones underpins the entire concept on which Beethoven built the overture, a structural feat that he was the first to achieve.

The two Lobkowitz concerts came about after failed attempts to organize an Akademie in one of Vienna’s major theaters. The management had initially agreed, but when it became apparent that the Burgtheater had been doublebooked and that Theater an der Wien was likewise unavailable, Beethoven was offered one of the Redoutensaal halls in the Hofburg. When he adamantly refused, Lobkowitz came to the rescue. One advantage was that Beethoven knew what to expect: adequate rehearsal facilities and a cultured audience. At the same time, he knew that the financial side left much to be desired in comparison with an Akademie in one of the major theaters. And Beethoven’s financial need was great. The withdrawal of Lichnowsky’s support and the failure of Leonore meant that he was sinking fast—so fast that he was forced to borrow money from his youngest brother, Johann, a move that both would regret later when Johann desperately needed the funds to purchase his pharmacy in Linz. While waiting for a lucrative Akademie, Beethoven’s attention was focused more than ever on tapping into alternative sources of income and conquering new markets. He had clear ideas on how to do so but first needed a new secretary who could convert his schemes into well-worded letters and signed contracts. His savior this time was Ignaz von Gleichenstein, a lawyer ten years Beethoven’s junior who had moved to Vienna in 1800 and who worked under Stephan Breuning at the Ministry of Defense. Beethoven had known the Gleichensteins for some time, and some sources claim that Ignaz even took music lessons from Beethoven, although this remains uncertain.16 Gleichenstein was known as a man of charming and upright character, who represented Beethoven’s interests from 1807 on with a style and efficiency that differed markedly from that of his predecessor. He would do so until the spring of 1811, when he married Anna Malfatti and left Vienna for good, unable to be of any further service to Beethoven. Leaving aside one minor incident involving women—Beethoven “shot the messenger,” as it were, when Gleichenstein came to inform him that a relationship with his own future sister-in-law, Therese Malfatti, was out of the question— both gentlemen were perfectly well disposed to one another. It was with much warmth and affection that Beethoven dedicated his Third Cello Sonata (op. 69) to Gleichenstein in April 1809. 280

T h e G ol de n Y e a r s

Gleichenstein’s first order of business was to draw up a publishing contract with Clementi in April 1807. Although of Italian origin, Clementi had settled in London fairly early on and set up a piano and sheet-music business that was so lucrative, he could easily have given up his successful career as a composer and concert pianist. Beethoven admired him a great deal, and most commentators agree that traces of Clementi’s influence are clearly present in both the technical and compositional aspects of his piano music. What is certain is that Beethoven thought very highly of Clementi’s modern piano method, the Introduction to the Art of Playing on the Piano Forte (1801), and carried it with him as a reference wherever he went.17 Clementi was a charismatic businessman and was very dedicated to broadening his network. Between 1802 and 1810, for example, he visited Vienna four times to meet with the most eminent musicians of the day. Beethoven was certainly on his list, although it would be 1807 before they came to any kind of agreement. Initial attempts to make contact in 1804 were derailed in a hilarious fashion: multiple witnesses have reported that while Beethoven and Clementi both dined in the same restaurant on many occasions—Zum weissen Schwan (The White Swan) on Kärtnerstrasse—neither dared make the first move, each holding the belief that the other should take the initiative according to the etiquette of social hierarchy. Clementi boasted seniority, but Beethoven’s fame was more illustrious. In the end, both Beethoven and Clementi acknowledged their mutual interests, abandoned their game playing, and quickly reached an accord.18 On April 20, 1807, Gleichenstein presented a contract offering Clementi—for two hundred pounds sterling, or around eighteen hundred guilders—the exclusive English rights to the Fourth Piano Concerto, the Razumovsky Quartets, the Fourth Symphony, the Violin Concerto, and the Coriolan Overture (opp. 58–62) for six months. Beethoven was also to produce a special piano arrangement of the Violin Concerto and was commissioned to write two additional piano sonatas and a fantasy (the later opp. 77–79). Clementi benefited enormously from the enterprise, as after only several years he had recouped his investment fifty times over. With that, the London market was covered and Beethoven turned his attention to finding a similar partner in Paris. Six days after concluding the contract with Clementi, Gleichenstein wrote two standard letters to Pleyel in Paris and Simrock in Bonn (who also had operations in Paris), offering the rights to the same works, albeit for a lower price. Neither took up the offer, ostensibly because international trade was suffering from the perpetual state of war. In reality, neither Simrock nor Pleyel dared to make a commitment T h e G ol de n Y e a r s


due to the lack of any legal security regarding intellectual property or publishing rights, a field in which England had its own, more protectionist policies. As a negotiator, Gleichenstein was also charged with less pleasant duties, or “horse trading” as Beethoven put it. One such job involved extracting an advance payment from the Kunst- und Industrie-Comptoir, to which Beethoven had sold the European rights for the aforementioned orchestral and chamber works in May 1807. Advances were rare in those days, and though asking for them was slightly demeaning, Beethoven was desperate for funds due to delays in payments from London caused by the continental blockade on trade relations with England, imposed by Napoleon on November 21, 1806.

a mass for the concert hall Beethoven, meanwhile, had been offered a commission from Prince Nikolaus Esterházy to compose a celebratory Mass for his court. Esterházy was the general director of the aristocratic consortium managing the city’s principal theaters at that time and may have felt somewhat embarrassed by the recent dismissive treatment Beethoven had received. The honor of this invitation was, in any case, commensurate with the challenge. Nikolaus Esterházy (Nikolaus II) came from an illustrious family, one that had helped shape the cultural scene in Vienna for generations. His grandfather in particular, Nikolaus Joseph Esterházy (Nikolaus I) —rightly nicknamed “the lover of splendor”—had successfully transformed his residences in Eisenstadt and Fertöd into the most powerful cultural attractors in Europe. It was there that he cultivated the perfect environment for Joseph Haydn to develop his own symphonic style, thus indirectly laying the foundations for the next two centuries’ worth of orchestral music. Nikolaus’s son, Anton I, was cut from different cloth. He was far from culturally minded and disbanded almost the entire Kapelle in 1790, though he still granted Haydn his pension, which enabled him to make a fresh start at almost sixty years of age. Anton Esterházy thus had an oblique hand in Beethoven’s career, for it was his initiative that allowed Haydn to travel to London, which ultimately also led to Beethoven’s departure from Bonn. When Nikolaus II acceded to the throne following the untimely death of his father in 1794, his main preoccupation was the expansion of the enor282

T h e G ol de n Y e a r s

mous library and picture gallery at his summer residence in the Viennese suburb of Mariahilf. But despite his more conservative tastes and relatively limited musical understanding (he himself was only an amateur clarinetist), he made several attempts to welcome the winds of change in Eisenstadt—a mandate he interpreted rather literally by taking a six-piece wind ensemble and three trumpet players into his employ. He had a particular soft spot for church music, for which he sourced additional players from Vienna now and then. The annual public highlight of musical life at court were the September celebrations of his wife’s name day, which regularly involved the commission of a new Mass. Haydn was the obvious choice between 1796 and 1802, after which the baton passed to Johann Nepomuk Hummel, the new concertmaster in Eisenstadt. In 1807, the honor fell to an outsider, and Beethoven was granted the commission. Beethoven was enthusiastic but felt slightly out of his depth, having never composed a Mass before. While he had performed many a Mass in Bonn, those days were long behind him, as were his stile antico counterpoint exercises with Haydn and Albrechtsberger. He was also daunted—for the first time in years—by pressures to measure up to his former teacher, who had established a lasting reputation with the Esterházys. Paralysis set in; he made slow progress and was eventually forced to write an apologetic letter to his benefactor, brimming with excuses. Among other things, his problems included a “head ailment,” proof of which was provided by an accompanying letter from Dr. Schmidt. He also mentioned the high standards to which he held himself, given the prince’s custom of “having the inimitable masterpieces of the great Haydn performed.”19 Esterházy gave a cool and polite response, stated that he looked forward to the prompt arrival of the score, assured Beethoven that any comparison to Haydn could only lead to a greater appreciation of his efforts, and wished the composer a speedy recovery.20 As usual, Beethoven’s work was not finished until the last minute.21 But this is not the only reason the production was a disaster. There had been little time to rehearse, and the absenteeism among the choir and orchestra was so great—even at the dress rehearsal—that Esterházy urged vice Kapellmeister Fuchs to ensure at the very least that all the parts be accounted for during the performance.22 His entreaties bore little fruit: Beethoven’s Mass in C was unconvincing, and the prince was displeased. According to Schindler, Esterházy approached Beethoven at the end of the Mass rehearsal and was heard to remark, “But my dear Beethoven, what is it you have done now?” This slight, alongside Kapellmeister Hummel’s snigger of agreement, pushed T h e G ol de n Y e a r s


Beethoven over the edge. He respectfully nodded his head, turned abruptly, and marched off, leaving a bewildered prince and his entourage behind.23 Hummel would later Jesuitically declare that his chortle was in response to the imbecility of Esterházy’s comment, but by then the damage was done. When Beethoven had the Mass published in 1812, he took his revenge by dedicating it to Ferdinand Kinsky. Esterházy remained unmoved, however, writing in a letter to Henriette Zielinska (in French), “Beethoven’s mass is insufferably ludicrous, simply awful [ . . . ] I am enraged and ashamed.”24 It is tempting to think that Esterházy’s reaction was a knee-jerk response, that he was perplexed by unfamiliar music which had taken him by surprise. Indeed, perhaps he was ill-equipped to pinpoint exactly how Beethoven’s Mass contrasted with Haydn’s works (to which his ears were already accustomed), and failed to comprehend why Beethoven had written anything different at all, let alone how he could approve of it. There is a possibility, however, that he understood only too well what he had seen and heard, for Beethoven had—consciously or otherwise—made a profound statement about the identity of church music, and by extension the church in general, which can only have discomfited the members of the aristocracy. For many years, Mass performances in Vienna had been discontinued as a result of the austerity measures imposed by Emperor Joseph II in the 1780s. By the time the genre was revived by Leopold II and later by Francis II, the new generation of composers had been cut well adrift from the centuries-long tradition of Mass composition, whose roots stretched back to Palestrina. What is more, during this hiatus all of these composers had been working to advance the Viennese style, which at its core was a purely instrumental genre. Consequently, when composing Masses, Haydn and his contemporaries were forced to use the grammar, vocabulary, and rhetoric of a language which— despite their mastery of it and its undisputed success in the concert hall— was, in essence, “a-religious.” Indeed, many of the instrumental introductions to Haydn’s Mass movements were indistinguishable from the opening of a symphony or concerto, and the development of the themes was governed principally by a harmonic and tonal logic. The text was kept emotionally at arm’s length—“grafted,” as it were, on to the existing framework—and repetitions of words and phrases were used to underpin the prefabricated and wellbalanced musical structures. Viennese Masses themselves thus had negligible religious content and sourced their legitimacy purely from their inclusion in


T h e G ol de n Y e a r s

the liturgy. While the music certainly glorified the services in this manner, it offered little to no spiritual or emotional depth. Beethoven could not be contented by following such a tradition. Even before leaving Bonn he had developed an aversion to the church as an institution, and his letters regularly contain such ironic pronouncements as “Read the gospels daily, keep Paul and Peter close to your heart, travel to Rome and kiss the Pope’s slippers” or “Christian though I am, one Friday a week is enough for me.”25 Beethoven believed that all people were capable of a personal relationship with God, and that third-party intervention by individuals or institutions was unnecessary. He nurtured a particular sympathy with the Christ figure from the Mount of Olives, who had undergone suffering not because he was the son of God but from a commitment to fulfilling his duty. This is why Beethoven was not a churchgoer: religious ceremonies were, in his eyes, no more than theatrical (and thus superficial) public displays, and his moral appraisal of the highest officiating members of the service left much to be desired. When composing the Mass in C, Beethoven made a radical ideological statement by composing music whose splendor far outshone that of the liturgical decor. He wished for his music to both express and evoke deeply religious sentiments in his listeners, and as such the text of the Mass took pride of place. Each word and phrase received the proper expression, any repetitions or elongations being dictated purely by the subject matter or emotional subtext. The Mass thus became an extended dialogue with God, which Beethoven infused with prayer in all its forms: laudation, adoration, supplication, and gratitude. Looking through a different lens, Beethoven also seized every opportunity to highlight—by musical means—his skepticism of the institution and its doctrine. The Credo, which traditionally embodies the more militant character of the church, begins here with a tentative crescendo, as though Beethoven himself was hesitant to declare his own faith. Furthermore, most attention is devoted—in an adagio encompassing around one third of the movement—to the mystery of Christ’s incarnation and crucifixion. As a further departure from Haydn’s style, in this Mass it is the choir that provides the momentum, while the orchestra is relegated to a secondary, supporting role. Perhaps even more drastic, however, was the fact that Beethoven reversed the hierarchy of the music and the liturgy. Whereas in Haydn’s works it was the latter that legitimized the former, Beethoven’s treatment of the text was dramatic and vivid enough in its own right to afford the Mass a

T h e G ol de n Y e a r s


life outside the church. Beethoven knew this, and during negotiations with Breitkopf & Härtel in 1808, he suggested having Christian Schreiber (the man who rewrote the Mount of Olives) produce a German translation of the text. The Mass was thus transformed into a series of hymns, facilitating concert performances and boosting its popularity, especially in the more Protestant German states. Vienna was not kept waiting: in an Akademie held at Theater an der Wien on December 22, 1808, the Gloria and Sanctus of the Mass were performed within the context of an otherwise entirely secular program. Aristocrats generally recoiled from this type of secularization, and Esterházy likely feared recriminations for having been responsible for its genesis. Again, Beethoven was ahead of his contemporaries. Ironically, this time he led the way by treating the text in a manner that could even be described as “old-fashioned,” in which the use of resources is so economical that every note is imbued with profound depth and emotional impact. To Beethoven, this approach was nothing new. During the turbulent years between 1798 and 1802, when he felt compelled to set several texts on the subject of death for voice and piano (which would later become the Gellert Lieder, op. 48), he developed a vocal style based largely on expressive declamation. The first of the central songs in particular, “Vom Tode” (On death), lacks any suggestion of melody whatsoever, and many fragments from the Mass in C are recollections of this detached style, which is precisely what lends the work its emotional substance. Taking this idea further, the Mass in C could be viewed as a commentary on the Heiligenstadt Testament, making it the final panel in a triptych and a contemplative counterweight to the psychological drama of the Mount of Olives and the Eroica.

back to business, part two On his return from Eisenstadt (before September 20, 1807), a slightly overwrought Beethoven knocked frenetically at his beloved Josephine’s door, with hopes of convincing her to change her mind and marry him. As we already know, his plan backfired and Josephine only became more distant, leaving him to pass the dreary autumn and winter months in lonesome solitude. Beethoven threw himself into his work once more. He was determined to finish both his Symphony in C Minor and the Pastoral Symphony, for which 286

T h e G ol de n Y e a r s

he had already completed several years of preparatory work. At the same time, he also needed to continue lobbying to have his existing music performed. His chief aspiration remained an Akademie in one of the major theaters—not least because with a little luck he could earn the equivalent of a year’s salary in one fell swoop. He needed the cooperation of the management, however, which had recently proven to be an unreliable partner. Multiple times Beethoven’s applications had been approved, some even in writing, and in several instances he had even obtained police authorization. But for some reason the plans always fell through, so much so that at one point Beethoven even threatened to go to court. He ultimately decided on a policy of patience and persistence, and earned goodwill by collaborating with others on benefit concerts (those featuring his own works, of course).26 He generally left the solo parts to others and restricted his involvement to conducting the orchestra, further evidence of his resolution to focus more on his image as a composer rather than a pianist. This telling mental shift is also illustrated by the original programming of Beethoven’s newly composed Fourth Piano Concerto during a concert on November 15, 1808, at the Burgtheater.27 Ferdinand Ries was originally approached to premiere the work but feared that five days might not be sufficient time to master the part. The young pianist Frederich Stein—Nannette’s cousin—was therefore asked to replace him. He initially agreed but changed his mind on the eve of the concert, deciding instead to play the Third Piano Concerto. Contrary to the original plan, Beethoven ultimately had no choice but to premiere the Fourth Piano Concerto himself at his own Akademie five weeks later. Equally curious is the fact that, going against all previous convention, the Fourth Piano Concerto had been in print for months leading up to its premiere and was thus already known to both experts and amateur music lovers. Up until that time, Beethoven’s greatest concern had been that others might make off with his music, a scenario that he tried to prevent by delaying the publication of his concertos for as long as possible. His new strategy fit within a broader, more fundamental shift that was already underway in the concerto genre and which manifested even more strongly with the fifth concerto—but more on that later.

Beethoven’s metamorphosis from a pianist into a composer also took place in the minds of his listeners, for whom his writing had become more important than his playing. When several Viennese music enthusiasts launched a new concert series in the autumn of 1807—known as the Liebhaber-Konzerte, or T h e G ol de n Y e a r s


Friends of Music Concerts—they proclaimed Beethoven as the series’s composer in residence. Not only that, but he was also asked to join the committee that decided on the programming and the soloists. Beethoven, who was hardly known for his love of the consultation process, leapt at the opportunity: not only, we might surmise, because he saw a chance to expand his listening public, but also to prevent any of his competitors from doing the same. The winter concerts held by Baron Würth from 1803 to 1805 revealed that Vienna supported a (chiefly middle-class) concert-going public with a desire to attend regular orchestral performances. And although the French occupation in November 1805 put an end to his original concert series, the idea was not forgotten. Count Moritz von Dietrichstein, who as a young lad had attended the soirées organized in the good-old days of the aristocracy by his aunt, Countess Thun, and who had thus developed an affinity with cultural events, rallied together seven members of the nobility in 1807 (headed once again by Lobkowitz) to continue Würth’s initiative, now on a far grander scale. The business model was simple: seventy members of the aristocracy and the nouveaux riches signed up and purchased at least ten tickets each, either to be sold or distributed among family, friends, and business relations. Unused tickets were to be returned so that they could be resold a second time. Profitability was thus guaranteed, as the seats were exclusive and therefore in high demand. They were also numbered for the first time in Viennese concert history, further adding to their status. At the same time, overheads were low as the orchestra was made up chiefly of amateurs whose compensation was the honor of a seat on the stage rather than in the audience. (Only the sections that were traditionally problematic—double basses, oboes, bassoons, and horns—were populated with moonlighting members from the opera.) The same was even truer of the soloists, who were recruited from aristocratic circles and in all likelihood were even required to pay for the privilege. The success was enormous. At noon on November 12, 1807, over thirteen hundred eager listeners fought their way into the (now demolished) Mehlgrube, whose capacity was of course grossly inadequate. The second concert was moved to the university’s upstairs auditorium, but there too some attendees were still forced to either stand or sit on the floor. The series ultimately saw twenty orchestral concerts, the last of which was a gala event: on March 27, 1808, Haydn’s Creation was performed in the presence of the aged and ailing composer himself. Renewed war with France was the reason no second Liebhaber series was organized the following year. 288

T h e G ol de n Y e a r s

But we are getting ahead of ourselves: Beethoven had been appointed as an artistic consultant, could suggest works for inclusion in the program, and was charged with the effective running of rehearsals (of which there was usually only one). The society running the Liebhaber-Konzerte considered itself a “Musical Institute,” whose aim was to “present the works of great masters in their entirety, and give virtuosos the opportunity to display their art.”28 Beethoven obviously cared about this work a great deal, and certainly in the beginning he derived much enjoyment from piecing together fitting combinations of works, ensuring a proper mix of symphonies, overtures, concertos, and arias and finding the right balance between challenging masterworks and “easy listening.” It is certainly no coincidence that the only symphonies on the program were those by himself, Haydn, and Mozart and that Messrs. Andreozzi, Guglielmi, Liverati, Vogel, and sundry others had to be content with operatic arias and the occasional wayward concerto. During that first season, Beethoven’s symphonies were nearly all performed twice, provoking criticism of excessive self-promotion. He was also accused of devoting too little rehearsal time to the works of his fellow composers. Beethoven was likewise quite vocal in his own dissatisfaction and even threatened to quit when some aristocratic dolt made a public mess of his First Piano Concerto. Although things never came to such a head, we can only imagine Beethoven’s frustration at a troupe of amateurs whose enthusiasm was, at times, inversely proportional to their ability. Beethoven invested a great deal of time in his committee role. It was a sideline in which he rarely dabbled and for which—as far as we know—he was never paid. He did receive twelve complimentary tickets per concert, a privilege of which he availed himself fully. Of far greater importance, however, was the goodwill that his participation generated among members of the Viennese cultural establishment and the vast expansion of his listener base, which he hoped would bear fruit if and when his Akademie finally came. When it did come, on December 22, 1808, at Theater an der Wien, Beethoven organized what he hoped would be a festive celebration of his music, a glorious moment that he had been dreaming of for over five years. Alas, fate had other plans. Having been denied for so long, Beethoven behaved like a starving man at a banquet, gorging himself beyond all measure. In his blind determination to offer a representative sample of his work from the previous two and a half years, he forgot one of the cardinal rules of concert programming and failed to think from the audience’s perspective. The concert thus took on unseemly proportions and included not only the Pastoral Symphony (billed as the Fifth) and the Symphony in C Minor T h e G ol de n Y e a r s


(billed as the Sixth) but also the Fourth Piano Concerto, the concert aria “Ah! Perfido,” and the Gloria and Sanctus from the Mass in C. And because the Sanctus was not a brilliant enough conclusion in Beethoven’s view, he also insisted on a fitting climax that would unite all performers onstage together in a triumphant finale. To that end, he dashed off a set of variations on a theme dating from over ten years before,29 had court clerk Christoph Kuffner whip up a text on a lofty subject to match it (namely, the power of music to dispel humanity’s ills), and true to form, improvised a long solo introduction during the performance itself. Thus the Choral Fantasy (op. 80) was born, which, despite bearing the hallmarks of its hasty genesis, sports many charms. The public’s patience was sorely tested. A Siberian chill filled the hall, and the concert seemed to go on forever. Even the more experienced concertgoers later complained of having to wade through nearly four hours of music. They seemed to have forgotten that Beethoven’s first Akademie on April 2, 1800, had lasted even longer. The concert’s duration had clearly not been a problem the first time, perhaps due to the less monolithic nature of the programmed works. But its duration aside, by all accounts the performance was also substandard. The orchestra left much to be desired, and Beethoven himself played poorly (it was to be his final public concerto appearance).30 Because of a benefit concert being held by Salieri in the Burgtheater that same evening, which according to Beethoven was no coincidence, most of the available musicians were second-rate. As usual, there had been little rehearsal time, and tensions ran high between the orchestra and the hypermotivated, overconcentrated composer-conductor—so high in fact that at one time he was forcibly removed from the hall. Lastly, things went horribly wrong during the Choral Fantasy. Some argued that there had been a misunderstanding regarding the observation of the repeats; others blamed the myriad transcription errors in the orchestral parts, the ink of which was still wet on the page. The precise reason matters little, for at a certain point the performance was derailed and the resulting chaos left no option but to call a halt and start again. A very frustrated Beethoven put the blame—predictably—on the musicians. And so it was that the concert, intended as the crowning achievement of two and a half years of uninterrupted creative endeavor, came to a sad end. It was the anticlimax to a golden age in which Beethoven had reached critical velocity and composed music not only of great scope, but also of great stature.


T h e G ol de n Y e a r s

It became symbolic of the difficulties that he encountered time and again when putting his ambitious ideas into practice in an attempt to achieve greater material and social status. His disillusionment was bitter in the extreme.

Because the Symphony in C Minor and the Pastoral Symphony appeared together on the concert program of December 22, 1808, they have lived a paired existence ever since. The symphonies were written virtually concurrently; they were dedicated to the same aristocrats (Lobkowitz and Razumovsky) and were published the following year with successive opus numbers (67 and 68). But despite these historical parallels, Beethoven actually commenced work on the Symphony in C Minor immediately after completing the Eroica, with the intention of using the symphonic pair to conquer Paris. Although his plan fell through for various reasons, the Symphony in C Minor still contains auditory evidence of the work’s political undertones. The entire composition is conceived as a gradual transition from the dark and ominous opening in C minor to the open and positive character of its C-major conclusion. C major is traditionally the key of light, and so the transition from the “darkness” of the past into the “light” of the future confers a political dimension to the work, especially when its instrumentation is also taken into account. While the symphony opens with a prototypical AustroGerman sound, for the final movement Beethoven adds a piccolo, contrabassoon, and three trombones, all of which were typical of what was then known as the “French Revolutionary style.” Beethoven seems to be suggesting that a bright future would have a French veneer, and we might imagine that it was with this vision that he hoped to win over the hearts of Paris. But it was not to be, and Beethoven set the symphony aside for over two years. Not until the autumn of 1806 did he resume work on it, and because the Symphony in C Minor was immediately followed by the Pastoral Symphony in F Major, a different connection was forged. There are indeed many arguments for regarding these two new symphonies as compositional fraternal twins. The structural similarities are striking: both opening movements are relatively short; each commences with a four-bar motif, or “motto,” that ends with a fermata; and each motto constitutes a germinal figure that undergoes development but never truly takes on any clear thematic contours. The final movements, by contrast, are relatively long and hymnlike,

T h e G ol de n Y e a r s


representing the carefully prepared culmination of each work and emerging organically from the previous movements. It is not only their similarities, however, but also their internal complementarity that binds the symphonies together and gives them their unique character. The Symphony in C Minor is an auditory onslaught, in which the obsessive rhythms of the familiar opening motif are repeated incessantly, propelling the symphony and the listener inexorably forward.31 We are plunged into the symphony’s depths; details blur and one becomes oblivious to the many abrupt transitions, sudden modulations, and dynamic explosions. Players and public alike fall into a delirium, and the fear arises that at any moment, “the house might collapse” (Goethe).32 Beethoven was well aware that the symphony’s “power” was due chiefly to its “drive,” and wrote that the final movement made “more of a racket than six kettledrums, and a better racket at that.”33 The Pastoral, on the other hand, is the polar opposite. Time glides by slowly, allowing for the transcendence of inner peace, and there is barely any sense of “development.” Momentum is scarce; the tonal progression is gradual; and modulations are unassuming, due to the lack of any pronounced leading tones or dominant chords. Dramatic development is equally lacking, and even the temporary eruption of the storm in the fourth movement serves primarily to emphasize the ensuing serenity, with the final movement emerging as an extended prayer of thanks.34 But contrary to what the symphony’s subtitle might suggest, Beethoven’s intention was not to evoke the visual image of a musical landscape. His note to listeners on the title page asserts that the symphony is “more an expression of sentiment than a painting.”35 The fourthmovement depiction of the storm, and the literal citations of the nightingale, quail, and cuckoo at the end of the second movement, are exceptions to be interpreted within the context of the Pastoral tradition and should not be taken too literally. (The fact that Beethoven’s cuckoo sings a major third, while real cuckoos prefer a minor third, is an endearing blemish on the composer’s oeuvre that serves to underscore the symbolic character of the reference.) The Symphony in C Minor and the Pastoral address two diametrically opposite forms of temporal perception and existential experience. Nineteenth-century commentators observed a dichotomy between exaltation, struggle, and triumph on the one hand, and beauty, comfort, and thanksgiving on the other. Looking at Beethoven’s own commentary, one might also describe this antithesis in terms of city versus country, modernity


T h e G ol de n Y e a r s

versus nostalgia, or intellectualism versus spirituality. In short, the symphonies are bound together like yin and yang: each can only be fully understood in the complementary presence of the other. With this in mind, Beethoven’s eventual decision to reverse the order—turning the Pastoral into a reflection on the Symphony in C Minor—becomes a powerful musical statement.

T h e G ol de n Y e a r s



A New Social Status

for some time after the concert on December 22, 1808, it seemed as though Beethoven might leave Vienna. Several weeks beforehand he had been offered the post of Kapellmeister in Kassel, a position that he was inclined to accept. His chances of finding a permanent post in Vienna were virtually nonexistent: the negotiations for a new opera had run aground; the resistance he encountered when trying to organize his Akademien was enormous; and because he had signed a new exclusive publishing contract with Breitkopf & Härtel in September, any future collaboration with the Viennese Bureau des Arts et d’Industrie (the Comptoir) had been rendered unnecessary. Nothing seemed to stand in the way of Beethoven leaving what had become his second hometown. Kassel was the capital of the new kingdom of Westphalia, an administrative region created by Napoleon as part of a large-scale employment program intended to consolidate his power outside France and to manufacture European posts for his many brothers and sisters. The youngest of the Bonaparte siblings, Jérôme, was thus inserted as king of Westphalia on August 18, 1807. But while his elder brothers and sisters had not completely forgotten their Corsican roots and had continued to exercise some restraint when performing the duties of their “office,” Jérôme’s grip on reality was tenuous, so much so that historians are often at a loss for words when describing the delinquency, extravagance, and moral corruption of his despotism. Morgen wieder lustig—more merriment tomorrow—seems to have been the only phrase he was capable of uttering in the language of his subjects. They were forced to look on in dismay as their taxes were squandered on Wein, Weiber, und Gesang—women, wine, and song—and on their new sovereign’s lavish “Louis XV” lifestyle. Even Napoleon would have been ashamed of his 297

little brother’s excesses; however, his admonitions were limited to the occasional murmur of disapproval and nothing more. The German composer Johann Friedrich Reichardt was recruited to provide the Gesang, and on January 1, 1808, was appointed as “general director of the theaters and the orchestra.” A mere ten months later he was shown the door, and as is often the way, negotiations with his successor had already begun; in a letter to Count Oppersdorff dated November 1, 1808, Beethoven wrote that he had generously been offered the position of Kapellmeister in Kassel. There are indeed historical indications that Count TruchsessWaldburg, Jérôme’s right-hand man, had made initial contact earlier that summer. Reichardt would later claim that he himself had been charged with the duty of officially asking Beethoven to take his place, during a visit to Vienna in November 1808, and that he strongly urged Beethoven not to do so. Beethoven emphatically denied this version of events, even publishing a general notice to that effect in the Allgemeine musikalische Zeitung.1 A known fact is that Reichardt did suggest Ferdinand Ries as a possible candidate for the position, under the apprehension that Beethoven was not interested. The ever-proprietous Ries contacted his former teacher straightaway to verify his position and to chart a course moving forward. Beethoven, who in reality was still undecided at this point, suspected a conspiracy, and for weeks Ries was given no chance whatsoever to relay his own version of events. Only following a fracas at the door to Beethoven’s apartment (reports say that Ries seized Beethoven’s servant by the throat and hurled him to the ground) was Ries able to clear the air and resolve the matter. Still, it took some time before Beethoven—having since decided against Kassel—would support his former pupil’s candidacy, perhaps on the supposition that Ries was unlikely to obtain a post that had originally been intended for him. Alas, valuable time had already been lost, and Ries was beaten to it by a certain Felice Biangini. For some time, at least, Beethoven certainly did intend to make the move to Kassel. In a letter to Breitkopf & Härtel dated January 7, 1809, he even claimed officially having accepted the offer, and felt forced to leave so he could “escape the constant plotting, scheming and fighting” in Vienna.2 He then tasked the organization of the contract to his secretary, Gleichenstein, who managed to salvage an agreement consisting primarily of entitlements (an annual salary of six hundred ducats and a travel allowance) and with few obligations (mostly related to conducting). At the same time, Gleichenstein also lent his collaboration behind the scenes to an emergency plan concocted by Countess Erdődy, the aim of which was to keep Beethoven tethered in Vienna. 298

A N e w So c i a l S tat us

Anna Maria von Erdődy was a thirty-year-old countess from the ancient Hungarian nobility, who had been residing in Vienna for some time. She was married to a relative of the Esterházys, who had deserted her after an acute rheumatic condition had left her bedridden. But despite being in a constant drug-induced stupor (she was essentially addicted to opium), she managed to raise her three children and continued to play the piano and organize salon concerts, where Beethoven made regular appearances. He felt comfortable in her presence, was willing to exchange ideas with her in candor and confidence—according to Schindler, Beethoven often referred to her as his “confessor”—and he even lived with her family for a time during the autumn of 1808. As far as we know, the two never had an affair. Far from it: Beethoven himself even alluded to the fact that the children’s private tutor, Master Joseph Brauchle, was the one who took his role as a surrogate father perhaps a little too seriously.3 In March 1809, things came to an all-too-familiar head. This time a heated exchange concerning one of the servants prompted Beethoven to seek new lodgings less than a hundred paces away, on the same street.4 This typical Beethovenian raptus was followed by an equally typical letter of apology, after which the incident was considered closed. Officially, the story goes that Countess Erdődy and Gleichenstein went begging among the Viennese aristocrats—unbeknown to Beethoven—in an effort to thwart his relocation plans. This hypothesis has little credence, however; they probably tried to convince him themselves first that moving to Kassel was hardly a sensible idea (if only for fear that the values espoused by the fledgling king were not in line with postrevolutionary ideals), and suspected that the days of the Napoleonic regime shielding Jérôme from recriminations were numbered.5 After that—with Beethoven’s approval, though without his knowledge—they then used the imminent contract with Kassel as a bargaining chip to forge similar working conditions for him closer to home. In former times, Countess Erdődy and Gleichenstein would have taken the matter directly to the emperor. In early 1809, however, Francis I was busy preparing for a new war against Napoleon, and his mind—which was hardly culturally oriented even at the best of times—was not receptive to such a relatively trifling matter. A further complication was the fact that composers with Jacobean sympathies (which in his view was virtually all of them) were not on his list of favorites. The aristocrats therefore turned to his youngest brother, Archduke Rudolph. This black sheep of the royal family was known to have a strong affinity with music and was a great admirer of Beethoven’s. A N e w So c i a l S tat us


Not only that, but Beethoven had dedicated the Fourth Piano Concerto to him in the summer of 1808, and the archduke also nurtured a wish to take composition lessons from the great master. He therefore had a vested interest in Beethoven remaining in Vienna and pledged his financial support. Erdődy and Gleichenstein then turned to Lobkowitz, who as a member of the theater management committee had himself already made previous attempts to secure Beethoven a job. Lastly, they called on Prince Ferdinand Kinsky, who was prepared to contribute in order to prevent the need for Beethoven—in his own words—to “eat from the Westphalian ham.”6 The three aristocrats quickly reached an accord and resolved to lay out an annual sum of 4,000 guilders to keep Beethoven on Austrian soil: 1,800 from Kinsky, 1,500 from Rudolph, and 700 from Lobkowitz. It was more than Beethoven could earn in Kassel, and money enough to freely live and work from in Vienna. Next, Gleichenstein drew up a draft contract stating that Beethoven would bear the title of “Imperial Kapellmeister,” which at that time was little more than an empty accolade. He was also afforded unlimited travel for the purposes of promoting his work abroad and was guaranteed permission to organize an Akademie every year on Palm Sunday. Beethoven’s obligations under the contract were less clearly formulated. He was required to conduct one benefit concert annually and was bound to residing in Vienna or one of the Austrian succession states. In the final version of the contract signed by Beethoven on March 1, 1809—which came to be known as the “decree”—most of these conditions were omitted, leaving only vague formulations such as: “Beethoven’s extraordinary talents and genius [ . . . ] give rise to a desire for him to exceed the greatest expectations that might reasonably be placed on him, based on experiences up until now. Since it has been demonstrated, however, that only a person living entirely free from care can dedicate himself fully to a single pursuit [ . . . ] and produce sublime works of such grandeur that they pay tribute to art itself, the undersigned thus undertake to put Herr Beethoven in a position such that his most basic needs will no longer be of concern to him, leaving his powerful genius unfettered.”7 Several clauses also addressed the term of the contract—which in principle was lifelong, even should Beethoven no longer be able to compose—as well as the conditions in the event of an additional appointment.8 This last point was no trivial matter, as all parties had assumed that Archduke Rudolph would one day become either a governor (Vogt) in Hungary or archbishop of Olmütz, and when that time came would take both Beethoven and the contract with him.9 There are even indications that the archduke had 300

A N e w So c i a l S tat us

made explicit promises to Beethoven to this effect, a scenario that was in any case far more attractive to Beethoven than the Kassel appointment. Olmütz (Olomouc) lay a mere 180 kilometers from Vienna, and the archbishop was generally only required to physically occupy his seat for six to eight weeks a year, leaving ample occasion for both the archbishop and his Kapellmeister to maintain ties with Vienna. Beethoven was mentally prepared for this scenario; we know that he eagerly combed the real estate listings in 1810 and that he considered purchasing a country property in Hungary.10 Rumor has it that he even planned to breed horses . . . Countess Erdődy and Gleichenstein thus secured a major triumph. Beethoven did not leave for Kassel and felt assured of a future carefree life as a composer in Vienna. He was tremendously grateful to the aristocratic triumvirate, and as an expression of thanks dedicated to them the newly composed Piano Trios in D Major and E-flat (op. 70), and the Cello Sonata in A (op. 69).

Beethoven would later condemn the contract he had signed on March 1, 1809, as an “accursed decree” and a “siren’s call,” declaring, “I ought to have had myself tied down and my ears plugged with wax, so as never to have signed it.”11 The contract—the primary purpose of which had been to render him free of material day-to-day cares—quickly proved to be an enormous Trojan horse that saddled him with even more troubles, ongoing stress, and mounting legal bills. The first mishap occurred before the decree even took effect, when Kinsky, in his haste to reach the war front in Bohemia, forgot to issue the requisite authorizations so that payment could commence. Because Kinsky’s share was the largest, Beethoven fell into difficulties straightaway. He sent multiple letters to Kinsky’s chargé d’affaires in Vienna, who was nonetheless powerless to undertake any action. Even Kinsky’s wife, who was staying in Prague at that time, had no power of attorney. It would be over a year, on June 20, 1810, before Kinsky issued a written authorization, and another month before Beethoven received his due. The complications did not end there. Although the three-monthly payments were made from then on as agreed, the resulting sum had lost most of its value due to the economic crisis that had gripped Austria since 1809. Once again, the Hapsburgs had overplayed their diplomatic hand, and once again, it was the common people who paid the price. In the spring of 1809, the Austrians had felt compelled to rush in and call a halt to the advance of the A N e w So c i a l S tat us


French military, unaided by any other major powers. They had been misinformed in this respect by their ambassador in Paris, the young Klemens von Metternich, who had sent reports to Vienna of the French army’s waning forces, saying that the police and the populace had grown weary of their ongoing military exploits. He even declared that the time was ripe for a coup and that Napoleon was only one defeat away from deposition. Metternich, in turn, was unaware of how he had been misled by his own informants. These mostly numbered opposing members of the ancient nobility who already saw their dreams coming true, but they also included Napoleon’s sister Caroline, with whom Metternich shared a bed for several months. On April 9, 1809, Austria declared war on the French, who one month later showed that they were not to be trifled with, and marched on the gates of Vienna. Unlike the previous occasion, the metaphorical gloves were now off, and on the night of May 11 the French army bombarded the city center with mortar grenades. Beethoven was physically and mentally unable to cope. He fled to his brother’s house on Rauhensteingasse and sought refuge in the cellar, where he sat hunched for hours, burying his head and oversensitive ears in a pile of cushions. Not until two-thirty in the afternoon did the Austrian authorities officially concede defeat. For the next five months, the French effectively terrorized the city. Napoleon may have suffered a defeat in Aspern, but after the battle of Wagram Austria’s resistance was crushed entirely. The French then forced the Hapsburgs into a disadvantageous peace treaty, after which the armies vacated Vienna in October 1809. Before doing so, they exploded a few defensive walls for safety’s sake, including those abutting the Hofburg. Supreme humiliation followed one year later, when Napoleon asked for and received the hand of Archduchess Marie Louise; a year after that, the Hapsburg emperor became grandfather to Napoleon’s successor and heir. To the Austrian nobility, who still had the untimely demise of Marie Antoinette fresh in their minds, it was as though “a virgin had been offered to a Minotaur.”12 But there was no alternative. Metternich, to his credit, at least pointed out that Napoleon otherwise might have wed the daughter of the tsar, which would have left Austria hopelessly wedged between the French and the Russians. This political and military fiasco gave rise to some dramatic economic consequences: Austria was forced to pay enormous war reparations. It had also lost one third of its territory along with one third of its taxpayers, and rebuilding the city was a costly enterprise. The national debt skyrocketed, and Austrian currency—the Bancozettel—lost value by the day.13 Prices 302

A N e w So c i a l S tat us

soared, and several failed harvests led to a market shortage that affected basic food items. In an attempt to stop inflation spiraling out of control, on February 20, 1811, the Austrian government issued the Finanzpatent, a financial decree dictating that on March 11, 1811, the old paper guilders would be replaced with Einlösungsscheine (exchange vouchers) at a rate of 5 to 1. In practical terms, this meant that all prices—thenceforth expressed in Wiener Währung, or Viennese currency—were to be lowered by four-fifths. To help soften the blow for the working class (whose savings had already run dry), a simultaneous decree stated that all contracts concluded before 1811 were to be recalculated according to an official table taking account of the “gradual” devaluation of the original Bancozettel between 1796 and 1811. Under this mechanism, Beethoven’s retainer of 4,000 old Bancozettel would not be reduced to 800 new guilders under the Wiener Währung (4,000 divided by 5), but instead to 1,612.9 (4,000 divided by a mere 2.48, a figure more accurately reflecting the ratio between the devaluation of the Bancozettel when the contract was signed and when the decree was issued). A wily Beethoven, however, claimed that the amount originally agreed upon was no longer accurate (since the devaluation of the Bancozettel was already underway when the contract had been signed), and requested additional compensation for the devaluation that had occurred prior to 1809. In other words, he demanded that his 4,000 old Bancozettel simply be converted to 4,000 new Währung guilders, amounting to a veiled salary increase. Archduke Rudolph, in a fit of religious charity, shut his eyes to Beethoven’s skewed logic, raised the figure, and promptly paid in full. Kinsky took a different stance. Although he had given the order on January 16, 1812, to raise his contribution to 726 new guilders (1,800 divided by 2.48 and rounded up), for some unknown reason his Viennese bookkeepers became hesitant to make the payments. Beethoven also tried to persuade Kinsky to follow Rudolph’s example and simply start paying 1,800 new guilders, to which Kinsky is supposed to have agreed several times over the summer of 1812—on one occasion to Beethoven himself during a sojourn in Prague in early July on the way to Teplitz. In a further calamitous turn, Kinsky lost his life on November 3, 1812, in a tragic road accident. Officially, the brave Kinsky fell from his horse while riding to his regiment in Weltrus, and broke his neck.14 According to the Viennese rumor mill, however, the prince—reckless and half drunk following a pit stop at a roadside restaurant—insisted on riding a traveling companion’s horse no matter the cost, with the resulting dramatic conclusion.15 The precise circumstances are of A N e w So c i a l S tat us


little consequence; suffice it to say that Beethoven, who had not received a single guilder from Kinsky since September 1811, was now forced to deal with Kinsky’s Viennese accountants directly, who knew nothing of any agreement on the prince’s part to raise the payments. What is more, Kinsky’s untimely death meant that they were no longer authorized to make payments of any kind whatsoever. Even writing to the deceased’s widow brought no solace, as her leeway was markedly restricted by the shared custody of her children with her brother-in-law Franz Anton von Kolowrat, who in turn was reliant on the district court in Prague (the Landrecht, of which he was incidentally also the president). This was the beginning of an extended legal and administrative back-and-forth, whereby the court in Prague demanded that Beethoven submit a new dossier, including all manner of documents, proofs of payment, extracts certified as true and faithful copies by the Viennese court, as well as certified personal attestations to verbal agreements. And all in duplicate: one set for the arrears already accrued, taking into account the payment increase as had purportedly been agreed to, and another pertaining to the continuation of the contract (following Kinsky’s death on November 3, 1812). Beethoven did not receive his first arrears payment until December 1813. The postmortem contract extension was a more complex issue, and addressing it required Beethoven to deploy an army of lawyers in both Vienna and Prague. He was forced to lodge his claim with the district court in Prague twice (lowering it the second time to 1,500 guilders), and each instance demanded a new set of papers—hardly a trivial matter in an age before photocopiers. At one point Beethoven even recruited Archduke Rudolph to mediate on his behalf. For a time it seemed as though the affair might be taken to a higher court, but both parties eventually settled on a compromise: the Kinsky family would pay Beethoven 1,200 guilders per year, with retroactive effect from November 3, 1812. After a grim and nerve-racking ordeal lasting over two years, Beethoven, on March 26, 1815, became the glad recipient of nearly 2,500 new guilders in cash. Beethoven was in dire financial straits during these two years, since the third benefactor, Lobkowitz, also failed to meet his financial obligations. He too is supposed to have promised to continue paying the agreed figure in new Währung guilders (a highly optimistic commitment in view of the dizzying speed with which he orchestrated his own financial demise). Beethoven raised the matter with him on several occasions, initially maintaining courtesy and respect (though still making the occasional mocking reference to Prince Fizly-Puzly or “His Royal Roguishness”16), but later giving in to aggra304

A N e w So c i a l S tat us

vation and even rage, especially when put under pressure by his own creditors, who were threatening legal action of their own. When in July 1813 he heard that Lobkowitz had been placed first under familial supervision, later under guardianship, and had subsequently fled Vienna, Beethoven initiated legal proceedings against his former patron. Lobkowitz’s obligation to pay was a foregone conclusion—the only question was how much, as Lobkowitz officially denied ever having promised to increase the original sum. When both were summoned to court, each to present their word against the other, Lobkowitz’s lawyers argued valiantly that any “verbal” agreement made with a man whose deafness was “notorious” was legally null and void. Lobkowitz eventually relented and on May 9, 1815, paid out both the agreed sum and the accrued interest in arrears. From that point on, and for the first time since signing the “accursed decree” in March 1809, Beethoven was paid his proper due—a boon that had cost him over six years of suffering and had driven him more than once to the very brink of desperation. In a letter dated February 19, 1812, he despondently writes, “I am no Hercules, unable to help Atlas bear the weight of the world, let alone do so in his stead.” And a year later, “What an awful business for an artist, to whom nothing is so dear as his art.” Beethoven’s distrust of people in general was augmented as a result: “These days it seems that nobody feels bound by anything—honour, oath or written word.”17 The resolution of the decree did not solve all of his financial problems, however. The Austrian government had still failed to get inflation under control, which was due in no small measure to the massive sums it had spent on organizing the Congress of Vienna. Only by 1818 did it succeed in (more or less) stabilizing the economy, although the Wiener Währung had plummeted in value by over 250 percent since 1811. The annual sum of 3,400 guilders that Beethoven had received since May 1815 was in reality worth far less, placing him in greater need than ever to seek funding elsewhere.

A N e w So c i a l S tat us



New Prospects

despite beethoven’s difficulty in holding his benefactors to their word, and the limited extent to which the “accursed decree” actually freed him of any financial concerns, the signing of the new contract represented a milestone in Beethoven’s life. From that point on—at least in theory—he was free to write whatever music he wanted. And even though in practice this freedom proved less liberating than he had imagined, his three Viennese aristocrats had opened up some new and exceptional career prospects. Besides earning themselves a place in the music history books, the sponsors had thus added a key sociological facet to Beethoven’s reputation and, although the side effect was probably unintended, pushed his musical thought in a new direction. Despite first appearances, it was not artistic or idealistic principles—let alone generosity or altruism—that prompted the initiative by Rudolph, Lobkowitz, and Kinsky. The decree was first and foremost a political and ideological statement, and one with inextricable ties to the nationalist revival that had pervaded Austria for several years. To understand it fully, we must return to the year 1805 when the French seized Vienna and, after meeting with limited resistance, concluded a most favorable peace treaty with the Hapsburgs. Austria’s military weakness at the time was due in part to the fact that the war—like most eighteenth-century conflicts—was based chiefly on the concerns of the Austrian government, not of the Austrian soldiers and certainly not the Austrian people. If anything, the opposite was true: when the French entered the city, they met with more curiosity than enmity, prompting them to adopt an occupational strategy based uncommonly on respect and courteousness. It is with some sense of irony that Napoleon, on


his departure from Vienna, thanked the Viennese for having lived up entirely to his genteel expectations of them. After the bitter defeat in Austerlitz in December 1805 and the Peace of Pressburg, both of which put the Austrian government in a weak position, policy took a different course. The new minister of foreign affairs, Johann von Stadion-Warthausen, believed that a war of retaliation could only succeed if the support base was sufficiently broad; or, to be more specific, if the underlying rationale was based on idealistic rather than dynastic or territorial concerns, and had the appearance of seeking to restore the old empire founded on Catholic, aristocratic, and conservative values. He launched an enormous propaganda offensive that combined patriotic enthusiasm with a revival of the old morals. New journals were created, boasting such overblown titles as Pages from the Fatherland (Vaterländische Blätter) and The Austrian Plutarch (Österreichischer Plutarch), the latter growing into a twenty-volume encyclopedia containing portraits of all Austrian rulers as well as the most illustrious generals, statesmen, scholars, and artists. Patriotic poets and playwrights—led by Beethoven’s favorite, Collin—gathered in the salons of Fanny Arnstein, Henriette Pereira, Caroline Pichler, and Eleonore Schwarzenberg to spur each other on with mutual ideological support and profess their restorationist principles with renewed confidence. (It was through this process, however, that the emancipation of women, as propagated by Germaine de Staël and Rahel Levin, was dismissed as an abomination against nature.) Traditional Austrian national costume (the Tracht) was restored to its former glory, and communal singing events were held in the Redoutensaal, where costumed throngs in their thousands gave renditions of patriotic songs under the motto of “Österreich über alles!”—a rather graceless text that even Beethoven considered setting for a time. This subtle form of psychological mass conscription was a success. When Austria declared war on France on April 9, 1809, the population was willing to defend their city tooth and nail, and the Hapsburgs mustered the largest army in their country’s history. But although the enterprise was doomed from the outset and resulted in incalculable damage, much of the people’s suffering was compensated for by the strength of their convictions. Under these conditions, the notion that Beethoven—the very icon of Western musical culture—might take a position at a French-run court in Germany was tantamount to a slap in the face and is the reason Archduke Rudolph, Lobkowitz, and Kinsky did their utmost to keep him in Vienna.

N e w Pros pec t s


The fact that Beethoven pledged to remain there on March 1, 1809, was thus a major coup in the preparations for the war to come.

As already mentioned, the decree gave Beethoven more rights than obligations. He was not entirely free to do as he pleased, however. Beethoven was a subscriber to the same ideological agenda as the other three signatories and had essentially agreed to being proclaimed the unofficial “state composer.” By extension, the choice logically fell to him many times during the ensuing years whenever regime-friendly works were required, such as the opening music for the theater in Pest in 1811 (opp. 113 and 117), the many occasional pieces for use during the Congress of Vienna, and the grand mass for the inauguration of Archduke Rudolph as archbishop in Olmütz. These commissions also had certain artistic repercussions; whereas formerly Beethoven had taken a great deal of his inspiration from the French music and sound of Cherubini et al., he now had no choice but to align firmly with the AustroGerman music tradition, having just been proclaimed its preeminent exponent. His status was reinforced when during this period—on May 31, 1809— Joseph Haydn passed away. To meet these high expectations, Beethoven madly began studying the music of his forebears. On July 26, 1809, he asked publisher Breitkopf & Härtel to send him regular batches of scores by Mozart, Haydn, the Bachs (both J. S. and C. P. E.), and others. In the same letter we also read of Beethoven’s great enjoyment in organizing weekly singing gatherings (which he called Singmusik), where a select group of music lovers gathered to perform German works of which he had little to no previous knowledge.1 Beethoven’s new fascination for the past was also manifest in the many hours he spent in libraries, consulting old counterpoint treatises. This was, of course, partly due to the new teaching remit he had received from Archduke Rudolph (discussed in greater detail in the following chapter). But his sudden interest in tradition was more than purely artistic. The stile antico, as it was dubbed and propagated by Viennese church composer Johann Joseph Fux in his famous Gradus ad Parnassum (1725), was well known as a bulwark of orthodoxy and conservatism. It was viewed by its author as a remedy to the decadences of an age “in which music has become almost entirely arbitrary, when composers no longer wish to be bound by rules and principles, and shun all adherence to school or law as though they represented death itself.”2 It needs no explanation that this “learned style” was still highly esteemed in 308

N e w Pros pec t s

Vienna, and the fact that Beethoven returned to the discipline in 1809—coincidentally also the year in which Albrechtsberger, his other counterpoint teacher, passed away—says much about his mental reorientation during this period. But although it would take ten years for him to integrate this learned style into his later keyboard works, from 1809 on we find subjects intended for fugal treatment scattered haphazardly throughout his sketchbooks. For a short time he even considered writing a complex fugue he called Monument to Bach, featuring “ever-shorter note values, right down to demi-semiquavers.”3 The war of 1809 had taken its toll on Beethoven—mentally, physically, and most of all aurally. On July 26, he wrote to Breitkopf & Härtel complaining of “Such devastation and destruction all around . . . nothing but drums, cannons, and human suffering in all its forms.” Several months later: “At last, some peace following the savage destruction, after all the unthinkable hardships we have endured.”4 The latter was a clear reference to the demolition of the defensive walls by the French, two days after the Treaty of Schönbrunn was signed on October 14. Just like the bombardment on May 11 and 12, the explosions must have been torture to Beethoven’s hypersensitive ears. Beethoven’s hearing problem was clearly twofold. On the one hand, his “normal auditory capacity” was weakening. Indeed, Beethoven was clearly having greater and greater difficulty carrying on normal conversations. Louis Spohr attested that conversing with him was hard labor, requiring such loud bellowing that one could be heard three rooms away.5 Many anecdotes also tell how his capacity as a performing musician, pianist, and composer was sorely impeded by his poor hearing, and that he came to rely more and more on his senses of sight and touch, with predictable outcomes. Far more painful, though, was the realization that while Beethoven was “hearing less and less,” he became more and more sensitive to the noise that he could still hear, imagined or otherwise. In the summer of 1811, he noted in one of his sketchbooks, “Cotton in my ears dampens the sound of unpleasant crackling while at the piano.”6 Beethoven thus had no choice but to try to escape the cacophony of war— an act that coincides rather symbolically with attempts to distance himself from the crossfire of the establishment. It is one of the most curious paradoxes of Beethoven’s life that, precisely at one of the rare times when he chose to associate with the conservative powers-that-be, he abandoned his grand “heroic style” and sought out more small-scale yet robust forms of expression. The Fifth Piano Concerto (op. 73), which was drafted before the war and completed in the summer of 1809, represents the definitive end to this period. N e w Pros pec t s


Immediately afterward, he wrote a number of more introverted chamber works—first the String Quartet in E-flat Major (op. 74), nicknamed the Harp, and later the Fantasia in G Minor (op. 77), followed by the Piano Sonatas in F-sharp, G, and E-flat (opp. 78, 79, and 81a). These charming pieces are awash with intimate colors, contrasting starkly with the monumental and overbearing nature of his more “heroic” works. They are bathed in a lyrical ambience affording the free development of melody which, while tranquil and introverted, is nonetheless self-assured. Beethoven would never abandon this newfound sense of lyricism, and it would become a strong foundational pillar for his final works: the late piano sonatas and string quartets. The Harp quartet, moreover, is the first work whose lyrical exterior leads an existence entirely separate from the underlying musical and compositional logic. While the broken triads characterize and provide the structural cohesion between the movements in this string quartet, they no longer determine the physiognomy of the themes themselves. No such discrepancy was evident in the Eroica, for example, where the superficial form of the themes and their motivic underpinnings were one and the same—the music’s external and internal features were, in other words, congruent. In the opus 74 quartet, however, an underlying level of cohesion emerges which, while essential to the musical structure, is no longer relevant to the auditory experience and thus escapes the listener’s attention. The presence of such deeply embedded structure is known to musicologists as “subthematicism.”7 It is a kind of musical straitjacket, donned voluntarily by composers to achieve greater freedom of expression, and is an important key to understanding Beethoven’s late chamber works. While the String Quartet in E-flat Major (op. 74) has a reputation as one of Beethoven’s more accessible and conservative works, it also represents a profound turning point in his career as a composer. It carries within it the seeds of a new compositional offshoot, and for that reason—at least within the context of Beethoven’s life—can be considered prophetic.


N e w Pros pec t s


An Imperial Pupil

archduke rudolph played a pivotal role in the saga of the “accursed decree,” and it was through his involvement that the initiative by Countess Erdődy and Gleichenstein was brought to a fruitful conclusion. More than once he acted as diplomat to resolve conflicts, exerting pressure on the two other benefactors to ensure they kept their word and offering Beethoven a refuge in times of crisis. Even after the financial situation had been resolved in 1815, the archduke—not least to further his own interests as the master’s composition student—continued to give Beethoven his full support. We know, for example, that Archduke Rudolph financed Beethoven’s holiday in Baden and that he acted as guarantor for some loans. He occasionally covered the costs for producing orchestral parts, made his rooms at the Hofburg available for rehearsals and concerts, and prevailed on the university rector for the use of his hall.1 Archduke Rudolph was by far Beethoven’s greatest sponsor and patron, and evidence of Beethoven’s gratitude can be found in the long list of important works dedicated to him: the Fourth and Fifth piano concertos, the Piano Sonata in E-flat (op. 81a), the Violin Sonata in G Major (op. 96), the Piano Trio in B-flat (op. 97), the Hammerklavier Sonata (op. 106), the Piano Sonata in C Minor (op. 111), the Grosse Fuge for String Quartet, including its arrangement for piano four-hands (opp. 133 and 134), and of course the Missa solemnis (op. 123). No other aristocrat can boast such a record. The vast body of correspondence between the composer and his benefactor—one hundred letters of which have been preserved—also suggests a close bond. As one might expect, there is evidence of Beethoven having made “unofficial” scornful remarks about the archduke, but overall their contact was respectful and, to a certain degree, intimate. Rudolph was also the only aristocrat before whom Beethoven was known to grovel on occasion. 311

Like many of the Hapsburgs, Archduke Rudolph was hardly bursting with charisma. In all portraits ever painted of him, he is depicted with a dull, vacuous, and somewhat lachrymose expression. After losing his father at the age of four (the then emperor Leopold II), he was taken in and raised by his elder brother, the new emperor Francis II. He thus became grist for a pedagogical mill that had actually been designed to churn out crown princes destined to be emperors, and which was entirely unsuited to the needs of those on the lower rungs of the succession ladder. He prepared initially for a military career, but because of his poor health—he suffered from epilepsy and chronic rheumatism—he was later steered toward a position in the higher clergy and appointed coadjutor in Olmütz as a seventeen-year-old in 1805. But when Archbishop Anton Theodor von Colloredo died on September 12, 1811, leaving the road to succession wide open, Rudolph let the cup pass from him. It was then than Beethoven realized that he had made a gross miscalculation, as evidence suggests that the archduke had always promised to take him along as Kapellmeister to Olmütz.2 Under the assumption that his benefactor would soon become the archbishop, or at the very least Prince-Primate of Hungary, Beethoven dropped everything on hearing of the incumbent’s death, cut short his holiday in Teplitz, and sped to Vienna in readiness to assume his post and perhaps even start work on his Missa solemnis. Bitter was his disappointment when he heard that Rudolph’s accession had been postponed indefinitely, and he wrote to Breitkopf & Härtel, “I have just heard the shocking report that our gracious ruler has abandoned all his plans for Popery and Primacy, and that the whole affair will come to naught.”3 For a time he even considered rescinding the dedication of the Sonata in E-flat that he had composed for the archduke (Les Adieux, op. 81a). Not until 1819 would Rudolph assume the post in Olmütz, by which time Beethoven was no longer fit for the duties of a Kapellmeister. Rudolph’s refusal to accede as archbishop in Olmütz in 1811 had nothing to do with a lack of religious conviction. Rather, at the age of twenty-three, the archduke did not yet feel ready to dedicate his life to such a high office, despite the fact that the position was not even full-time. Deep in his heart he was, after all, an artist; he had some skill as a painter and was an excellent pianist. He was also a reliable supporter of charitable musical initiatives, a cofounder of the Society of Friends of Music in Vienna (the Wiener Musikfreunde), as well as an avid collector of scores and books on musical subjects.4 The claims of his pianism must of course be first denuded of their panegyric mantle; but anyone capable of performing Beethoven’s piano con312

A n I m pe r i a l Pu pi l

certos and holding their own alongside world-famous French violinist Rode in a performance of the demanding Violin Sonata in G Major (op. 96) cannot have been without talent. It is unclear exactly when and where Archduke Rudolph first met Beethoven. Schindler posits a date as early as 1803/1804, when Beethoven was thought to have composed the Triple Concerto for the archduke; however, this theory has since been disproven.5 A new hypothesis puts their first contact in 1808 at the Lobkowitz residence, after which Rudolph quickly expressed his desire to take composition lessons from Beethoven.6 The aspiring pupil’s high social status meant that Beethoven could hardly refuse, despite his total lack of experience—and interest—in teaching composition. The first lessons were delayed by a year, since the royal family fled to Pest on May 4, 1809, to escape the encroaching French armies. To mark the occasion, Beethoven gave his patron a parting gift, Das Lebewohl (The farewell) for piano. On the archduke’s return in January 1810, he added two more sections—Abwesenheit (Absence) and Das Wiedersehn (The return)—forming a complete sonate caractéristique that was later published and released under the title Les Adieux (op. 81a).7 Beethoven was probably happy that Rudolph’s lessons did not start straightaway, and made good use of the hiatus to prepare. During the summer of 1809, he selected and copied excerpts from the preeminent composition treatises of the day—by C. P. E. Bach, Daniel Gottlob Türk, Johann Philipp Kirnberger, Fux, and Albrechtsberger, for a total of over two hundred handwritten pages—with the intention of distilling the material into a course of his own.8 It was this material that provided the theoretical basis for the archduke’s lessons. Beethoven also returned to the tried and tested method of teaching by example: he had the archduke transcribe and arrange existing musical masterpieces, an exercise made all the easier by Rudolph’s well-stocked library. Eventually the pupil lay his first attempts before the master, who set to work both intuitively and diplomatically. He first corrected the most glaring errors and followed up by suggesting more subtle changes, while always being sure to maintain a balance between praise and criticism. After some time, the archduke made his public debut as a composer. And like Beethoven, he did so with a set of variations: Forty Variations on a Theme by Ludwig van Beethoven. There were certain advantages to the fact that the short theme was from the master’s own hand (it was a paraphrase of an earlier vocal setting of the ambiguous text “O Hoffnung” [O hope] from Tiedge’s Urania; WoO 200). Nobody, after all, could more ably A n I m pe r i a l Pu pi l


envisage the possibilities for variation than the theme’s own creator, and there can be no doubt that Beethoven subtly but surely guided the composition process. He eventually also found a publisher and made sure to point out his own share in the enterprise: the title page of the 1819 edition—clearly stating that the theme was composed by Beethoven and that the variations were dedicated to him by his “pupil R.E.H.”9—implies a social role reversal of the highest order. Financially dependent on his betters though he was, Beethoven left no doubt that when it came to music, he still firmly held the upper hand. The Forty Variations on a Theme by Ludwig van Beethoven were simultaneously première and dernière for the archduke, representing both the climax and the conclusion of his career as a composer. Aside from a set of Variations for Clarinet and Piano, none of his other projects (including several religious works) ever made it past the drafting stage. In his defense, we should remember that the archduke was appointed archbishop in Olmütz immediately on completing his magnum opus, after which much of his time was divided between exercising the duties of his office and caring for his fragile health in various luxury spa towns. The limited scope of the archbishop’s oeuvre is in truth an inaccurate reflection of the time and effort invested in him by his famous teacher. To Beethoven, the lessons were time-consuming and exhausting—he always complained of such fatigue afterward that he was no longer able even to think, let alone compose. Etiquette also demanded that the teacher travel to the student, and an invitation (or more accurately, a summons) to spend several days at the imperial residence in Schönbrunn made serious inroads into Beethoven’s time. It is hardly surprising, therefore, that Beethoven did all he could to wrest himself free of his honorable appointment, especially during its final stages. There are scores of letters from Beethoven to the archbishop offering flimsy excuses and apologies for his absence. If they are to be believed, then not only was Beethoven constantly and chronically ill but Vienna was in the midst of a climate catastrophe, and public transport was in a state of utter chaos. Beethoven’s hands were tied, however, especially after having renewed his promise in 1819 to compose a Missa solemnis—a work that would occupy him for four years while he strung his benefactor along with a litany of broken promises. The balance of power between Beethoven and his imperial student is illustrated by the patience exercised by the archbishop in anticipation of what would be the greatest reward for his years of support to the composer— but more on that later. 314

A n I m pe r i a l Pu pi l

The archduke’s tolerance of this treatment stemmed from his unwavering belief in Beethoven’s great genius, which occasionally took on idolatrous proportions. In 1814, for example, he made his own transcription by hand of Beethoven’s new Sonata in E Minor (op. 90), even going so far as to imitate Beethoven’s handwriting and thus inhabit his teacher’s compositional mindset as authentically as possible. When Beethoven died in 1827, Rudolph collected every article and notice that appeared in the newspapers and journals. In the spring of 1809, when Beethoven signed the “decree,” he also put the finishing touches on a new piano concerto, the Fifth Piano Concerto in E-flat (op. 73), which he dedicated (along with the Fourth) to his imperial composition pupil. Beethoven never performed the concerto himself before an audience. It was premiered—and to great acclaim—in November 1811 at the Gewandhaus in Leipzig by a certain Friedrich Schneider; the Viennese premiere followed in February 1812, featuring Carl Czerny as soloist. The latter performance enjoyed a lukewarm reception, though due in no way to the soloist and certainly not to the composition. Rather, the circumstances were at fault: the audience had gathered primarily for a society event—the opening of an art exhibition including works by Raphael and others—which was to be accompanied by a modest musical performance and a hearty drop of wine, all in support of a noble cause. By all accounts, the Variations on “Aline” by violin virtuoso Joseph Mayseder, which also graced the program, did find favor with the attendees. The Fifth Piano Concerto, like its predecessor, had actually already been published many months prior to its public debut—first by Clementi in London in 1810, and by Breitkopf & Härtel in Leipzig in 1811. The true musical connoisseurs, Archduke Rudolph first and foremost, had thus had more than an ample opportunity to become familiar with the new score. The move was a continuation of the strategy employed for the fourth concerto, which originally was no longer intended for Beethoven’s personal use. Beethoven was thus targeting not only professional concert pianists (such as Czerny) but also the more accomplished amateurs (such as Rudolph), a fact that was clearly evident in the printed piano part. Ordinarily, orchestral tutti passages were represented in piano scores by a cursory figured bass line, indicating the harmonic contours and allowing the soloist to follow the parts and play along if desired.10 Now, however, these passages were given as a full piano reduction, so that amateur pianists at home could play through the entire concerto without an orchestra. What is more, Beethoven also had alternative versions of some passages printed that were either technically far less demanding or playable on A n I m pe r i a l Pu pi l


smaller instruments with a limited range. The printed edition of the Fifth Piano Concerto also bore many more performance instructions such as articulation and pedal markings, and directions regarding timbre and expression. Nothing was left to chance. Even the cadenzas, which were traditionally left entirely to the soloist’s discretion, were now fully written out to the very last note. To prevent any misunderstanding, at the end of the first movement— where a cadenza would normally be improvised—Beethoven includes the following clear warning: “Non si fa una Cadenza, ma s’attacca subito il seguente” (Do not play a cadenza here, but continue on immediately). Beethoven appears to have had little confidence in the talent of modern pianists. Several years later, in 1814, he would speak to Bohemian pianist and composer Johann Wenzel Tomaschek of how greatly he feared pianists with too little knowledge of composition and who, according to him, would simply “run up and down the keyboard with nothing but meaningless, memorised clichés.”11 Beethoven wished to safeguard his music against the offenses of such pianists and thus introduced a new musical schism between the creative act of composition and the postcreative act of interpretation. Until that time, the solo concerto had been not so much a vehicle for dazzling displays of technique or virtuosity, but rather one for feats of imagination and surprise. The “unexpected” was Beethoven’s specialty and was initially what had allowed him to stand out as a concert pianist and make his way to the top. By contrast, in his Fifth Piano Concerto Beethoven straps the soloist down, eliminating the natural tension between unpredictable and accidental elements on the one hand, and predetermined and definitive elements on the other. The concerto thus attained the status of an “artwork,” whose substance took on a separate, more elevated hierarchical identity that transcended the incidental nature of individual performances. The score thus ceased to be a guidebook and instead became a script. By thus satisfying the appetites of amateur pianists, Beethoven expanded his target audience appreciably. He also continued to cater to the needs of modern concert pianists, however, who demanded a piano sound to match their copious egos and wished to captivate their audiences from the very outset—it is no coincidence that this concerto, flying in the face of tradition, opens with a brilliant and extended cadenza. Beethoven also invites the soloist to explore the rich timbral spectrum between piano and pianissimo to an unprecedented degree, demanding a highly refined piano technique. (The orchestra’s palette is enriched in a similar fashion, which is why this concerto only really comes into its own with an Eroica instrumentation. The other piano concertos require no such forces.) 316

A n I m pe r i a l Pu pi l

The rather “heroic” tone of the Fifth Piano Concerto is what gave rise to the nickname that it acquired in England—the Emperor Concerto—which was later translated into German as Kaiserkonzert. Not only is this epithet a testament to poor taste (though precisely which emperor is being referenced remains unknown), but it also reinforces the cliché of a certain “Germanness” in Beethoven’s works and serves to eclipse the work’s true virtues: its innovations in the field of concert pianism.

No sooner had Beethoven completed the Fifth Piano Concerto than he began writing out the cadenzas for the other four. Although he was chiefly prompted to do so by a request from Archduke Rudolph, it is clear that this decision (which, again, essentially contradicted the traditional improvisational character of the cadenza) fits within the new concept that Beethoven envisaged for his concertos. The cadenzas have since become so established that there is hardly a pianist alive who would dare to play anything else. An enormous stylistic chasm also gapes between Beethoven’s earliest piano concertos and their associated cadenzas, which were conceived much later. The second concerto makes for a particular roller-coaster ride, as listeners and interpreters alike are jerked back and forth between the Mozartian style of the concerto body and the Appassionata character of the cadenzas, eliciting simultaneous feelings of euphoria and disorientation.

A n I m pe r i a l Pu pi l



Beethoven and Goethe

with the french occupation underway, Beethoven spent most of the summer of 1809 in Vienna instead of the countryside. As previously mentioned, he took advantage of this circumstance by conducting research in preparation for his lessons with Archduke Rudolph. He also read a great deal in order to work through the literature backlog that he had amassed during the preceding years of fervent compositional activity. Beethoven immersed himself in a wide range of cultural and historical topics and developed a particular fascination for writings from Greek and Roman antiquity. The teachings of the era were very important to him, and he set high standards for himself; on November 22, 1809, in a letter to Breitkopf & Härtel, he wrote that it had been his mission since childhood to “seek an understanding of the wisest and most exemplary figures from all eras,” and that any artist should feel ashamed who felt no deep obligation to do so.1 That same summer, Beethoven received an official letter from the Royal Netherlands Institute of Sciences, Literature and Fine Arts, announcing that he had been elected as one of the illustrious organization’s “corresponding members.” The appointment entailed neither obligations nor rewards, and its significance was thus chiefly symbolic. Still, Beethoven—who had scarcely even attended primary school—felt particularly flattered by such a high academic distinction. It was one that he shared with renowned musicians and writers such as Johann Friedrich Reichardt and Friedrich Rochlitz and which he happily broadcasted at every opportunity. Several weeks later, he received another invitation that he recognized immediately as a potential stepping-stone to realizing his long-cherished desire to meet one of the greatest intellectuals of his day, Johann Wolfgang von Goethe. The invitation was a commission to compose the incidental music to 318

Goethe’s stage play Egmont. The management of the Hoftheater had elected to ride the wave of nationalistic sentiment in Vienna and planned to stage two productions centering on the people’s rebellion against foreign occupation: Schiller’s William Tell, and Goethe’s Egmont. Generous funding had been made available, lubricating significant investments not only in costumes, scenery, and professional direction but also in new music. Two eminent composers—Beethoven and the Kapellmeister of the Hoftheater, Adalbert Gyrowetz, were granted the privilege. It is unclear why Beethoven was chosen for Goethe and Gyrowetz for Schiller, but Beethoven later declared that he had composed his Egmont music out of love for the poet and for that reason had requested no payment. In reality, his motives were probably slightly more complex, as Beethoven is reported to have said, among other things, that Goethe’s texts were more music-friendly; Egmont’s setting in Flanders—the land of Beethoven’s forebears—means that nostalgic arguments cannot be entirely refuted either. The fact that the work’s eponymous hero was put to death on precisely the spot where, thirty years later, Beethoven’s five-timesgreat-grandmother would also be executed, is another seductive (but completely unfounded) theory as to why his choice may have fallen to Egmont. In Egmont, Goethe tells the tragic tale of the Flemish stadholder who led a snowballing resistance movement against the occupying Spanish forces. Unlike his northern counterpart William of Orange (who saw little point in negotiating with new custodian Alva, and instead fled to Germany), Egmont remained in Brussels in an effort to reach a compromise with the oppressors. This decision ultimately led to his downfall, when he was wrongfully incarcerated and sentenced to death for high treason. After a futile attempt by his beloved Claire (Klärchen) to mobilize the populace to rescue him, she poisons herself. Shortly before his execution, Egmont experiences a vision of Claire prophesying that Flanders will one day be liberated. It is entirely conceivable that the Viennese sympathized with Egmont, not least because the Flemish rebellion was motivated by ideological considerations similar to their own. It was not so much the act of occupation but rather the Spanish oppressors’ desire to impose a new social order and limit the powers of the privileged upper classes that incited their rebellion. The Viennese nobility in particular were well acquainted with this notion, as well as with Egmont’s constant tendency to vacillate between lofty political discourse on the one hand, and his own base, private opportunism on the other. But despite these very relatable themes, the work failed to gain purchase. Goethe’s contemporary, Schiller, had already pointed out the weaknesses of Be e t hov e n a n d G oe t h e


the tragedy in a review in the Jena-based Allgemeine Literatur-Zeitung. According to Schiller, Egmont was nothing more than a dreary succession of anecdotes and static tableaux, without any intrigue or dramatic structure and manifestly lacking any sense of depth in the main characters—Egmont is certainly no Macbeth, Richard III, or Götz von Berlichingen. Schiller wrote that Egmont is a typical Flemish hero, one who refuses to let the injustices of the world rob him of his complacency and who enjoys his food and drink too much to be capable of true passion. His goals may be ambitious and lofty, but they do not stop him from seeking to fulfill his many personal—and often physical—desires. Again, according to Schiller, the Flemish Egmont differs from the cool and calculating William of Orange through his naïve confidence in both himself and others. Egmont believes that everything will work out fine in the end, and it is for this reason that he cannot choose between resistance and collaboration. Schiller sees a similar two-dimensionality in Claire, a beautiful but innocent middle-class girl whose sole purpose is to embody the promise of a utopian freedom at the play’s conclusion. A promise is, in the end, all the Flemish are left with—unlike the Swiss, who are genuinely rescued by William Tell. So while Egmont and Claire may elicit some sympathy and occasionally compassion, Schiller believes that their tribulations are simply too weak to carry a full evening of theater.2 As a Flemish expert, Schiller took his cue from these conclusions, and in his Don Carlos, which shares Egmont’s timeline exactly, the eponymous role is given to a Spaniard with Austrian roots. For Beethoven, it would have been very out of character had he not tried to improve the play’s cohesion through his music. As was customary, he was expected to provide an overture, several ariettas, four entr’actes, and a finale. But in addition to these, he also furnished music for the key dramatic scenes: Claire’s death and the vision of Egmont, who falls into a delirium similar to Florestan’s in Fidelio’s dungeon scene. Beethoven also heightened the drama by deploying the full arsenal of motivic and thematic developmental techniques, making all of the fragments interconnected and providing an impetus to propel the drama forward. Whereas the entr’actes composed by most of his colleagues were empty intermezzi whose main purpose was to provide auditory distraction during the scene changes, Beethoven’s transitions offered a deeper and more interpretive commentary. The impression thus emerges that the drama’s principal development occurs during these very interludes; Beethoven’s sketchbooks testify to both the tremendous effort he put into the entr’actes as well as the obvious importance he assigned to them. The 320

Be e t hov e n a n d G oe t h e

same applies to Claire’s two ariettas, which also transcend the ordinary melodrama style. For one thing, Beethoven took kind consideration of actress Antonie Adamberger’s limited vocal technique. (Much later she would recount how Beethoven first tested her musical abilities and was charmed by her uncultivated, somewhat throaty voice. Three days later he brought her the two ariettas, patiently rehearsed them with her due to her inability to read music, and afterward implored her never to be dissuaded by anyone from her own rather idiosyncratic interpretation.3) At the same time, he composed a rich and complex orchestral accompaniment that even included references to the other musical items, elevating Claire’s personality to a higher dramatic echelon. As the story goes, when a heckler in the hall called out that such songs were only supposed to have guitar accompaniment, a good-humored Beethoven—most likely under the spell of the beautiful actress—turned and quipped in response, “Well now, this gentleman clearly knows what he’s talking about!”4 E. T. A. Hoffmann, however—who certainly did know what he was talking about—criticized Beethoven’s failure to observe the stylistic differences between genres, and held that the character of the Egmont music was too operatic. As with The Creatures of Prometheus ten years before, Beethoven had overstepped his compositional mandate and delivered work that was both disproportionate and dysfunctional. The writing itself also took far longer than had been anticipated, with the now all-too-familiar consequence: rather than sharing its debut with the play—on May 24, 1810—the music instead premiered during the fourth performance on June 15. That it never found broad public acceptance thereafter is due in part to the complex reception history of the play itself. The music’s close interconnectedness with the drama also made it unviable as independent concert music.5 Most fragments are openended and dissolve seamlessly into the following scene—an extremely effective dramaturgical device but simply unworkable in a concert context. Breitkopf & Härtel pointed this out to Beethoven immediately, urging him to compose alternate endings, but the entreaty elicited only a brusque, sarcastic reply: “If you wish to clamp endings onto the entr’actes here and there, be my guest. But you are welcome to enlist one of your Leipzig music correctors for the task; I have no doubt they will do an excellent job.”6

Egmont would not be Beethoven’s last foray into incidental music. One year later he received an invitation to compose a celebratory work for the opening Be e t hov e n a n d G oe t h e


of the new imperial theater in Pest. In truth, the offer could not have come at a worse time, for Beethoven was desperately in need of rest and his personal physician, Dr. Johann Malfatti, had urged him to spend several months recuperating in Italy. Beethoven lacked the means to finance such a luxurious escape, and so for the first time in his life he spent the summer in the nearby Bohemian spa town of Teplitz. A similar effort had been interrupted one year before (when he had rushed to Vienna in anticipation of Archduke Rudolph’s accession), and this year, too, his plans were potentially threatened by the lucrative commission from Pest, which arrived the day before his scheduled departure on August 1. But despite the tight timeline (the new theater was due to open during the emperor’s name-day celebrations on October 4), Beethoven felt he could not let the offer slide. He accepted the commission and decided first to take three weeks’ rest in Teplitz regardless. The opportunity in Pest was a prestigious one. For the text, popular German poet August von Kotzebue had been approached to provide a treatment of an episode from Hungary’s history, along with the usual abundance of imperial praise.7 He was expected to design nothing short of an extravaganza, including spectacular scene changes and stunning visual effects to put the theater’s new technical capabilities on fine display. Kotzebue originally proposed a theatrical triptych: Hungary’s First Protector (King Stephan), Béla’s Escape, and The Ruins of Athens. The central component was quickly ruled out, however, due to its precarious associations with the Austrian royal family’s own recent lack of heroism during the war of 1809. Beethoven’s duty was to compose nineteen separate musical items, totaling over ninety minutes of music. Despite the limited timeframe—and contrary to all expectations—he actually succeeded in meeting his deadline and on September 13 proudly announced that he had sent off the scores with the post. The premiere’s postponement until February 9, 1812, thus had nothing whatsoever to do with any tardiness on Beethoven’s part but was attributable to incomplete construction work on the building itself. Paradoxically enough, it was the very shortage of time that led to Beethoven’s timely success. Because he had not been afforded the luxury of overcontemplation (as opposed to the Egmont commission), he was forced to comply with the prevailing limitations and expectations and to rein himself in across the board. He created short and compact pieces based on themes that were simply structured and occasionally cliché, sought effective contrasts, and sacrificed convoluted motivic treatment and thematic development for a mixed assortment of pleasing melodies. He drew heavily from material he had composed over the 322

Be e t hov e n a n d G oe t h e

previous twenty years, and the attentive listener to King Stephan and The Ruins of Athens will recognize fragments from Leonore, the Mount of Olives, and even the Imperial cantatas from his Bonn years. It is precisely this potpourri approach that makes the music sound so incredibly spontaneous and uncontrived, at times even imparting a Schubertian charm. It nonetheless remains incontrovertibly Beethovenian, with violent contrasts between brilliant fortes and extreme pianissimos, glorious lyricism in the choral and hymnic writing, and exuberant final orchestral tuttis. And of course, parody and sarcasm are never far away, abundant opportunities for which are provided by the presence of the hostile and culturally threatening Turkish, whose musical representation by Beethoven is more cacophonic than symphonic. Despite these many charms, King Stephan and The Ruins of Athens still bear the hallmarks of their incidental nature, and except for a reprise of The Ruins of Athens at the opening of the Josephstädter Theater in Vienna in October 1822,8 they have all but vanished from the concert repertoire, never quite surmounting the prejudice that “quick Beethoven” must, by definition, be “bad Beethoven.” The completion of Beethoven’s work on King Stephan and The Ruins of Athens coincided with the end of his holiday in Teplitz. En route back to Vienna, Beethoven took a detour via Lichnowsky’s castle in Grätz to oversee the rehearsals and performance of his Mass in C. His confrontation with the harsh reality of day-to-day music practice could not have been more brutal: Lichnowsky had recruited his entire household for the ambitious project, resulting in a musicians’ collective of mixed ability. One extreme and hilarious case was that of Lichnowsky’s physical instructor, who had been entrusted with the timpani part and was so inexperienced that Beethoven had to teach him the solo in the Sanctus beat by beat, note for note. But Beethoven, well rested and relaxed from his time in Teplitz, remained unruffled, and after the performance he conceded to a general request by those present—to their great enjoyment—by improvising for half an hour on the organ.9 On or around October 1, Beethoven returned to the familiar surroundings of the Pasqualati house in Vienna. It was there that he began work on his Seventh Symphony and on what was originally conceived as a new piano concerto but later became the Eighth Symphony.

While Beethoven thus spent half of his Teplitz holiday working, it is doubtful whether it did him any harm. As a somewhat socially inept and more Be e t hov e n a n d G oe t h e


cerebrally (rather than physically) oriented nonconformist, Beethoven found the Bohemian baths hardly the ideal environment to relax and find inner calm. For centuries, the ill and disabled of every stripe—including the hearing-impaired—had flocked to Bohemian spa towns in the hope that the salty, alkaline qualities of the local spring waters would cure (or at least alleviate) their suffering. The hope that towns such as Karlsbad and Teplitz would offer relief from acute maladies was based on old medieval tales of emperors and kings, who attributed their salvation to the healing powers of the mysterious waters bubbling up from the depths. The early-nineteenth-century summer clientele who frequented Karlsbad, Teplitz, and the new Maria and Franz baths included not only the higher aristocrats but also large numbers of nouveaux-riches, from Russia and Poland in particular. Although the luxury spa therapies offered the greatest benefits to sufferers of rheumatism, gout, and sciatica, most visitors came with digestive complaints; that is to say, they suffered the consequences of an indulgent lifestyle involving too much alcohol and fatty food. The largest demographic, however, were the snobs who visited the baths for the annual rendezvous of the rich—a refined society ritual with wellness as a pretext. In 1759 and 1793, Karlsbad and Teplitz had respectively both burned to the ground, after which the authorities took advantage of the opportunity to give the towns a thorough facelift and provide a suitable decor. Infrastructure was reconceptualized to serve the cities’ core business: the streets were paved, night lighting installed, colonnades built around the springs, and new hotels established, including exclusive boutiques and small souvenir shops. Transport connections to and from Prague were also improved. Generally the weather was fair, with sunshine and clear skies, and the permanent presence of water meant that temperatures, though high, were never oppressive. Despite the many tourists, the hustle and bustle was more lively than hectic, due in part to the more relaxed social etiquette. The dress code was less prescriptive; ladies were permitted to wear more comfortable, loose-fitting clothing; and while gentlemen still always wore a hat, they were exempt from mandatory glove wearing. Carrying a dagger was strictly forbidden. But even the unconventional behavior typical of fashionable holiday destinations is subject to the stringency of social controls. In Karlsbad and Teplitz, with feigned spontaneity and enthusiasm, the tourists followed a strict and rigorous daily program, from which nobody dared deviate. Mornings were devoted exclusively to bathing and the consumption of medicinal beverages, the latter being anything but a pleasure; the spring 324

Be e t hov e n a n d G oe t h e

water was horribly bitter, making cod-liver oil seem like a delicacy, and the most intensive prescribed treatments stipulated twenty cups per day. As a wind ensemble provided “pleasant background music,” the guests would slowly revolve around the colonnade like ponies on a carousel. On arriving at the entrance to the spring, they presented their cup to one of the white-clad maidens, who would graciously refill it. After imbibing the substance—and making facial contortions to rival those of Hieronymus Bosch—they resumed their strolling orbit until they once again arrived at the spring, where their cup was filled once more. This parade continued until noon. After lunch, which was usually a modest affair, the guests would socialize by taking communal walks or converging in the coffeehouses. Dinners, by contrast, were lavish affairs followed by parties and dances in the locale’s exclusive salons. Cultural events were organized now and again but were nothing to write home about—it is known, for example, that Lobkowitz took part in several theater productions. The social goings-on at the resorts were therefore just as important as their therapeutic value. Everybody was under constant surveillance, and the tiniest shifts in the social sands gave rise to the most overblown commentary. At one time, Vienna even saw the publication of a tabloid—Strudel—that included paparazzi-style reports on celebrity comings and goings in Karlsbad and Teplitz. Most of the guests were only too happy to put themselves through this grisly social wringer, the privilege of which was considered a status symbol in itself. The mind boggles when attempting to slot Beethoven into this picture. At the very least, we can surmise that he belonged to the minority of patients for whom health resorts actually did more harm than good. His various letters to Breitkopf & Härtel sent from Teplitz and Franzensbrunn leave no doubt as to his own lack of confidence in any physical benefits. And although he meticulously followed his doctor’s orders—from his “Aesculapius,” as he put it—he did so under extreme duress: “I must go and splash around in the water again. Hardly have I filled my insides with a decent quantity than I am required to drench my outsides with the same.”10 The “Muzak” played in the colonnades, furthermore, must have driven him half mad, and the booming chatter of the indoor baths have tortured his poor ears—ordinary conversation was often more than he could bear, let alone hours of reverberating small talk. We do know that he met a number of fascinating individuals, with whom he shared many pleasant moments: the poet couple Christoph August Tiedge and Elisabeth von der Recke; German diplomat Karl August Varnhagen von Be e t hov e n a n d G oe t h e


Ense and his strikingly beautiful and eccentric love (and later wife) Rahel Levin; lawyer and concert organizer from Graz, Joseph von Varena; and the young singer from Berlin, Amalie Sebald. As a rule, though, Beethoven gave the baths’ bustling social scene a wide berth. Only once did he seek out the spotlight: during his second visit to the Bohemian springs in the summer of 1812, Beethoven collaborated with Italian violin virtuoso Giovanni Battista Polledro on a benefit concert held in Karlsbad, in support of the victims of the great fire in Baden. Beethoven was a loyal patron of the tiny resort town to the south of Vienna and had many acquaintances there. The catastrophic blaze that engulfed the city on July 26—destroying the town hall, church, school, ballroom, theater, and the homes of 117 ordinary citizens—must have grieved him deeply. Despite the marked drop in visitors to Karlsbad because of the war, the concert raised nearly one thousand guilders.11

That same summer of 1812 was when the two behemoths of German culture—Goethe and Beethoven—met for the first time. Goethe was a regular at Karlsbad and Teplitz and, unlike Beethoven, thoroughly enjoyed moving with deftness and grace amid the nineteenth-century beau monde. He relished the attention to be garnered from the holidaymakers, many of whom had avidly studied his newly published Theory of Colours. The empress Maria Ludovika of Austria-Este, the third wife of Emperor Francis I, was one of his most devoted acolytes, and the sixty-three-year-old womanizing Goethe objected little to her attentions. During that summer of 1812, Goethe and Maria Ludovika spent time together daily—officially, according to the great poet, to give the originally Italian empress some recommendations for what to read in German. In the cafés and bathhouses, however, there were sneers about ulterior motives.12 Goethe himself would later reflect nostalgically and with affection on these meetings with the young empress. Beethoven thus found Goethe in good spirits. He had dreamed of being able to shake the hand of his “classical” German literary idol, and the wait had been long. After completing Egmont in 1810, Beethoven had made further overtures of his own to Goethe, enlisting the help of go-between Bettina Brentano. Sensing her chance to earn a place in history, she switched into overdrive and visited Goethe in Teplitz in August 1810 armed with Beethoven’s Three Songs (op. 83), which he had composed specially for the occasion. Although Goethe generally kept his correspondence in good order, on this occasion he failed to congratulate or even thank Beethoven for his 326

Be e t hov e n a n d G oe t h e

gesture. The cause of this oversight is usually attributed to the opinions of his friend Carl Friedrich Zelter, a composer and music scholar from Berlin on whom Goethe relied utterly when it came to matters of music (his ears were infinitely less perceptive than his eyes). Zelter was a disciple of the old ways and swore by the values of traditional craftsmanship, an attitude that held great appeal for Goethe. Needless to say, Zelter did not hold Beethoven in terribly high esteem. He believed that his music was the product of a “masculine mother and a feminine father,” and compared his adherents to those of “Greek love.”13 It is therefore entirely possible that Zelter’s views lay at the basis of Goethe’s unresponsiveness to Beethoven’s latest song cycle. A more likely cause for the communication problems between Beethoven and Goethe was the disintegration of the relationship between Goethe and Bettina Brentano (as described earlier). Because Beethoven had thus lost his “ambassador,” in April 1811 he had no choice but to take matters into his own hands. He wrote an exalted and submissive letter, expressing his great admiration for the master poet and his hope that Goethe might be so gracious as to permit an audience. Beethoven had the letter delivered personally by his new secretary, Franz Oliva,14 who returned to Goethe multiple times over the ensuing days and once even performed several of Beethoven’s songs at the piano. Contemporary accounts tell how Goethe paid hardly any attention but rather was far more interested in the remarks of the other guests concerning his art collection. In reply, he did have Oliva relay that he was certainly interested in hearing Beethoven’s Egmont music and that he looked forward to welcoming him in Weimar, an intention that he confirmed in a beautifully written letter to Beethoven some weeks later. He even claimed that he would be honored to introduce Beethoven to several of the city’s important dignitaries.15 The coveted meeting with Goethe would not come about until the summer of 1812, when Beethoven heard on July 14 that Goethe had been spotted in Teplitz. In a letter to Breitkopf & Härtel dated July 17, he wrote, “Goethe is here.”16 Two days later, the historic rendezvous took place between these two artistic giants. They met again almost every day thereafter, taking walks together as well as a boat trip on the Bílina, and there was at least one evening when Beethoven improvised for Goethe at the piano. On July 27, Beethoven left for Karlsbad—the precise date on which an unsuspecting Bettina Brentano arrived in Teplitz. How enraged she must have been to discover that she had so narrowly missed the tantalizing opportunity to witness their historic meetings! Beethoven and Goethe crossed paths once more in Be e t hov e n a n d G oe t h e


September—it was to be their final encounter. All sources indicate that they never corresponded again after that, with one exception: many years later, in February 1823, Beethoven asked Goethe to plead with the Grand Duke of Saxony to become a backer for the publication of the Missa solemnis. There was no reply from Weimar.17 Clearly, the two gentlemen never truly “hit it off.” Goethe undeniably held Beethoven in high esteem and wrote home to his wife, “Never before have I met an artist who is so resolute, so energetic, so earnest.”18 To Zelter, however, he noted that Beethoven was “sadly a very wild personality, and although he is not wrong in finding the world a detestable place, this attitude certainly does nothing to make it a better one, either for himself or others.” To mitigate his criticism somewhat, he added, “He is to be excused and pitied, however, for the fact that his hearing is abandoning him, an impediment which, in his case, may present more social difficulties than musical ones.”19 Beethoven, in turn, wrote, “Goethe is too fond of the air at court, more than is beseeming for a poet.”20 While their considerable age difference certainly cannot have helped (Goethe could have been Beethoven’s father), more relevant was the fact that both were the products of different times and different worlds. Goethe was a man of the eighteenth century, with an unshakable belief in a hierarchical society, evinced by his efforts to seek favor and approval from the epicenters of power. Beethoven was a “new age” man, devoted to the primacy of the individual, unwilling to submit to the authority of the establishment, and who spurned the style and etiquette of the old elite. This contrast is illustrated perfectly by an incident that supposedly took place on the cobblestoned avenues of Teplitz on Sunday, July 26, and which has since become one of the classics in the Beethoven literature. While on a walk together, Goethe and Beethoven encountered the empress and her extended retinue, which included Archduke Rudolph. Goethe stood aside, removing his hat and bowing his head deeply in a gesture of respect. Beethoven, on the other hand, remained patently steadfast in the middle of the road, forcing the imperial retinue to make a wide circle around him—much to the embarrassment of Goethe, who was then subjected to a Beethovenian diatribe on the hierarchy of people and values in society. Although there are doubts as to the veracity of this tale (the primary source is Bettina Brentano), it not only serves to illustrate the divergent social outlooks of Goethe and Beethoven, but it also exposes the paradox that Beethoven—thanks to his royal pupil Rudolph, and despite his relative indifference to God and religious command—nonetheless enjoyed a level of 328

Be e t hov e n a n d G oe t h e

personal intimacy with the imperial court that trumped Goethe’s wildest dreams. And if the incident with the empress was not embarrassing enough, Beethoven also had the audacity to brag of it to any who were willing to listen. This too undoubtedly frustrated Goethe a great deal. Goethe and Beethoven were also cut from entirely different cognitive cloth. Whereas Goethe took possession of thoughts, associations, and images, these were notions by which Beethoven was, himself, possessed. Goethe’s formulations were correspondingly more refined and circumspect and always contained their own mitigating, contrasting perspective. Beethoven did precisely the opposite, magnifying his thoughts beyond all proportion and leaving little room for doubt or interpretation. Not only as thinkers but also as artists, Beethoven and Goethe were worlds apart. Goethe was a generalist with a panoramic lens and seemed able to flit effortlessly from one discipline to another. He might write further on his Faust one day, then study human anatomy the next, then philosophize on the nature of color in art. This artistic versatility suggested a certain arbitrariness, for while all disciplines were equally important and interesting, none of them thus seemed essential. To Beethoven this was the hallmark of an amateur. He himself was the prototypical modern artist: specialized, monolithic (and occasionally monomaniacal), dynamic and idealistic, insatiable and uncompromising, restless and obsessive. These two worlds were clearly destined to collide. And though we can only speculate on what might have happened if Beethoven had met the other towering figure of German literature—Friedrich Schiller—the likelihood seems far greater that they would have formed a closer and more immediate bond.

Be e t hov e n a n d G oe t h e



The Immortal Beloved episode three

in many biogr aphies, beethoven’s encounters with Goethe in the summer of 1812 are eclipsed by a rather more cataclysmic event that took place on the evening of July 3, 1812. The dramatic and passionate character of this incident speaks far more to the imagination and is documented in a three-part letter—the infamous “Letter to the Immortal Beloved”—that was written by Beethoven in the days thereafter. The letter’s importance is underscored by the fact that it was found, together with the Heiligenstadt Testament, as part of his estate after his death. This fact alone has afforded both the document and its import a legendary significance. En route to Teplitz, Beethoven stopped in Prague on July 1 to attend to an urgent matter: to meet with Kinsky and come to definitive terms regarding the “accursed decree.” The road to this negotiation had been paved by the efforts of German diplomat and man of letters Karl August Varnhagen von Ense, whose acts of heroism during the war of 1809 had earned him some standing among the nobility. Beethoven had met Varnhagen during his previous summer holiday in Teplitz; they became good friends, and briefly there was even talk of them writing a new opera together. In the interest of full disclosure, it should be added that Beethoven was particularly enamored of Varnhagen’s love interest, Rahel Levin; she was the only one he was still prepared to play for, on the condition that she spoke of it to no one. Beethoven’s excessive interest in Rahel would later lead to a falling out with Varnhagen.1 Varnhagen lived in Prague, making him the perfect go-between in the dealings with Kinsky. On June 9, 1812, he announced triumphantly to Beethoven that the matter had been resolved over dinner at his residence. Kinsky had given the order to pay out the agreed sum plus interest in the new 330

Währung, and Beethoven was invited to call on Kinsky for the necessary papers and an advance of sixty ducats so that he might at least enjoy his holiday.2 Beethoven met with Kinsky on the morning of Friday, July 3, and had arranged to visit Varnhagen that evening to thank him for his assistance in the matter. He never made it. It took him until July 14 to write a letter offering his apologies, in which he also made vague promises to provide more detailed explanations later.3 On the early evening of that third of July, Beethoven left his hotel, The Black Steed (Zum schwarzen Ross) on Alter Allee, and was on his way to see Varnhagen, when he chanced unexpectedly upon a woman who over the ensuing hours would become his “immortal beloved.” Beethoven had evidently known the lady—and been in love with her—for some time. Needless to say, there is no official record detailing the events that transpired that night, but from the voluminous letter composed by Beethoven over the ensuing days we can infer that the encounter was of such a passionate nature that he “forgot” about his date with Varnhagen. The identity of the “immortal beloved” has, alas, never been conclusively proven. From the famous letter we can ascertain that it was a lady with whom Beethoven had shared an amorous history and that she was also married, which seemed to preclude any official relationship with him.4 Her marriage also seemed to be in jeopardy, however, leaving both her and Beethoven free to express and partake of their mutual affections. For nearly two centuries, there has been speculation as to the identity of the “immortal beloved.” Beethoven expert Marie-Elisabeth Tellenbach, who has conducted extensive research on the subject, sees Josephine von Brunsvik as the primary candidate.5 Josephine meets all of the above criteria: she had known Beethoven since 1799 and had enjoyed an intimate friendship with him between 1804 and 1807, after which she entered into a second marriage, which had all but fallen apart in the meantime. There is no hard evidence that Josephine was in Prague in early July 1812, but there is no proof to the contrary either.6 In the diaries of the eldest Brunsvik sister, Therese—which constitute the primary source materials documenting the activities of the Brunsviks—the pages pertaining to these dates have been destroyed, giving rise to the wildest of speculations. One compromising fact is that on April 8, 1813, Josephine gave birth to her seventh child, a daughter, who—if carried to full term—would have been conceived around July 3, 1812, a time when its legal parents were for all intents and purposes separated. Josephine gave her youngest daughter a fitting name, Minona, which in reverse reads Anonim, T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e


German for “anonymous.” Josephine Brunsvik-Deym-Stackelberg knew her literature: in the cult classic The Sorrows of Young Werther, Werther himself reads a passage from The Poems of Ossian to Lotte—with whom Josephine could identify only too well—making mention of a certain Minona, “the daughter of a Celtic singer.” In her memoirs, Therese also confessed that her niece and foster child Minona had a more robust build than the other Stackelberg children, as well as “the most gifted intellect.” There are even indications of some musical talent . . .7 Recent research by Rita Steblin has provided additional support for the hypothesis that Josephine is indeed the “immortal beloved.” On the basis of available evidence, Steblin has made the following reconstruction of events. On June 9, 1812, Josephine sent her husband packing—not with immediate divorce in mind but rather to acquire a greater degree of independence within her marriage. She understood, however, that in return for the custody of her six children and some mental freedom and peace of mind, she had also shouldered full financial responsibility for her entire family—hardly a trivial matter given her real estate troubles in Moravia. She therefore traveled to Prague in early July in the hopes that her brother-in-law and his wife (the DeymGoltzes) could alleviate her most pressing financial needs. At the same time, she hoped for a brief audience with the emperor, who she had heard was sojourning in Prague with his entire household on their return from a congress in Dresden. We remember that when Josephine’s first husband, Joseph Deym, died in 1804, the emperor had generously pledged his ongoing support, and Josephine felt that the time had come to remind him of his promise. The legal proceedings with the Trauttmansdorff family concerning her property in Moravia were also still underway, and she knew enough members of the imperial court whom she could call on to lobby for a just outcome on her behalf. Sadly, the emperor had already left for Karlsbad on July 1; Josephine briefly considered following him there but ultimately decided against it—due, Steblin argues, to the events on the night of July 3.8 If so, the following scenario in Prague emerges. As always, Josephine lodged with her brother-in-law’s family on Neuer Allee—an extension of Alter Allee, where Beethoven was staying. Neither was aware that their accommodations were in such close proximity, and when Josephine went out to “take a turn” on the evening of July 3, she unexpectedly ran into Beethoven, who was on his way to see Varnhagen. They had been avoiding each other completely since 1807; only in 1809 was their correspondence briefly revived when they cautiously exchanged pleasantries. All communication channels 332

T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e

had been cut off on Josephine’s marriage to Stackelberg in 1810, but Beethoven—who maintained close contact with Josephine’s brother Franz— knew full well that she was experiencing marital difficulties. The surprise nature of their encounter served only to heighten its emotional intensity, and because Josephine and her husband had effectively been separated for several weeks (legally the matter was far from resolved, but psychologically and morally she considered herself a divorced woman), any barriers of hesitation or guilt were quickly overcome. Naturally, we can only guess as to the exact course of events that night. We might safely assume, however, that Beethoven and Josephine at the very least talked and that one topic of discussion was their potential future together. The Letter to the Immortal Beloved indicates that Beethoven strongly urged Josephine—one might almost say he gave the order—to spend the rest of her life with him and to set divorce proceedings in motion: “I must either share my life entirely with you, or not at all.” Of course, he realized that the procedure could be a lengthy one and that he would need to keep a respectful distance in the meantime. This was a sacrifice he was willing to make. Their parting must have been heartrending. Beethoven promised to write to her soon, and Josephine gave him her favorite pencil as a pledge—a keepsake which, according to the conventions of the day, was almost tantamount to an engagement ring. Beethoven left for Teplitz the following day; for reasons unknown, rather than taking the usual easterly road via Budin, the coachman instead chose the far more treacherous western route via Louny and Bílina. The consequences were disastrous: the journey took nearly twenty-four hours, and the constant downpour made the unpaved roads all but impassable—the post chaise even broke one of its wheels. Beethoven did not arrive in Teplitz until four in the morning and found temporary accommodation at The Golden Sun (Zur goldnen Sonne). He could not check into The Oak (Zur Eiche) until the next day. It was there that he took Josephine’s pencil and, in three sittings, composed a heartfelt confession to the woman who would thenceforth be known as his “immortal beloved.” Beethoven clearly wrote the Letter to the Immortal Beloved in an intensely emotional state; the language is impassioned, the thoughts erratic. As with the Heiligenstadt Testament, multiple rhetorical levels are interlaced with one another, alternating between internal and external observations, rational considerations and heartfelt outpourings. Beethoven is simultaneously hopeful and fearful. He hopes that his beloved will not desert him again (as she did in 1807), but at the same time he is aware that his fate lies T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e


entirely in her hands. His insecurity is palpable, and he clings desperately to her, concluding with the following dramatic plea: Calm yourself, for only by reflecting calmly on our existence can we attain our goal of living together—be at peace—love me—today—yesterday—Oh how tearfully I long for you—you—you—my life—my everything—farewell—Oh continue to love me—never deny this, the most faithful heart of your beloved Forever yours Forever mine Forever us.9

But Beethoven’s greatest fears were eventually realized, and for the third and last time he was forced into a confrontation with an impossible love. News must have reached him quickly of Josephine’s decision not to travel on to Karlsbad as she had originally planned but instead to return immediately to Vienna (which adds some support to the theory that the Letter to the Immortal Beloved was never sent). Yet rather than owing to her capricious nature—which lay at the root of Beethoven’s fears—her sudden change of heart may instead have been the result of cool calculation. Rita Steblin assumes that in all likelihood the evening of July 3 got quite out of hand, and Josephine—who knew only too well where a night of wild abandon could lead—may have harbored serious concerns of a second illegitimate pregnancy. Under these circumstances, the most logical option was to drop everything and return to Vienna, in order to fool Stackelberg and the rest of society into thinking that he was the father of her seventh child. If at that stage of the divorce proceedings it became apparent that she had committed adultery, not only would she face an enormous scandal but she would lose all hope of a favorable ruling, as well as custody of Joseph Deym’s children and of the unborn corpus delicti that she carried within her. Steblin posits that Josephine therefore had little choice but to rush home and save her marriage. A set of memoirs discovered later by her eldest son, Fritz Deym, testifies to her tremendous efforts in this regard—including a nostalgic holiday to Italy for the whole family—and to her success in convincing Stackelberg that he was the proud father of Minona. Fritz Deym writes of a period of warm tenderness between the parents, whose bond grew closer through the birth of the new child.10 Meanwhile, Beethoven waited in Teplitz for a sign from his “immortal beloved.” It never came. He traveled on to Karlsbad, where he stayed at the same hotel as banker Franz Brentano and his wife, Antonie. Antonie was fifteen years 334

T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e

younger than Beethoven and offered him some comfort in his distress. The Brentanos then invited Beethoven to travel with them to Franzensbad, where he could spend the remainder of his holiday in their company. Antonie Brentano’s pronounced warmheartedness toward Beethoven has since generated intense speculation and will be the topic of later discussion. Beethoven arrived back in Teplitz on September 10, 1812, where he continued work on his Eighth Symphony, met with Goethe, and engaged in some playful note writing with Amalie Sebald. He was sick for most of the time— presumably the stress of the episode with Josephine had taken its toll. He left Teplitz on September 29 and would never return. After a detour via Linz and a visit to his brother Johann, Beethoven arrived back in Vienna around November 10. We can only imagine his dismay at the upward turn that the Stackelbergs’ marriage seemed to have taken in the meantime, and at Josephine’s abandonment of any plans to enter a long-term relationship with him. Beethoven was dealt a terrible blow. It was then that Beethoven began keeping a diary, the first entry of which concludes with the following desperate cry: If things continue in this manner with

then all is lost.11

This statement has since become legendary, and in the eyes of Beethoven experts it is one of the most crucial clues in unraveling the identity of the “immortal beloved.” It seems entirely plausible, after all, that the person whose name begins with the letter shown above must be the one responsible for Beethoven’s woe and can thus be identified as the “immortal beloved.” Most researchers have interpreted this truncated letter as an A, which immediately suggests either Antonie (Brentano), Amalie (Sebald), or Almerie (Esterházy).12 One problematic aspect, however, is that Beethoven’s diary has not come down to us in its original form—that is, in his own handwriting— but instead as a transcription made shortly after his death.13 This gives rise to a host of speculations regarding the copyist’s reading, or rather interpretation, of the letter in question, and any doubts he himself may have had. The present reader will be spared the litany of arguments for and against the numerous theories proposed over the years. Rita Steblin, however, recently demonstrated the striking similarity in Beethoven’s handwriting between an uppercase A and the abbreviation St., which in all likelihood may have led the copyist astray. Given that Josephine was in the habit of always abbreviating her husband’s surname, Steblin proposes that the mysterious sentence be T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e


completed thus: “If things continue in this manner with St[ackelberg] then all is lost.” Following this logic, the resulting hypothesis would seem watertight: Josephine is the “immortal beloved,” and in Beethoven’s eyes her husband is the bête noire.14

Beethoven was now forced beyond all doubt to abandon any hopes of marriage with Josephine and felt doomed to a life of loneliness, a condition that he would lament time and again. In May 1816, for example, he wrote to Ferdinand Ries: “Give my love to your wife—alas, I have none, I found only one woman, whom I shall certainly never have.”15 Fanny Giannatasio del Rio, the daughter of the principal at the school where Beethoven had sent his nephew Karl, made a similar observation about Beethoven in her diary: “Five years ago [sic] he met someone, a closer relationship with whom he would have considered his greatest happiness. But it was out of the question, an impossibility, a chimera.”16 Opinion on the situation was divided among the Brunsviks. Josephine’s brother Franz, who in the past had vehemently opposed any impulsive marriage plans, stayed in touch with Beethoven (who even addressed letters to him as “Dear friend and brother!”17) but offered no further opinion on the matter. Josephine’s sister Therese, on the other hand, was prepared to speak her mind. In 1817 she wrote in her diary: “Is Jo[sephine] not being punished for the hurt she has caused poor Ludwig? Imagine, his wife! What she could have made of such a hero!”18 In 1846 she wrote: “Beethoven! Was it not a dream that he was such a trusted friend and guest in our home? Such a great mind! Why did my sister not take him as her husband when she was a widow? She would have been far happier with him than with St[ackelberg]. It was a mother’s love that caused her to sacrifice her own happiness.”19


T h e I m morta l Be l ov e d: E pi sode T h r e e


Se non è vero . . .

when schindler published his beethoven biography in 1840, revealing the unaddressed Letter to the Immortal Beloved that he had found among Beethoven’s papers together with the Heiligenstadt Testament, panic broke out in the Brunsvik household. Immediately they destroyed any and all incriminating materials, such as letters and diary entries, in the hopes of shifting suspicion elsewhere—preferably to their young cousin Giulietta Guicciardi. Schindler, who knew the Brunsviks and in all likelihood was aware of the situation, had actually already put Giulietta forward as the prime suspect and the letter’s addressee. Therese, on the other hand, had her doubts, even without having read the letter in question. No sooner did Schindler’s biography appear in 1840 than she wrote in her diary: “Three letters by Beethoven, apparently to Giulietta. Could they be fakes?” Six years later, she was far more steadfast in her views: “Those three letters by Beethoven to Giulietta—I’m sure they were meant for Josephine, whom he loved passionately.” She felt an obligation to keep quiet, however: “Speech may be silver, but silence, silence at the right time is pure gold!” To which she added the poignant remark, “This beautiful epigram was once set to music by Beethoven.”1 For some time, the Brunsviks’ attempts to remove Josephine from the spotlight seemed effective. Nowadays, one could fill entire bookshelves with the writings reflecting and speculating on the identity of the lady with whom Beethoven spent the night on July 3, 1812; the list of possible candidates is equally long. For many years, the bookmakers saw Josephine as no more than an outside chance—until 1949, when Swiss collector of Beethoven manuscripts Hans Conrad Bodmer came into possession of thirteen letters sent by Beethoven to Josephine between 1805 and 1807.2 This discovery not only allowed Beethoven scholars to reconstruct a large portion of the romance 337

between Beethoven and Josephine but also shed new light on the mysterious letter from the summer of 1812. The new trove of correspondence provided a sudden new context, conferring additional meaning and significance to the myriad subtle references hidden within the Letter to the Immortal Beloved. Comparative stylistic studies have also enabled the letter to be interpreted as a continuation of its thirteen predecessors. The previous chapter already set out how first Marie-Elisabeth Tellenbach and later Rita Steblin put together the few available puzzle pieces to formulate a detailed hypothesis from this perspective. Their proposed scenario seems possible, though their reconstruction of the events in 1812 and 1813 does strike a precarious balance between fact and fiction on more than one occasion. The frequent lack of hard evidence is unsurprising given the nature of the events, yet the absence of certain proofs undermines the plausibility of their version of the love story. As long as Josephine’s actions and whereabouts in July and August of 1812 remain undocumented, the nonbelievers have just cause to cast doubt on her candidacy as the “immortal beloved.” DNA testing could theoretically prove that Minona was a Beethoven rather than a Stackelberg, but until such testing becomes a genuine possibility, we must wait.

By carefully concealing the identity of his “immortal beloved,” Beethoven complicated matters a great deal. Attempts to solve the mystery were also thwarted for a long time due to the ambiguity of the letter’s dates—July 6 and 7, but no year—and its intended destination, simply given as “K.” All commentators now agree, however, that the letter dates from 1812, the principal argument being Beethoven’s claim that July 6 was a Monday and that the sixths of July falling on a Monday in 1795, 1801, 1807, and 1818 are all ruled out for various reasons. The use of “K.” as an abbreviation for Karlsbad is now also a certainty. But many questions still remain unanswered, such as how the letter found its way into Beethoven’s posthumous estate. Did Beethoven ever send it? If so, when, how, and why did his secret lover ever return it to him? The movements of virtually every married or engaged woman known to Beethoven during the summer months of 1812 have since become the subject of meticulous scrutiny, and especially of those who can be placed with certainty in Prague or in any of the surrounding spa towns. Any who were of the aristocracy and experiencing marital difficulties are taken very seriously 338

S e non è v e ro . . .

indeed, and if any of them should have given birth to a child on or around April 1, 1813, the case would be considered closed. Aside from Josephine, virtually all other candidates have since perished on the battlefield of historical criticism.3 There is one important exception: Antonie (“Toni”) Brentano, who enjoys great popularity among no small number of Beethoven specialists and whose most fervent advocate is Maynard Solomon. According to him, it is “all but certain that Antonie Brentano was the woman to whom Ludwig van Beethoven wrote his impassioned letter.” She meets all of the criteria to qualify as the letter’s intended addressee, including a close relationship with Beethoven and her established presence in Prague and Karlsbad during the period in question. Her name was first proposed in 1972, and because since then “no data speaking against her candidacy has emerged, [ . . . ] the case in her favour has advanced from plausibility to near certainty.”4 As mentioned above, we ourselves are not so sure. Antonie Brentano was the daughter of Johann Melchior von Birkenstock, an Austrian diplomat and one of the preeminent intellectuals in Vienna during the late eighteenth century. He was a trusted advisor of Maria Theresa, and along with his brother-in-law Joseph Sonnenfels was responsible for the far-reaching education reforms implemented under Emperor Joseph II. His advocacy of the reforms was subsequently held against him by the conservatives, who later acquired power under the successors of Joseph II, after which Birkenstock retreated to his palais on Erdberggasse, a protective cocoon composed of books, scientific objects, and magnificent artworks. As was customary for the time, when marrying off his daughter Birkenstock allowed practical and even political considerations to take precedence over matters of the heart. By securing a match with Frankfurt-based private banker Franz Brentano (a half-brother of Clemens Brentano), he succeeded in forming an alliance with one of Germany’s richest citizens. But money cannot buy happiness, and despite Brentano’s engaging personality, Antonie never felt truly at home with him in Hessen. By all accounts, it even took her several months before she dared to address her husband with the familiar German du. To make matters worse, Brentano was a workaholic and seldom at home, and so Antonie was left both to raise her own rapidly growing family—she produced five children between the years 1799 and 1806—as well as to provide for the twelve younger Brentano brothers and sisters, of whom her husband had taken custody. She was thus thrust into the role of wife, mother, and surrogate mother all at once; as a result, she became ill, melancholic, withdrawn, and was consumed by homesickness. When Antonie heard in S e non è v e ro . . .


September 1809 that her father lay on his deathbed, she was only too happy for an excuse to make haste for Vienna, with the eldest children in tow. She would continue to reside there even for some time after her father’s death, principally to deal with matters pertaining to his estate but also because she was simply too unwell to make the return journey to Frankfurt. Her husband later came to join her along with the youngest children and was thus forced to handle his business affairs while living in Vienna—a precarious undertaking in a time predating e-mail, fax machines, and even telephones. For three years he persevered, and when the last of father Birkenstock’s possessions were auctioned off in the autumn of 1812—representing the symbolic conclusion to Antonie’s mourning—it was high time to return to Frankfurt. For over a century now, Beethoven experts have been discussing exactly how, and at what point in time, Beethoven was first introduced to the Birkenstocks and thus to Antonie. Theories range from very early on (immediately on Beethoven’s first arrival in Vienna in 1792) to quite late (at Johann Melchior’s deathbed in the autumn of 1809). Some even go so far as to posit that Franz’s half-sister Bettina Brentano, who was in regular contact with Beethoven for several months in 1810, was the one who introduced her famous friend to the Birkenstocks. In any case, it seems unlikely that Antonie—who moved almost directly from St. Ursula’s convent school in Pressburg to her gilded matrimonial cage in Frankfurt—could have met Beethoven any earlier than 1810. Once they were acquainted, however, matters proceeded in the usual manner. In Vienna, the frail and ailing Antonie was often confined to her room and bed for days at a time and looked forward to regular visits from the great master, who would do his best to cheer her up at the piano. One thing led to another: kindheartedness became warmheartedness, and empathy became sympathy, which, nourished by affection, grew into something more. Beethoven gave piano lessons to Antonie’s gifted daughter Maximiliane (to whom he would later dedicate the Piano Sonata in E Minor, op. 109) and ran rampant with the other children, who presented him with fruit and flowers and accepted his gifts of sweets in return. He also facilitated the sale of the most valuable musical manuscripts from the Birkenstock collection to Archduke Rudolph. Slowly but surely, Beethoven became a true friend of the family. As previously noted, in the summer of 1812 he even spent a large part of his holiday in the Brentanos’ company. He made the first part of the journey alone (from Prague to Teplitz), but they all stayed in the same hotel in Karlsbad and traveled on together afterward to Franzensbad. 340

S e non è v e ro . . .

It is during this time that Solomon believes matters came to a head between Beethoven and Antonie. On July 3 the Brentano couple, their youngest daughter Franziska, and a small entourage arrived in Prague—one day after Beethoven—where they sojourned for several days, partly to visit friends but also to find a suitable tutor for their eldest son, Georg. The Brentanos’ presence in the Bohemian capital is an established fact: on June 26 they had requested their passports from Vienna and underwent mandatory registration in Prague on July 3—as a common citizen, Brentano was naturally subject to more stringent migration protocols than were aristocrats. Solomon views this incontrovertible proof of the Brentanos’ whereabouts as sufficient to present Antonie as the woman with whom Beethoven experienced the throes of ecstasy that gave rise to the Letter to the Immortal Beloved. Others, however, consider it highly unlikely that the Brentanos’ travel plans were unknown to Beethoven, a circumstance that would seem at odds with the unexpected, overwhelming, and seemingly bewildering nature of the encounter, as suggested in the very same letter. Beethoven biographer Ernst Pichler, furthermore, points out the obvious difficulty in imagining how Beethoven and Antonie could have escaped the attention of her entire family (including the servant and the nanny); how during dinner—between mains and dessert, as it were, and before putting Antonie’s daughter to bed— they “popped off to the lavatory for an unforgettable romp.”5 And what to think of the weeks thereafter, when Beethoven was almost constantly in the presence of his “immortal beloved” and her supposedly cuckolded husband? Were Beethoven, Antonie, and Franz Brentano the protagonists in a complicated ménage à trois, where the husband feigned ignorance? Or did the trio, as Solomon suggests, come to a reconciliation and use the crisis to elevate their relationship to a new plateau, thus sublimating passion into “exalted friendship”?6 In view of Beethoven’s lofty principles regarding marriage, the latter seems hardly likely. The members of the Josephine camp, on the other hand, turn the argument on its head, claiming that the only reason Beethoven was able to commune so closely with the Brentanos in July and August of 1812 was because he was not embroiled in a love affair with Antonie. Given the circumstances, the Brentanos were probably the only ones in a position to give Beethoven the emotional support he needed. The Brentanos moved back to Frankfurt for good in 1812, and Antonie was delivered of her sixth child on March 8, 1813. Beethoven never saw them again, although they continued to correspond. Their letters, written without the slightest trace of bitterness or rancor, contain no allusions whatsoever to S e non è v e ro . . .


anything that could be considered an “affair.” And when Beethoven begged them for his first loan in 1814, the considerably wealthy Franz Brentano showed not a moment’s hesitation in aiding his wife’s supposed ex-lover. It would not be the last time, and their close friendship was cemented in 1820 by a portrait of Beethoven commissioned by Brentano from the artist Joseph Karl Stieler. Beethoven undoubtedly felt very flattered, and the Brentanos, too, must have greatly appreciated the trouble taken by Beethoven—who hated having his portrait painted—to sit still for hours as a favor to them.7

Whoever the “immortal beloved” may have been, the fact remains that in the summer of 1812, Beethoven was disabused of any cherished notions of a happily married life. It was a harsh blow, and his bulldog-like determination in the battle for custody of his nephew over the ensuing years seems to have been fueled, to a large extent, by his need to compensate for this sense of emptiness. Sporadic writings suggest that from this time on, Beethoven sought solace with sex workers. The experts’ opinions differ widely, though all suspicions revolve around the exegesis of certain passages in letters by Beethoven to his friend Zmeskall, passages such as, “Treat our national establishments with care; for as you know, they are no longer virginal and have been subjected to many an invasion,” or, “I thank you, dear Z., for your kind information; however concerning the establishments, I thought you knew that I have no desire to spend time in marshy areas?”8 His thinly veiled references to the “establishments”—the houses where many a Viennese gentleman’s sexual needs were met—might indeed suggest a certain lack of inhibition when it came to the services of sex workers. On the other hand, his allusions might just as easily be interpreted as a warning, as in the following diary entry from 1817: “Pleasures of the flesh without a unification of the souls is, and always will be, animalistic. Afterwards one has no sense of any noble feeling—only regret.”9 Proponents of the bordello hypothesis claim that Beethoven’s description of a post-coitum-omne-animal-triste-est feeling is evidence of his expertise in the field, while opponents interpret it as a reaffirmation of his robust ethical principles. A different picture is painted by a certain Janitschek in one of the conversation notebooks from 1820, whose remark leaves far less to the imagination: “So where were you off to earlier, on the hunt near Haarmarkt at around 7 o’clock?”10 342

S e non è v e ro . . .

Maynard Solomon goes out on the longest speculative limb concerning Beethoven’s sexual morals and is easily swayed by the “pub talk” of the various men in the conversation notebooks. He believes, for example, that the Lobkowitz household’s tutor in residence, Karl Peters, sent several ladies along to his friend Beethoven and once even proposed that Beethoven spend the night with his own wife. Likewise, he suggests that Beethoven also slept with Mrs. Janitschek, who had apparently already removed Peters’s clothing, “As Potifar’s wife did to Joseph.” To Solomon, all of these anecdotes constitute proof of Beethoven’s promiscuity. The interpretation along the same lines of a marginal note in one of Beethoven’s sketchbooks, “34 xr [Kreutzer] am Lusthaus” (where Lusthaus can potentially be read as “house of lust”), merely exposes Solomon’s limited knowledge of nineteenth-century Vienna, as Lusthaus was the name of a popular café-pavilion in Prater Park.11 Nevertheless, the lascivious temptations of a bustling metropolis were never far away, a fact of which Beethoven must have been well aware. In 1819, he purchased a copy of Lagneau’s seminal work on sexually transmitted infections, “How to Identify, Cure and Protect against All Types of Venereal Disease” (Die Kunst, alle Arten der Lustseuche zu erkennen, zu heilen, und sich dafür zu sichern).12 We have already refuted the theory that Beethoven may have contracted syphilis, although it must be said that anyone who believes that Beethoven purchased the volume out of a general interest in medical science (as proposed by Marie-Elisabeth Tellenbach) is naïve indeed.13

S e non è v e ro . . .



The End of the Classical Symphony

although the tumult of the “immortal beloved” affair and Beethoven’s subsequent devastation took a strong mental toll, it was not his only source of distress during that time. The autumn of 1812 was also overshadowed by conflicts with his brothers and a litany of financial woes. On the return trip from Teplitz to Vienna, Beethoven took a detour to the south via Linz to visit his brother Johann, who had opened a pharmacy there in 1808— the Apotheke zur Krone. Johann’s business was flourishing: he earned a pretty penny by making deals with the French occupiers, and just like his great-grandfather in Mechelen he had ventured into the real estate market. He became so rich in fact that he could later afford a magnificent country estate in Gneixendorf near Krems, known as the Wasserhof.1 To Beethoven, however, Johann’s commercial success was tarnished by what he considered to be a debauched and unacceptable lifestyle. For some time, Johann had been intimately involved with Therese Obermayer—the upstairs neighbor’s sister-in-law and long-term houseguest—who already had an illegitimate daughter of her own. As the eldest brother and head of the family, Beethoven felt outraged and duty-bound to intervene. He tried to force Johann to put an end to his indecent conduct, and the brothers even came to blows. Next he called in the cavalry, abusing his influence with both the religious and civil authorities to have Therese Obermayer banished from the city by local decree. Johann’s canny response was to legalize his situation: on November 8, he married Therese and adopted her daughter, and a livid Beethoven promptly returned to Vienna. Nearly ten years would pass before communication normalized between Beethoven and, by that time, his only surviving brother. His other brother, Kaspar Karl, was a further source of concern. He was suffering from tuberculosis, an affliction that was all but untreatable in those 344

times. Kaspar Karl and his wife, Johanna, also proved to have been altogether careless with money, which in their case had driven them to several desperate acts of embezzlement. Johanna was sentenced, the abyss was beckoning, and Beethoven felt compelled to lend financial aid. It was then too that the bad tidings of Kinsky’s death arrived on November 3, and all hopes of an expeditious payment of the sum agreed on in March 1809 were dashed. Other sources of funding had also run dry, and all prospects of an Akademie had evaporated since the economic crisis had brought Viennese sociocultural life to a standstill. The aristocrats who had hitherto supported Beethoven’s career had virtually disappeared from the public sphere and, with the sole exception of Archduke Rudolph, received only bad press. The common populace was also otherwise preoccupied, and ultimately Beethoven’s music was only performed during charity events or benefit concerts. In Graz, for example, four Beethoven concerts were held to raise money for St. Ursula’s convent school. Beethoven had met the organizer of these concerts, the lawyer Joseph Varena, during the summer of 1811 in Teplitz. He showed an interest in Varena’s charity projects and offered whatever services he could provide, including the collection and delivery of orchestral parts. This typical Beethovenian generosity earned him much goodwill but left him financially no better off. Beethoven’s mounting problems weighed on his mind, and he confessed his poor mental and physical state to Archduke Rudolph on more than one occasion. Nannette Streicher described his appearance as unkempt, and his lodgings even more so. He also avoided all contact with friends and acquaintances; he still visited his regular haunts but isolated himself from the crowd, and it was obvious to all present that there was little use in disturbing him (although it should be admitted that the many unsociable eating habits Beethoven had cultivated in the meantime hardly aroused the appetite of his scarce table companions). Beethoven also had difficulty working. It was imperative that he finish the folksong arrangements he had promised to Scottish publisher George Thomson, and the Violin Sonata in G Major (op. 96) was completed in haste: a messenger collected the parts—the notes still glistening on the page—only two days before Archduke Rudolph and the famous French violinist Pierre Rode were to perform the work at a concert on December 29 at the Lobkowitz residence. After that, Beethoven’s sputtering engine fell silent. For ten years since his Heiligenstadt crisis, Beethoven had battled relentlessly against the limitations imposed on him by contemporary instruments, musicians, audiences, and society, as well as those of his own body and of T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y


music itself. Over the course of an opera, an oratorio, a Mass, three stage productions, seven symphonies, five concertos, five string quartets, seven piano sonatas, and several other chamber works, he had used grand gestures to depict gods, heroes, and the most noble deeds of which humanity is capable. Now he had no more to give. Over the next several years he might still put pen to paper, but it would take all his strength to write any music that was truly his own. His collapse was swift. Earlier, in the summer of 1812, Beethoven wrote an enthusiastic and passionate response to a piece of fan mail he had received from a young pianist, the ten-year-old “Emily M. From Hamburg”: “Forge ahead, do not only practice art, but also try to fathom its greatest depths; it is a worthy occupation, for only through art and science can humanity attain divine transcendence [ . . . ] A true artist has no pride; he sees, alas only too well, that art is limitless, he senses grimly how far removed he is from his goal, and although others may admire him, he laments nonetheless at not yet having reached the point where his genius beckons to him, twinkling like a distant sun.”2 Only one year later, in a letter to Franz Brunsvik, his despondent tone was palpable: “Higher, nobler ideals begone—though our striving be unending, mundanity puts an end to all things!”3 The diary he had started in the meantime now served as a welcome outlet for all his pent-up frustrations from the year 1812. The sudden decrease in normal modes of communication with others also made the diary an important vehicle for reflection, for establishing structure and finding stability. It reads as an extended soliloquy on the meaning of life, delivered by a resolute but increasingly lonely protagonist—a collection of quotes, paraphrases, and personal observations, compiled in search of consolation and inspiration. At the same time, it also illustrates how mundane life could be, even for Beethoven, for alongside lofty expostulations and poetic musings we find personal reminders and short notes on banal trivialities, such as “Shoe brushes, to polish for when guests come,” “34 bottles from Countess Erdődy,” “15 bottles in the maid’s room. 18 shirts,” and “Take pills again on Saturday or Sunday.”4

Beethoven’s completion of the new Violin Sonata in G Major (op. 96) on December 29, 1812, represented the conclusion not only of the year but also of a decade of work, and offers a telling reflection of Beethoven’s state of


T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y

mind at the time. Particularly striking is the sonata’s opening, with a solo trill in the violin: Allegro moderato

� Ÿ & �� œ p

œ œ œ

In earlier times, a trill served merely as an ornament to a given tone; it had an expressive but no substantive purpose. Here, however—and increasingly in Beethoven’s later work—the trill takes on its own motivic significance. The vibration imparts both sensitivity and insecurity, embodying a brittle, vulnerable quality. The opening tone floats freely in space, completely disoriented and without purchase, evoking feelings of simplicity, ease, innocence, and peace, and invoking a general ambience of fragile melancholy. Various commentators have thus described the sonata as “pastoral,”5 an epithet that is not entirely superficial; for romantic composers, after all, the pastorale carried highly nostalgic connotations of loss, wistfulness, resignation, and consolation. “Pastoral” music expressed an insatiable longing for bygone happiness, for a lost Arcadia. The same applied, in his vulnerable state, to Beethoven who in the summer months—with reason but lacking purpose—began work on the sonata. It is not so far-fetched to surmise that the utter introversion, compositional succinctness, and absence of drama in the opening Allegro moderato are symptoms of Beethoven’s nostalgic resignation following the “immortal beloved” affair. The ensuing Adagio espressivo, composed later, is also characterized by sentimentality and a tender beauty. For the final movement, Beethoven had a fortuitous stroke of inspiration, as the arrival of Pierre Rode in Vienna in mid-December not only motivated Beethoven to ready the sonata for a public performance but also dropped in his lap a violin virtuoso who was not obsessed with bravura or flashy showmanship. After some initial apprehension, Beethoven eventually hit upon a fitting solution: a set of variations on a relatively simple tune. But instead of resorting to the robust artillery of techniques he had developed previously in the genre, he instead opted for five more reflective “commentaries” on the theme. The sonata’s overarching concept benefited greatly from this treatment, since a virtuosic “concertante” finale (as in the Kreutzer Sonata, op. 47) would most likely have torn apart the more delicate fabric woven by the previous movements.

T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y


After its premiere, the sonata was performed a second time on January 7, 1813, once again in the Lobkowitz home. On the previous evening, the archduke and Rode had held an extra rehearsal. Beethoven was present, and he took advantage of the opportunity to make some alterations. The sonata lay dormant for some time afterward and was not published until 1816. Curiously, Beethoven had to borrow the archduke’s copy to prepare the publication, as his own had somehow gone missing. Clearly, the public at large was not terribly interested in the Violin Sonata in G Major (op. 96). The same was even truer of the String Quartet in F Minor (op. 95), which Beethoven had composed in the autumn of 1810. Although we can safely assume that the quartet’s dedicatee, Nikolaus Zmeskall, played it at one of the many chamber music events held at his home, its official public debut by the Schuppanzigh Quartet did not take place until 1814, with publication following two years later. Here the long timeline was occasioned not by any practical obstacles but by the music itself, which was uncommonly terse and introspective and, as a result, lacked audience appeal. Beethoven placed high demands on his listeners, confronting them suddenly with an entirely new musical grammar. The most disorienting factor was not that the traditional forms—such as sonata, rondo, binary, or ternary form—were now barely recognizable, but rather that the new dramatic and temporal proportions were beyond the average listener’s frame of reference. Until opus 95, this had not been the case. The logic of the old classical style was based, after all, on the juxtaposition of categorical opposites that held each other in check: thematic vs. nonthematic, static vs. dynamic, structured vs. rhapsodic, compact vs. ethereal, dramatic vs. lyrical, and so on. To the listener these elements were easily recognizable, understandable, and offered a certain reassurance. Even Beethoven had long been consistent in his application of these fundamental principles. At a certain point, he began painting with broader strokes on a bigger canvas; his compositions became longer, and the transitional passages in particular took on greater substance. But although the audience’s patience was sometimes sorely tested, the music remained inherently intelligible. The String Quartet in F Minor (op. 95), on the other hand, represented a complete aboutface. The music was reduced to its very essence; movements became suddenly shorter; themes were denuded of all ornament; musical ideas followed in rapid succession and without preparation; modulations were brusque, tonal relationships loose, and the drama fleet-footed. Time was short and the learning curve steep, and listeners were forced to either keep pace with the composer or give up entirely. The latter was not an uncommon occurrence. 348

T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y

Beethoven was well aware of the quartet’s challenges, and in a letter to English conductor and concert planner George Smart in 1816, he writes, “The Quartett is written for a small circle of connoisseurs and is never to be performed in public.”6 This warning should be taken more as a recommendation than as a prohibition, a summation supported by the title given to the work by Beethoven himself, Quartetto serioso. Initially, the epithet referred exclusively to the third movement; unlike traditional third movements, it was to be performed not in a light, scherzando manner but rather with gravitas, hence the tempo indication “Allegro assai vivace, ma serioso.” This specific indication aside, the title also very aptly describes the character of the other movements, as well as the quartet as a whole.

The Quartetto serioso in F Minor (op. 95) and the Violin Sonata in G Major (op. 96) symbolize a turning point in Beethoven’s career. Although he would certainly continue to write major works for the concert hall—and earn a great deal in the process—deep inside he had once again veered onto a new artistic course. It is no coincidence that this monumental change in direction coincided with dramatic events in his personal life. The Seventh and Eighth symphonies, on which Beethoven placed the finishing touches in October 1812, mark the same turning and end point, albeit each in its own way. The Seventh Symphony in particular gives the impression that Beethoven had reached the limits of the genre. The previous six symphonies saw him agonize over how to fully exploit the melodic, harmonic, and tonal potential of the classical orchestral tradition that had been handed down to him. With the seventh, he seems to have reached the bottom of the symphonic barrel, for with precious few exceptions (the slow introduction and the middle sections of the Allegretto and the Scherzo), the Seventh Symphony is essentially a nonmelodic, nonharmonic, and nontonal symphony, being dominated instead by rhythmic elements. Until that time, this musical terrain had remained utterly unexplored, and such a path would not be trod again until the twentieth century by such composers as Igor Stravinsky. Each section of the symphony opens with a germinal rhythmic “cell” that is subsequently repeated and strung out in seemingly endless concatenations, culminating in exhilarating eruptions of sound. The timpani play a particularly crucial role, hammering out the rhythms and goading the orchestra into ever-increasing crescendos, explosions of energy, vitality, and bursts of primal force, celebrating the climaxes in moments of trance and orgiastic abandon. T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y


The ebullient final movement carries this idea to the extreme; on hearing the Seventh Symphony, Carl Maria von Weber is said to have remarked that Beethoven was ripe for the asylum. And Friedrich Wieck, the father of pianist Clara Wieck (later Clara Schumann), believed that Beethoven must have been drunk when he wrote it.7 But madmen and drunkards often speak the truth. The obsessive character of the Seventh is indeed difficult to deny: the string players in particular must often stretch their physical capabilities—and those of their instruments—to the limit in an effort to withstand the onslaught of the winds and timpani, and their struggle to push ahead with sore, cramped arms is analogous to Beethoven’s own dogged battle against the limitations of the classical symphonic language. It is hard to tell what is embodied more by the symphony’s masterfully measured conclusion: rapture, or relief? The Eighth Symphony, too, harbors moments of internal orchestral struggle. In the first movement, for example, the return of the main theme in the bass parts is completely obscured by forte-fortissimo entries elsewhere in the orchestra. This is no error of instrumentation committed by a Beethoven hard of hearing; on the contrary, it is a clear and unmistakable artistic statement. In the final movement, the musicians must contend with rapid triplet tremolos, which due to being either extremely loud or incredibly soft are nigh impossible to play—a denial of crucial musicospatial “elbow room” that can also be taken as a deliberate statement. The movement’s three-part piano opening (which leaves us wondering whether it contains a theme at all) is also rudely interrupted by an abrupt C-sharp, which has no business whatsoever in F major and thus leaves a comical impression. Eminent violinist Louis Spohr once remarked that it sounded like a person sticking their tongue out in the middle of a conversation.8 Beethoven continues to toy with both the musicians and the audience throughout the rest of the movement. It is also noteworthy that musicologists have long debated whether the symphony’s conclusion is in sonata or rondo form and, in the case of a hybrid, what the proportions might be. It ultimately matters little, as an excess of organization is often indistinguishable from a lack thereof. Be the form what it may, the overall impression is that chaos wins out in the end. The two central movements are also possessed of a grotesque and slightly alienating quality. On first hearing, the Allegretto gives the impression of sweetness, elegance, and charm, and the persistent staccato chords in the winds have led many commentators to associate it with the slow movement from Haydn’s Symphony no. 101, nicknamed “The Clock.” Beethoven’s timepiece, however, constantly skips and stalls, and by the end the malfunction350

T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y

ing mechanism simply falls to pieces. The Tempo di Menuetto, too, is disorienting due to the many deliberately misplaced accents. This quality has often been described as “humor”; in reality, it tends more toward the interpretation offered by the poet Jean Paul—the enfant terrible of romantic German culture—who puts it closer to satire. Or worse: sarcasm.9 Richard Wagner described Beethoven’s Seventh Symphony as the “apotheosis of the dance.” But rather than a reference to “ecstatic” or “heavenly” dancing (the Allegretto more closely resembles a funeral march), his comment instead suggests that in the Seventh, the symphonic genre—which had its origins in the suite and dance forms—had reached a point of perfection. An apotheosis is both a culmination and a climax, and Wagner believed that the time of the dance-based symphony was over. From then on, narrative would constitute the symphonic substrate. According to Wagner, this was also why Beethoven abandoned his original intention to compose a symphonic triptych, complementing the Seventh and Eighth symphonies immediately with a Ninth Symphony in D Minor. While the sketches for the D-minor symphony do indeed date from the same period, it would be more than ten years before Beethoven would hit upon the innovation to incorporate a text. From this perspective, the relentless pounding of a single harmony—for fifty bars—at the end of the Eighth Symphony can be viewed as an elongated final chord, symbolizing the end of an era.

On December 30, 1812—one day after the Hapsburg prince and a Parisian violin virtuoso premiered a work marking the culmination of a significant period in Beethoven’s life and his work—the Prussian general Yorck and his Russian colleague Diebitsch signed an armistice convention in the Lithuanian town of Tauroggen that would be of great symbolic import throughout nineteenth-century Europe. Although both gentlemen acted of their own accord (not until several weeks later would their superiors, the Prussian king Frederik Willem III and the Russian tsar Alexander I, convert the intent of the Tauroggen convention into the Treaty of Kalisz), their initiative provided enormous leverage. Their act was the catalyst that caused Prussia to gravitate away from the French and toward the Russians, in turn encouraging many of the German states to do the same and triggering a resurgence of German nationalism that would enable large swathes of the population to be mobilized against Napoleon and in favor of freedom. Only Austria spent an extended period on the fence, successfully dodging the military turmoil T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y


under the direction of master strategist Metternich. In his own words, this was achieved through the deployment of “shrewd manoeuvring, evasion and flattery.”10 On the one hand, Austria needed to stay in Napoleon’s good books (one need only recall how the Austrian emperor’s eldest daughter was served up as an appeasement to Paris). On the other, ties with the anti-French camp were never truly severed, and Austria continued to collaborate secretly on efforts to destabilize Napoleon’s rule and redraw the battle lines. The Tauroggen convention was an even greater milestone, as it was the very first act of diplomacy to take place after Napoleon’s military debacle in Russia. His march to and from Moscow had cost him great numbers and even more authority, and it was at precisely this moment that two generals placed their signatures on a contract that would bring about the rapid desertion of his allies en masse. Weakened and isolated, Napoleon’s forces were quickly reduced to a numeric minority, which despite his superior military and strategic acuity would ultimately bring about his rapid downfall. Still, he refused to capitulate, and all attempts to reach an agreement—by Metternich in particular, since Austria had every interest in a prosperous France—met with blind stubbornness. On New Year’s Day 1814, under the command of Prussian general Blücher, the allied troops crossed the Rhine and then took Paris on March 31. Napoleon was deposed on April 4 and banished to the island of Elba, with a modest allowance and a household one-thousand strong. He was permitted to retain his title of emperor, and his wife was relocated to the duchies of Parma and Piacenza. Two days later, on April 6, the French senate decided to retrieve Louis XVIII, the youngest brother of the guillotined king Louis XVI, from his own banishment and reinstate him as king. The allies—led by Metternich and his conservative English counterpart and kindred spirit, Robert Stewart Castlereagh—were in full agreement that the Bourbons should return to sovereign power once more. The allies may have driven the French back to their historical borders from before 1792, but they eschewed all other forms of belittlement. After all, they saw an important role for France in the new balanced configuration of Europe that they sought to attain. The exact nature of this balance was still unknown, however, necessitating the organization of a major congress in the summer. Metternich, a diplomatic force to be reckoned with, insisted that the congress be held in Vienna. Twenty-five years after the revolution broke out in Paris, peace thus returned to Europe. With the coronation of King Louis XVIII, the ideological clock was turned back, and the circle was complete.


T h e E n d of t h e C l a s s ic a l S y m phon y


Music for the Masses

vienna, december 8, 1813. it is a wednesday, and a bustling society event is underway in the first-floor auditorium of Vienna University: a benefit concert for wounded Austrian and Bavarian servicemen who have returned from the Battle of Hanau (October 30 and 31). The event was far more than a simple show of solidarity with a small group of unfortunates, for it celebrated the return of nationalistic pride, and nobody, rich or poor, would be kept away. The cream of Viennese society had flocked to the event en masse and were crammed into the magnificent hall like sardines. Many attendees were unable to secure a seat and simply remained standing in the central aisles or leaned against the walls. On stage, too, space was at an absolute premium; over one hundred musicians occupied the small raised dais, where the winds could hardly breathe and the strings barely had room to maneuver their bows. The podium literally groaned under the weight of two orchestras. All the winds were doubled, and the string sections had been scaled up accordingly. The side corridors and stairwells housed even more musicians. On each side were multiple trumpet players, percussionists, and the operators of the “cannon and gunfire-machines”—essentially large drums (the largest that could be found in Viennese theaters, on the composer’s express instruction)—and ratchets. This entire arsenal had been procured to supply the special effects for the final and most pertinent work of the evening’s entertainments: Wellington’s Victory, or the Battle of Vitoria (op. 91) by Ludwig van Beethoven. The opening work, however, was Beethoven’s Seventh Symphony, which Viennese audiences had no doubt awaited with keen anticipation. It had been nearly five years since they last heard a new symphony by the master, an eternity by the prevailing standards. Beethoven himself conducted—or rather, 353

concertmaster Schuppanzigh held the metrical reins while Beethoven flailed his arms in a windmill-like fashion and pulled faces by way of musical inspiration. Beethoven, who was already hard of hearing, needed to coordinate his gestures visually with those of the orchestra, keeping track of the musicians’ progress by observing their bowing and body language.1 But despite the musical guesswork, the performance was a resounding success. The audience was enthusiastic and applauded so generously after the second movement that it was immediately reprised. The Allgemeine musikalische Zeitung proclaimed the new symphony as “the latest work by the genius Beethoven.”2 The next items on the program were brief but sensational: two marches for trumpet and orchestra by Johann Dussek and Ignaz Pleyel. According to the program, the solo part was to be performed by “Mälzel’s famous mechanical bugler.” The bugler was not a musician of flesh and blood but an automaton, a musical robot, a member of a small but slowly growing genus stemming from the minds of many an eccentric European gadgeteer. Such wonders had hitherto only been demonstrated at exhibitions and in art galleries; now, Vienna was given the opportunity to see how such a contraption performed under concert conditions. The level of musicianship may have been questionable, but some compensation was offered by the audience’s enthusiasm for the seemingly limitless possibilities offered by the innovation. Alas, there is no record of what Beethoven thought of it all. Then came the work that all had been waiting for: Wellington’s Victory, or the Battle of Vitoria. The Viennese were well acquainted with the battaglia, a musical genre used to depict scenes of war. Generally it followed a fixed structure, illustrating the preparations for battle, the battle itself, the lamentations of the wounded, and then the final celebration of victory. La Bataille de Prague, by little-known Bohemian composer František Kočvara, was a particular favorite and held pride of place on many a Viennese piano stand. But unlike the Austrians—whose only celebrated conquests were bygone victories against the Turks—the average Parisian music lover’s library contained the musical evocations of battles at Jemappes, Austerlitz, Jena, Auerstedt . . . the list goes on. Now, however, the political landscape had changed. On June 21, 1813, the allied troops, led by the Duke of Wellington, had scored a major victory against the French in Vitoria (in northern Spain), breaching Napoleon’s blockade and reopening the doors to the continent. The victory also had a great psychological impact. While Napoleon’s downfall had already begun in Russia the previous winter, in that instance everybody agreed that Napoleon had been bested first and foremost not by the Russians 354

M us ic for t h e M a s s e s

themselves, but by the icy weather and his own ambition. In the Basque region of Vitoria, on the other hand, the allies had fought an honest fight and emerged victorious all on their own, which gave hope for the future. (It should be admitted, however, that the success in Vitoria was expedited somewhat by the inept leadership of Napoleon’s brother, Joseph Bonaparte.) At any rate, Wellington’s triumph in Vitoria became symbolic of a definitive turning point in the war and of Europe’s imminent liberation from twentyfive years of Parisian tyranny. Any piece of music devoted to this glorious battle was virtually guaranteed to spark enthusiasm and win approval. Imperial engineer Mälzel, the father of the mechanical bugler and the initiator of the concert, succeeded in rallying Vienna’s best musicians, and it was Beethoven’s battaglia in particular that benefited from their presence. The one-hundred-plus musicians onstage had been sourced from the city’s musical elite, and even eminent concert violinist Louis Spohr—who had appeared as a soloist in Europe’s most prestigious concert halls—was assigned a tutti chair. Yet the real crème de la crème were not on the podium but offstage to the left and right. None other than imperial Kapellmeister himself, Antonio Salieri, conducted one of the two brass and percussion ensembles hidden in the wings, and the large drums and cannons were manned by such celebrities as Hummel, Moscheles, and the young Meyerbeer. In his “performance notes,” Beethoven had expressly prescribed that the percussion parts be entrusted not to any ordinary percussionists but to “very good musicians” and “men of understanding.”3 For although the gunfire during the real battle may have been haphazard, in Beethoven’s score the cannons and other explosions were timed precisely to within fractions of a second. Meyerbeer, whose cannon blasts on the massive drum were always a little too late, bore the brunt of Beethoven’s fastidiousness during rehearsal. The poor lad failed to realize that his distance from the orchestra necessitated a slight anticipation of the beat, which earned him a dressing-down from the master. The audience was eager to witness just how originally the Viennese enfant terrible would treat this somewhat unconventional material. In any case, the German title—Wellingtons Sieg oder die Schlacht bei Vittoria—was promising: Beethoven had transported the battle from the Basque region of Vitoria to the more symbolically laden “Vittoria.” And right from the opening bars Beethoven hit home. The sound of unseen drums and trumpets making a gradual approach from the left, followed by a rendition from the same side of the well-known “Rule Britannia,” made it clear to all where the English camp was stationed. The same procedure was then repeated on the right-hand side M us ic for t h e M a s s e s


for the French, who were represented musically not by the “Marseillaise” or the popular “Ça ira” but instead by “Marlborough s’en va-t-en guerre” (Marlborough has gone to war). The significance of this tune cannot have gone unnoticed, as it was a song used by the French to mock a former painful retreat by the English under the command of the Duke of Marlborough. By all accounts, Napoleon would hum this tune as a personal anthem in times of crisis, and Beethoven’s inclusion of it suggests a portrayal of the French as arrogant, haughty, and vainglorious. At the same time, their intrada had been cast meaningfully in the key of C major, which—relative to the E-flat entrance of the English—brought them down not one but two musical pegs. After an exchange of trumpet fanfares, the hostilities were then officially opened by the French. The next five minutes paint a raging battle scene: the orchestra first outlines the ballistic contours, followed by the arrival of the cavalry, and lastly the increasingly deafening infantry fire (the eventual fading of which is reminiscent of the abating storm in the Sixth Symphony). The Marlborough theme then slowly resurfaces in a soft, minor variant and suffers gradual fragmentation and disintegration. The similarity of this section to the close of the funeral march from the Eroica Symphony conveys unequivocally that the French had come off second-best, and left the battlefield injured and fighting for their lives. The cannons and gunfire resounding from the wings were meticulously coordinated with the raging of the orchestra— like a consummate veteran, Beethoven had reconstructed and distilled the entire battle into a carefully timed playbook (which explains his stipulation for reliable players). Even the work’s conclusion was realized in high fidelity. When, at six in the evening on June 21, 1813, the French crept off in defeat leaving their weapons behind, the English—acting contrary to all war etiquette—continued to bombard their retreating opponents. Even these final, indecorous cannon shots are notated in the score. After a short break, part two of the work followed in the form of the Victory Symphony portraying the victors’ jubilation. With trumpets blaring, a festive intrada precedes two exhilarating (but otherwise unremarkable) victory marches interspersed with three separate renditions of “God Save the King”: the first in a sparse wind instrumentation, including somewhat curious pizzicati in the strings; the second also in the winds but interrupted periodically by brash pairs of trills; and finally as a fast-paced, erratic fugato. Pessimists might have viewed such treatment as a critical commentary by the composer on the entire affair; these naysayers were not in attendance, however, and the audience interpreted Beethoven’s piecemeal setting of the 356

M us ic for t h e M a s s e s

English anthem as a humble gesture of deference to Vienna’s own emperor. The trills were taken to represent the applause of the population on the home front, and the closing fugato as a collective and delirious climax. When it was over, the dazed audience sprang to its feet and let forth a salvo of its own—the orchestral musicians were applauded, Beethoven adulated, and all returned home feeling deeply satisfied.

The concert was repeated four days later, with the same program, the same performers, and for the same noble cause. Once again, Beethoven emerged victorious, and his success prompted him to organize another Akademie on January 2, 1814, in the main Redoutensaal of the Hofburg. This time the program included exclusively his own works, of course—the pieces by Dussek and Pleyel for mechanical bugler were replaced by selections from The Ruins of Athens. In the meantime, Beethoven had clearly realized that Wellington’s Victory was open to interpretation as an ode to the English (and by extension to their democratic political system), and thus deemed it prudent to include a respectful nod to the emperor, the more so since the concert took place in one of his prestigious halls. The insertion of the final chorus from The Ruins of Athens—“Heil unserm König, Heil!” (Blessed, blessed be our king!)—was particularly intended to curtail any such conjecture. To be doubly sure, a small but effective piece of theater was integrated into the preceding aria. A few moments before the bass launched into “Er ist’s! Wir sind erhört! O Vater Zeus! Gewährt ist unsre Bitte!” (It is he! We have been heard! O father Zeus! Our prayer has been answered!), at Beethoven’s express request and to the astonishment of all those present, a specially hung curtain was whisked away, revealing a bust of Emperor Francis I. Once again, the wings and side corridors were put to good use for the stereophonic effects in Wellington’s Victory. Once again, a mammoth orchestra occupied the stage. An entry in Beethoven’s diary makes mention of sixtynine (!) musicians in the string section: eighteen first violins, eighteen second violins, fourteen violas, twelve cellos, and seven double basses. Once again, the composer “conducted” the work energetically and in his usual style, despite the inherent and frequent risk of derailment. And once again, the audience responded with great enthusiasm. Press reports did note, however, that some members of the audience—especially the morbidly curious who had come almost exclusively for the war spectacle—were bored to tears during the symphony, with special reference made to “several members of the fairer sex.”4 M us ic for t h e M a s s e s


Beethoven saw that there was money to be made, and organized yet another concert on February 27, again to be held at the Hofburg. Naturally, the Seventh Symphony and Wellington’s Victory were on the program, but this time they were flanked by the trio “Tremate, empi, tremate” (op. 116) and the Eighth Symphony—its first airing in public. The debut was not a success, however. According to a critic from the Allgemeine musikalische Zeitung, the Eighth Symphony was dwarfed by the presence of the Seventh, and the audience’s heightened expectations went unfulfilled. The same critic advised the composer thenceforth to program the two works separately. Beethoven was greatly irritated and believed that the limited success of the Eighth was due simply to its superiority to the Seventh.5 The success of Wellington, on the other hand, seemed to know no bounds. The Viennese could not get enough of it, and repeat performances followed on March 25, November 29, December 2, and December 25. In England, too, the work found fertile soil. In mid-April 1814, Beethoven had sent a copy to the then prince regent (the later King George IV), asking whether he might condescend to accept the work’s dedication. The prince regent never sent a reply but did pass on the Wellington score to the director of the Theatre Royal in Drury Lane, with the order to include it on the program. The director did so on February 10, 1815, and the English snowball started rolling. More performances followed, and Wellington’s Victory became immensely popular, not least because Wellington’s own fame had taken on mythical proportions since winning the Battle of Waterloo on June 18, 1815, sealing Napoleon’s fate for good. Beethoven, meanwhile, only heard “on the grapevine” how enraptured the English had become with his war tribute, and was incensed at the lack of any forthcoming compensation. He subsequently pleaded with the prince regent several times, applying a blend of courtesy and pressure to be reimbursed for the costs of producing the score, but these entreaties, too, met with silence. His experiences in Vienna had clearly led him to misjudge how the world’s other sovereigns communicate with mere mortals—even those named Beethoven. The tremendous popularity of Wellington’s Victory is perhaps best illustrated by the manner in which it appeared in print in February 1816. The Viennese publisher, Steiner, brought seven different versions to market simultaneously, varying from the original orchestral score to arrangements for string quintet, piano trio, piano solo, and piano duet—even a version titled “Turkish Music.” Wellington’s Victory was also Beethoven’s first orchestral score to be published simultaneously with the orchestral parts. Some months 358

M us ic for t h e M a s s e s

later, the Quartetto serioso (op. 95), the Violin Sonata in G Major (op. 96), and the “Archduke” Piano Trio (op. 97) also hit the shelves. It is telling that these three momentous and highly sophisticated chamber works had necessarily lain dormant for so many years, until the colossal sales of a popular orchestral monstrosity granted a financial margin wide enough to compensate for the losses they would inevitably cause.

Victory has many fathers, however, and great successes often lead to conflict. Wellington’s Victory was no exception. In Beethoven’s view, Mälzel—who made an early habit of taking liberties with others’ intellectual property—had rather too publicly confused his coinvolvement in the Wellington project with that of the Wellington music. Naturally, Beethoven could not let this equivocation slide, and instigated legal proceedings that dragged on for several years but offered no resolution. Eventually, in 1816, they settled out of court. Nowadays a figure such as Mälzel would be a prime candidate for the television programs that exploit and ridicule poor souls who dedicate their lives in all seriousness to the zaniest of enterprises. Even the history books vacillate in their evaluations of Mälzel’s achievements, which range from “innovative brilliance” to “pseudo-inventive charlatanism.” And indeed, the mechanical bugler was but one item on a long list of inventions—original or “borrowed”—that have raised many an eyebrow and included singing, animated canaries, bullfinches and parrots, and chess-playing robots.6 Alongside these, however, he also produced a vast array of sophisticated musical machines and stood at the forefront of development on the metronome—again, drawing from others’ work. Whatever the case, Mälzel captivated audiences, and he was not unique in doing so, as Vienna housed around fifteen studios in 1800 that concentrated solely on the invention of such eccentric curiosities.7 Beethoven initially thought highly of Mälzel and in 1812 asked him to fabricate a number of trumpet-shaped instruments for auditory amplification purposes. The pair thus became better acquainted, and in mid-1813 Beethoven borrowed fifty ducats from the inventor. In exchange, he promised to compose a work for Mälzel’s “Panharmonicon”—a colossal music machine capable of imitating the sound of an entire symphony orchestra— with the aim of making a joint splash in England. And here lay the roots of the initial dispute over Wellington’s Victory. Mälzel would later argue that the idea was entirely his, including the work’s title and fundamental musical outlines, a claim that Beethoven denied outright. It was later shown that M us ic for t h e M a s s e s


Mälzel did indeed brief Beethoven on the capacities and limitations of his Panharmonicon, but his input stopped there. Later, Mälzel had considerable difficulty transferring the score of Beethoven’s Victory Symphony to the barrel (a kind of revolving punch card telling the instruments what to play and when), and it was ultimately rewritten as an ordinary orchestral work. Mälzel had conceived a plan to organize a major charity concert in the university hall on December 8, 1813, to present his “mechanical bugler” to the public. He promised to organize everything—the hall reservation, permit applications, recruitment of musicians, and the advertising campaign—but needed Beethoven as a draw card, preferably with a work of a spectacular nature, and the reworked Victory Symphony seemed to fit the bill. Beethoven warmed to the idea. He had spent the previous months trying in vain to organize another Akademie to present one of his new symphonies, and he was only too happy with Mälzel’s plans to launch a similar project. Composing a spectacular crowd-pleaser was a compromise he was willing to make. And here was the second bone of contention. Beethoven “rewrote” his Victory Symphony—although manuscript research shows that the changes were minimal—and within several days had appended not only an intrada but also the completely new first section depicting the battle itself. Again, Mälzel plucked one too many feathers for his cap, and again it would transpire that his musical contribution was limited to some suggestions with regard to the percussion parts. But Mälzel was no shrinking violet and released posters laying ambiguous claims to the work as his “property.”8 Beethoven found the claims unacceptable and promptly had the posters removed. After the second benefit concert, he also wrote a letter to the Wiener Zeitung thanking Mälzel for his exertions in organizing the event but making it abundantly clear that the music was entirely of his own creation.9 For reasons unknown, the letter was not published at that time. But several weeks later it did appear, in an abridged form, and Mälzel’s name was not even mentioned. Relations soured quickly thereafter. Beethoven adopted the sudden belief that Mälzel was an indecent human being, lacking in any education or proper upbringing.10 He immediately repaid his outstanding debt of fifty ducats and organized his own Akademie, which included Wellington’s Victory but eliminated all reference to Mälzel. The latter in turn left for London, giving two concerts along the way using his own secret, homemade copy of the Wellington score. On hearing this news, Beethoven was livid and offered instant retaliation; as mentioned above, he attempted to dedicate the work 360

M us ic for t h e M a s s e s

to the prince regent in the hopes that the royal appellation would act as a legal force field and protect his legitimate rights. He also wrote a “Declaration and Petition to the Musicians of London,” giving them advance warning that Mälzel had never received permission to perform either Wellington’s Victory or the accompanying symphony.11 Furthermore, Beethoven issued a reminder that public performances based on stolen scores constituted an act of public deception. His twofold approach helped little, in part because the prince regent never granted “His High Protection.” Beethoven had no choice in Vienna but to initiate legal proceedings, but since there was little to no copyright law at that time, the courts were a dead end. Only in 1816, when Beethoven and Mälzel found a new common purpose—the production and distribution of the metronome—were their differences finally reconciled.

Beethoven’s tenacity in the Wellington affair is certainly understandable, as there was both money and glory at stake, both of which were close to his heart. But does his fanaticism carry any implications regarding his own estimation of this rather unorthodox work? The very least that can be said is that he was both pleased and irked by the immense crowds and the widespread acclaim it received. Not long after the premiere of Wellington, he made the following remark in his diary: “The likelihood of writing beautifully when composing for the public is obviously the same as when writing quickly!” We also find later derogatory references to such easy pickings: “The world is king, and wants to be flattered. True art, on the other hand, is its own master, and will not be bent to flattery.”12 Within this same context, he also referred to Wellington’s Victory as an “unprepossessing occasional piece.” Nevertheless, one hallmark of genius is a commitment to one’s purpose. Once he had accepted the job, Beethoven came to the table with ambition and appetite, ready to achieve what he could within the precious available creative leeway. It is therefore unfair to judge the results of Wellington’s Victory by the same high standards that Beethoven applied to himself in other areas, and to which we have become accustomed. Beethoven’s earnest approach to the Wellington project did have one somewhat perverse side effect. Despite all of the inbuilt safety mechanisms, Beethoven had produced a work that was effective, popular, and politically relevant; it reinforced the status quo and can therefore be classified as “reactionary.” By so expertly riding the wave of the nationalistic upsurgence, M us ic for t h e M a s s e s


Beethoven essentially conformed to the role conferred to him by the 1809 “decree.” During the Congress of Vienna, which was to commence shortly thereafter, Wellington’s Victory was given multiple performances; his only opera was revived, and he received several important commissions. On November 16, 1815, Beethoven was even named an honorary citizen of Vienna, which suited him very well at the time, although it is extremely doubtful whether it had ever been a real aspiration of his.13 We might consider it an odd twist of fate that Beethoven’s rise in status came from his homage to a man whom Heinrich Heine once described as “a dull apparition, with an ash-gray soul in a body of starched linen, and a wooden smile on his frigid face.” It irritated Heine exceedingly that Arthur Wellington was “immortalised alongside Napoleon Bonaparte, just as the name Pontius Pilate [became] unforgettably associated with that of Jesus Christ.”14 Had Beethoven been better informed, his opinion of Wellington might well have been the same.


M us ic for t h e M a s s e s


A Lucrative Sideline

although the exact revenue gener ated by the Akademie concerts on January 2 and February 27, 1814, is unknown, it can have been no modest sum. This welcome injection of funds came none too soon. Beethoven’s lifestyle was by no means lavish; but by 1813 he was struggling to keep his head above water, a circumstance that weighed on his mind and was hardly conducive to his artistic development. The main culprits were, in his view, the aristocrats who had neglected to meet their commitments from the 1809 agreement. What is more, Beethoven had redirected considerable funds in his ill brother’s direction—1,500 guilders in Viennese Währung—the retrieval of which ultimately necessitated taking Kaspar Karl’s widow, Johanna, to court.1 Beethoven thus found himself in dire financial straits and was forced to borrow money from Mälzel, his publisher Sigmund Steiner, and the greatest sum from Franz Brentano. Beethoven did so in good faith, as he was convinced that he would be able to pay them back as soon as the problems with Kinsky and Lobkowitz had been resolved. Now and again the skies cleared: late in 1807, for example, he finally received the promised two hundred pounds from Clementi that had lain trapped behind the continental blockade in London, and in 1813 he received multiple payments from Breitkopf & Härtel. The largest sum, however—250 ducats—came from the Scottish publisher Thomson, as payment for the folksong arrangements that he had commissioned from Beethoven. The folksong project is a curious blip on the Beethoven radar. It is usually dismissed as a well-paid and fast-earning sideline of little artistic merit and hence often falls through the cracks of music history and concert programming. And yet Beethoven was highly committed to the project; precisely 363

because he was so dedicated, it also exercised his mind a great deal. For this reason alone, the folksong episode is deserving of our attention. Initial contact with Thomson dates back to the summer of 1803, when Beethoven received the curious request to compose six piano sonatas incorporating Scottish folksong melodies. At that stage, Thomson had already been collecting and publishing folksongs for some time. His approach was devoid of any ethnomusicological or ideological principles—he simply followed his intuition, motivated by a combination of musical enthusiasm, patriotism, and nostalgia. To make his anthologies more palatable and popular for his middle-class audience, he asked certain composers—including Haydn, Hummel, Kozeluch, Pleyel, and Weber—to furnish the original melodies with accompaniments and short introductions and postludes, thus raising the allure of the published songs. In addition, he commissioned eminent poets such as Sir Walter Scott and Lord Byron to write new lyrics to replace the originals, which were usually too crude for prudish, pre-Victorian tastes. Thomson’s method was unorthodox: the composers were given only the melodies to work with, and the poets only the original texts, condemning the respective artists to operate in a creative vacuum. Perhaps Thomson feared that Beethoven would turn up his nose at such menial work, and favored the odds of a more refined project involving sonatas based on Scottish themes. He was gravely mistaken, though, as Beethoven would brook no command regarding the choice of musical material and demanded such an outrageous fee that the project was immediately abandoned. (Two years earlier, we remember, he had used precisely the same strategy to dodge a similar commission for a sonata on the subject of the French Revolution.) In July 1806, Thomson issued a new, even more ambitious proposal: he ordered two sets of six trios and quintets each, and as a side note enquired as to how willing Beethoven might be to arrange some Scottish folksongs. In the rest of his letter, it seemed that Thomson had only half understood Beethoven’s previous reply; though his new proposal had uncoupled the folksong project from the ordinary commission, he perpetrated the simultaneous blunder of making suggestions concerning the instrumentation (stating a preference for the flute) and the style (on the “light” side, if possible). Beethoven issued an unequivocal reply, divided into seven discrete sections. These of course addressed the usual matters of money, conditions of payment, and intellectual property; however, Beethoven’s principal reservations concerned the musical aspects of the new commission. First of all, he had no inclination whatsoever to write for the flute, an instrument that he 364

A Luc r at i v e S i de l i n e

regarded as primitive and severely limited. He was also hesitant to commit to six works in each genre. The production of works in sets of three or six was a relic of the ancien régime and had long since lost its relevance to his new, concentrated work ethic aimed at the genesis of original artworks. (Several years earlier, Beethoven had accepted the Lobkowitz commission for six string quartets. He came to regret it, managing to complete two sets of three only with supreme effort. From that point on, he resolved to compose works in sets of no more than three, but even this would later prove unworkable.) Thomson’s desire to prescribe the nature of the music itself proved insurmountable: “I shall endeavour to supply compositions that are as uncomplicated and as pleasing as possible, provided this is not at odds with the elevation and originality of style by which you yourself have said that my work is characterised, and to which I will make absolutely no concessions.”2 Full stop. Yet what would prove to be his weightiest remark came in the postscript, in which he agreed to arrange some of the Scottish folksongs. This was a typically Beethovenian contradiction and goes to show once more that he had no objection to an artistic straitjacket—provided it was tight enough. Compositional half-freedom is actually more limiting than no freedom at all. More than six years would pass before an initial set of sixty-three Scottish, Irish, and Welsh folksong arrangements by Beethoven was ready for publishing. Much of the delay was due to difficulties in communication resulting from the continental blockade—further proof that the embargo was at least as disadvantageous to the mainland as it was to Great Britain. During the blockade, a letter that would ordinarily reach England in around thirty days could take up to nine months, making Beethoven and Thomson’s correspondence rife with misunderstandings as the letters passed each other by. Many a package also went astray due to the circuitous routes necessitated by the blockade. An initial batch of songs sent in 1810 never arrived, for example, despite having been sent across three different routes, one of them via Malta. (One of these did ultimately reach its addressee, albeit with a slight delay.) Because Beethoven had neglected to keep a copy for himself, he was forced to start over in 1811. Thankfully, he had taken good care of his sketchbooks, as always. Another contributing factor to the delay was Beethoven himself, who once again took his remit far too seriously. He himself said that he had worked on the songs “con amore”3—no prizes for guessing what that means. Whereas his colleagues Haydn, Hummel, Kozeluch, Pleyel, and Weber had been content to write simple accompaniments and short introductions, A Luc r at i v e S i de l i n e


interludes, and postludes (usually reproducing the first or last line of the melody verbatim), Beethoven instead created new and fully fledged artistic miniatures. In some cases, the purely instrumental sections made up a third of the song’s total length and usually constituted an essential, original element of the composition. Beethoven deployed the full arsenal of available techniques for thematic and motivic development, transforming the preludes and postludes into newly composed micro-trios that played an equal part in the musical drama. The accompaniments were far more than cursory harmonizations and maintained their separate identity in the background, often providing a deeper commentary on the simple melodies they supported.4 Beethoven’s job was made even more difficult by Thomson’s refusal to supply the lyrics, leaving him to go blindly in search of his own dramatic interpretation and sorely testing his resourcefulness and imagination. Beethoven wrote to Thomson multiple times, begging him to send the accompanying poems in order to help him find the right lyrical expression. Thomson did not capitulate to this—entirely reasonable—request until 1813, when Beethoven threatened that he would otherwise cease collaboration altogether.5 Beethoven spent a lot of time on the folksong arrangements. He was therefore stunned to receive an admonishing letter from Thomson in August 1812, over a year after delivery of the initial batch. With true British politeness and charm, Thomson first stated how he had listened to the Scottish, Welsh, and Irish songs in wonder and amazement, how they had garnered much applause, and that he saw them as pearls of composition bearing the hallmarks of genius, profound understanding, and good taste. At the same time, he criticized Beethoven’s mini-masterpieces for being too complicated for the broader public for whom they were intended. He then urged Beethoven to rework some of the songs, and even dared to suggest that duplicating the melody would usually suffice for the pianist’s right hand; he used a red pencil to highlight the passages in need of correction.6 This transgression was, of course, unforgiveable. Beethoven had poured his heart and soul into the folksongs, lugging Thomson’s tunes around day after day, murmuring them over and over during his walks, searching for just the right illumination to ensure the crystalline clarity of a musical gem. And some Scottish hack dared to lecture him on what notes he could and could not write? Beethoven retaliated with a fiery letter (originally in French): “It pains me to have caused you any displeasure, however I am not accustomed to making any alterations to my compositions. I have never done so, as I am convinced that any partial changes will inevitably affect the compositions as a whole. I 366

A Luc r at i v e S i de l i n e

am sorry for the losses you have suffered, however you will understand that I am blameless, as you ought to have informed me more thoroughly of the prevailing taste in your country, and of the lack of facility of your intended performers.”7 Resolute, Beethoven stood his ground and refused to accede to Thomson’s wishes. He did, however, declare himself willing, but “with the greatest reluctance” (avec grande repugnance), to furnish nine completely new arrangements, for which he charged full price. And so it was that the issue of payment reared its head once more. Beethoven believed he was entitled to a higher fee to compensate for the effort he had devoted to the enterprise. Naturally, Thomson was hardly disposed to accommodate and referred to the remuneration received by the other musical greats—Haydn and Kozeluch— for similar work, usually two ducats per song. Beethoven was unmoved. To him the comparison to Haydn and Kozeluch (the latter of whom Beethoven called a “miserabilis”8) was all but irrelevant, since the arrangements they had provided bore no comparison to his own. Beethoven may even have been aware both of the speed at which Haydn worked—completing sometimes eight arrangements per day—and of the fact that he delegated part of the commission work to his pupil Sigismund Neukomm.9 In the end, both parties agreed on three ducats per song, a rate that would subsequently be raised multiple times. And despite his insistence to the contrary (“Honour precludes me from disclosing my gains to anybody”10), there is no doubt that Beethoven earned a tidy sum from the folksong arrangements. Thomson continued to send Beethoven new folksong melodies regularly until 1820, always accompanied by letters which—while polite—issued the constant reminder to maintain simplicity. Beethoven’s patience often wore thin: “You always write saying simple, simple, simple, and I do my best to oblige, but—but—but perhaps the fee could be a little more exacting, or weighty!!!!! [ . . . ] When you cry ‘simple,’ I cry in return ‘but simple is complicated’!”11 In total, Beethoven composed nearly 180 Scottish, Welsh, and Irish folksongs, enough to fill six compact discs. Nevertheless, sales of the folksong arrangements flagged and the enterprise nearly spelled Thomson’s financial ruin. He was not to be discouraged, however, and later launched a similar project dedicated to European folksongs, obviously capitalizing on the more relaxed attitudes in Europe following the Congress of Vienna and the renewed communications between England and the continent. On January 1, 1816, he therefore asked Beethoven to collect and arrange a set of A Luc r at i v e S i de l i n e


twenty-seven new folksongs from Germany, Poland, Russia, Spain, Tyrol, and Venice. Beethoven did so with verve, and within a relatively short time had sent off twenty-seven new arrangements in various configurations. The collection grew into a colorful potpourri, including songs not only from the countries listed above but also from Denmark, Hungary, Ukraine, Portugal, Sicily, and Sweden. Once again, the arrangements testify to Beethoven’s commitment to the enterprise. In the end, problems with language and translation seem to have prevented Thomson from ever publishing the European anthology—although it could also be theorized that for the British, Europe was still generally a bridge too far.

In most Beethoven biographies, the folksong project is either trivialized or ignored completely. Of course, Beethoven welcomed occasional opportunities to earn a little extra on the side, and jobs of a “lighter” nature undoubtedly offered respite in psychologically taxing times. But the very fact that Beethoven stayed committed to the project for over ten years, enduring Thomson’s nagging and nitpicking for so long, is proof that he must have derived some musical fulfillment from making the most of each song and highlighting the more surprising and unpredictable aspects of each melody. Beethoven’s own interest in folklore and folk music doubtless also played a part. And despite not speaking a word of English (Beethoven usually corresponded with Thomson in French and occasionally in Italian), we also know that he had a close affinity with the Ossianic poems and the works of Sir Walter Scott. This too was likely a contributing factor. First and foremost, the folksong arrangements are a shining example of humble, practical, and musical workmanship and reveal another side to what Thomson described as the “inimitable genius Beethoven.”12 From this perspective, they warrant in-depth study by all students of music. Not only do they offer inspiration to sharpen the imagination, but they also provide a productive training ground for exploring the endless possibilities inherent in even the simplest of melodies, while demonstrating Beethoven’s motto that the simple is—oftentimes—complicated.


A Luc r at i v e S i de l i n e


From Leonore to Fidelio

fame often rests on misunderstanding, and when Beethoven achieved immense popularity in 1814 it was at the wrong time and for all the wrong reasons. Since 1812 he had been struggling mentally, and his well of symphonies and sonatas seemed to have dried up. Coincidentally, it was precisely during this trying time that he was appointed unofficial state composer, and his fame among the broader layers of society swelled to new proportions. His earnings matched his newfound notoriety and all because of Wellington’s Victory, a work that he had thrown together quickly and with the simplest of resources. We might wonder why he never reached such dizzying heights with the nearly one hundred works written over the preceding ten years, into which he had poured his very heart and soul. Some consolation can be derived, however, from meditating on a hypothetical and potentially far greater injustice: the possibility that Beethoven might have pursued fame exclusively through popular kitsch, never producing his other, better works. We will never know whether these thoughts entered Beethoven’s mind when, in the wake of Wellington’s Victory and going against all expectations, Leonore graced concert programs once again in the spring of 1814. The idea was proposed by three singers from the imperial opera—Ignaz Saal, Johann Michael Vogl, and Karl Friedrich Weinmüller—who had been granted permission to schedule their own benefit concert.1 Programming an attractive opera was vital, due to the ironclad theatrical dictum that the likelihood of a large turnout be inversely proportional to the investment risk. Logic would thus suggest choosing an existing work, but Leonore—which no singer or instrumentalist had “ready to go” and which had been controversial from the outset—was a puzzling choice. The three singers were nevertheless a pragmatic bunch. They lived and breathed the theater and had developed an 369

intuitive sense of public demand, and so it must have been with some confidence that they turned to the composer of Wellington and asked to borrow the score of his only opera. Beethoven generously agreed and did not ask a fee, stipulating only the express condition that he be permitted to make some changes. The singers clearly had no notion of what that would entail, and naïvely agreed. To Beethoven, the revival of Leonore was in a certain sense a capitulation, the acknowledgment of a prior failure. After the close of Leonore II in April 1806 and the rejection of his independent application as imperial opera composer in December 1807, Beethoven had gone keenly in search of a new opera project. But it was a tricky business, and he was oftentimes driven to the brink of desperation. On June 11, 1811, for example, he wrote to the then director of Theater an der Wien, Ferdinand Pálffy: “It is so difficult to find a decent libretto; in the last year alone I have sent back as many as twelve, all financed out of my own pocket, none of which proved to be of any use.”2 There was no shortage of manuscripts offered to him, some even by eminent poets, yet Beethoven always found a reason to reject them. They were either too faddish or outdated, had too many recitatives, were not gripping enough, and so on and so forth. He explained to Gerhard Breuning why he could not find a suitable libretto: “I need a text that speaks to me, something noble and wholesome. I could never use the texts set so successfully by Mozart—I could never feel anything for works of a bawdy nature.”3 Only on a single occasion did Beethoven show some enthusiasm for a potential collaboration with a librettist. In the spring of 1812, the young poet Theodor Körner—a golden child who had moved to Vienna the year before and who had rapidly risen to fame—sent Beethoven a libretto based on the Return of Ulysses. Beethoven was captivated and invited Körner to visit him and flesh out the details. But it would come to nothing, for Körner decided shortly thereafter to join the Lützow Free Corps, a volunteer army whose purpose was to liberate his homeland of Prussia, and died in August 1813. Beethoven’s dream was to tackle the greatest and grandest themes in literature. Sources suggest that in 1808 he had plans to set Goethe’s Faust,4 and in a letter from Teplitz in 1812 he proudly announced to Breitkopf & Härtel that Goethe had promised to “write him something.”5 He never did, and we are left in the dark as to why.6 Beethoven’s intention to compose an opera on the other theater classic, Shakespeare’s Macbeth, met a similar end. The work had found its way into the German-speaking world via the 1800 translation by Schiller. Since Schiller’s work—which had been banned by the Viennese 370

F rom L e o n o r e t o F i d e l i o

authorities for over fifteen years—suddenly became all the rage when the new theater management took control in 1808, Heinrich Joseph von Collin and Beethoven (who had always admired Schiller) wished to capitalize on the resurgence. Collin made it to the middle of the second act with his libretto but called a halt as he found the material too “sinister.” His precise meaning remains unclear. Was he, forty years before Verdi and a hundred years before Freud, perhaps afraid of the psychological Pandora’s box that Beethoven might open? Whatever the reason, it could be that Macbeth, more so than Faust, was the greatest of Beethoven’s missed opportunities. His sketches show that he had already clearly conceptualized the opening. Unlike Leonore, the opera would commence not after but during the overture, as the witches and their music emerged seamlessly out of the musical depths. But it was not to be, and Beethoven recycled the fantastical music he had composed for it in the slow movement of the Piano Trio in D Major (op. 70, no. 1), which is now aptly nicknamed “The Ghost.” A further cause for Collin’s premature abandonment of Macbeth was his desire to work on Bradamante, a libretto which—like Handel’s Alcina and Rinaldo—was a derivative of the better-known material from Orlando Furioso. Beethoven promptly informed Collin that Bradamante held no interest for him, that it contained too much “hocus-pocus” and dulled one’s mind and senses.7 (Beethoven was more than a little upset when he later heard that Johann Friedrich Reichardt, the ex-Kapellmeister from Kassel, was offered the commission.) More attempts and false starts followed, including collaborations with Kotzebue and Georg Friedrich Treitschke. Finally, in February 1814, the increasingly desperate Beethoven was only too glad at the opportunity to dust off Leonore. This time—and with Sonnleithner’s permission—he immediately turned to Georg Treitschke, asked him to act as the libretto’s reviser, and began tinkering on what he himself called “the stranded ship.”8 Treitschke was a sound strategic choice. Not only was he an experienced theater producer, but he also held a highly ranked post at the imperial opera, enabling him to mobilize the necessary human and other resources without significant trouble, and to apply pressure where needed. He also had the power to ensure that Beethoven’s opera remained on the rotation once the initial benefit concert was over, so that the efforts of the composer and librettist would not have been in vain. Treitschke also knew Leonore fairly well, and although the infamous tale of the Leonore I rescue operation  at the Lichnowskys’ was likely an outright fabrication—Treitschke F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


was one of the purported participants—still there were other indications suggesting that he was thoroughly familiar with the opera’s strengths and weaknesses. Such knowledge proved requisite, as Treitschke quickly realized that Beethoven had set the bar high and that hard labor would be required. Again, Beethoven was reminded of how much easier it was to compose a new work rather than edit an old one. He therefore insisted that it was impossible to have the new opera ready within fourteen days and quoted the necessary time at four weeks—another gross underestimation.9 Ultimately, it would be over two months before Beethoven and Treitschke were ready, and even then the ever-critical Beethoven continued to make changes. Beethoven took on the revision work with gusto, and on receiving the first proposed amendments by Treitschke, he was only too eager to “rebuild the desolate ruins of an old castle.”10 His work went beyond the usual cosmetic refinements such as scrapping superfluous commentary, eliminating predictable and symmetrical patterns, adding clarity and color to the instrumentation, and making improvements to declamation. Indeed, the duo sought to drastically alter the overall sense of drama. Again there was an attempt to create greater momentum throughout the entire first act: the first two numbers—Marzelline’s aria and the duet between Marzelline and Jaquino—were swapped around, allowing the opera to get a running start with a lively dialogue, while two ensemble pieces near the end of the act were discarded. A particularly poignant and dramatic revision was included at the end of act 2. Instead of being part of the prisoners’ daily routine, their release became a special privilege granted by Rocco of his own accord, making him a far more sympathetic figure in our eyes. It is touching how, in the exchange with Pizarro, Rocco sheepishly mutters that he released the prisoners in honor of the king’s name day. This seemingly minor change was what allowed Beethoven to intensify the music underpinning Pizarro’s rage. Whereas previously the first act had ended with a grandiose but hollow “pep talk” delivered by Pizarro to his minions, the prisoners’ unauthorized release now enabled a new and engaging conflict to culminate in a dramatic impasse of ever-diminishing light and hope. Beethoven and Treitschke spent a long time debating the underlying premise of both Florestan’s aria and the entire second act. Treitschke later told how Beethoven sent him home time and again, dissatisfied with his proposed lyrics. In truth, their disagreement was of a more fundamental nature, as Beethoven believed that the original aria—which ended with a 372

F rom L e o n o r e t o F i d e l i o

reverie on bygone domestic bliss and the fulfillment of husbandly duties— was too steeped in bourgeois sentimentality. He wished to portray Florestan in a state of transcendence and ecstasy, delirious with visions of freedom inspired by “the angel Leonore.” Treitschke could not reconcile himself to this portrayal, firm in the belief that an emaciated wretch could not possibly sustain such brilliant and demanding vocal theatrics. He forgot that the point of opera is not to be believable—precisely therein lies its charm—and Beethoven stood his ground. The matter was eventually resolved: one evening, having received the latest in a long line of proposed revisions, Beethoven read the text, paced the room up and down mumbling and muttering, then took to the piano and began wondrously to improvise. Treitschke later wrote in his diary that the hours flew by and Beethoven would not be distracted, despite their dinner growing cold on the table. The composer eventually left without food, and the aria was ready the next day.11 It is tempting to associate the ecstatic conclusion to Florestan’s aria, the oboe’s lustrous yearning and the undulating orchestra, with the emotional climax to Beethoven’s own “immortal beloved” saga. And while this may certainly have played a role, the aria’s new and thrilling conclusion is more directly related to the metamorphosis effected in the close of the opera itself. In the new version, Florestan’s freedom can be interpreted as the manifestation of his vision, the realization of a utopian dream. The human drama is thus pushed to the background by the ethical message; the anecdotal elements are minimized and climax further expedited. Instead of celebrating the return of domestic happiness, the opera’s conclusion thus becomes a more general hymn to freedom. The protagonists cease to be humans of flesh and blood, and metamorphose into the heralds of abstract and universal ideas. In this manner, the opera ceases to be opera, becoming instead the proclamation of a large-scale vocal manifesto, comparable to the final movement of the Ninth Symphony or the Credo from the Missa solemnis. Beethoven was skating on thin ideological ice, which ultimately resulted in the quality of the music far superseding that of the text. Not to mention the purely logistical problems that the alternative finale entailed. Beethoven and Treitschke were naturally more inclined to have the final scene take place not in the dank caverns of the prison but rather in the castle’s sun-drenched parade grounds. This scene change—a theater director’s nightmare12—emphasized the dramaturgical logic underpinning the opera’s new premise. While the first act could be viewed as a transition from light into darkness, the second act now portrayed the reverse (keeping in mind that the F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


concluding light was of a very different nature from its initial counterpart). This dialectical development serves as a metaphor for the psychological process undergone by the eponymous heroine, and which is expressed by Beethoven in music—one of the reasons why the title Leonore was ultimately exchanged for Fidelio. Unlike in 1805, when the suggestion to change the title was motivated by base marketing considerations, it was now supported by the content of the opera itself.

The vocal rehearsals commenced in April 1814. Several days before the premiere, however, the female lead—Frau Hönig—left the production and was hastily replaced by Anna Milder-Hauptmann, who had played Leonore in 1805 and 1806. After ten years, Anna Milder, whose voice had always been powerful but not very agile (she was what one might call a lyric spinto soprano), no longer felt confident with the many coloratura passages from the Adagio section of her principal aria (“Komm, Hoffnung”), and she asked Beethoven to remove them. Beethoven, who was quite enamored of the soprano, offered no objection and sacrificed the entire Adagio. According to Treitschke, who also directed the opera, the rehearsals went without a hitch and the work was well prepared. The dress rehearsal took place on May 22, albeit without the overture, as Beethoven, of course, had once again decided to make a completely fresh start. He felt that the previous overtures revealed too much of the ensuing drama—they were tautological, in other words—and that their character was no longer in keeping with the opera’s new opening scene. An additional rehearsal was scheduled for the following morning, but when daylight came Beethoven was nowhere to be found. Treitschke went to Beethoven’s home and found him asleep in bed, surrounded by candle stubs, empty wine bottles, and the scattered pages of an unfinished score. In an attempt to burn the midnight oil, he had clearly fallen asleep half drunk and exhausted.13 The audience at the premiere therefore had to make do with the overture to The Ruins of Athens. Three days later, at the next performance, the new overture was ready. The show was a success. Beethoven conducted with vigor, and concertmaster Michael Umlauf kept a tight hold on the metrical reins. Even at the end of the first act, a rather bashful Beethoven was called on to the stage to receive the audience’s loud cries of adulation. In conversation with friends nearly ten years later, he would confess that he had felt flustered at the applause and that he actually found the audience’s reaction inappropriate.14 One of the enthusiastic 374

F rom L e o n o r e t o F i d e l i o

listeners was a seventeen-year-old who had paid for his ticket by selling some schoolbooks—a young student by the name of Franz Schubert. Treitschke succeeded in keeping Fidelio on the theater rotation. With the exception of a single two-week period in June, when the theater closed its doors in honor of a gala performance celebrating the emperor’s return, Beethoven’s opera was performed every three days with, in Treitschke’s words, “ever-increasing success.”15 Beethoven benefited financially very little from these performances, which was a source of consternation. In a letter to Archduke Rudolph, he once complained that the opera management had put on a performance of Fidelio without paying him a cent and that they would have continued to do so had he not “kept a lookout like an old French customs guard.”16 He was therefore aching for an opportunity to organize a benefit concert of his own. He could not do so until July 18, at a time when his target audience—the wealthiest of the Viennese—had fled the hot and dusty city to seek the comfort and relief of a countryside, seaside, or mountain retreat. To mitigate the risk of a low turnout, Beethoven decided on some structural compromises in the hope of generating more popular appeal. Rocco’s dreaded “Gold” aria, which had been scrapped after only the first few performances in 1805, was resurrected, and Leonore’s grand aria was likewise reinstated. Beethoven composed a new recitative for Anna Milder (“Abscheulicher! Wo eilst du hin?”—Deplorable creature! Whither dost thou hasten?) and after pruning back the ornamentation somewhat, reintroduced her Adagio. Neither intervention was particularly successful, however, as they stalled the momentum in the first act. After only a few shows, the changes were reversed.17 But these matters were of later concern; Beethoven’s objective on July 18 was to fill the hall, and this he did. Although no boxoffice figures are available, his earnings can only have been appreciable. Fidelio’s victory march did not stop there. Another thirteen performances were held in that year alone, including a festive soirée for the emperor’s name day on October 4. Fidelio also made regular appearances in 1816, 1817, and 1818. After a lull of several years, a spectacular revival took place on November 3, 1822. The performance caused a furor, not only because the dress rehearsal was marred by a shocking incident in which Beethoven—now virtually stone-deaf—was forcibly removed from the conductor’s stand due to his complete inability to lead the production, but also because the fragile, seventeenyear-old Wilhelmine Schröder made her debut as Leonore, a role that she would later play successfully throughout Europe and for which her interpretation would set the standard for decades to come. F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


Wilhelmine Schröder (later Schröder-Devrient) started her career very early as a ballet dancer and made her public acting debut in the Burgtheater at the age of fifteen. After discovering quite late that she had a beautiful voice, she commenced singing lessons (with Giulio Radicchi, among others, who played Florestan in 1814) and at the age of sixteen took up residence in the Kärtnertortheater, only a few hundred meters from her previous home. She immediately won the hearts of Viennese opera fans with her interpretations of Pamina from The Magic Flute and Agathe in Der Freischütz—under Weber’s own direction. Then, in the autumn of 1822, she was thrown to the lions in her debut as Leonore. Beethoven was extremely skeptical of her ability to master the role, believing that it was folly to entrust such a demanding vocal part to “a child.”18 The opera management, on the other hand, was determined to capitalize on the public demand for new and younger operatic blood, and forged ahead. Wilhelmine would later describe in great detail just how torturous her premiere performance had been.19 Her mother had helped her diligently study the part, and she embarked rather innocently on the entire enterprise. As the opera progressed, however, the true scope of the role began to dawn on her, and crippling panic took hold. During the performance, her gaze constantly crossed that of Beethoven, who—glaring from behind the conductor, with his head sunk deep into his enormous coat collar, and still rattled from the events of the previous evening’s rehearsal—monitored her performance like a hawk. Wilhelmine seized up, her feet turned to lead, and she could barely breathe. She lost control of her voice: all hopes of any legato were lost, and her high notes sounded pinched and forced. Her concentration left her; she was jealous of Thekla Demmer’s effortless portrayal of Marzelline and longed to be back at the Burgtheater playing Aricia, Beatrice, Louise, or some other young Ophelia. But strange forces are often at play in the theater, and Wilhelmine, consumed with terror though she was, had no choice but to dive headlong into the opera’s gripping finale. Wilhelmine Schröder’s fear, frustration, and fury suddenly became those of Leonore. In a state of mental oblivion and unseen frenzy, Schröder/Leonore flung herself upon Anton Forti/Pizarro, abandoning her singing voice in emitting the cry, “Kill first his wife!” The ensuing trumpet signal came as a blessed release to singer and heroine alike; utterly overwrought and drained of all strength, it was all Wilhelmine could do to see Pizarro offstage before the pistol fell from her trembling fingers. She sank to her knees, arched backward, clutched her head with cramped fingers, and—without any premeditation—emitted the famously unmusical and blood-curdling wail that all subsequent Leonores would thereafter seek to 376

F rom L e o n o r e t o F i d e l i o

imitate. Her loud cry pierced the audience to its very core and served as an outlet for the diabolical tensions that had racked the bodies of both Schröder and Leonore over the preceding hours. The hall erupted in rapturous applause. Schröder’s singing may have been below par, but nobody seemed to care, since never before had the world witnessed such a terrifyingly “lifelike” interpretation of Leonore. Even Beethoven, who had seen it all but heard nothing, was impressed. Afterward he paid a visit to Schröder in her dressing room. He smiled tenderly, patted her on the cheek, expressed his thanks, and promised to write her a new opera. Wilhelmine Schröder would later go on to give hundreds of performances of Fidelio in Europe’s biggest theaters, each time seeking to relive and recreate her harrowing experience from that terrible autumn night in Vienna. Her efforts were so successful that her interpretation, right down to the minute gestures and idiosyncrasies, eventually became definitive. Some time later, “La Schröder-Devrient” became Richard Wagner’s favorite, and she was the first to sing the roles of Adriano (Rienzi), Senta (The Flying Dutchman), and Venus (Tannhäuser). It was thus that Fidelio performers gradually began to favor a Wagnerian over a Mozartian interpretation of the role, and that Leonore came to resemble Senta more than Fiordiligi.

Fidelio’s popularity quickly spread beyond Vienna. Several weeks after the premiere on May 23, 1814, Beethoven and Treitschke sent handwritten copies of the score and libretto to ten different opera houses.20 The response was generally positive, and performances followed in short order. The earliest took place in Prague on November 27 of that same year, followed by Frankfurt (in December 1814), Berlin, Dresden, and Leipzig (in 1815), Breslau, Graz, Hamburg, Karlsruhe, Kassel, Pest, and Weimar (in 1816). Some of the major houses were hesitant—they often had Paër’s own Leonora on the program— but they eventually came around, with performances in St. Petersburg (1819), Munich (1821), Amsterdam (1824), and Paris (1825, sung in French). It is striking that London (1832), New York (1839, sung in English), and Brussels (1844) were quite late to the party, and the first Italian performance did not take place until 1883 at Teatro dal Verme in Milan. Beethoven and Treitschke of course had no control over the liberties that opera companies took with their text and music; they could only hope that no pirated copies were used in the process. But such was often the case, and there were many royalties that Beethoven and Treitschke never saw. F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


The international rise of Fidelio was staggering and gave signs that Beethoven’s career as an opera composer was finally taking off. Alas, nothing was further from the truth. Things took an immediate turn for the worse with a project based on the legend of Romulus and Remus that Beethoven and Treitschke had hoped to realize in the slipstream of Fidelio’s success. Beethoven made considerable financial demands—the total revenue from one performance, along with an additional two hundred ducats in cash— which the theater management was disinclined to accept.21 Matters were further complicated when Beethoven caught wind of a similar commission that Theater an der Wien had offered to a hack by the name of Jonás Fusz, and nobody could give him a straight answer. As the negotiations dragged on for nearly a year, Romulus and Remus died a silent death. At this point, Beethoven turned to Berlin, where Anna MilderHauptmann had rescued the October 1815 production of Fidelio by replacing the ailing female lead from the second performance onward. Beethoven was so grateful that he promised to write her a new opera and had her ask Friedrich de la Motte Fouqué whether he might provide a libretto. Beethoven added that the opera would be a Berlin exclusive, as he had lost confidence in Vienna’s “penny-pinching opera management.”22 This venture also ran aground—exactly why is anybody’s guess. The last of the renewed opera attempts was perhaps the most serious. As mentioned above, following the successful revival of Fidelio in 1822, Beethoven had promised to compose a new opera for Wilhelmine Schröder. His chosen librettist was Franz Grillparzer, one of the leading poets of the younger generation. Both had known each other for quite some time. During the summer of 1808, Beethoven had even shared a summer house with the Grillparzers in Heiligenstadt. But despite their personal acquaintance, the initial back-andforth in the spring of 1823 was mediated by Moritz Lichnowsky—the youngest brother of Karl Lichnowsky—and by theater manager Moritz Dietrichstein. The use of intermediaries hampered communications somewhat, particularly regarding money matters, in which regard Beethoven and Grillparzer were polar opposites. For the subject matter, they ultimately (and remarkably) settled on Melusine, a German Zauberoper, or “magic opera.” Melusine was oftentimes rather risqué, included a hefty dose of couleur locale, and differed fundamentally from Fidelio and the many other dramatic, idealistic works to which Beethoven had always gravitated in the past. Dietrichstein in particular seemed to have insisted on Melusine. He had his reasons: a war was raging in Vienna between the proponents of German and Italian opera, 378

F rom L e o n o r e t o F i d e l i o

and the latter was gaining ground. Vienna was under Rossini’s spell, and when impresario Domenico Barbaia, the manager of the well-known Neapolitan San Carlo opera, was also asked to take charge of the Vienna theaters, things looked grim for the German camp. This is the context in which Dietrichstein’s imposition must be understood. It also explains why the project failed, as Barbaia—to put it mildly—did very little to ensure any success. Beethoven made a very brief attempt to sell Melusine to Berlin, where the notion of a collaboration between Beethoven and Grillparzer did spark some interest. Berlin proposed a change of subject matter, however, claiming that Melusine too closely resembled another magic opera—Undine by E. T. A. Hoffmann—that had already premiered in 1816. Some purely structural elements may also have contributed to Melusine’s demise. Grillparzer had intended to open the opera with a great hunters’ chorus, forcing Beethoven to take up unwilling arms against a similar scene from Der Freischütz—no mean feat, given the colossal success of Weber’s opera. Beethoven briefly contemplated using no fewer than eight horns to trump his younger fellow, but was likely put off by the compelling realization that bigger is not necessarily better. Beethoven was also supremely aware that the implicit rivalry was not limited to the hunters’ chorus but also extended to the tone of the opera in general, which is what may have finally dissuaded him in the end. The absence of any second opera by Beethoven has been the topic of heated discussion. A common tactic is to dismiss the matter by proposing that after his gargantuan efforts on Fidelio—which had earned him, in his own words, the “crown of martyrdom”23—he no longer had the strength to complete a new work in the genre. In a remarkably astute observation, Grillparzer suggested that Beethoven’s creativity had simply become so boundless that no libretto in existence could possibly have served as a vessel to contain the flood of his imagination. The most sober explanation came from the master himself, however, who in conversation with Georg August von Griesinger in 1822 reportedly said: “Although I am fully aware of the worth of my Fidelio, I am equally aware that the symphony really is my true element. When I imagine the sound, I hear the entire orchestra. I can demand what I like from instrumentalists, but when writing for the voice I must always ask myself: Can this be sung?”24

And so, Beethoven composed only one opera. Or did he? Is Fidelio the definitive version of a work whose antecedents—the Leonores from 1805 and 1806—were mere unfinished drafts, necessary byways on the road to the final F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


destination? Or do the two Leonores, and the latter in particular, have their own raison d’être and are thus deserving of a status as independent works? Does Fidelio represent the culmination of a process, or is there a virtual, fourth version that we shall never know? The repeated inclusion and subsequent removal of arias by Rocco and Leonore is also clear evidence that Beethoven continued to doubt the pragmatic choices he was forced to make in 1814. Looking at his orchestral music, we can see that Beethoven habitually incorporated drastic changes to his music when preparing it for publication. Yet this opportunity was never afforded him with Fidelio, and so we must resign ourselves to never truly knowing what the definitive version might have been. Most specialists now agree that the 1806 version of Leonore should be approached from a different perspective from that of Fidelio (rather too little is known about the Leonore from 1805). Although they share their composer and narrative, the composer’s ideas and the context in which they emerged had changed so radically in the intervening period that the two works really should be viewed separately. By 1814, Beethoven had lost much of his optimistic hope for a society free from tyranny and where the principles of brotherhood and liberty were held high. The narrative thus inevitably took on a more universal and reflective character, with a reduced emphasis on the personal, human elements. Consequently, Fidelio is less concerned with trifling or anecdotal material—the main characters are more purposeful and defined—and the dramatic momentum is greater than in Leonore. The flipside of this coin, however, is a loss of characterization and fine detail. The same applies to the music of the 1814 version, which is far more compact and economical than before and clearly embodies the direction in which Beethoven had chosen to develop his musical idiom. But efficiency and efficacy are two different things, and no true expert or music lover can claim with any certainty that the gains in abstraction and musical or dramatic impact can compensate fully for the loss of theatrical and musical spontaneity. From this perspective, there is certainly a life for Leonore alongside Fidelio.


F rom L e o n o r e t o F i d e l i o


From Coffee and Cake to Congress and Kitsch

beethoven’s work on fidelio was temporarily suspended for a brief patriotic intermezzo. On April 11, 1814, the Kärtnertortheater hosted the premiere of Die gute Nachricht (O glad tidings), a singspiel celebrating the capitulation of Paris and the fall of Napoleon. Treitschke had already begun work on the text before April 9—the day on which the “glad tidings” actually reached Vienna—proving that in addition to his skills as an accomplished librettist and director, he also had a keen nose for political and social developments. The work was nonetheless thrown together in rather short order, and multiple composers were enlisted to ensure the deadline was met. There were some advantages to the joint approach, which thanks to the involvement of several famous names, increased both the project’s allure and its market value. Given the hype surrounding Wellington’s Victory, Beethoven’s inclusion in the line-up was a must. But unlike earlier occasions, when he had steadfastly refused to share the toil, glory, and earnings with his fellow composers, Beethoven now had no objection to working alongside Gyrowetz, Hummel, Kanne, and Weigl and even lent his collaboration completely free of charge. Perhaps, after the success of Wellington’s Victory, he no longer took a condescending view of such engagements; it remains curious, however, that a man who only two years before had condemned Goethe’s excessive fondness for the “courtly air” should himself now compose a bombastic hymn brimming with empty and ecstatic exhortations, such as “Kaiser Franz! Victoria!” and “Germania! Germania!” Beethoven clearly saw the opportunities offered by the new wave of nationalism. On discovering that Vienna was to be the stage for an enormous diplomatic spectacle attracting all European heads of state, government leaders, and their retinues, he saw his chance to work himself into the spotlight, 381

with hopes of securing international offers of employment. For the first time in years, he remained in Vienna for nearly the whole summer, and in August he set the wheels in motion for several Akademie concerts. Despite Austria’s none-too-enthusiastic involvement in the coalition, its capital city—represented by Minister of Foreign Affairs Klemens von Metternich—had been put in charge of the mammoth congress whose purpose was to establish the chalk lines for a post-Napoleonic Europe. It was not without some pride that Emperor Francis I welcomed not only the tsar of Russia but also no fewer than six kings, over one hundred princes, dukes, electors, and counts, and around two hundred diplomats—including their retinues and servants—to the Hofburg, which had been transformed into a luxury hotel specially for the occasion. No expense or effort was spared to make the “Congress of Vienna” a true “Viennese congress.” Even the emperor—a bornand-bred Hapsburg, and stingy to the last—was convinced that Vienna could not pass up an opportunity to show the world what it was capable of, provided it could play a “home game” in the fields of culture, ceremony, and amusements. The honored guests were treated to a lavish entertainment program of concerts, opera, and theater shows, banquets, parades, dances and masked balls (called redoutes), festive masses, hunting parties, sleigh rides, carousels, and fireworks. The support services were also first-class: hundreds of cartwrights, decorators, tailors, and chefs were rounded up to provide for transport, wardrobe, catering, and various other forms of bodily comfort. The congress committee also called on the hospitality of the Austrian, Hungarian, and Bohemian nobility so that guests might sojourn in an aura of distinction and refinement even when outside the capital. It was not only the magnificent palaces that contributed to this end—the Russian delegation’s festivities were held in the Razumovsky residence, for example—but the striking beauty of the aristocratic hostesses also played a part. As a rule, they were tall and slender, had a unique air about them thanks to their peculiar blend of Hungarian, Slavic, and Italian roots, and were praised and admired by all for the elegance and discretion of their conduct. Despite their unblemished reputation, however, it should be noted that Princess Gabrielle Auersperg (affectionately dubbed “la beauté du vrai sentiment”) was sighted with alarming regularity in the vicinity of the tsar; that Countess Julie Zichy (“la beauté celeste”) was the subject of the Prussian king’s attentions; and that equally questionable conduct was displayed by countesses Sophie Zichy (“la beauté triviale”), Maria Theresia Esterházy (“la beauté étonnante”), Caroline Széchenyi (“la beauté coquette”), and Gabriele Saurau (“la beauté du diable”). 382

F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h

Not all of the guests were of such distinguished caliber. As is typical of most events on such an enormous scale, Vienna was also overrun with lobbyists, bodyguards, shady dealers, street artists, astrologists, and sex workers, who swarmed like bees around the diplomatic honeypot. At the first ball held in the main ballroom, where three thousand guests were expected, tickets were collected by the porters and then immediately scalped to others in the inner courtyard. Ultimately, over six thousand guests stood jostling at the buffets, and the next morning it was discovered that around fifteen hundred pieces of brand-new silverware had been stolen. The Austrian emperor paid for the entire congress, a publicity stunt costing an estimated twenty million guilders, or just under one billion euros. The Viennese papers were well informed when they reported that “The King of Bavaria does the drinking for everyone, the King of Denmark does the talking, the King of Würtemberg does the eating, the Tsar does the loving, the King of Prussia does the thinking, Talleyrand does the thieving, and the Kaiser pays for the lot.”1 It was the common people, of course, who ultimately footed the bill. Not long after seeing much of their capital evaporate during the devaluation of 1811, on January 1, 1815, they were also subjected to an additional 50 percent tax increase. One small consolation was that organizing a world congress was still cheaper than waging a war, and no lives were lost in the process.

Beethoven quickly realized that this explosion of pomp and circumstance provided the perfect opportunity to put himself in the European spotlight. And this he did, thanks in part to his close connections with Prince Ferdinand von Trauttmansdorff, who as Obersthofmeister was head of the administrative committee and thus had the final say over all cultural events during the congress. It was this association that afforded Beethoven the honor of composing a festival overture for the emperor’s name-day celebrations on October 4. But despite the wealth of material he already had available (including sketches of themes with reference to Schiller’s “Ode to Joy”), the Namensfeier overture was not ready by the deadline,2 and so the emperor was instead treated to another performance of Fidelio. Beethoven was also granted permission to schedule three Akademie concerts in the Hofburg’s Redoutensaal, the first of which took on a particularly ceremonial character due to the attendance of each and every dignitary at the congress. After being rescheduled three times (for various reasons, leaving Beethoven rather frustrated), it eventually took place on November 29. Count Pálffy— F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h


one of the few remaining members of the aristocratic consortium that had taken control of the Viennese theaters in 1807—was in such dire pecuniary straits that he tried to turn the hire of the Hofburg’s public venues to his financial advantage. Originally, he laid claim to one third of Beethoven’s takings, but after the inconvenience of having to reissue the same reservation three times in quick succession, he raised the price to half of the revenue. It was only after a polite but incisive letter from Trauttmansdorff that dismissed Pálffy’s claim as uncustomary, excessive, improper, and deleterious to Vienna’s cultural image that Beethoven was given the hall on far more favorable terms: for free.3 On November 29, an audience of fifteen hundred flocked to the Hofburg for an afternoon concert dedicated entirely to Beethoven’s music. In addition to the Seventh Symphony and the, by then, ubiquitous Wellington’s Victory, the concert featured a cantata composed specially for the occasion: Der glorreiche Augenblick (O moment of glory; op. 136), with a politically correct and obsequious text by Salzburg surgeon and professor of veterinary science Dr. Weissenbach (the libretto’s many saccharine clichés include the rhyming of Franz with Glanz, German for “resplendence”). Over the course of six movements, the singers proclaimed the glory of Vienna and the unified purpose of the assembled heads of state—a somewhat cynical sentiment, since behind closed doors those very same dignitaries were fighting viciously for every last scrap of European soil. Although Beethoven set the farce to music quickly and efficiently, he had no choice but to produce a work that was fundamentally disproportionate—while proportion was usually his strong suit—and which employed ideas that were too short and spun out for far too long. Aside from a few fleeting moments of refined expression (Beethoven could never lose himself entirely, after all), Der glorreiche Augenblick sounds altogether uninspired, incoherent, simplistic, and bombastic. And with good reason: musical profundity was not part of the brief, and the audience responded with palpable enthusiasm. Yet the intended object of their applause remains unclear; when the concert was repeated three days later without the presence of the monarchs, the general populace also stayed away. The third concert was canceled, and the entire project left Beethoven severely out of pocket. His fame among the crowns and their retinues was secured, however. There are tales that during a reception organized by Alexander I in the chambers of Archduke Rudolph, dignitaries were waiting in line just to shake hands with the great master (a conversation with him had become virtually 384

F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h

impossible). Beethoven was happy to oblige,4 and his ego was particularly gratified by the ample attentions of the tsar’s wife, Elizabeth Alexeievna. Following the Akademie on November 29, 1814, she had a messenger deliver the sum of two hundred gold ducats to Beethoven, accompanied by a request to hear him play in person during a private audience. Beethoven’s languishing piano technique meant that he could hardly indulge her request, but to thank her for her generosity, he gifted the tsarina (who also happened to be a princess of Baden by birth) the Polonaise in C (op. 89). Given Russia’s obsession with annexing Poland in 1814, the gesture also doubled as a droll and nonetoo-subtle commentary on the prevailing political climate.5 Other royals, too, called on Beethoven’s services. The Prussian delegation wished to stage the tragic tale of the young Leonore Prohaska from Potsdam, who had disguised herself in men’s clothing and joined the volunteer forces, only to perish in battle. The dramatization by public servant Friedrich Duncker, Leonore Prohaska, was a tribute to the strength of the Prussian people blended with some Masonic undertones. Beethoven was invited to supply the score, and with a bare minimum of resources he successfully cobbled together four items. The vocal numbers had little to no orchestral accompaniment, and the funeral march was an instrumental arrangement of the Marcia funebre from the opus 26 piano sonata. We might imagine Beethoven’s relief when the production was called off, presumably due to anti-Prussian sentiments in Vienna. In July 1815, one month after the congress had finished, Beethoven was summoned for one final musical contribution, with a commission identical to the project outlined at the start of this chapter. After Paris had been taken for the second time, on July 7, Treitschke composed another singspiel, Die Ehrenpforten (The gates of glory), using a framework virtually identical to that of Die gute Nachricht. The line-up of composers was the same, and again Beethoven was entrusted with the finale. Here too Beethoven produced an ode to the emperor, a hymn for bass, choir, and orchestra culminating in the acclamation “Gott sei Dank und unserm Kaiser! Es ist vollbracht!” (Thanks be to God and our Emperor! The task is complete!), while fragments of Haydn’s “Gott erhalte Franz den Kaiser” (God save Emperor Francis) resounded in the background. It was thus that Beethoven fulfilled his patriotic duty. In return, in November 1815 he was granted honorary citizenship of the city of Vienna. As an immigrant of Flemish descent from the provincial Rhineland, Beethoven was vain enough to view his appropriation by the Viennese establishment as F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h


both an honor and a privilege. Although the distinction undoubtedly conferred some practical advantages, its significance should not be exaggerated; on the contrary, the Viennese authorities continued to treat Beethoven as a benign but marginal phenomenon on the periphery of society. In a secret dossier issued after the Akademie on November 29, 1814, a security agent reassuringly reported: “Yesterday’s Akademie has done nothing to increase the popularity of Herr Beethoven’s music. Though Razumovsky, Apponyi, Kraft and others may idolise Beethoven, they are outnumbered by the vast majority of connoisseurs who will not have a bar of him.”6 It is clear that the year 1814 simultaneously represented the quantitative zenith and the qualitative nadir of Beethoven’s career. Over the course of a few months, he gave more Akademien than during the rest of his life combined, and Fidelio received nearly twenty performances. Equally striking, though, is the fact that he owed his public successes to works that demonstrated an atypical lack of substance, and which would later be characterized as “kitsch.” In other words, through his participation in the restoration extravaganza, Beethoven had rendered himself unthreatening as a citizen but relegated his artistic self to the sidelines. This moment of artistic occlusion was accompanied by the downfall and disappearance of several key aristocratic figures who had hitherto been reliable sources of support. In this sense at least, the remark made by the security agent was correct. Kinsky had fallen from his horse in 1812; Lobkowitz tumbled from his pedestal one year later; and Lichnowsky passed away on April 15, 1814. On December 31 of that same year, Razumovsky’s palace burned to a cinder. Razumovsky had built a wooden annex abutting his property in order to hold a lavish ball in honor of Alexander I on New Year’s Eve. The heating system (which, ironically, was of French manufacture) caught fire, setting the entire palace ablaze. The emperor rushed to the scene and, in an attempt to console the lord of the manor, uttered the celebrated words: “Well, the same might very well have happened to me—I have the same heating system, after all.” He later added, “One should keep away from all things French.”7 Several months later, Beethoven would write to his lawyer Johann Nepomuk Kanka: “And so everything is an illusion . . . friendship, kingdom, empire, all mere mists that can be blown away or transformed by the slightest breath of wind.”8

But the loveliest flowers often bloom in the face of adversity. And although the “kitsch” produced by Beethoven in the years 1814 and 1815 enjoys little 386

F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h

appreciation or understanding among connoisseurs (fueled in part by the moral umbrage they evoke), its purifying effect on Beethoven should not be underestimated. Beethoven had reached a compositional dead end in 1812, and for the second time in his career he was ready to forge a “new way” forward. As in 1802, when his “new path” could not be forged on command, there was no reason to suspect that 1812 would be any different. He first needed to unburden his mind and put production on hold. Something akin to a sabbatical or moratorium would certainly have helped, but such inactivity is difficult to impose on the creative spirit; the imagination can barely even be comprehended let alone apprehended. For an extended period it was therefore essential for Beethoven to dedicate himself to projects whose impetus was external—such as the revision of Leonore—or which distanced him from his natural mode of musical expression, such as the overblown congress music. This period of creative estrangement proved fruitful. During the summer of 1814—in the midst of the Fidelio revival and sandwiched between O Glad Tidings and O Moment of Glory—Beethoven composed the Piano Sonata in E Minor (op. 90), an effortless exploration of a new musical idiom. His motivation for it was entirely materialistic, however, verging even on the banal. In April 1813, Beethoven had loaned fifteen hundred guilders to his brother Kaspar Karl and his wife, Johanna. After a small court case between the two brothers, they agreed that the sum would be repaid in two installments by July 1814 at the latest. Beethoven’s generosity had landed him in quite a predicament—he was most likely counting on a speedy resolution to the KinskyLobkowitz fiasco—and in December 1813, his funds ran dry. He turned to his publisher Steiner, who paid him the entire amount as an advance, on the understanding that in the event of his brother’s failure to observe the repayment schedule, Beethoven would have three months in which to resolve the matter. Should Beethoven prove insolvent at that time, Steiner would be content with payment in kind: Beethoven would deliver a piano sonata posthaste, and Steiner would acquire the rights to several major works at a bargain price (essentially opuses 90–100). And so it came to pass. But despite not having composed a single piano work in five years—or perhaps because he had not composed a single piano work in five years—the new sonata flowed easily from Beethoven’s pen without any serious sketch work or substantial intellectual or psychological barriers. The results speak for themselves. Rarely had Beethoven’s music ever sounded so natural, and Schubert’s spirit feels very close by. F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h


The work’s innovative nature comes from an unexpected angle. A clue is provided by the various movements’ tempo indications, as this sonata is the first in which Beethoven makes use of extended descriptions in German: “Mit Lebhaftigkeit und durchaus mit Empfindung und Ausdruck” (Lively, and above all with sensitivity and expressiveness), and “Nicht zu geschwind und sehr singbar vorzutragen” (Not too fast, and to be performed very lyrically). Although his choice of the vernacular might initially seem to have sprung from a patriotic or nationalistic reflex, nothing could be further from the truth. Beethoven incorporated German tempo indications because they are more descriptive of the character and performance of the work than their traditional Italian counterparts. At first glance, the instructions seem full of contradictions: the first movement should be fast (lively) yet unhurried (with sensitivity and expressiveness), and simultaneously introverted (with sensitivity) and extroverted (and expressiveness). The second movement, too, inhabits a gray area between fast and not-too-fast, while also requiring lyrical expression. But this apparent ambiguity is exactly what allowed Beethoven to achieve the precision he was looking for. Experienced performers are familiar with the almost transcendental realm in which a faster tempo can sound slower, and vice versa, and where the subtlest shifts in timbre are easier to “sense” than to “hear.” (Interestingly, Beethoven’s new Streicher piano was the instrument from which he attempted to coax this form of “shimmering song.”) Set against the deafening hullabaloo of the congress, the Piano Sonata in E Minor demonstrates how Beethoven was able to circumvent a compositional impasse by moving away from music as “organized sound” and more toward the notion of “tonal poetry.” The same tendency is evident in the modest choral work titled Meeresstille und glückliche Fahrt (Calm sea and prosperous voyage; op. 112), composed by Beethoven on the heels of The Gates of Glory. The work is a setting of two poems by Goethe about a vessel, which after an unsettling period of eerie stillness at sea is once again set in motion toward safe haven and solid ground. Could the timing of this work be a coincidence? The slow, measured, yet fluid tempo of the opening section (note the mixed signals once again: alla breve, yet poco sostenuto) provides the framework for the evocation of the vast stillness and expanse of the sea, to which the captain at first willingly, and later fearfully, surrenders himself. In part two, fresh winds grant energy, momentum, and renewed joy at the prospect of a safe landing after a “prosperous voyage.” Although the fortissimi and sforzati come thick and fast, they owe much of their impact and timing to the recurring piano interpola388

F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h

tions, and unlike O Moment of Glory, the mounting intensity of this gesture is achieved not through force but through restraint. The same can be said of the Elegischer Gesang (Elegiac song; op. 118), which Beethoven composed alongside the Piano Sonata in E Minor for his loyal friend Johann Pasqualati von Osterberg, to commemorate the third anniversary of the death of his wife. The grave subject matter of the poetry does of course lend itself to such sober treatment. A different fate befell the new Piano Concerto in D Major, which Beethoven worked on for some time during the spring of 1815. Alas, he abandoned the work halfway through the opening solo exposition. Perhaps he realized that the fanfare-like themes and strident drum-based rhythms of his old “heroic” style had long become a compositional cliché—a crutch that he would do better to leave behind.

F rom Cof f e e a n d C a k e t o Cong r e s s a n d K i t sc h



The Fight for a Child

let us briefly step back in time. On April 12, 1813, exactly four days after Josephine had been delivered of a daughter (whose real father may or may not have been in the vicinity), Beethoven’s brother Kaspar Karl placed his signature on a will and testament that assigned a second, virtual father to his six-year-old son. His act was both hasty and unnecessary; Kaspar Karl’s health may have been in decline, but his condition was far from life-threatening. He would live for another two and a half years, and contemporary laws dictated that as the closest male relative, Beethoven would be awarded either full or partial custody of his nephew anyway. What is more, the criminal record of Kaspar Karl’s wife would have precluded her from making any case for the exclusive guardianship of her son (two years earlier she had been arrested on charges of embezzlement). Johanna was initially sentenced to a year in prison under the strictest observation, but ultimately her punishment was reduced in both duration and intensity to a brief period under house arrest.1 With this in mind, the guardianship agreement between the brothers appears less like a decision in favor of Beethoven, and more like a maneuver against Johanna. She undoubtedly perceived it as an act of both provocation and betrayal, especially in light of indications that Kaspar Karl had, if no direct involvement, then at least knowledge of the offense for which she had been convicted. But taking into account that on the same day, Beethoven also loaned his brother a considerable sum of money under strict repayment conditions (for which Johanna also stood surety), we cannot ignore the possibility that Kaspar Karl signed the agreement under strong duress. Beethoven had never thought particularly highly of his sister-in-law.2 He held her responsible for his brother’s financial troubles and was appalled at the manner in which she had attempted to alleviate them. In a letter to the 390

regional court of Lower Austria (then known as the Landgericht), he emphasized her limited intellectual and ethical merits, as well as her licentious, reckless, careless, and overemotional character. He thus saw it as his duty to protect his nephew Karl from her influence.3 When word reached him on November 14, 1815, that Kaspar Karl—now truly at death’s door—had drawn up a new contract allocating partial custody to Johanna, Beethoven made his brother strike out the relevant clause. The terminal patient complied,4 but no sooner had Beethoven turned his back than Johanna coaxed her husband— who was probably susceptible to a final act of conciliation—into writing an annex to the testament (a “codicil”) expressing his wish that Karl be granted unlimited access to his mother, as well as the desperate and, as would later transpire, fruitless plea: “Only through unity can the purpose for which I appointed my brother as sole guardian of my son, be achieved; for the sake of my child, I therefore ask of my wife greater flexibility, and of my brother, greater temperance.”5 Subsequent attempts by Beethoven to nullify the codicil failed, as the lawyer responsible for the document could no longer be reached. Kaspar Karl died the following day, and for all of his surviving relatives—his nine-year-old son especially—a litany of woe began that would last for over eleven years and leave its bitter mark on all those involved. One week after the death of Kaspar Karl, the court performed its duty and awarded Beethoven and Johanna dual custody of the young Karl. Beethoven refused to accept the ruling, however, and immediately instigated new legal proceedings. The very least that can be said is that this aggressive strategy— however well-intentioned it may have been—was hardly conducive to his relationship with the child whose surrogate father he wished to become, and for two reasons. First, Karl was thus denied any opportunity to grieve for his own father, leaving no space open for a substitute to step in. (As a further consequence, the young Karl clung desperately to his mother, far more than Beethoven would have liked.) Second, Beethoven created such enmity between himself and Johanna that any hopes of harmonious relations within the new family arrangement were dashed at the outset. Young Karl was thus siphoned, as it were, into an already broken family and became the object of a tug-of-war between two hostile partners. Karl was given little opportunity by his stepfather to nurture any kind of loving relationship with his mother, causing major frustrations and standing in the way of a new father-son relationship. Beethoven clearly felt sure of himself: no sooner had he submitted his appeal than he began asking his friends—Nannette Streicher in particular— to help him reorganize both the running and the layout of his household. At T h e F ig h t for a C h i l d


the end of a rather aggressive campaign, in which Johanna’s reputation was dragged through the mud, the Landgericht court ruled on January 9, 1816, that Johanna be denied all custody of her son. Ten days later, Beethoven signed the official guardianship documents. Beethoven desired more than mere guardianship, however. His diary literally states, “Regard K[arl] as your own son, let no mundanities or trivialities stand in the way of this solemn purpose.”6 But true fatherhood can only grow naturally through long-term and complex interaction with the developing child, and it was in this respect that Beethoven—who was late to the party, so to speak—still had a great deal to learn. As reference material, his own father was of profoundly little use. Only from the Breunings (who, incidentally, also lacked a functioning father figure) had Beethoven gained an understanding of the more ambitious objectives that qualified as criteria for a good upbringing among the upper middle classes, such as nurturing a career, good health, the importance of honesty and hard work, and the cultivation of good manners. In all other respects he resorted to his own personal set of beliefs, which had originally been garnered from books and subsequently coalesced into an ideology utterly divorced from all practicality. Beethoven’s principal aim was to be an enlightened father, who set high expectations for himself and, more importantly, for his child. He had predestined the boy for a life in the arts or sciences—the only way, in his view, to escape the drudgery of an ordinary life.7 In pursuit of this noble goal, Beethoven drew from a wide range of parenting strategies: patient negotiation, encouragement, preaching, admonition, and punishment, the last of which included various subtle forms of emotional blackmail. Where these methods did not suffice, Beethoven saw fit to employ the ultimate means and administer a good hiding.8 Occasionally a more experienced outsider would try to goad Beethoven toward a greater degree of pedagogical realism. But such advice generally fell on deaf ears. Only in rare cases did Beethoven deign to follow others’ suggestions—he had given the matter a great deal of thought, after all, and knew his personal circumstances like no other. Was the decision therefore not his to make? In spite of his eagerness, Beethoven still realized that for one reason or another he would be ill-advised to take Karl into his home straightaway. He therefore sent the boy to a boarding school in Landstrasse, run by Mr. and Mrs. Giannattasio del Rio. The original plan was for Karl to stay only three months, but he would remain there for over two years. The Giannattasios’ private school had a good reputation in aristocratic circles, for whom it was customary to outsource the upbringing of children. Beethoven was also initially on good 392

T h e F ig h t for a C h i l d

terms with the school directors and their family, spending many a cheerful evening at their home, where discussion was not always limited to Karl’s academic progress. The family’s two unmarried daughters—the twenty-five-yearold Franziska (Fanny) and her sister Nanni, who was two years younger—were particularly enamored of the regular visits by their celebrated guest. Beethoven was drawn particularly to the younger sister, who unfortunately was already spoken for. The somewhat melancholy Fanny, on the other hand—whom Beethoven playfully referred to as “mother superior”—did have strong feelings for Beethoven. Her affections were not returned. Karl’s piano tuition was entrusted to Carl Czerny, who visited the institute three times a week. Until then, Karl had received lessons from his father, and in Beethoven’s opinion the boy possessed sufficient talent to make a career as a professional musician. Beethoven kept a close eye on his nephew’s musical progress and wrote Czerny a letter setting out some concrete guidelines. Contrary to his own early musical education, he urged a patient and gentle approach, for fear of unduly stressing the young Karl. He also made a point of not focusing unnecessarily on minor errors but concentrating instead on expression, which Beethoven deemed was of the utmost artistic importance. Lastly, he stipulated that there was no strict need for Karl to play his own compositions, saying that he was “not so childish as to desire such things.”9 Though well-intentioned, the decision to send Karl to boarding school was in some respects detrimental. For one thing, the constant shunting between three different parenting strategies can only have had an unsettling influence; for another, the regular visits from his mother, which were intended to offer the poor boy some comfort in his emotional distress, usually had the opposite effect. The heartbreaking scenes that played out on each farewell prompted the principal to insist that drastic measures be taken. Beethoven was only too happy to oblige, and in a letter to Giannattasio—in which he referred to himself as “Karl’s father”—he ordained that under no circumstances should his nephew be allowed to leave the institute without his express consent, and that his mother should first consult the legal guardian prior to any visits. As an “enlightened” educator, Beethoven claimed that it was in his pupil’s interests to be shielded from the influence of his “debauched” mother. To justify his position, he also added a juicy anecdote: “This Queen of the Night was at the artists’ ball yesterday until three in the morning, where she proved scant not only of intellect, but also of apparel. She could—it was said—be had for 20 guilders!”10 T h e F ig h t for a C h i l d


The temporary sidelining of Karl’s mother solved only one of many problems, most of which were born of Beethoven’s erratic conduct, indecision, and inner turmoil. For two years he repeatedly extended Karl’s stay at the boarding school—or rather, he repeatedly postponed the decision to take Karl into his own home—for periods of three months at a time. In some respects, he did everything in his power to remain permanently close to his charge. For a while he considered moving into a small cottage in the Giannattasios’ garden, for example, but when the time finally came to put concrete plans in place, he changed his mind, saying his health would not permit it. He did remain in the vicinity, but switched lodgings with a frequency uncommon even for Beethoven.11 Next he decided that Karl would spend three nights per week at his home: the boy arrived at six o’clock, received a piano lesson from Czerny, and departed the following morning at eight. At several crucial moments, however, when Beethoven could have provided Karl with much-needed emotional support—when he underwent a hernia operation, for example, or expressed a desire to visit the grave of his father on the one-year anniversary of his death—Beethoven turned a deaf ear. The same applied to the summer holidays, which Beethoven spent alone for two successive years while his nephew pined away in the lonesome solitude of a boarding school. (As a side note, Beethoven’s indecision regarding a shared future with his nephew may have been responsible for his odd response to the proposal by the Philharmonic Society in London. Beethoven was certainly eager to travel there but raised his fee to such irrational heights that the project was destined to fail, illustrating his incapacity to decide between self-interest and what he perceived to be the child’s happiness.) Neither party benefited from the unstable situation. Beethoven contracted chronic pneumonia, showed signs of extreme exhaustion, and was deeply melancholic—some sources even suggest that he was plagued by suicidal thoughts. He also suffered a profound inability to work; proofing and editing tested the limits of his concentration, and composing was entirely out of the question. Karl, too, suffered greatly from emotional instability and lack of affection. Beethoven himself noted that the boy ate little, said nothing, was downcast, and also seemed less studious than usual. As we might expect, Beethoven held the school fully accountable, which occasionally led to heated exchanges with those in charge. Even the charming daughter Fanny, who can certainly not be maligned for any lack of empathy toward Beethoven, was lambasted for delicately suggesting where the real problem might lie. 394

T h e F ig h t for a C h i l d

Beethoven finally bit the bullet in January 1818 and invited his nephew to come and live with him permanently. Nannette Streicher helped him make the necessary alterations to household and personnel, including the appointment of a new private tutor. Beethoven would provide the piano lessons himself, which offered perhaps the safest guarantee for ruining both the boy’s musical education and any hopes of a blossoming relationship with his uncle. Unsurprisingly, little information is available on domestic relations between the two Beethovens; however the elder’s swift progress on the Hammerklavier Sonata in the spring of 1818 is perhaps a sign that they got on reasonably well after all. In May they both left for Mödling, where Beethoven took a spa treatment. Because Karl’s private tutor could not travel with them (he was himself still a student at the university in Vienna), the boy was put up in the local village school run by Pastor Fröhlich. The plan was anything but a success, and four weeks later Karl was out on his ear. Records state that he had disobeyed the Fourth Commandment (that is, he had displayed a lack of respect for one of his parents). He had also been rather too emphatic in his indifference to the religious education lessons and engaged in raucous behavior both in the church and on the street.12 The biggest Mödling fiasco, however, was an incident instigated by Karl’s mother, who had successfully bribed members of Beethoven’s household to allow clandestine meetings with her son. This twofold deceit was enough to destroy all hopes of any cordial relationship with Johanna for quite some time. Yet despite the radical determination of Beethoven’s opposition to her, various letters to Zmeskall, Giannattasio, and others point to a deep desire for reconciliation with Johanna, and he had already made several—albeit short-lived—attempts to do so over the previous two years. In May 1817, both had reached a financial agreement before the court regarding Kaspar Karl’s estate and the necessary child support payments. Johanna was permitted to sell the house on Alserstrasse and use the proceeds to discharge all outstanding debts. Karl was to receive a sum of two thousand guilders, and Johanna was bound to surrender half of her widow’s pension to her son on a quarterly basis—an obligation she would later skirt by simply not collecting her pension at all. Beethoven wrote in his diary that he found the terms to be “respectable” and felt that they would allow Johanna to lead an amply comfortable life. He concluded: “It is time to let go of my scruples; I see now that the widow is well provided for, which I do not begrudge her in the slightest. O Lord, I have done my part.”13 T h e F ig h t for a C h i l d


The Mödling incident marked the beginning of a new episode in the fight for Karl. Both mother and uncle made repeated attempts to secure sole custody of the boy, with varying degrees of success. Initially, they represented themselves legally; as time went on, they received support from friends who were more adept in the courtroom—the debates became grimmer, and the arguments more refined. Beethoven initially retained the upper hand, and Johanna’s demands to revoke custody and have Karl moved to the Royal and Imperial Konvikt school (a newly established state-run institute) were denied. Karl was thus left to continue his secondary studies at the local grammar school, or Gymnasium. Beethoven had come to the realization that a musical career for Karl was too ambitious after all, and sent him to the Gymnasium in preparation for a life in academia. But when Karl fled the school on December 3, 1818, to seek shelter and security with his mother (where Beethoven had the police wrest him away several days later), Johanna turned to the justice system once more. This time, things ended badly for Beethoven. On December 11, a harrowing courtroom confrontation took place, where both mother and foster father were subjected to invasive scrutiny and at times humiliation, and all in the presence of the crushed child, who himself was forced to give compromising answers to suggestive questions. Beethoven was seemingly so disconcerted by the scandalous proceedings that he made an enormous blunder: when asked about his plans for Karl’s education, he replied that he would like to send the boy to the Theresianum—the most prestigious school in Vienna— if only he were of noble descent. Although utterly superfluous, this final remark exposed the fact that Beethoven, despite the “van” in his surname, was of mere “ordinary” stock, and he was asked by the judge to repeat his statement verbatim. Leaving the obvious humiliation aside, as a further consequence of his admission his case was transferred to the Magistrat, the municipal court for the common populace. Several weeks later, Beethoven—who not five years before had shaken the hands of emperors and kings—took his place among tailors, shoe-shiners, apple-sellers, and maids to have his case heard. (He had no doubt envisaged the noble principles of freedom and equality altogether differently.) Several days after being thus exposed, Beethoven cited the words of famous Lutheran clergyman Christoph Christian Sturm in his diary: “Willingly do I submit myself to all uncertainty, and only in thy unwavering goodness, O Lord, do I place my trust. Be my rock, O Lord, my light; my refuge ever, day and night.”14 It was to be his final diary entry. The affair gained momentum in March 1819, when joint custody was awarded to the mother and Mathias von Tuscher—a magistrate, and an old 396

T h e F ig h t for a C h i l d

acquaintance of Beethoven’s. Karl was immediately withdrawn from his uncle’s care and taken to the private boarding school run by Johann Baptist Kudlich in Landstrasse, where his mother was granted unlimited visitation rights. Tuscher gave up only three months into his guardianship, however, purportedly due to being “inundated with official business, and for various other reasons.”15 His comment might imply that he felt under pressure to defend Beethoven’s interests, which were, by their very nature, at odds with those of the mother and child. We know, for example, that Beethoven had concocted a plan to send Karl to a school run by the modern theologist Johann Michael Sailer in the Bavarian town of Landshut. Antonie Brentano had made preparations by sending a long letter enumerating Karl’s endearing qualities, along with Beethoven’s good intentions and Johanna’s pernicious influence. Sailer agreed to the proposition and was even prepared to take on the famous composer’s nephew for a token fee. The acquisition of an exit permit was thus the final remaining hurdle, but proved insurmountable since the authorities were bound to honor the wishes of both guardians, despite attempts by various important figures (including Archduke Rudolph) to intervene. Tuscher the magistrate was replaced as cocustodian by another civil servant, Leopold Nussböck. In the meantime, Karl—whose studies had suffered greatly due to his erratic movements over the previous year—was sent to a rigorous but well regarded school in Josephstadt run by Joseph Urban Blöchlinger, a disciple of Pestalozzi. The tables had now turned, and Beethoven was denied all access to his nephew. Frustrated and driven to distraction, Beethoven briefly considered hiding Karl away with a friend in Salzburg, the Dr. Weissenbach of O Moment of Glory fame. Thankfully, a number of Beethoven’s more level-headed friends seem to have dissuaded him from putting his hare-brained abduction plan into action. Ultimately, Beethoven was left with only one option to win back his nephew: appealing to a higher court. He sought the advice of well-known lawyer and dean of the legal faculty in Vienna, Johann Baptist Bach, who initially proposed a compromise. Given Beethoven’s (now severe) hearing difficulties, Bach believed it was unrealistic to put him forward as sole guardian, making dual custody with the mother a tactically appealing option. Bach reasoned that Beethoven would undoubtedly retain the upper hand under any such arrangement, in the belief that a woman was incapable of exerting any influence whatsoever on a fourteen-year-old boy.16 But Beethoven would hear nothing of the sort and nominated his good friend Karl Peters as cocustodian. It was a sensible choice: as the Lobkowitz family’s live-in tutor, Peters T h e F ig h t for a C h i l d


was thoroughly experienced in dealing with problem children.17 Peters and his wife—who was herself a talented singer—also made regular appearances on the Viennese cultural scene. On April 8, 1820, the court ruled in favor of the Beethoven-Peters alliance. Johanna’s defense had crumbled before the undeniable fact of her criminal record and proven lack of elementary domestic management skills, along with fears that she would make short work of her son’s savings. Beethoven, on the other hand, had his deafness and his unconscionable prior treatment of the mother to contend with, either of which under normal circumstances would have provided just cause for refusal. Several witnesses also testified to the chaos that reigned in Beethoven’s own household and to the prior neglect he had shown toward Karl. Ultimately, however, Beethoven’s reputation and history of financial generosity won out. Johanna subsequently lodged two appeals—one of them with the emperor himself—but without success, after which she let the matter rest. Johanna was battle-weary and perhaps also felt that her grip on young Karl—who was now well into his adolescence—was slipping away. But the deciding factor in her resignation probably lay elsewhere: shortly after the court’s ruling, she was delivered of a daughter—named, of all things, Ludovika—who went through life with the surname Hofbauer.18 Ludovika’s birth can only have made it easier for Johanna to come to terms with her separation from her son. The other participants in the conflict were also in dire need of respite and for their lives to return to normal. For the next three years, and in relatively comfortable circumstances, Karl devoted himself to his secondary school studies at the Blöchlinger institute. Despite some difficulties with mathematics (now where have we heard that before?) and a crippling fear of failure, he passed with flying colors. On August 27, 1823, he was awarded his diploma, and he enrolled at the university. Now at last, Beethoven was free to dedicate his mind fully to compositional efforts, which included the Ninth Symphony. This period of welcome relief would last for three years, after which the hostilities resumed. This time, however, Karl— who until that time had been a mere pawn in the battle raging around him— was the instigator of the confrontation with his uncle and foster father. But more on that later.

We might ask ourselves what on earth possessed Beethoven to allow himself to become embroiled in a custody battle that lasted so long, that was so mentally and financially draining, and which kept him away from his regular 398

T h e F ig h t for a C h i l d

work for so many years? In the field of Beethoven scholarship, the “nephewconflict” has grown into an entirely independent subdiscipline comparable to that of the “immortal beloved.” But while there is now consensus that the frames of reference used by nineteenth-century Beethoven biographers are generally outdated—casting Beethoven as a well-willing and misunderstood foster father, saddled with a morally corrupt sister-in-law and a ne’er-do-well of a nephew—most specialists still differ widely in their opinion of the extent to which the “nephew problem” can be construed as a “Beethoven problem.” In no other are